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ACTA Nº 001 CONJUNTA 

En la ciudad �e Santafé de Bogotá, D.C. siendo las 11 :00 
horas del día martes 27 de septiembre de 1.994, se reunieron en 
el Salón Elíptico del Capitolio Nacional los miembros de las 
Comisiones Conjuntas Terceras y Cuartas de Cámara y Senado, 
bajo la Presidencia del honorable Representante Carlos Ardila 
Ballesteros, Presidente de la Comisión Cuarta de la Cámara de 
Representantes y con la Vicepresidencia del honorable Senador 
Tito Edmundo Rueda Guarín, Presidente de la Comisión Cuarta 
del Senado de la República. 

Con la presencia del Sr. Ministro de Hacienda y Crédito 
Público, Dr. Guillermo Perry Rubio; el Director Nacional de 
Planeación, Dr. Antonio José Ocampo y el Director General de 
Presupuesto Dr. Santiago Herrera. 

Se procedió ai llamado de lista de cada una de las Comisiones 
terceras y Cuarta de Senado y Cámara. 

Contestando a lista los siguientes congresistas: 

COMISION CUARTA 
DE LA CAMARA DE REPRESENTANTES 

Alvarez Montenegro Javier 

Ardila Ballesteros Carlos 

Buitrago Gómez Victor Manuel 
Cataño Morales Gustavo 

Cerón Leyton José L. 

Cotes Mejía Micael 

Cuello Dávila.Alfredo 

García Rodríguez Franklin 

García Cabrera Jesús Antonio 

García Pechthalt Ana 

Guerra Vélez Luis Norberto 

Llinás Redondo José Antonio 

Mancera Céspedes Gerardo 

Medina Berrio Juan José 

Mena García Zulia María 

Mendieta Poveda Jorge A. 

Mogollón Montoya Heyne 

Olaya Lucena Jorge 

Oviedo Alfara Carlos Alberto 

Pinzón Alvarez Gustavo 

Ramírez Vásquez Fernando 

Serrano Prada Rafael 

Uribe Badillo Alfonso 

Valencia Díaz Luis Emilio 

Villareal Ramos Tiberio · 

Zambrano Pantoja Hernando 

Presentó excusa el honorable Representante José Laureano 
Cerón Leyton. 

COMISION CUARTA DEL SENADO DE LA REPUBLICA 

Albornoz Guerrero Carlos 

Blel Saad Vicente . 

Celis Gutiérrez Carlos 

Cepeda Saravia Efraín 

. De los Ríos Herrera Juvenal 

\ Gechen Turba y Jorge Eduardo 

Gómez Hurtado Enrique 
Jattin Zafar Francisco 

Matus Torres Elías 

Rojas Cuestas Angel Humberto 

Rueda Guarín Tito Edmundo 

Santos Nuñez Jorge 

Suárez Burgos Hernando 

COMISION TERCERA 
DE LA CAMARA DE REPRESENTANTES 

Alvarez Lleras Antonio 

Amaya Correa Nelson Rodolfo 

Anaya Jorge Eliécer 

Araujo Castro Alvaro 

· Betancur Pulecio lngrid 

Cala López Helí 

Carvajal Murillo José Arlén 

Castro Gómez Santiago 

Celis Yanez Isabel 

Cerro Arrieta Emiro 

Echeverri Ochoa Rodrigo 

Garavito Hernández Rodrigo_ 

Guzmán Navarro Rafael · 

Lamboglia Mazzilli Giovan_ni 

López Cadavid Osear 

Lucio Carlos Alonso 

Pérez Alvarado J_orge Carmelo 

Ramírez Martinez Evelio 

Rueda Maldonado José Raúl 

Saade Abdala Salomón 

Tamayo Fernando 

Tello Dorronsoro Fernando 

Victoria Wilches Pablo Eduardo 

Zapata Correa Gabriel 

COMISION TERCERA DEL SENADO DE LA REPUBLICA 

E:aicedo Ferrer Juan Martín 

Cruz Velasco María Isabel-

Hernández Restrepo Jcirge 

Londoño Capurro Fernando 

López Cabrales Juan Manuel 

Muyuy Jacanamejoy Gabriel 

Restrepo Salazar Juan Camilo 

Secretario: Informo a la Presidencia que hay quórum 
decisorio. 

Presidente: Habiéndose llamado a lista y existiendo quórum 
delibera torio en todas las cuatro comisiones, se declara abierta la 
sesión. 

Presidente: Señor Secretario sírvase leer el orden del día: 

Secretario: El siguiente es el Orden del Día propuesto: 
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COMISIONES CONJUNTAS TERCERAS Y CUARTAS DE 
CAMARA Y SENADO 

O R D E N D E L D I A  

· P;m1 la sesión del martes 27 de scptiemhre de 1994 
a las 11:00 a.m. 

Salón Elíptico del Capitolio Nacional 
1.Llamado a lista y verificación del Quórum por cad¡¡ una de 

l¡¡s comisiones. 
2.fa!udin dcl Proyecto de Ley N" O 1-94 CAMARA: "Por la 

cual se dec reta el Presupuesto de Rentas y Recursos de Capital 
y la Ley deApropiaciones para la Vigencia Fiscal del 1 ºde Enero 
al 31 de Diciembre de 1995 ",con fundamt:ntn en In previsto en 
el Ar!. 346 de la Constitución Nacional. Con la asistencia de: 

Sr. Ministro de 1-l¡¡cienda, (iuillernm Perry Ruhio 
Sr. Dircclor Nacional de Planeaci(lll, José Antonio Ocampn. 
Sr. Director General de Presupuesto, Santiago Herrera 
3.Lo que propongan los honorahles Congresistas. 
El Pres{denle, 

CARLOS ARDILA BALLESTEROS 
Presidente Comisión IV de la Ci1marn de Representantes 

El Vicepresidente, 
TITO EDMUNDO RUEDA GUARIN 

Presidente Comisión IV Senado de !;1 Repúhlica 
El Secretario, 

JUAN CARLOS RESTREPO ESCOBAR 
Secretario Comisilín IV (:timara de Representantes 

Presidente: En discusión el ORDEN DEL DIA 
Anuncio que va ¡¡ cerrarse. 
Qued;1 cerrado. 
¿Lo ;1pruehan l;1s comisiones conjuntas'1. 
Secretario: E�tú aprohado Sr. Presidente. 
P1·esidencia: Tiene la palahra el hl>norahle·Representante 

Rodrigo Garavito. 
Honorable Representante Rodrigo Garavito: Le pediría a 

la Presidencia que le informara a las comisiones conjuntas si hay 
informe d� ponencia en la secretaría ;1 fin de poder iniciar el 
dehate conforme ;11 arl'ículo 157 del reglamento interno del 
Congreso, porque la verdad, cs llUt: hay mucha expectativa en 
torno al Presupuesto, el p;1ís lo necesita, pero lamhién necesit¡¡
mos que nos permitan los instrumentos de trahajo, los cuales 
parlen del mismo momento en que se inserí han en la secretaría el 
informe de ponenci¡1, en el evento de mi estarlo, cualquier 
discusión que se suscite en el dfa de hoy, no es congruente con 
el regl¡¡mento, para lo cual yo peclirfa que se reunieran los 
Coordin¡¡dores-P�inentes de las comisiones Tercera y Cuartas de 
Senado y Cámara y nos presentaran en !as horas de la t¡¡rde ó parn 
el día de mañan¡¡ un informe, porque yo dirfa que esta es una 
sesión informal en razón que conforme al reglamento no aparece 
inscrito el informe de ponencia. Entonces Sr. Presidente quisié
ramos que nos ilustrara sohre la metodología llue v¡¡nms a seguir 
en esta sesión. Muchas Gracias. 

Presidencia: Al honorahle Representante (iaravito, hay que 
hacer claridad en dos cosas: 

Primero: Estas comisiones conjuntas pueden
· 

funcionar · 

cuando a hien lo tengan, con un sólo requisito, que se h;iya 
presentado el proyecto de Ley de presupuesto, ahorn hien, el 
Artículo 157, que Ud cita hahl¡¡ de la iniciación del primer deh¡¡te, 
pero esto es una sesión t'ormal, aquí podemos cit<lr a cualquier 
Ministro, al Director Nacional de Plane¡¡ción, al Director de 
cualquier Instituto Descentrnlizado, ¡¡ cu¡¡lquier funcionario ó 
persona inclusive, esto está dentro de las nuevas atribuciones. 

Segundo: Esta es una célula legisJ¡¡tiva que está conformada 
por cu;itro comisiones. Otra cosa es que sólo podemos ahrir el 
primer deh;ite cuando esté puhlic¡¡da la ponenci¡¡ como 
acert;id;imente usted dice, entonces si conservamos el orden del 
dfa, lo que tenemos es el estudio del proyecto de Ley con l;i 
presencia del Sr. Ministro de Hacienda y Crédito Público Dr. 
Guillermo Perry Rub{o y el Director Nacio1rnl de Planeación Dr. 
Antonio José Ocampo y el Director General de Presupuesto 
S;inti;igo.Herr�ra. 

En el eqtendido que la discusión de este tema amerita 
suficientes puntos de vista, además para que los propios ponentes _ 

se hagan una ide¡¡ de lo que sus colegas queremos que quede 
plasmado en ese informe de ponencia. Por lo tanto hay dos puntos 
de vista el que expone el honorable Representante RODRIGO 
GARAVITO y el que modest;1mente como Presidente me permi
to plante;ir, no sé. si haya otro; pero J¡¡ sesión está ahiertil. 

Honorable Senador Tito Ednrnndo Rueda Guarín: Creí
mos conveniente iniciar estas reuniones conjunt¡¡s, pues se est¡¡ha 
repitiendo en cad;i una de las comisiones el de ha te y las citaciones 
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al Sr. Ministro, al Director de Pl;meación y otros funcionarios.Es 
por ello la import;mcia de estas comisiones conjunt;is, p;ira que 
el Ministro dé una sola explicación acerca de las dud;1s del 
Proyecto de Presupuesto Genernl de la N¡¡ción. E5te es el ohjetivo 
de esta sesión conjunta Dr. Garavito. -

Honorable Representante Rodrigo Garavito: Yo no quie
ro atrnves¡¡rme como mula muert¡¡ en un proyecto tan import¡¡nte, 
indudablemente que l¡¡ presencia del Sr. Ministro y del Director 
de P!ilne¡¡ción enriquece el deh¡¡te, n¡¡die niega la import;inci¡¡ 
que ellos tienen en la presentación del Proyecto, sólo que como 
no hay ponencia, es en lo que insisto, pues no hay un punto de 
controversia, porque aquí presentan el punto de vista del Gohier
no y no hemos ¡¡doptaclo la ponencia, pero si Uds. consideran que 
hay que escuchar al Ministro, al Director de Pl¡¡ne;1ción, ;¡¡· 
Director de Presupuesto, lo escuchamos sin ningún prohlenrn. 
Sólo quiero ll¡¡mar la atención p;ira que el dehale fuera más 
fluido, para que el dehate se ajustara a las normas de procedi
miento, pero aquí finiquito y sólo quiero dej¡¡r J¡¡ constancia para 
que repose en el acta de sesiones conjuntas. 

Honorable Representante Ana García de Pechtha!t: Quería 
coment<lrle al Dr. Garavito que la coordinación dé la Comisión 
Cuiirla se permitió rep¡¡rtir un documento de trahajo, un horrndor 
de ponencia con el fin de que sirv¡¡ de hase, pero no podemos 
entregar una ponenci¡¡ sin nosotros h;iher escuchado lo que tienen 
que decir los congresist;is de las cuatro comisiones, de d1mara y 
senado. Le prometo al Dr. Garavi to hacerle llegar una copia. La 
Presidenci<l ya lo tiene en J¡¡ mesa. 

Honora ble Represen tan te D ilia Estrada : Considero que el 
Dr. G<lravito liene toda la rnzón, serfa muy import¡¡nte tener un 
borrador de ponenci¡¡, pero me parece que uno de los ¡¡t;1ques 
grnndes que se le hace ¡¡¡ Congreso ¡¡ través de los medios y una 
de)¡¡s pregunt¡¡s quese haccla opinión pública ese! escaso dehate 
que se hace tocios los años ;il Presupuesto. La prens;i censur¡¡ 
mucho al Congreso porque la Ley de Leyes, la fund¡¡mental para 
poner a funcionar este país lo aprohamos a pupitrazn limpio, de 
tal manera que habiendo quórum y teniendo la presencia del Sr. 
Ministro, el Director de Planeación, creo que no dehiéramos 
des;1provechar J¡¡ ocasión para escuclrnrnl Sr. Ministro y enrique
cer la ponencia, porque considero que todos los que est{m ¡¡quí 
han recibido el Presupuesto y las modificaciones presentadas por 
el Gohierno, tenemos muchas inquietudes, mucho que pregun
tar, por lo tanto le pediría al Dr. Garavito que reconsiderara su 
posición y tratúramos de iniciar una discusión, parn que pudiéra
mos salir con llllil ponencia medio concertad;1 y la aprohm:ión de 
las mismas sería más fücil, entonces estm1do m¡uí lodos con l¡¡ 
presencia de los funcionaril15 que tienen que ver con la política 
económica del Gohierno v¡¡ldría la pena inici¡¡r el deh¡¡te, todos 
tenemos posiciones y pregunta.s que hiirían mucha claridiid para 
los ponentes. Much;is gracias Sr. Presidente. 

Presidente: El honornhle Representante G¡¡rnvito, dejó fué 
un¡¡ const¡¡nci<l, sírvase tomar. la respectiv;i const¡¡nci¡¡ Señor 
Secretario. . 

Presidente: Sírvase leer el segundo punto del ORDEN DEL 
DIA, Señor Secretario. 

Secretario: SEGÜNDO PUNTO DEL ORDEN DEL DIA: 

fatudio del Proyecto de Ley NQ 01-94 CAMARA: "Por el 
cual se decreta el Presupuesto de Rentas y Recursos de Capital 
y la Ley de Apropiaciones para la Vigencia Fiscal (/el 1º de 
Enero al 31 de Diciemlire de 1995", con fundamento en lo 
previsto en el Art. 346 de la Constitución Nacional. Con la 
asistenci¡¡ de: 

Sr. Ministro de Haciendii, GUILLERMO PERRY RUBIO. 

Sr. Director Nacional de Plane¡¡ción, JOSE ANTONIO 
O CAMPO. 

Sr. Director General de Presupuesto, SANTIACi'O 
HERRERA 

Presidente: Abrimos este segundo punto y ofrezco la pala
bra ;il Sr. Ministro de H<lciend;i, no sé si algún parlamentario 
querfa intervenir antes de [;is palabras del Sr. Ministro; estoy 
tom;indo nota de los parl;imentarios que quieran intervenir. 

Honorable Representante Pablo Victoria, Senador Camilo 
Sánchez, honorable Representante Zambrano, honorable Repre
sentante Dilia E5trad;i, Sen¡¡dor Juan Camilo Restrepo, honora
ble Representante Buitrago; Senador Jorge S;intos. 

En el transcurso de las intervenciones seguiremos ¡¡notando, 
no vamos a restringir el uso de[¡¡ palabra. 

Se le concede un;i moción de orden al Senador Gómez 
Hurtado. 

Honorable Senador Gómez Hurtado: Me parece que 
debemos comenz;ir con la intervención del Sr. Ministro. 

Presidente: Se propone esto ;i !;is comisiones. Como las 
comisiones están de ;icuerdo, tiene la palahrn el Sr. Ministro. 
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Presidente: Disculpe Sr. Ministro, he recihido um1 sugeren
cia que es la de guardar un minuto de silencio en homenaje al Dr. 
Carlos Lleras Restrepo, fallecido en el dí;i de hoy. 

LA PLENARIA DE LAS COMISIONES CONJUNTAS 
GUARI>A UN MINUTO D E  SILENCIO .  

PRIMERA INTERVENCION GENERAL DEL MINISTRO 
DE HACIENDA 

Dr. GUILLERM O PERRY RUBIO 

Ministro de Hacienda Dr. Guillermo Pen-y: Señores Pre
sidentes de las Comisiones Cuartas de Cámara y Senado, Señores 
Presidentes de J¡¡s Comisiones Tercer;1s de Cámara y Senado, 
señores Senadores de las comisiones Terceras y Cuartas, señores 
Representantes de las comisiones Terceras y Cuartas, Señorns y 
Señores. 

Para el Gobierno constituye motivo de gran satisfacción l¡¡ 
continuación de est¡¡ discusión del Proyecto de Presupuesto de 
1995, que iniciáramos sem¡¡nas atd1s en el seno de las cuatro 
comisiones que hoy se reúnen por primern vez en forma conjunt;i, 
en el tr¡¡nscurso de esas primeras discusiones hemos tenido la 
oportunidad de escuchar sugerencias, algun¡¡s d.e las cuales 
tuvimos t\portunidad de incorporar en el pliego de modi ficacio
nes que presentamos J;i semana pasada y otras de las cuales hemos 
respondido en su oportunidad pero nos permiten ha her auscu! lacio 
las prineipales inquietudes de las Cám¡¡rns legislativas del Pro
yecto en curso; por lo tanto haré una exposición muy hreve, en 
donde voy a tratar de responder a las discusiones que se han 
presentado en el seno ele las comisiones económicas. 

El Presupuesto Anu¡¡J es en concepto de muchos tratadistas 
y politólogos y homhres inmersos en la actividiid política, tal vez 
el acto más importante en el que concurren el Ejecutivo y el 
Legislativo para definir !;is prioridades de la acción estala! 
directa, del gasto púhlico y para estah!ecer la conformidad de ese 
presupuesto, de esa ¡¡cción inmediata ele las finanzas públicas con 
el manejo glohal de l;i política económica y las metils qui� en 
nrnteria económica tiene tanto el Gohierno como el Banco de la 
Repúhlica. De hecho el ejercicio deconformación de un proyecto 
de Presupuesto o de modificación como lo hemos propuesto 
nosolt'os exige compromisos entre estos dos ohjetivos. T;il rnmo 
lo he expresado en el seno de las comisiones"el Gohierno del Dr. 
Samper hu hiera deseado incorpornr de una m;mern mucho más 
audaz las priorid;1des de gasto de la nueva mlministración y ha her 
podido responder de una manern m{1s amplia ¡¡ las inquietudes y 
solicitudes de la provincia colomhimrn a través de sus voceros 
autorizados tanto de las autoridades locales como los represen
tantes en el Congreso, pero tenía la limit;ición como tiene todo 
Gobierno que empieza de encontrarse de una parte con un 
proyecto ya presentado por la ;1dministración anterior que no 
solamente reflejaba unas prioridades en algunos casos simi!;ires, 
en otras diferente, sino que también expresa la continuación de 
unos gastos en materia de funcion;imiento e inversión que no se 
puedcn modificar de manera radical ó en corto plazo y de otro la 
necesidad de que cualquiera que fuera el result¡¡do neto de las 
modificaciones t¡ue presentarn el Presupuesto, pudiera ofrecerse 
un¡¡ garnntía razom1hle t¡¡nto al Congreso como a la _opinión 
púhlic¡¡ de que el Presupuesto definitivo resulte compatible con 
la programa�ión financi era glohal, con !;is rnet;is 
macroeconómicas que en este momento estiin siendo discutidas 
en el seno del fümco de la Repúhl ic¡¡ y que tuvieron un;i expresión 
preliminar en el informe que el Banco <le la Repúh!ica presentó 
a consideración del Congreso en el mes de Julio. 

JUSTIFICACION DEL PLIEGO DE MODIFICACIONES 

Heclrn esta advertencia inicial, quiero subrnyar que el pliego 
de modificaciones contiene un¡¡ operación de cirugía considern
hle en el ·proyecto inicial de Presupuesto y esto explica porque 
nos tardáramos m{1s de lo pensado en colocar a consideración de 
Ustedes el pliego de modificaciones, en efecto para poder retlej;ir 
en ¡¡Jguna manera significativa las nuevas priorid;ides_ de la 
administración el pliego de modificaciones incluye créditos y 
contracréditos en el Proyecto inici;il por valor de 331.211 millo
nes de pesos; reducciones por 228.767, adiciones por 720.847, lo 
que significa un¡¡ adición neta de egresos e ingresos por valor de 
492.080 pero en total un;i redistribución de partidas que permite 
haher. i¡¡iciado programas o reforzado algunos que consicjera 
prioritarios el Gobierno por J¡¡ suma de las adiciones y los 
créditos, es decir, por la suma cerc;in¡¡ a un hillón cincuenta 
millones de ·pesos, la composición.de adiciones netas reflej;i el 
interés de poder incrementar en m¡¡yor medid¡¡ las partidas de 
inversión que las de funcionamiento y·en esa medid;i a pesar de 
que como ustedes conocen el Presupuesto de funcion;imicnto es 
muy superior al de inversión, esenci;ilmente en razón de las 
transferenciasquesehacena !;is entidades territoriales, J;i adición 
total neta en funcionamiento es del orden de 229.000 millones de 
pesos; mientras que la adición net;i en inversión es del orden de 
251.297 millones y para apreciar la magnitud delas reasignaciones 
en el Presupuesto de Funcion;imiento - Inversión, mientras que 

• 



·• 

•• 

GACETA DEL CONGRESO 

en el de funcionamiento hay solamente una reducción de 52.670 
millones y créditos y contracréditos por el orden de 9.800, en el 
caso de inversión hubo una reducción de 175.000 millones en 
algunas partidas, créditos y contracréditos por 320.000 millones , 
y una adición bruta total de 420.000 millones, es decir, la mayor· 
parte de los cambios como es natural se refleja más .en el 
Presupuesto de inversión que en el de funcionamiento, el Presu
puesto de funcionamiento tiene digámoslo así una mayor inercia, 
una mayor continuidad que hace más difícil el cambio en su 
composición. 

COMPOSICION DE IAS ADICIONES PRESUPUES
TALES. 

Voy a referirme, brevemente cuales sectores tienen mayores 
adiciones para ver como jqueda reflejado las prioridades de la 
nueva administración pafa luego referirme al tamaño global del 
Presupuesto y a su relación- con las cifras macroeconómicas 
globales. 

En el caso del Presupuesto de funcionamiento las mayores 
adiciones individuales están en las áreas de Trabajo y Seguridad 
Social por valor de 80.408 millones de pesos que representa el 
33.4% de la adición neta total en funcionamiento y que refleja en 
una gran proporción el fallo reciente de la Corte Constitucional 
que condujo al pago de mesadas adicionales para un gran número 
de los pensionados colombianos. 

El segundo sector que tiene una adición neta mayor es el de 
educación por una suma de 44.880 millones, equivalente al 
18.6% de la adición neta en funcionamiento. 

El tercero es Salud, donde hay como en otros sectores 
adiciones y recortes pero tiene una adición neta en funcionamien
to de 30.390 millones de pesos que equ�vale a un 12.6% de la 
adición total neta en funcionamiento y finalmente agricultura y 
Medio Ambiente con una adición de 10.730 millones de pesos 
que equivale a un 4.5 %. Las:otras adiciones netas suman el 
30.9% restante y se dividen en un gran número de sectores. 

En el caso del presupuesto de inversión, aunque yo quisiera 
que el Director de Planeación nos hiciera una explicación com
plementaria, las mayores adiciones netas están en la red de 
solidaridad social por valor de 133.814 millones de pesos, el 
sector de educación 81.816 millones de pesos, el sector de salud · 

50.264 millones de pesos, el sector agropecuario 39.583 millo
nes de pesos, Ciencia y Tecnología 15.590 millones de pesos, 
microempresas 8.000 millones, Medio Ambiente 3.773, Trans
porte Vías y 3.300 millones de pesos. 

Esta enunciación global da una idea clara de como las 
adiciones netas reflejan con toda claridad los compromisos que 
el Dr. Samper adquirió en la campana electoral pasada, en el 
sentido de otorgar prioridad en el gasto público e inversión social 
y a la recuperación del sector agropecuario en segundo lugar, al 
desarrollo científico y tecnológico del país y a la protección:del 
Medio Ambiente. 

El proyecto de Presupuesto presentado por la administración 
anterior tenía por sí un incremento en el llamado Gasto Social, la 
clasificación que estamos usando es la aprobada por el Congreso 
en la Ley Orgánica de Presupuesto,. que actualmente está a 
disposición de la Corte Constitucional· para que dirima las 
objeciones de inexequibilidad que presentó el Presidente César 
Gaviria y con la cual había sido presentado el Proyecto de 
Presupuesto anterior, de acuerdo con esa clasificación el Presu
puesto ya modificado que estamos presentando en relación con 
el año 1994, presenta un crecimiento del 42.4% en el sector de 
salud, 42.3% en eJ·sector de educación, 39.9% en el de agua 
potable y saneamiento ambiental, 61.6% en cultura, deporte y 
recre.ación, si bien sobre una base relativamente pequeña 50.45% 
en vivienda social y 27.58% en trabajo y seguridad social, pára 
un incremento en el total del Gasto Social de 39:76% muy 
superior al del crecimiento total del Presupuesto como.lo vere
mos en un momento y de que lleva.la participación de este gasto 
social como porcentaje del Presupuesto de un 37. 9% en el año 94 
a un 45.7% en este año. Son otras cifras que comprueban Já 
orientación del Presupuesto de 1995 .hacia el Gasto Social. 

COMPARATIVO DEL PRESUPUESTO 1995Y1994. 

Me quiero referir ahora a las cifras globales comparativascon 
el Presupuesto del año pasado. Si uno compara la cifra global del 
Presupuesto del año 94 con el año 95 ya incluidas las modifica
ciones, se observa un incremento nominal de apenas 17%, ese 
incremento sin embargo, resulta sobreestimado porque algunas 
entidades estaban incorporadas en el año 1994 y que en virtud de 
leyes recientes no tienen porque. incorporarse en el Presupuesto 
del año 1995, es el caso de las corporaciones regionales, la Caja 
de Vivienda Militar y las Zonas Francas, excluyendo esas 
entidades y para hacer más comparable los Presupuestos y más 
equitativos en la comparación el aumento del Presupuesto del 95 
con respecto al del 94 no es dé 17% sino 20.5% y si uno examina 
las partidas específicas, encuentra lo siguiente: 
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Un incremento en partidas personales de 31.5%, cuando el 
mismo tipo de comparación entre el Presupuesto del 94 y el 93, 
es decir, con una base comparable, en el año 94 ese incremento 
había sido superior de 38.7%. 

21.2% en Gastos Generales contra 30.2% del año pasado. 

29.5% en Transferencias contra 50.3% del año pasado. 

Para un total de gastos de funcionamiento de 29.2% en este 
año contra 44 % en el año-pasado. 

En términos del Servicio de Deuda, en este año hay una 
disminución en el Presupuesto de 14.9% frente a_un incremento 
de 105.6% t'.I año pasado que se explica porque el año en curso 
se hicieron prepagos de deudas y el Gobierno se pµso al día ó 
acortó distancias con obligaciones que tenía con otros estableci
mientos públicos en el cubrimiento de pasivos como es el caso de 
la Seguridad Social, debido a eso en el Presupuesto del año 94 
hubo u.n incremento excepcionalmente alto en ·¡;¡ servicio de 
deuda, en el añÓ95 si bien hay todavía algunas de estas operacio
nes de saneamiento financiero se hacen a escala mucho menor 
que las del año 94 y por eso el Presupuesto del servicio de deuda 
presenta una reducción incluso en términos nominales de 14.9%. 

Por su parte el Presupuesto de inversión presenta un creci
miento de 38.8% frente al crecimiento del 34.5% del Presupuesto 
del 94. 

Estas cifras muestran en primer lugar que el crecimiento del 
Presupuesfo para el año de 1995 frente al año 94 es claramente 
inferior al crecimiento del Presupuesto del año 94 con respecto 
al año 93, significativamente inferior, ello por sí sólo .no dice 
nada sobre la coherencia de las cifras globales económicas y por 
eso e_stamos preparando una actualización de las cifras consoli
dadas del sector público que yo me he permitido traer hoy para 
dejar aquí en la secretaría y se repartirá a t?dos usíedes. 

ESTIMATIVOS DEI:. SECTOR PUBLICO. 

La revi�ión anterior nos muestra que el superávit consolida
do del Sector Público a la fecha de hoy con la adición en el pliego 
de modificaciones y naturalmeríte con unos supuestos de ejecu
ción llegaría a un nivel para el año entrante en términos de 
operaciones efectivas que es como se calcula ese superávit fiscal 
en términos económicos y que quiero advertir que no tiene-una 
relación directa con el superávit fiscal contable que liquida la 
Contraloría en el Presupuesto Nacional, sino que corresponde al 
criterio económico de caja, la diferencia entre ingresos corrien!es 
de caja, algunos ingresos de capital de ventas de activos y Jos 
gastos totales del Presupuesto en términos de caja tanto del 
Gobierno Nacional como el resto del Sector Público. 

Nuestro estimativo es el que el Sector Público consolidado 
esté liquidando el año entrante un superávit cercano al 0.9% del 
PIB. Para explicar este tema, quiero comenzar por leer el informe 
de la Junta Directiva del Banco de Ja República presentado al 
Congreso en el mes de Julio del año 94. En Ja página 20 dentro 
del capítulo sexto que se refiere a las perspectivas para 1995 decía 
Jo siguiente: "en lo que se refiere al frente fiscal, actualmente se 
proyecta que habrá equilibrio en las finanzas del Sector Público 
no fina11ciero, es importa11te destacare/ deterioro de las finanzas 
del Gobierno Nacional, las cuales pasa11 de registrar un déficit 
de 2.2% del PIB en 1994 sin incluir privatizacio11es y la telefonía 
celular a u110 de 3.2 % dd PIB en 1995, el equilibrio fiscal 
proyectadopara 1995 concuerda co11 lo que preliminarmente la 
programació11 fi11a1iciera considera necesario para lograr la 
inflación del 17% y el crecimiento eco11ómico de 5.5% en 1995" 
(Cierro Ja cita textual del Banco de la República dice el Sr. 
Ministro) .. · 

En.otras palabra en el mes de Julio Ja programación prelim_i
nar oficial que se hizo en el mes de Julio preveía que había un 
relativo equilibrio en el Sector Público consolidado, realmente 
un pequeño déficit, la cifra exacta equivalía a 0.9% del PIB, 
prácticamente un equilibrio, las.proyecciones.actualizadas nos 
dan un superávit cercano al 0.95% del PIB. ¿Cuál es Ja razón de 
las diféréncias, de Ías proyecciones que había en el mes de Julio 
con las que hay en Ja a�tualidad y con las que se presentaron al 
proyecto de Ley de Presupuesto al Congreso que fueron un poco 
posteriores y que llegaban a un superávit del 0.46% del PIB. 

Las cifras q_úe en esta materia tiene a disposición el Congreso 
son: 

1.-Las que estimaba el Banco de la República y el Gobierno 
cuando se presento el informe del mes de Julio, de un peqüeño 
déficit, digamos un equilibrio en las finanzas públicas consolida
das. 

2.-La que presentó el Gobierno en el proyecto de Ley de 
Presupuesto que era ligeramente superior, en los finales días del 
mes de Julio de 0.46% del PIB. 

3.-Las proyecciones que tenemos de 0.95% de superávit. 
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IAS DOS DIFERENCIAS FUNDAMENTALES DEL 
SUPERA VIT CONSOLIDADO. 

Hay como yo señalé en una carta a los Presidentes de las 
comisiones económicas, tenemos dós diferencias fundamenta
les. 

El déficit del Gobierno Central, es decir, el déficit del 
Presupuesto Nacional, crece ligeramente con respecto a lo.que 
estaba contemplado en el Proyecto de Ley de Presupuesto inicial, 
pero es muy parecido al estimativo que tenía el Banco de la 
República en el mes de Julio. En efecto estamos proyectarido que 
el Gobierno Central.como se refleja en el Presupuesto Nacional 
tendrá un déficit del 3.36% del PIB, superior ligeramente al que 
calculaba el Banco de l;i República en Julio y superior al que 
calculaba el mensaje presentado al Congreso por el Gobierno que 
era del 2.61% del PIB. La diferencia en el déficit de operaciones 
efectivas presentado por el Gobierno Central obedece a dos 
cosas: 

El incremento en Ja adición Presupuesta! que no está finan
ciado por mayores ingresos ordinarios corrientes o ordinarios de 
capital, suponiendo una tasa de ejecución similar a Ja de Jos años 
pasados en el Presupuesto, este ejercicio se hace sobre cifras de 
operaciones efectivas de ejecución y no de apropiaciones 
presupuestales, y 

Un�s erogaciones adicionales a las previstas sin que impli
que incremento de apropiaciones pero sí un incremento de pagos 
previsto en el pago del servicio de Ja deuda interna, sin embargo, 
este incremento en el déficit previsto para el Gobierno Nacional 
en el Presupuesto aparece más que compensado por los mayores 
superávit que prevé ya con bastante seguridad van a tener otras 
partes del Sector Público consolidado son: 

1.En primer lugar, el caso del sector de las entidades de la 
seguridad social donde el estimativo actual es un superávit de 

. 1.3% del PIB, frente al que había en el mensaje de 1.07% del PIB; 
y, 

2.EI caso del Fondo Nacional del Café, donde hay hoy en día 
un superávit estimado de 1.32% del PIB frente al que había en el 
mensaje del Presupuesto del 0.11 % del PIB y hay otros menores· 
como el caso del Sector Eléctrico etc. 

· 

Estos dos puntos anteriores explican la diferencia entre el 
0.95% del superávit consolidado que hoy día estamos proyectan
do con el de 0.46% que proyectaba el mensaje preside_ncial. 

Con respecto a los cálculos que te_nía el Banco de la Repúbli
ca que publica el 5 de Julio y que le sirvieron de base para su 

• informe al Congreso las diferencias principales están en el caso 
de la Seguridad Social donde el estimativo que había en el Banco 
era todavía menor al superávit que el Gobierno presentó en su 
mensaje al Congreso y el caso del Fondo Nacional del Café. 

Quisiera sacar una primera conclusión a este respecto, tal y 
como yo lo afirmé cuando presente el pliego de mC?dificaciones 
y como lo dijo el Presidente de la República, nosotros tuvimos el 
buen cuidado de hacer �n compromiso cuidadoso entre un 
reordena miento del Presupuesto y una modesta adición neta que 
permitiera al Gobierno cumplir de manera significativa, si bien: 
no tanto como desearía con las prioridades de su programa, que' 
corresponde a sus compromisos electorales con cifras que garan
ticen la consistencia macroeconómica y de las cifras que he 
mencionado queda claro que debido a los mayores superávit que 
se presentaran en otros apartes de las finanzas públicas consoli
dadas era posible incrementar en esta cuantía el Presupuesto del 
año 1995 y aún así tener un superávit consolidado superior al que 
había previsto en el mensaje que presentó la administración 
anterior al Congreso y bastante superior al que el Bancó de. la 
República estimaba en el mes de Julio, más aún la cifra que el 
Banco estimaba en el mes de Julio pensaba que era consistente 
con la programación financiera que estaba prevista, naturalmen
te como el Gobierno ha estado revisando estas cifras, en el mes 
de Julio no se_ apreciaba la importancia que iba a tener el inipacto 
de la helada del Brasil, tampoco la gran dinámica en el proceso 
de afiliación al sistema de Seguridad Social tanto público como 
privado, pero de manera particular a los organismos oficiales de 
la Seguridad Social que van a significar ingresos superiores y un 
superávit superior al previsto. 

De Ja· misma forma como hay que hacer este tipo de revisio
nes y hay que hacerlas con alguna periodicidad, también se han 
hecho en la previsión macroeconómica y si bien todavía no 
hemos llegado a establecer la programadón financiera para el 
año 95 en la Junta Directiva del Banco de la República hay 
ejercicios preliminares hechos tanto por el personal técnico del 
Banco de la República como el del Viceministerio Técnico del 
Ministerio de Hacienda los cu a fes sugieren que para que haya una 
coherencia global con las metas de inflación para el año entrante 
no bastaría con el equilibrio fiscal, que se había previsto en Julio 
de este año y que el Banco de la República cons_ideraba que era 
coherente y consistente con las metas macroeconómicas presen
tadas para el año entrante, sino que principalmente en razón del 
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crecimiento demasiado fuerte que ha tenido la cartera privada, la 
cartera de crédito del sistema financiero y en segundo lugar la 
caída del ahorro privado, del déficit privado. E� propósito es 
afectar esas magnitudes que están generando un 'desequilibrio 
macroeconómico importante, para ser más coherentes eón las 
metas macroeconómicas globales. 

Presidente: Seguidamente doy paso al uso de la palabra de 
los congresistas que están debidamente inscritos. Pero como hay 
una solicitud de interpelación, démosle paso a la interpelación 
del Senador Juan Camilo Restrepo. 

Honorable Senador Juan Camilo Restrepo: Gracias Sr. 
Ministro, no era mi intención original interpelarlo, sino terminar· 
de escuchar su exposición porque creo que las observaciones y 
comentarios que haremos posteriormente. Son importantes tener 
la exposición global que us\ed acaba de hacer. Pero como hemos 
estado recibiendo la información del Gobierno a cuentagotas, 
casi que pÓrdosis homeopáticas, yo quisiera pedirle si es factible, 
se nos distribuya el cuadro que Ud ha anunciado de la consisten
cia económica o del Sector Público agregado en términos de caja 
con la explicación de los supuestos que está preparado, porque 
quisiera estudiarlo, esta es la esencia, es el punto medular de toda 
la política económica y de la coordinación de la política fiscal con 
la monetaria y la crediticia por eso a nadie escapa la importancia 
de este primer capítulo; porque oyéndolo no entiendo cómo se 
contabiliza un superávit del 1 .32% del PIB del Fondo Nacional 
del Café, desde luego, que entre el cálculo antes.de las heladas y 
ahora ha sucedido un cambio fundamental que amerita una 
revisión de las finanzas del fondo, pero 1 .32% del PIB es 
prácticamente la proyección de la totalidad de los ingresos a 
grosso modo que tenga el Fondo Nacional del Café, porque 
entonces, todo se estaría ahorrando en el Fondo y nada se estaría 
transfiriendo a los cafeteros y lo que se está transfiriendo a los 
cafeteros no se puede contabilizar como superávit. Igualmente 
resulta fundamental saber como se está calculando un superávit 
adicional en las cuentas de la seguridad social, cuando no más 
ayer o anteayer leíamos los anuncios oficiales que precisamente 
por los déficit proyectados adicionales, por los malos cálculos 
del sector subsidiado del capítulo de salud va a ver que postergar 
estos planes, entonces de donde resulta un superávit adicional al 
proyectado en las cuentas de la seguridad social; por eso es que 
para poder tener un diálogo inteligente e ilustrado necesitamos 

·ese cuadro de los supuestos macroeconómicos y ver realmente 
como se llega al superávit del 0.9%. , 

Finalmente quisiera entender esto, Ud. nos informa que se 
llega a un superávit del 0.9% y que el Banco de la República 
considera que el superávit deseable para Ja, consistencia 
macroeconómica está alrededor de 1 .5%. ¿Esa es la diferencia?. 

Explicación del Ministro con respecto a los estimativos de 
las Finanzas del Fondo Nacional del Café. 

Ministro: Con mucho gusto le respondo lo siguiente; prime
ro, los estimativos nuestros en las Finanzas del Fondo Nacional 
del Café para el año entrante llevaría a un superávit de 855 mil 
millones de pesos frente a unos ingresos totales del Fondo de 
1 .907 miles de millones de pesos, eso equivale a un ahorro 
cercano al 44% que es más o menos los estimativos que hemos 
hechq .. Segundo, estas cifras tienen un supuesto como todas las 
proyecciones, unos supuestos de precios y .el otro que en el mes 
de Marzo se acuerde prorrogar la vigencia del .actual acuerdo, 
como Ud. sabe un cambio en el acuerdo puede superar el 
superávit, el superávit previsto por la Federación Nacional de 
Cafeteros es un poco mayor, es del orden de 930 mil millones de 
pesos, sin embargo, hemos preferido ser conservadores en esta· 
situación. 

Explicación tlel Ministro sobre la Seguridad Social. 

En el caso de la Seguridad Social, existe un problema de 
cálculo con los ingresos que había previsto el Consejo de 
Seguridad Social cuando aprobó la unidad de captación y el plan 
obligatorio de salud a finales del gobierno pasado, Ud. recuerda 
que se expidieron un conjunto de decisiones muy rápidas al final 
del Gobierno en un término de quince días y que inevitablemente 
llevaron a generar un problema de coherencia en el cálculo. 

Tanto las cifras nuestras como las de Planeación Nacional y 
el Ministerio de Salud y cálculos independientes que nos ha 
entregado la Asociación Nacional de Actuarios y la Asociación 
Nacional de Aseguradoras muestra básicamente un resultado 
similar y es que ese presupuesto del sistema contributivo de la 
salud, que debería estar equilibrado quedaba con un 
desfinanciamiento importante que podía oscilar entre 250 mil a 
400 mil millones de ' pesos, según el cálculo, nosotros vamos a 
tomar medidas, hemos convenido ya con el Ministerio de Salud 
y Planeaeión Nacional de tomar medidas que eliminen ese 
déficit, porque el espíritu y la letra de la Ley 1 00 es la de que el 
sistema contributivo este balanceado, de manera que los apoyos 
del Presupuesto y el Fondo de Solidaridad en Salud se apliquen 
a ampliar la cobertura y a subsidiar a quienes no pueden pagar 
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plenamente las cotizaciones, si permitiésemos que mantuviera 
un déficit grande en el sistema contributivo, pues hacia el futuro 
no habría manera de ampliar la cobertura del sistema de salud, 
porque prácticamente todos los recursos Presupuestales y el 
Fondo de Solidaridad se estarían utilizando en sufragar ese 
déficit, entonces, si tengo que aclarar y he debido hacerlo que 
aquí en esta proyección esta previsto que vamos a adoptar 
algunas medidas, el Gobierno va a llevar ante el Consejo de 
Seguridad Social unas propuestas para reducir algunas partes de 
unidad de capitación y tomar algunas medidas en materia de 
pagos que permitan equilibrar el régimen contributivo; si hay 
equilibrio en el régimen contributivo el incremento en afiliacio
nes que ha tenido lugar, que nadie se esperaba, pues, todas las 
previsiones que se han hecho sobre afiliaciones al seguro y otras 
entidades de seguridad social, sobre todo a las oficiales quedaron 
muy subestimados, ese incremento, es el que hace que sobre las 
proyecciones que habían a mediado ele año, haya una relativa 
seguridad de que tanto en el año en curso como en el año próximo 
haya un superávit del sistema de seguridad social, ahora, porqué 
el sistema de seguridad social tiene un superávit, porque preci
samente la gran virtud de la Ley 1 00 es que estamos pasando en 
materia pensiona! de un sistema de reparto simple, donde las 
reservas que se estaban haciendo no, eran suficientes y ya 
estábamos llegando muy cerca a tener déficit-operativos en el 
año, todavía estaban acumulando superávit pero muy pequeños 
a un sistema donde se hacen reservas plenas; ello implica un 
crecimiento importante de superávit de la seguridad social, desde, 
un punto de vista fiscal y macroeconómico la gran importancia 
de la Ley 1 00 en el frente pensiona! es ese, entonces, lo que pasa 
es que las proyecciones iniciales estaban subestimadas. 

El Banco de la República no tiene todavía unas cifras de 
programación financiera aprobadas porsu junta, estamos hacien
do ejercicios con varias simulaciones hechos por técnicos que 
tienden a sugerir la necesidad de un superávit sostenible del 
orden del 1 .  2 ó 1 .3 por cien del PIB, hay otras que se han hecho 

, en el Vit:eministerio Técnico, necesidade� de superávit sostenible 
del orden del 0.5 ó 0.7 del PIB, eso depende de algunos supuestos 
en proyecciones fiscales, balanza de pagos que estamos sentados 
a la mesa entre los técnicos del Banco y los técnicos del 
Ministerio para conciliar los supuestos de las proyecciones y 
finalmente una vez tengamos un acuerdo pleno sobre las proyec
ciones de la programación financiera, también tendremos que 
hacer un acuerdo sobre las metas y la combinación de políticas 
más deseables para lograr esas metas, por ello se presenta un 
margen apenas natural entre unas proyecciones y otras, pero en 
todo caso lo que sí nos dice frente a lo que teníamos en Julio es 
que parece ser que no va a ser suficiente un simple equilibrio del 
Sector Público consolidado sino que se va a requerir algún grado 
de superávit, por fortuna las proyecciones fiscales que tenemos 
revisadas nos muestran que va a ser posible conseguir ·ese 
superávit a no ser que sucedan eventos imprevistos que modifi
carán en forma negativa y con un valor apreciable esas proyec
ciones. 

Creo que con esto termino, no sé si el Director de Planeación 
quiere agregar algo a lo dicho. 

Presidente: Gracias Sr. Ministro, damos la palabra a los 
honorables Congresistas que se han inscrito. 

Intervención inicial del honorable Representante �ablo Vic-
toria 

· 

ACERCA DEL ESTUDIO DEL PRESUPUESTO 
Honorable Representante PABW VICTORIA: Muchas 

gracias. Sr. Presidente. Quiero comunicarle a las comisiones 
conjuntas las consideraciones preliminares que como ponente de 
la comisión tercera me he permitido hace.r y que entregaré 
próximamente, una vez que los demás colegas me presten su 
concurso para analizar microeconómicamente el Presupuesto. 
Yo aquí he hecho un análisis macro, porque considero que si uno 
analiza macroeconómicamente el Presupuesto General de la 
Nación puede terminar haciendo unos ajuste.s pertinente a las 
partidas que conciernen al Gasto Público y su debida distribu
ción. 

Es indudable Sr. Ministro que la teoría económica asigna a 
la política fiscal, monetaria y cambiaria del país un papel prepon
derante en la conducción económica y naturalmente el Presu
puesto General de la Nación concierne la política fiscal, sin 
embargo nosotros notamos una ausencia de unas metas que por 
lo menos nos relacionen el crecimiento de la economía con el 
presupuesto presentado al Congreso, no tenemos ninguna visión 
de lo que el Gobierno Nacional considera de la política de 
empleo. 

¿ Cuál va a ser el impacto de este proyecto puesto a nuestra 
con'sideración ?. 

¿Qué es pleno empleo?. ¿Qué considera pleno empleo? 
¿Tampoco lo que significa Estabilidad de precios?. ¿Cuál va 

a ser el impacto al Presupuesto General de la Nación?. ¿Cuál va 
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a ser el crecimiento de los medios de pago y como va a afectar el 
índice de precios de la Nación?.Tampoco sobre la seguridad 
económica. De las cuales sólo hemos oído unas exposiciones que 
no forman un marco coherente de una política de seguridad 
social. 

Frente a la política Social del Dr. Samper. 

Vale· la pena citar a un observador de estas materias de 
política social de los EEUU, como es el Sr. Charlés Krauthammer 
que en un reciente artículo en la revista TIME publicado el 
pasado 5 de Septiembre, se permitía señalar que después de más 
de un década de política social establecida por el Presidente L. 
Jhonson en_ los EEUU, después de haber arrojado trillones y 
trilfones de dólares a esa política socia(que en ese· entonces 
presentaba un marco congruente porque no sólo era asistencia lista 
esa política, sino que había unos elementos de rehabilitación y 
habilitación social coherentes con trabajo social involucrado 
para crear empleo, después de arrojar trillones y trillones de 
dólares vemos, que en los EEUl) no ha mejorado sustancialmente 
por lo menos la condición social de un reducto importante de la 
población y que hoy vemos que si algo ha pasado en los EEUU 
es todo lo contrario, un aumento del crimen, la desocupación, un 
aumento del delito, la drogradicción,etc. sin que hasta el momen
to esa política coherente haya tenido mayo� impacto, lo que en 
Colombia nos están proponiendo a través del salto social es una 
política un tanto incongruente por así decirlo, asisténcialista 
esencialmente, porque no vemos allí ningunos indicadores que 
nos informen como se va a rehabilitar una parte de la sockdad 
colombiana, 1 2  millones de habitantes que viven en la pobreza 
absoluta y que van- a depender esencialmente dé las finanzas 
públicas. 

Yo, he hecho a grqsso modo unos cálculos de esa asistencia 
social del gobierno de esa especie de programa del salto social y 
vemos que de los 3.7 billones de pesos que el Gobierno Nacional 
piensa gastar en este programa, el programa va en sí de más a 
menos, en 1 994 y en 1 995 por ejemplo honorables Congresistas, 
se le piensa asistir a cada persona en ese reducto de pobreza con 
alrededor de $ 1 5.000 pesos mensuales. La pregunta que hay que 
hacer es: Si $1 5.000 pesos mensuales constituyen un programa 
coherente de ayuda, si constituyen el rescate ele esos tres millones 
de colombianos iniciales a los cuales se va a asistir con 690 mil 
millones de pesos y si en 1 998 que se reduce esa asistencia 
percápita cuando se incorporan 9 millones de colombianos en la 
pobreza absoluta a este programa le va a corresponder a cada uno 
la cifra de $8.000 ó $8.500 pesos mensuales, es un programa que 
va de más a menos, a mi juicio no constituye un programa 
coherente de rehabilitación social, sino que además se constñtuye 
en un programa de despilfarro público, porque si $ 1 5.000 pesos 
no le sirven a nadie ni $8:000 tampoco, pues evidentemente lo 
que estamos haciendo es feriando los recursos públicos en un 
programa que no va a tener significación social. 

Críticas Macro acerca del Presupuesto. 

Ahora bien, yo tengo muchos reparos en la forma como se ha 
presentado el Presupuesto General de la Nación, porque no nos 
informa adecuadamente de cifras macroeconómicas, además de 
la presentación que es un listado de ingresos y egresos 
hermosamente equilibrado, ahí no hay falencia ninguna, pero 
hay que preguntarse: El Presupuesto General de la Nación no 
constituye toda la. historia, es ·decir, al Congreso no se Je, está 
contando toda la historia de las finanzas públicas, la otra historia 
de las finanzas públicas es a lo que aludía el Sr. Ministro, el resto 
del sector descentralizado no financiero -del país, ahí_ está la otra 
parte del Presupuesto que no nos informan, porque nosotros 
estamos aprobando a ciegas solamente parte de la verdad, o sea, 
.parte de la mentira... · 

No sólo, no nos informa todo 'lo del Presupuesto sino que 
además ese Presupuesto no constituye ni nos da herramientas 
para juzgar si el Gobierno Nacional va a requerir adiciones de 
rentas. Por ejemplo, no nos asegura que todos los créditos 
proyectados en ese presupuesto van a ser cumplidos y cuál 
naturalmente va a ser el impacto sobre los medios de p�go, ni 
cuales van a ser los créditos directos e indirectos del Banco de la 
República para financiar el grandísimo hueco fiscal que se ha 
constituido no solo por cuenta del Presupuesto que es la mitad de 
la historia, sino por el otro presupuesto que es la Historia no 
contada de las entidades descentralizadas del Estado. 

Hay algo importante, nosotros no debemos pasar por alto que 
las cifras económicas informadas por los diferentes organismos: 
Ministerio de Hacienda, Planeación Nacional, Contraloría Gene
ral de la República, no coincid�n. Yo sé que cada una de esas 
entidades tienen metodología distintas para el cómputo de rentas 
y gastos, eso lo sabemos, pero ello no ayuda al Congreso a 
discernir cuál es la verdad ele las cifras, nosotros deberíamos 
partir de un Presupuesto ordenado, que nos dijera por lo menos 
que tuviera una semblanza, por ejemplo en 1 991 el Departamento 
Nacional de Planeación informó cifras tributarias recaudadas al 
cierre del año por 3. 1  billones de pesos; la Contraloría General 
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informó cifras por 2.8 billones de pesos; Impuestos Nacionales 
por 2.9 billones de pesos; es decir, tenemos una situación 
anárquica de cifras, por ello no se sabe a ciencia cierta, si el 
Presupuesto General de la Nación ha aumen.tado 32%, 1 7% ó en 
20%, si analizamos la estructura financiera del Presupuesto 
General de la · Nación, no estoy contando las adiciones, los · 

ingresos corrientes de la Nación son 8. 1 billones de pesos que 
corresponden· al 48% de todos los ingresos, de ese 48% de los 
ingresos el 97% corresponde a ingresos de origen tributario y el 
3% a ingresos de origen no tribµtario. Las entidades públicas 

. aportan 2.3 bil lones de pesos que representan el 1 3% de todos los 
recursos y las rentas para fiscales el 6% para completar el 1 00%. 

El resto de la financiación que equivale á 5.5 billones de 
pesos es decir, el 33% Presupuesto General de la Nación proviene 
de los recursos de capital ,  cuáles son esos recursos de capital ,  los 
recursos de capital se componen de recursos de crédito externo 
por 758 mil millones de pi;sos que es simplemente emisión del 
Banco de la República monetizando esos recursos externos para 
atender las necesidades del Presupuésto General de la Nación; 
recursos de crédito interno por 2.6 billones de pesos equivalente 
al 47% de los recursos de capital y esta cantidad arrojado como 
una peste sobre el sector privado de la economía para recaudar 
suficientes recursos para atender este hueco fiscal va a te:ner un 
impacto fiscal que el Ministro todavía no lo ha cuantificado ni el 
Director de Planeación, cuál va a ser el alza de las tasas de interés, 
el aumento de las tasas de interés para financiar .2.6 billones de 
pesos que tendrán una consecuencia importante sobre los crédi
tos de vivienda y sobre todos los demás créditos del sector 
privado que eso valdría la pena que el Sr. Ministro. nos informa 
por lo menos que es lo que el Gobierno Nacional proyecta de 
impacto sobre las tasas de interés y bajo el acá pite otros recursos 
de capital figuran 2.2 billones de pesos, una empresa privada que 
haga erogación y que ponga bajo un rubro otros, un porcentaje 
equivalente a lo que hace el Gobierno Nacional ,  se pondría en 
problema con la junta directiva y resulta que cuando se examina 
"otros", ellos equivalen a unos i·ngresos un tanto espúreos no 
repetibles del Gobierno Nacional, por ejemplo 500 mil millones 
de pesos de ventas de activos del Estado. Son 500 mil millones 
de pesos que no se repetirán en 1 996 pero van a marcar un hito 
sustancial en el gasto público, porque en 1 996 no habrá nada que 
vender, esto es importante observarlo, que va a pasar con la 
Nación que no va a tener ese dinero ¿como ingreso ?. 

Sobre Jos Servicios Personales en el Presupuesto. 

Los servicios personales como bien lo dijo el Ministro 
aumentaron en 1 992, 47% y 1 995 respecto a 1 994 aumentaran 
solo 27%, este no es todo el panorama, porque la composición 
porcentual de los gastos del Estado del cual hacen parte los 
Servicios Personales han pasado del 54% en 1 994 al 58% en 
1 995, si bien hay reducción en el crecimiento absoluto no hay una 
reducción en la composición porcentual en los gastos de funcio
namiento del Estado. 

Sobre el recaudo tributario. 

Ahora bien, el 80% del recaudo tributario de la Nación y de 
este Presupuesto corresponde a 4.700 contribuyentes en una 
economía de 37 mil lones de personas, aquí tenemos que pregun
tarnos la eficiencia de Impuestos Nacionales, hay unos índices de 
evasión aproximados del 40%, el esfuerzo es muy limitado y ello 
nos evitaría un aumento en las tasas de interés para el pueblo 
colombiáno. 

Presidente: Honorable Representante lleva Ud. 15 minutos 
en su intervención. 

Honorable Representante Pablo Victoria: Le rogaría que 
como Ud. bien lo dijo es la Ley más importante de la Nación-. No 
es justo que no haya interrumpido una sola vez al Ministro de que 
debió hablar unos 15 ó 20 minutos y resulta que a un congresista 
de la República tiene limitaciones para hacer una exposición de 
motivos, no estamos en igualdad de condiciones. 

Presidente: Discúlpeme honorable Representante pero es
toy obligado a cumplir el regla.mento, sería descortés esperar a 
que se le.cumpla el tiempo, los 20 minutos e informa.rle que se le 
ha agotado. Pero si a bien estas comisiones conjuntas desean 
ampliarle el plazo de las intervenciones puede usted continuar. 

H.onorable Representante PABLO VICTORIA: Sería 
bueno considerar la reforma del reglamento interno para el 
t}ernpo de intervención de los ministros. 

Pero de todas formas le agradezco Sr. Presidente. 

Si recomponemos las finanzas del presupuesto y se ponen 
todas las partidas de ingresos al principio y pone todas las 
partidas de egresos en cuanto a los gastos de funcionamiento, 
existe un déficit operacional de 1 .5 billones aproximadamente. 
No hay un e·quilibrio entre los ingresos y los egresos. Una 
empresa privada que tenga un déficit operacional es una empresa 
no viable y lo mismo 'le ocurre a las empresas públicas, no se 
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diferencia técnicamente uno de lo otro, queda en duda la eficien
cia del gasto público. 

Preguntas Centrales al Ministro de Hacienda sobre el 
Presupuesto 

Necesitamos que el Sr. Ministro nos .ilustre acerca de las 
siguientes preguntas las cuales son muy puntuales: 

1 . -¿Cuánto del déficit se va a monetizar por créditos directos 
del Banco de la República, por operaeiones de mercado abierto, 
por créditos nuevos contraídos en el exterior o por créditos 
adicionales con inversionistas nacionales?. Porqué el déficit en 
las finanzas públicas es de 1 .9 billones de pesos aproximadamen-

. te, y el Congreso de la República no puede llamarse a engaño del 
déficit más los 492 miles de millones, entonces pasaría el déficit 
de 2 bil lones. ' 

2.-¿Cuál es el impacto final de ese abultado déficit sobre los 
medios de pago, sobre las tasas de interés, sobre el crecimiento 
industrial y el empleo ?. 

3.-¿Cuál es el impacto de ese déficit sobre las cuentas de 
Capital de la balanza de pagos, sobre las reservas internacionales 
y la tasas de cambio ?. 

4.-Es que nosotros ·nb podemos aspirar a financiar con 500 
millones de dólares para este programa asistencialista del gobier
no sin aumentar las reservas internacionales y sin continuar 
revaluando el peso colombiano que es un propósito que no tiene 
el gobierno, cuál será el impacto de ese déficit sobre los niveles 
de inflación, si se considera que en 1 993 se cerró con un ligero 
superávit y se proyecta un superávit pequeño consolidado para 
1 994 y nosotros no estamos proyectando un superávit para 1 995 
sino un déficit equivalente al 3% del PIB, yo creo que por lo 
menos 4 puntos porcentuales de la inflación se la vamos a deber 
al financiamiento del Presupuesto General de la Nación. 

5.-Cuál es la meta social de inflación que señalaba el Minis
tro, quién define esa meta y cómo está representada en esa meta 
la sociedad, porque no se púede hablar de meta social de 
inflación, porque eso no existe, la inflación es un impuesto 
regresivo sobre la sociedad que afecta a la gente de más bajos 
recursos y le transfiere recursos de la gente más pobre a los 
productores más ricos. 

6.-Cuál es el impacto de ese déficit sobre la política de encaje 
del Banco de la República, no sea que el año entrante cuando esté 
plenamente consolidado ese déficit público y estén financiando 
estas operaciones de financiamiento a través· de operaciones del 
mercado abierto, o financiamiento indirecto del Banco de la 
República, o de créditos directos del Banco de la República, 
entonces el banco emisor incremente el nivel de encajes para 
castigar el sector privado y dejarlo sin recursos de crédito para 
poder financiar los recursos del sector público, ahora bien, no 
entraré en consideración al l lamado de atención del Sr. Presiden
te en los desfases de cálculos de ingreso del Gobierno Nacional, 
desfases considerables, porque se parte del supuesto que existe 
una elasticidad de ingresos con relación al Producto Interno 
Bruto de 1 ,  es decir, en la misma medida que se incremente el 
Producto Interno Bruto, se incrementarán los ingresos tributa
rios, eso no es cierto, para cita r una cifra muy rápida, tenemos que 
los desfases han sido del orden deJ 30% y 40% en el pasado. · 

CONSIDERACIONES FINALES SOBRE EL ARTICU
LADO DE PRESUPUESTO 

Insto a las comisiones cuartas y terceras de Cámara y Senado 
para que miren con lupa lo siguiente: 

· 

1 .-EI Artículo 1 0  nos indica que los títulos de tesorería clase 
B, para operaciones .temporales no entran en el Presupuesto 
General de Ja Nación, su monto es desconocido, el Congreso no 
sabe de cuánto estamos hablando. La temporalidad con que se 
requieren esos recursos no tienen l ímite discernible, no sabemos 
en' realidad lo que estamos aprobando, cuál cuantía, por cuánto 
tiempo. 

2.-Quiero l lamar la atención de que se reconoce la precariedad 
por lo menos de una cartera supuestamente recuperable por 421 
miles de millones de pesos, que aparecen ahí en los otros 
ingresos, que es cartera que se va a recuperar de instituciones 
como el HIMAT, del Fondo de Caminos Vecinales, 
COLCIENCIAS, cuandQ todos sabemos que esas instituciones 
son deficitarias, cuando sabemos que es el Gobierno el que aporta 
a esas instituciones en forma de créditos, pero esa cartera y esos 
créditos no se recuperan jamás. 

Para constatar la precariedad de esos recursos el Gobierno 
está pidiendo en el artículo 2 1  del Presupuesto General de la 
Nación autorización para suprimir deudas de la Contabilidad 
Nacional sin el auspicio, ni concurso, sin. la autorización del 
Congreso de la República. 

Me pregunto honorables congresistas si este debe ser un 
procedimiento lógico normal, que un Gobierno suprima de un 
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plumazo algo que nosotros de buena fe hemos aprobado.en el. 
Presupuesto General de la Nación, unos ingresos para el Estado 
por 421 miles de millones ó 500 mil millones, ó los millones que 
sea. Nosotros no podemos extender un cheque en blanco de esa· 
qaturaleza y debemos reformar el artícu lo 2 1  por lo menos para 
que el Gobierno Nacional le haga una exposición de motivos al 
Congreso si pretende suprimir unos créditos, si pretende supri
mir una cartera ya vencida o irrecuperable que por lo menos le 
exponga, tenga la cortesía por lo menos con el Congreso de la 
República para que lo autorice el Congreso a suprimir esos 
créditos y su monto. 

3.-Queremos que el Sr. Ministro nos ilustre sob.re el alcance 
del Artículo 56, página 226 del libro, donde el gobierno pide 
autorización para cruzar cuentas entre la 'Nación ·y sus entidades 
descentralizadas y territoriales, significa esto, como en el caso de 
la proyectada venta del Banco Popular al Seguro Social, que esta 
transacción es un simple cruce de cuentas contable y que los 
_ingresos reales para el fisco no se van a materializar, esto es 
importante, que el Ministro nos cuenta toda la historia porque si · 

nosotros estamos aprobando unos ingresos que no se van a 
materializar porque de otro lado le vamos a conceder al Gobierno 
Nacional la autorización permanente para que el haga unos 
cruces contables pues simplemente nos están engañando hono
rables Congresistas, son ingresos que no sólo no se materializan 
sino que no existen, son cruces contables y de eso vale la pena que 
el Congreso tenga pleno conocimiento. Me parece insólito que en 
este mismo articulaje 56 que diga que si quedaré un saldo en 
contra de la Nación este se sufrague mediante la emisión de deuda 
pública sin que el lo signifique_ operación presupuesta!, es decir, 
nos están sacando de las operaciones presupuestales una cantidad 
enorme de recursos fiscales sobre los que n_o tenemos idea porque 
le estamos dando carta blanca al Gobierno Nacional para eso y no 

· siendo suficiente lo anterior, la dictadura fiscal, honorables 
Congresistas también consiste en que el Consejo Superior de 
Política Fiscal "CONFJS", puede aprobar por decreto el presu
puesto de las empresas industriales y comerciales del Estado, las 
Sociedades de Economía Mixta, los Fondos Públicos adminis
trados por entidades privadas, es decir, el Presupuesto General de 
la Nación, se extiende en su improbidad a otros campos, le 
estamos dando carta abierta sin que nos demos cuenta. 

4.-Y para añadir la injuria a este desprecio del Poder Ejecu
tivo sobre el Poder Legislativo quisiera decirles que en ·el 
Artículo 64 el Gobierno pide licencia absoluta para corregir 
mediante simples resoluciones, enmendar cu'alquier error que el 
Gobierno haya cometido en el cálculo de rentas o en el cálculo de 
egresos, de gastos, es decir, mediante el expediente del error el 
· Gobierno Nacional puede transformar el Presupuesto General de 
la Nación y nosotros le habremos de dar carta blanca porque 
hemos aprobado algo que no sabemos, es decir, una partida de 
cien mil millones, de pronto cometieron un error y se puede 
convertir en doscientos mil mil lones y el Congreso de la Repú
blica está accediendo a esa especie de castración pol ítica del 
Presupuesto General de la Nación a esa minusvalidezpol ítica que 
implica: Que a úl tima hora se nos presente adiciones 
presupuestales. Que a última hora se nos presente a considera
ción nuestra el Presupuesto General de la Nación sin- ninguna 
explicación de tipo macroeconómico, sin ninguna reflexión, 
simples cifras huecas, ·estériles y que nosotros tengamos que 
hacer el esfuerzo del análisis porque ni el Banco de la República, 
ni Planeación Nacional ni el Ministerio de Hacienda se dignan 
hacernos a nosotros una reflexión macroeconómica y unas 
proyecciones que nos indiquen a nosotros y nos cuenten toda la 
verdad, creo que el Congreso de la República merece una 
explicación a fondo por parte de las autoridades fiscales de la 
Nación y por lo menos que en esta dictadura fiscal impuesta por 
las reformas constitucionales de 1 968 en las -cuales el Congreso 
claudicó y abdicó su deber constitucional de vigilar el gasto 
público porque nos dieron unos auxilios en 1 968 y con eso 
claudicamos el Derecho Constitucional de la iniciativa y del 
debido equilibrio entre el Poder Ejecutivo y el Poder Legislativo 
en materia de Gasto Público que esa.es la única razón de la 
existencia de los congresos en el mundo que haya un debido 
equilibrio del poder legislativo y el ejecutivo en materia tan 
delicada, les quiero decir que a través de esa dictadura fiscal que 
tengan la cortesía de explicarnos a fondo las verdaderas dimen
siones e impacto del Presupuesto General de la Nación de la parte 
contada y de la parte no contada sobre la economía y las finanzas 
nacionales. 

Muchas gracias honorables Congresistas. 

. Presidencia: La Presidencia le cede el uso de la palabra al 
honorable Senador Camilo Sánchez. 

Honorable Senador Camilo Sánchez: Todos tenemos 
muchas consideraciones, se ha vuelto una costumbre que nos 
entreguen el Proyecto de Presupuesto General de la Nación a 
última hora. Quiero preguntarle al Sr. Ministro:¿  Cuáles son los 
parámetros de este proyecto de Presupuesto?;porque a cada uno 
de estos se le dio un manejo pol ítico. Se sigue pensando, que a 
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la región interesa lo que a nivel central se decide. Por ejemplo, a dicho eso, quiero resaltar que la manera como se ha presentado ticar que con las restricciones financieras institucionales que 
nivel de Bogotá, lo prioritario hacer unas asignaciones de 500 este pl iego de modificaciones y la tardanza con que se ha existen no deja de ser una mímica montarse en un Presupuesto 
millones para terminar el túnel del Congreso. En �undinamarca, presentado el mismo y las informaciones adicionales constitu- de una m-agnitud de apropiaciones de 1 7.4 bi l lones, que podría 
las obras·de Hato Grande, la construcción de la Defensoría del yen un cúmulo tal de i rregularidades, legales unas, constitucio- conducir a un rezago de un bi l lón, ó un bil lón doscientos, ó un 
Pueblo 1 . 000 mil l ones, l as  p a rt i da s  g loba les, so.n nales otras, reglamentarias la mayoría, que ameritarían con bil lón quinientos mil  mi l lones de pesos el año entrante y 

" - ·- - "<:list·riminatorias;'"son•inconstitueionales,como,lo·demostró,el".=sobraJa,dey_olucinnºdet11rpy,ecto_q!'!J�Le�SJ1RUes.tq. La ,Ley 38 ge�tonces en que·se_,lermina, se termina en lo que terminó el 
Veedor que no es muy querido. Se dejan 200 mi l lones d.e pesos 1 989 dispone Sr. M inistro en su artículo 4 y 36 de la -presen-=----ministroHonimes, recortailClo arfín Clelañofas apropTaciOifüs:--·=��
para vías secundarias y terciarias en Cundinamarca. Que se tación del Presupuesto debe acompañarse de una clara presen- Entonces la mímica consiste en que al comfenzo del año 
tenga en cuenta a los Senadores y Representantes no para que tación del Plan Financiero del Estado, eso indica que el cuando se está preparando el Presupuesto se inflan las apropia-
se manejen auxil ios, sino las necesidades prioritarias. En Presupuesto y un pliego de modificaciones de la  importancia ciones y después cuando se ve que es imposible ejecutar 
términos reales 2 veces más funcionamiento que inversión en del recibido se debe acompañar de una exposición clara y presupuestos de esta magnitud se termina recortando, así 
el Gasto Social. Gómo crecer 4  bil lones y eso no es inflacionario. completa de la política fiscal,,cambiaria y monetaria como muy sucedió en el 94 y nos va a volver a suceder e.n el 95. 
La. gente ya no cree en las obras en el Presupuesto que ahí bien lo señalaba el honorable Representante Victoria, precisa-

· 

TERCERA OBSERVACION. La relación Constitucio-aparecen perq. cuando se van a ejecutar no resulta. mente para que el Congreso pueda tener los elementos de juicio 

Por último, no está lo de población. Bogotá le dejaron un 
presupuesto de 200 mil mi l lones de pesos y esta ciudad genera 
el 60 de los ingresós nacfonales. A Cundinamarca hay 1 50 mil 
millones de pesos, 27 mil millones de pesos de una carretera 
qu_e cruza un pedazo de Cundinamarca, en términos reales le 
han dejado 1 00 mil mi l lones. Hay muchas partidas nacionales 
que no representan las necesidades regionales; esto debe 
quedar expl ícito. 

Honorable Representante Zambrano Pantoja: Respe-
• 1tuosamente le pido al Sr. Mi nistro la ilustración de los ingresos 

de telefonía celular que debieron ser clasificados como ingre
sos corrientes por ser una concesión, y al  clasificarse así tendría 
que i ra! situado fiscal, mi departamento Amazonas perdería así 
6.000 mil lones por esta clasificación que considero errónea. 

Esta equivocado el Ministerio en el manejo del Presupues
to, no hay derecho que se trate de esa forma departamentos que 
también son colombianos. 

· 

Honorable Representante D1'l1'a -Estrada.· Grac1ºas Sr. 

desde un comienzo y no en melancólicas·.cuenta gotas como lo  
hemos venido recibiendo hasta el punto que hoy ya cuando a 
las mil y quinientas se reúnen las- comisiones económicas, 
tenemos conocimiento muy paisajiadamente de cuál es final
mente el ú ltimo dato sobre la situación fiscal del Sector Público 
agregado. 

Hubiera sido más lógico que conjuntamente con las modi
ficaciones del Gasto Público se hubiera informado al Congreso 
de cuál es el diseño macroeconómico_del Gobierno tal como lo 
ordena la Ley y los reglamentos que vuelvo y repito no se han 
cumplido en esta etapa, porque, aunque yo no tengo mucha 
experiencia en este campo parlamentario, invocaría la expe
riencia y la memoria de los que sí la tienen y hay muchos en este 
recinto, para que me digan si han recibido ' en la historia 
constitucional. y financiera del país un pliego de modificacio
nes más escueto y más ineficientemente sustentado que este 
que recibimos, pues es sólo una enunciación de IÓs gastos que 
créditos y contracréditos se hacen, pero nada .se dice de los 
ingresos, · fuera .de unas cifras superagregadas al  comienzo y 
nada se dice del contexto macroeconómico y de armonización 

Presidente. Yo, voy a hacer unas preguntas muy cortas. Eri macroeconómica como debió de haberse hecho, .por eso es 
verdad Sr. Ministro _el Dr. Samper durante su campaña tuvo imposible tener la posibil idad de hacer un -análisis serio y 
como bandera una política de desarrollo s9cial, y arrancó su cuidadoso de lo que aquí está implícito, hoy nos han informádo 
gobierno, no sólo con la RED. DE SOLIDARIDAD SOCIAL, del Sector Público no financiero agregado, el Sr. _Director de 
sino 'que se dieron otros pasos como el que se· d1º0 en la Presupuesto muy amablemente me ha suministrado este docu-
Comisión de Crédito Público para aprobar el endeudamiento mento que es el más importante de todos hace unos 4 ó 5 
externo que requiera este programa, pero Sr. Ministro; 10 que · . minutos, sin n inguna explicación de cuáles son lo� supuestos 

' ha dicho el honorable Repres'eritante Pabló Victoria h� centra- ,s'?bre los c�iale_s están calculados, Y<? he e,ntendido la1> explica- . do su debate en lo ·referente· al déficit fiscal; porque para ·et ciones que ha dado el Ministro, pero hubiera sido deseable, 
desarrol lo de una poi ítica social el gobierno lo primero que para tener realmente la certeza de que esto es consi�tente eón 
tiene qu.e hacer es sanea'r las finanzas,. para desarrol.lar _cual- el plan macr�económico que se nos. hubiera 'preseniado esta 
quier programa. Hablar de un déficit de 1 .5 del PIB, de un · 

información y los supuestos so�re los cuales están. Yo veo 
bil lón punto cinco, es hablar de un déficit realmente importan- �quí, por ejemp_lo, que está calculado un sµperávit del Fondo 
te, queremos_saber,como se v_ a a reducir este déficit para que la Nacional del Café a grosso modo de 1 .000 mil.Iones de dólares 
pol ítica social del gobierno tenga plena vigencia, si realmente 
se va a recurrir a un crédito interno, si se colocarán más OMAS 

para el año entrante, se había enten.dido que ese era el orden <;le 
magnitud del superávit total, no están implícitos cuáles son los 

. en el mercado con lo cual modificaría sustancialmente las tasas 
· supuestos sobre el precio que se van a incrementar, entonces, de interés del sector financiero. También quería preguntarle Sr. es muy difícil saber si esto es la totalidad 'de lo que está por 

Ministro: En la anterior reforma tributaria se incrementó fuera, que es lo que está en precio, que si hay algo en precio no . . . 
transitoriamente el IVA, ahora si el gobierno neq:sita recursos 
para cubrir el déficit fiscal, entonces el Gobierno está en 
condiciones de respetar esta norma o si va a recurrir al Congre
so de la República para que la derogue y esto representaría un 
incremento de 4 puntos aproximadamente del IV A, esto 
disimuladamente representaría ni más ni menos una reforma 
tributariá, porque es el gravamen a los bienes no de capital sino 
a los bienes de consumo que más le duelen a la opinión pública, 
a nosotros nos gustaría Sr. M inistro que Ud. nos absolviera esta 
pregunta porque considero q�e como lo ha expresado el 
honorable Representante Victoria, ese hueco fiscal ·que se 
denomina déficit tendrá que buscar recursos considerables. 

También Sr. Ministro quisiéramos saber si es propósito del 
Gobierno Nacional dejar por fuera el producto de Cusiana y la 
Bonanza Cafetera, lo que supone ni más ni menos sacrificar 
recursos muy significativos y de tomar esa medida el Gobierno 
estaría renunciando a! gran salto social que se hace Sr. Ministro 
gastando dinero y no congelando, estas serían las p¡eguntas 
que quería formularle Sr. Ministro. Muchas Gracias. 

Presidente: Tiene la palabra el honorable Senador Juan 
Camilo  Restrepo. 

Intervención central del honorable Senador Juan 
Camilo Restrepo · 

Honorable Senador Juan Camilo Restrepo: Gracias Sr. 
Presidente, voy a tratar de ser muy preciso para acomodarme 
a los veinte minutos que Ud. nos ha asignado, quiero comenzar 
con lo siguiente. -

PRIMERO: De los Procedimie'ntos en Tiempo y Forma 
para la Presentación al Congreso del Presupuesto General 
de la Nación. Es entendible y explicable que un nuevo Gobier
no en un período de transición tenga el legítimo deseo de 
incorporar al nuevo proyecto de Presupuesto, sus prioridades, 
sus énfasis sobre el gasto públ ico, quiero empezar con el lo, 
reconocer que es válido ese procedimiento Sr. Ministro; pero 

se puede contar para el superávit. 
En cuanto a la Seguridad Social, permítame leer una joya. 

La Ley 1 00 aprobada el año pasado dice en el artículo 264 l o  
siguiente: "Disposiciones Presupuesta/es: E l  Gobierno pre
sentará al Congreso de la República el proyecto de Presupues
to de la Seguridad Social co11juntame1ite con el proyecto de 
Presupuesto Nacional y de los establecimientos públicos del 
orden nacional. Yo pregunto Sr. Ministro, ¿ Dónde está ese 
Presupuesto ?. Este, que ordena la Ley 1 00 que venga.acom
pañando el Presupuesto Nacional . 

Hay unas cifras de Seguridad Social, aquí y allá, es tal la 
importancia de la Seguridad Social, es tal la sensibilidad de las 
cuentas nacionales a las provisiones actuariales, a los cálculos 
de pagos, a las provisiones sobre los bonos, a los estimativos 
de los subsidios, que cualquier desfase puede implicar que se 
vaya al traste cualquier proyección financiera y Presupuesta! y 
es por eso por lo que quiso el legislador que conjuntamente con 
el Presupuesto Nacional l legara un Presupuesto paralelo donde 
se tuviera toda la radiografía presupuesta! de la Seguridad 
social y simplemente recibimos unas cifras superagregadas y 
que ya sabemos como nos lo acaba de contar el Sr. Ministro y 
publicar la prensa, que se basan en cálculos equivocadísimos 
en lo que tiene que ver con la seguridad médica subsidiada 
estaba subcalculado en el momento que se elaboraron los 
primeros cálculos de la Ley. Entonces no hay certeza sobre esa 
consistencia macroeconómica. 

EN SEGUNDO LUGAR. De. la Mímica, Presupuestal: 
Estamos continuando _el camino de la mímica presupuesta!, 
que consiste en el procedimiento según el cual se elevan las 
apropiaciones, más allá de las capacid.ades · financieras y 
presupuestales para ejecutarlas y el país comienza a acumular 
rezagos gigantescos en la ejecución presupuesta!; en este 
momento, antes de terminar el ejercicio fiscal de 1 994, el país 
está' arrastrando un rezago en ejecución de apropiaciones del 
orden de 800 mil milloues de pesos, no es aventurado pronos._ 

nal del Presupuesto y el Plan Nacional de Desarrollo: Este 
es el primer año, el año de 1 995 en que de acuerdo con la 
Constitución Nacional se va a ejecutar y se va a adoptar por el  
Congreso un Plan Nacional de·  Desarrol lo Económico, este 
proyecto de Presupuesto nada nos indica cuáles son los proyec
tos de inversión recogidos y reflejados. en el Plan cuatrienal. 
Nada se nos dice, como dice la Constitución de cuáles son los 
ingresos que van a financiar en su cuarta parte este año los 
proyectos de inversión que habrá de recoger el Plan. Yo 
entiendo Sr. Ministro que el Plan se está elal?orando, que no ha 
sido aprobado, pero lo menos que se hubiera haber pensado 
sería que el Gobierno le diera al Congreso y al país la indica
ción de cuales proyectos dentro de ese cúmulo de inversiones 
que están a l l í  apuntados, cuáles van a continuar en el Plan 
Nacional de Inversiones que habla la Constitución porque van 
a ser coja en su primera pata el Plan Cuatrienal de Desarrollo, 
entonces se perdió la interesante oportunidad de que el Plan 
fuera naciendo congrnente con el .J2!J_mer Presupuesto del 
cuatrienio. 

CUARTA OBSERV ACION. De las Apropiaciones para 
el Gasto Social: AlgL1nas observacione¡; sobre el Gasto Soda! 
que lo comentamos en la comisión pero vale la pena hablarlo 
acá. En la carta que dirigió al Congresp el Gobierno se·ufana 
de que este año en términos de apropiaciones el gasto social 
equivale a algo así corno el 45.5% del Presupuesto Total., esa 
es una presentación eq u ívoca por no decir mentirosa·del Gasto 
social, Ud:nos ha dicho que está util izando Ja metodologfa de 
la Ley 38 de 1 989, pero bien había podido hacer el Gobi erno 
el ejercicio elemental· y casi infantil d·� abrir un subcapiítulo 
don�e diga dé este gran gasto soda! hay x' porcentaje que' es el 
auténtico gasto social del · que trata el artículo 350 de la 
Constitución, aquél qut va a ir orientado a a ténder necesidades 
de personas con alto grado de necesidades básicas insátisfe
éhas, hacía lcis sectciires , más vi.i lnel'ables porque' segui mos 
adentrándonos en un espejismó de gasto social en el que está 
revuelto todo por ejemplo; cerca cíe 22 puntos porcentuales, no 
son más que las provisiones ·prestacionale_s de los serviclores 
públ icos, que hay que: pagarlas, que es una obligación, pero 
ciertamente no es el gasto social del que el Gobierno habla y 
que el Constituyente quiso que se fuera hac ia  el gasto social, 
esto está despertando unas expectativas. más allá de la realidad 

. y es bueno decirle la verdad al país, quiero decir 2 ó 3 cifras 
muy dicientes. Lo apropiado en el pl kgo de modificaciones 
para la �ed social, que la encuentro buena, representa un 0.77% 
de lo que valen las apropiaciones, tres décimas menos ele un 
punto porcentual, enitonces, para claridad, de un tema tan 
importante que el Constituyente d edicó unos artículos especia
les al gasto social, que se fuera haciendo el ejercicio elemental 
de desglosar el gasto social,  que se fuera diciendo este es el 
gasto social de la Ley 38 y este es el gasto social de verdad 
porque si seguimos en esta carrera y como la Constitucióni dice 
que el Gasto Social tiene que irse incrementando anualmente, 
entonces, nos estamos poniendo una base del 45%, a partir del 
cual tenemos que ir subiendo el Gasto Social, lo cual 1:s un 
despropósito. 

QUINTA OBSERVACION. De las Partidas Globales: .  
Sigue plagado el Presupúesto de estas. Un inventario prelimi
nar indica que las partidas globa'.es, entendiendo aquellas que 
están agregadas cuya ejecucióri depende de un visto buelílo de 
planeación, pueden estar ascendiendo a 900 mil millones de 
pesos, Ud. ha explicado Sr. Ministro y reconozco que eso eil 
así, como por ejemplo el aporte a:: Fondo Nacional de Regal ías, 
como nos lo dijo en la Comisión, pero esto no significa que 

. todas l as  pa rtidas que . aparecen tien e n  que s(r lo .  
Muchas podrían desglosarse, podría hacerse e l  esfuerzo, ahora 
o en todo momenºto en el momento de: liquidación del Presu
puesto, para que partidas tan g randes no escapen al control 
del Congreso y se presten a manejos clie_ntelistas del 'Presu
puesto. 

SEXTA OBSERV ACION. Sobre las Rentas de' Capital 
y los Recursos de Crédito Externo:: Estamos montando el 
Presupuesto General de la Nación exageradame<nte sobre las 
rentas de capital y los re�ursos de crédito externo, este punto 
lo tocó el honorable Representante Victoria, si Uds. me permi
ten vuelvo a esto. Entre rentas de capital y captaciones internas 
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en el mercado de capitales se va a financia r un tercio del 
Presupuesto General de la Nación el año entrante, aquí  surgen 
varias preguntas. ' 

1 .Una buena parte de los ingresos de capital no son más que 
liquidaciones even tuales y aleatorias de activos públicos, que 
pueden darse o no darse en el año 95, la experienc ia  de 
privatizaciones, lo mostró en anterior administración, que el 
proceso es supremamente lento, pues los estatutos j urídicos no 
están listos en el país, porque el mercado de capitales es 
estrecho, porque no tenemos una ingeniería financiera y j urí
dica suficientemente ágil como en otros países para proceder 
a estas privatizaciones, entonces, hay calcul ados en el Presu
puesto Nacional ingresos por el orden de 800 mil millones de 
pesos de ventas de activos y no estoy contando l as ya realizadas 
como las de telefonía celu lar, entonces, uno se pregunta qué le 
va a pasa r al Presupuesto cuando una parte importante de estos 
activos eventual mente o no se venda o se venda con más 
tardanza que el ejercicio presupuesta! de 1 995. Vamos a 
empezar a· ver u n  défic i t  en las cuentas presu puestales 
macroeconómicas, un  déficit agregado del Sector Público y 
además a l l í  aparecen ventas muy curiosas como es l a  venta del 
Banco Popular, 300 mil mil lones de pesos, porque el Gobierno 
debe hacer claridad pues dijo que no iba a vender el Banco, a 
diferel)cia como estaba pensando la anterior administración, 
porque le iba a ser una especie de Banco de segundo piso para 
descontar y montar una  red de crédito a la mediana y pequeña 
industria en el País. Eso es respetable, pero si eso se va a hacer · 
entonces no lo incluyan como ingresos de capital. 

2.En cuanto a los recu rsos del crédito si bien es cierto el 
Presupuesto General de la Nación para 1 995 está presentando 
un panorama modesto y ajustado en cuanto a utilización de 
crédito externo no sucede lo mismo con la ut i l ización del 
crédito interno, se han presupuestado 2.5 billones de pesos, 
esta es una suma superior al total de lo estimado que va a 
generar el IVA sobre. las ventas nacionales del año entrante y 
eso se va a captar a través de test en el mercado de capita les . . · 
Aquí su rgen estas preguntas. Que tan conveniente es hacer 
depender tanto el Presupuesto de tan exagerada cantidad de 
captaciones en el mercado. A dónde van a l leva r  las tasas de 
interés estas presiones de captación, tasas de interés que ya  

· andan en l as nubes. Se dirá, es que gran parte de estas captacio
nes no la vamos a hacer en el  mercado entre los particulares, las 
vamos a hacer al ·interior m ismo del sector público y a las 
en.tidades superavitarias las vamos a forzar a que inviertan en 
test, pero eso no es tan sencil lo, porque cuales son las entidades 
importantes superavi tarias. En primer lugar, e l  Fondo Nacio
nal del Café y ya hemos visto como el Fondo Nacional del Café 
va a dejar  por fuera el grueso de sus ahorros para el año 
entrante, entonces no es cliente para los test. Ecopetrol, pero 
este tiene con sus excedentes unas obl igaciones de inversión 
importantes y ·unas obligaciones de cofinanciamiento de en
sanche en el sector energético, bien difícil y además peligroso 
forzar a  Ecopetrol a congelar recursos a más de un año, para que 
puedan financiar apropi aciones. El sector eléctrico, aquí apa
rece con superávit, pero nuevamente aqlJÍ vemos las incon
gruencias y dificultades de no explicitar muy claramente. los 
supuestos de todas estas proyecciones. Arrojan un  superávit 
las empresas del sector eléctrico pero porque el programa de 
tarifas en este Presupuesto está calculado sobre el 17 más 3 ó 
4 puntos, pero entonces uno se pregunta, si llega a darse un  
pacto social en dónde una de las cosas que tendrá que negociar 
el Gobierno, serán tarifas muy seguramente, entonces en que 
van a quedar estos superávit del sector e léctrico, dañándose no 
sólo las posibilidades ele invertir en test a más de un  año, sino 
también dañándole la proyección del sector públ ico no finan
ciero. 

Y por último, quisiera hacer una reflexión sobre el Presu
puesto General de la Nación ele 1 995 y el l lamado pacto social, 
el Gobierno ha anu nciado finalmente que ha partir del mes 
entrante convocará a un  pacto social ele salarios, precios y 
productividad donde se va a intentar un objetivo plausible que 
es romper las fuerzas inercia les de in flación negociando unos 
salarios, unos precios y unas tarifas regu ladas por el Estado no 
en función de inflaciones registradas, sino unas inflaciones 
deseadas. 

Presidente: Le están solicitando una interpelación, si Ud. 
desea concederla. 

Honorable Senador Juan Camilo Restrepo: Sí, con 
mucho gusto. 

Honorable Representante Pablo Victoria: Quisiera 
complemeritarlo, sus i nquietudes acerca del gasto social ,  hay 
un  cuadrito perdido por acá en este libraco de Presupuesto 
donde se contabi l iza lo que son gastos de inversión y gasto de 
funcionamiento y todo se agrupa bajo el  rubro de gasto social ,  
ocu rre que los gastos de funcionamiento asciende al 67% del  
l lamado gasto socia l ,  esta es una c i fra muy abultada,  pero 
además quisiera que Ud. el aborara un poquito, pues vale la  
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pena, si es suficiente o no ó cuanta ilustración se le podría. hacer 
al Congreso de la República, si en vez de la página 1 3  del libro 
donde nos presentan unas operaciones efectivas de caja perfec
tamente separadas del Presupuesto donde se arroja un déficit 
de 1 .9 billones de pesos, sino correspondería a las sindéresis 
financiera que el Gobierno nos presentara un flujo de origen y 
aplicación de fondos con saldos iniciales y saldos finales para 
mayor ilustración del Congreso y mayor aprehensión de estas 
cifras. Me preocupa, que en el escritorio del Sr. Ministro de 
Hacienda reposa una cosa tan simple, tan sencil la pero tan 
importante para el Congreso como es la  aprobación de u nos 
créditos para comprar automóviles, pero desde hace dos meses 
reposa esperando su firma y resulta que yo no soy tan mal · 

pensado de que el Sr. Ministro de Hacienda va a presionar al 
Congreso para la aprobación de esos créditos; desde el punto 
de vista de la opinión pública para evitar que se no se forme una 
impresión i ndebida que se diera trámite a eso para que el 
Congreso pudiera sin ninguna preocupación discern i r  esta ley 
de Presupuesto Genera l .  

Intervención del Senador Restrepo sobre los Exceden
tes de las Empresas Comerciales e Industriales del Estado 
y su relación con las cifras del Gasto Social. 

Honorable Senador Juan Camilo Restrepo: Un comen
tario sobre el punto del honorable Representante VICTORIA, 
sobre el cuadro No. 1 de la página 1 1 , yo creo que es 
supremamente deficiente, se lo digo con toda franqueza y todo 
estupor, porque ese cuadro a l  comienzo de esta reun ión me 
permití interpelarlo pídiéndole que nos lo distribuyera es la 
información crucial y central la que le permi tirá a este Congre
so, al país y al mismo gobierno tener la tranqui lidad y certeza 
de que efectivamente estamos aprobando un presupuesto, de 
que además de ser presupuesto es un  i nstrumento financiero de 
coordinación, si es un  presupuesto que va a atizar la infl ación 
o no, si es un  Presupuesto que va a quebrar la tendencia 
reval u acionista del país o va á · seguir aporriando a los 
exportadores y generadores de empleo del sector externo y es 
realmente causanie de estupor la  tardanza de presentar esto, lo 
lacónico como se explica que ni' siquiera se ha  distribuido, yo 
tengo varias preguntas para hacerle. Yo recuerdo unos brillan
tes debates cuando usted era'Ministro de Minas y Energía con 
muy buenos a rgum�ntos, seg6n los cuales, Ud. consideraba 
que los excedentes de ECOPETROL era inadecuado forzar a 
canalizarlos hada el gobierno central, criticó el artículo de la  
Ley 38 de  1 989, crítica en.la cua l  yo lo acompaño Sr. Ministro, 
de que era insensato forzar a que los excedentes de las empresas 
comerciales e industriales del Es'tado léase TELECOM, 
ECOPETROL se l leven a engrosar unos fondos comunes sobre 
los cuales se montan unos gastos y después cuando se esfumen. 
o porque dismiriuyeron los excedentes de un  ECOPETROL ó 
TELECOM, quede el gasto público y su engranaje montado 
pero no queda el' recurso y aquí uno ve en este cuadro donde se 
supone que a ECOPETROL lo van a poner a comprar test a más 
de un año, como en los l lamados excedentes de las empresas 
públicas más de 1 90 mil mil lon'es de pesos que van a engrosar 
las arcas comunes, qui tándole estos recursos que .tanto necesi
tan estas empresas en un momento tan crítico de desarrollo del 
sector energético del país, pero además el gasto social como lo  
decía está mal  presentado, pero no porque la  Ley 38 dijo que 
así  sé  contabilizara, porque perfectamente se  podría desglosar 
cuál es el auténtico gasto social en una subpartida. Porque esto 
nos está l levando es a despertar unas expectativas infundadas 
imposibles de cumpl i r  acerca de la  magnitud del auténtico 
gasto social. 

Gasto Social que aplaudimos que haya l legado, repito me 
parece acertado la orientación del Presidente Samper de ir 
orientando una parte del Gasto Social exactamente hacia la 
focalización ele los sectores más desvalidos, pero encuen tro 
repro_bablc y peligroso es que no se desglose y se diga ahí 
seguimos gastando 45% del Presupuesto en gasto social ,  
estimados colegas congresistas para que Uds. tengan una idea, 
un botón de lo que estamos hablando aquí en cifras el Presu
puesto General de la Nación pone al Congreso Nacional,  a 
nosotros a invertir 1 0.000 millones de pesos a i nvertir en Gasto 
Soci al ,  y se pone uno a ver cuáles son los diez mil millones que 
se van a invertir en Gasto social y descubre que simplemente 
es el Fondo de Previsión Social del Congreso, que es importan
te, pero no estamos hablando de esos colombianos que están 
por debajo de la  l ínea de pobreza. 

Por último quería hacer un comentario sobre este Presu
puesto y los supuestos macroeconómicos críticos y vagamente 
p a i saj iados.  Como m u y  bie1:r lo dice l a  revista d e  
FEDESARROLLO e n  s u  última entrega, los países que han 
logrado hacer exitosos los pactos sociales son aquellos cuyos 
gobiernos le han·enviado a todos los participantes en ese pacto, 
l lámense sindicatos, empresarios o simples ci udadanos que 
serán los gobiernos muy austeros en el gasto público, y eso lo 
han hecho generando ·un superávi t  importante, ambicioso en 
las cuentas fiscales tal que le l leve las percepción a los agentes · 
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económicos que no se le van a pedir sacrificios a unos trabaja
dores ó industriales, pero que el Gobierno no se va a ajustar el 
cintu rón. 

Realmente depl oro porque veo que puede poner en entre 
d icho la confianza y credibilidad al pacto soc ial que el Gobier
no no hubiera aprovechado no sólo con estas cuentas el.e ll egar 
a un  precario 0.9% de superávit bien cuestionable de las 
cuentas fiscales nacionales, sino que hubiera aprovechado para 
ajustar una proyección a 2 ó 2.5 de superávit porque eso si 
habría sido un  mensaje rotundo, incontrovertible a todos 
aquel los a los que se va a convocar en el mes que viene que se 
le van a exigir unos esfuerzos a todos pero que el Gobierno 
también se va a aplicar una dosis de austeridad, lamentable
mente no se ve esto en ese mensaje presidencial .  Muchas 
G racias. 

Presidente: Tiene la palabra el honorable Representante 
BUITRAGO. 

Honorable Representante Buitrago: G racias Sr. Presi
dente. Quiero aportar tres consideraciones para el debate. 

Primero, la  información que se ha  facilitado y los índices 
señalados por el Ministro de Hacienda se concluye que la 
modificación del Presupuesto, con respecto al preparado por la 
administración Gaviria no incide sino en un 4% y que la 
adición está representada en un 2.8%, esto es una posición 
modesta del Gobierno ó respeto a la administración an terior. 
Ahora bien, hay una situación de tránsito que no debemos 
desconocer, caso concreto la renovación en el Congreso, caso 
que se presentó en la Cámara de 1 65 Representantes 1 02 somos 
nuevos, entonces viene uno a la  consideración para saber 
donde está la posibilidad de participación o de transmisión de 
las demandas de las gentes que hicieron posible este espacio de 
participación política? porque acogiéndonos a las reglas de 
juego, vemos que somos ausentes quienes acabamos de l legar 
y quienes estuvieron en el período ante rior seguramente hicie
ron defensa de esas asignaciones presupuestales que hicieran 
posible la materia l ización de esas expectativas regionales que 
en muchos de los casos ya  las están anunciando como si  fuesen 
ley. Lástima que el t iempo no da para un profundo análisis 
como el que aquí bril lantementé con otras inte rvenciones se ha 
dado, para que se revise y se considere el derecho para sacar 
iniciativa de ese mandato de las regiones. · 

En segundo l ugar, es la oportunidad, para traer la referen
cia de algo sectorial pero que incide en el Presupuesto del año 
95, tengo acá el documento del CONPES 2691 del 23 de 
Febrero, en donde la administración anterior redefinió l a  
cobertura del Ministerio de Transporte y denomina e l  proyecto 
la red nacional carreteable y de ese guarismo 1 1 4 mi l  kilóme
tros l ineales de carreteras, redistribuyen y reasignan a 1 2  mi l  
k i lómetros, l as  demás el  98% las  descentralizan para que  los 
entes territoriales las atiendan pero no encontramos en el 
Presupuesto del año 95 los recursos que permitan atender estas 
demandas, que como en el caso particu lar  que me asiste; soy 
vocero de la provincia del Departamento de Boyacá en la 
Cámara de Representantes y una de las grandes tareas, recoger 
la iniciativa de las comunidades asentada en la poligonal del 
norte no existe la proyección de un  peso para esta infraestruc
tu ra. Mucho congresista encuentra esa frustración y esa deses
peranza razón por la cual ,  yo hago una solicitud comedida para 
que esta solici tud se revise lo de la central del norte, fundamen
talmente lo que tiene que· ver con el origen DUITAMA -
SOATA - MALAGA - CUCUTA, por favor sea vinculádo y 
apropiado recu rsos que permitan l a  cont in uidad en l a  
pavimentación. 

Tercero, existen leyes que compro·meten recursos fiscales 
ele vigencias posteriores por se r algo puntual hablo de la Ley 
de Honores a la ciudad de Tunja,  que en uno de sus apartes dice. 
que se pondrá en funcionamiento una Facul tad de Medicina y 
que se apoyará con recursos del Presupuesto Nacional,  no 
encontramos recursos alguno que permita cu mpl i r  esta Ley. 

Hablamos del proceso de concertación globalizante, pero 
se reduce a una concertacion parcial ,  yo quisiera Sr. Ministro 
que se concerte con el Congreso. No podemos ser convidados 
de piedra en el estud io y consideración de la  Ley más impor
tante de la Legislatura. 

Honorable Senador Jorge Santos: Sr. Ministro, Sr. Di- · 
rector de Planeación, Señores congresistas. Quiero hacer unas 
consideraciones a este tema tan importante del cual el país está 
a la  expectativa, a l  proyecto de Presupuesto General de la 
Nación y también están muy atentos, los alcaldes, diputados y 
concejales. 

En esta ocasión sería importante que el Presupuesto General 
de la Nación ganara la credibi lidad en la Nación porque a veces se 
dice que la aprobación del Presupuesto es una mera orientación de 
comportamiento del Gobierno Nacional, pero no es del feliz 
cumplimiento a la decisión que toma el Congreso ele la República. 
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Para el lo es necesario tener en cuenta las respuestas que nos 
hizo l legar el Ministro de Hacienda a una ci tación de los 
honorable Senadores: Juan Cam ilo Restrepo, Eduardo Pizano, 
Jaime Arias y Luis Guil lermo Vélez Truji l lo;  un debate que 
queríamos se l levara a cabo en la plenaria del Senado pero por 
diversas circunstancias- no se pudo l levar a cabo, pero el Sr. 
Min istro de Hacienda a bien tuvo hacernos l legar la respuestas. 
Al l í  hay unos elementos para tenerlos en cuenta y nos resuelve 
algunas inquietudes pero también deja dudas porque como se 
ha manifestado está lo macroeconómico, y con todo respeto 
aquí se ratifica el perfil neo! ibera! del Gobierno, el Sr. Min istro 
señalaba el crecimiento como uno de los objetivos de la 
política económica del gobierno, pero en sus respuestas no 
aparece cómo se va a lograr ese crecimiento. En otra de las 
preguntas de qué puede esperar el país en materia de vías, 
puertos y otras obras públicas, él manifestaba que los recursos 
fiscales para satisfacerlas son 1 imi tados y que por lo tanto habrá 
un amplio espacio de participación al sector privado para que 
invierta en infraestructura de carreteras, termoeléctricas y 
comun icaciones, en resumen el Estado no las hará, eso de 
desentenderse de un sector tan fundame·ntal como es la infraes
tructura es la pura ortodoxia l iberal. 

En la séptima pregunta. De la destinación de los ingresos por 
las bonanzas de café y petróleo, nos dice que una parte sustancial 
se depositará en el extranjero con el objeto de evitar incremento 
del gasto agregado y la revaluación. Resulta curioso ver como en 
un país donde lo habitual es la falta de recursos y la falta de 
excedentes, ahora se consideren una calamidad las modestas 
bonanzas presentes, en esa ocasión el Director de la ANDI, 
preguntó al Gobierno: Porqué no se invierten lo recursos de 
Cusiana en fortalecer y desarrollar la industria nacional, los 
excedentes económicos que los países adquieren deben invertirse 
en incrementar su propia producción nacional, tal como lo 
explica la experiencia histórica y el sentido común, y se hace lo 
que dice los embelecos neoliberales. Cuál es el llamado salto 
social. El pl�n de reactivación del agro y el pacto de ingresos 
productividad y costos, frente a ello, vemos la falta de originali
dad·del gobierno, desde la  apertura económica se convirtió en el 
imperativo de los países industrial izados a costa de los débiles, 
los mismo técnicos del Banco Mundial vienen recomendando los 
paños de agua tibia para paliar los traumas económicos de la 
citada apertura. Lejos de acabar con las causas, resulta insuficien
te las migajas presupuestales propuesra para atender las ingentes 
necesidades sociales de los graves problemas sociales que genera 
el neoliberalismo. La asfixia presupuesta! de municipios es 
conocida y se pretende que cargue con la palabrería social del 
nuevo gobierno. En cuanto al agro si se quiere redim irlo de la 
funesta si tuación que lo dejó Gaviria, lo urgente en l iberarlo de 
esa apertura. 

La premisa de que los impuestos indirectos y regresivos 
como el IV A ocupen un lugar mayor, con la consecuencia de 
deprimir el mercado interno. Los ingresos del Estado se han 
privado del recaudo a los monopolios y grandes rentistas, la  
apertura fue diseñada para beneficiar a lo de más. A la clase 
obrera se le han cercenado sus derechos y sus conquistas. Ahora, 
sólo se pregunta cuando va a comenzar el pacto. Hay una cierta 
oposición qu·e le dice al Gobierno que no se puede desmontar de 
esos criterios dejados por la anterior administración, esto es 
cierto no puede colocar una vela a Dios y otra al Diablo, o se está 
con la apertura o se está contra la apertura. Queremos que el 
debate sobre el equilibrio fiscal y el maquillaje del · actual 
gobierno se convierta en un verdadero análisis. Nuestras pregun
tas, las verdaderas es porqué el Gobierno se negado a la industria
l ización, porque no se le restituyen los derechos a los trabajado
res. Porqué se estimula la tributación directa, porqué no se 
recupera el papel rector del Estado en el manejo de las divisas. 
Porqué se insiste en la política privatizadora y se recogen los 
_mandatos del Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacio
nal. 

No se ve en el proyecto de Presupuesto General de la Nación 
la in tención de atender las crisis de los hospitales y la Universi
dades públ icas, las soluciones de vivienda y la política de 
empleo. Estamos en una emergencia.vial, con la caída de puentes. 
El compromiso del gobierno actual no se refleja en el Presupues
to. 

Como esta concebido el criterio político y económico en el . proyecto de Presupuesto, no va a l lenar las expectativas ni va a 
resolver las necesidades del país. 

Ojalá todas estas consideraciones sean tenidas en cuenta y no 
quedemos en un debate más aullándole a la luna. Muchísimas 
gracias Sr. Presidente. 

Punto de orden: Interviene el honorable Representante 
TIBERIO VILLAREAL solicitando se levante la sesión por el 
lánguido quórum y se convoque para mañana y continuar el 
debate y escuchemos por último al Senador Gómez Hurtado. 

Presiden_te: Tiene la palabra el Senador Gómez Hurtado. 

Jueves 27 de octubre de 1994 

Honorable Senador Enrique Gómez Hurtado: A pesar de 
la precariedad del quórum deseo presentar algunas observacio
nes, además que estas van dirigidas al Sr. Ministro de Hacienda 
y al Sr. Di rector de Planeación y para eso si tenemos quórum. 

Es una situación muy delicada en que se encuentra el Congre
so, queremos entender la situación del Gobierno de colocarnos 
contra la pared para la aprobación de esta Ley que es la más 
importante. Pero indudablemente, cuando un equipo pol ítico 
aspira a dirigir un país debe tener un programa, debe tener unos 
objetivos, debe tener hecho unos análisis previos para la eventua
lidad de obtener el triunfo y además se dio un empalme que 
hubiera podido permitir que toda esta discusión se comenzara a 
tiempo de acuerdo con lo que ordena la Constitución. Estamos 
completamente apabullados por el trabajo y tengo una triste 
impresión que este debate tiene más de li terario y constancia que 
de debate real porque el tiempo con que contamos es tan poco y 
el tema tan grande, que va a ser difícil que una discusión 
concienzuda del Presupuesto se lleve a cabo. 

Se han hecho muy sesudas consideraciones, pero me quiero 
referir a consideraciones generales: 

El m ismo Sr. Ministro señaló, cuan grande y pel igrosa fue la 
explosión del gasto público durante los últimos meses de la' 

administración Gaviria, sin embargo, en el Presupuesto que se 
nos presenta no encontramos una seria voluntad de reducción del 
gasto público, los índices de crecimiento del Estado continúan 
siendo al tamente preocupantes, ha subido la participación, en el 
cuadro 6 vemos que la participación del gobierno central pasa de 
1 990 1 O.9% a 1 994 1 6.3%, este crecimiento va en contra de las 
teorías generales aceptadas en el mundo, donde lo que se necesita 
es gobiernos fuertes y reducidos y no gobiernos débiles y 
ampl ios. 

También vemos que el crecimiento del gasto efectivo del 
. Gobierno central muy superior al crecimiento de la economía 
nacional, eso nos indica que en términos macro no se está 
orientando el Presupuesto hacia los fines que la economía 
colombiana necesita y que han sido señalados dentro de las reglas 
generales presentadas por el Banco de la República. 

Sería paradójico que después de estas discusiones nos encon
tráramos con un Presupuesto que es inconsti tucional, y en el 
articulado del Proyecto, merecén de cuidadosa revisión_ y no 
tendría nada de raro que cayesen por inconstitucionales. Encon-

, tramos· algunas disposiciones que tengo m is dudas sobre su 
constitucionalidad y una que es muy curiosa, porque desde el 
punto de vista económica es impredecible, cito a manera de 
ejemplo, dentro de la misma reglamentación del artículo 1 0º, la 
cual es muy prolija y no está de acuerdo con las facultades de la 
Ley 51 del 90 y dispone algunas constancias que me parecen son 
i legales, como la autorización para que los bonos sean en moneda 
extranjera, su emisión sólo requerirá el decreto que la autorice y 
fije sus condiciones financieras, eso es un salto al infinito y su 
emisión no afectará el cupo de endeudamiento y estará l imitada 
las destinadas a financiar las operaciones presupuestales por el 
monto de estas, eso de que no afectará el cupo de endeudamiento 
es otra salto al vacío porque, primero nos ha quedado difícil saber 
cuál es ese cupo de endeudamiento, ¿cuál es ese cupo ?. Entonces 
lo que se da al lí  es una autorización sin l imite para obtener esos 
recursos cuya procedencia ha sido previamente analizada y las 
consecuencias que traerá la colocación de esa deuda en el 
mercado interno, muy claramente expuestas por el honorable 
Representante Victoria y el Honorable Senador Juan Camilo 
Res trepo. 

A mi personalmente, me preocupa que en ninguna parte de 
las teorías macroeconómicas nos encontramos con un coeficien
te de endeudamiento, relacionado con los ingresos corrientes, esa 
partida no la enc'ontramos, puede que esté pero no la encontramos 
en ninguna parte, tenemos que andar de investigadores por ahí 
averiguando donde están los datos que nos permitan juzgar el 
Presupuesto. 

Esos bonos podrían tener alguna explicación si estuviesen 
dirigidos primordialmente a renovación de deuda interna, a 
recoger las OMAS de su vencim iento, a otros títulos ya emitidos 
por el Estado, pero lo que nos estamos encontrando con esta 
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venta. ¿ Es una venta a mercado abierto?. ¿ Se va a colocar en la 
bolsa ?. ¿ Es una venta de contabil i dad interna, como las que 
describía el SenadorJ uan Cam ilo Reslrepo ?. ¿Es acaso esa venta 
que se supone que le van a pasar a Bogotá del pedazo del Guavio 
y Bogotá cuando es que va a pagar eso, con cuál realidad 
podemos colocar esa partiida como un activo·y hay otra circuns
tancia que me preocupa, resulta que Ja venta de Jos activos del 
Estado requiere Ley previa y aquí están incluidas las partidas de 
unas supuestas ventas que si� van a_ hacer, para las cuales no hay 
ley previa. Esto a mi modo de ver viola Ja norma general del 
Presupuesto, hay una ausencia y este no es defecto sólo de este 
Presupuesto, de la inclusión que gern:ralmente d1�be estar de los 
recursos de la cooperación técnica 1 nternacional no aparecen. 
Eso parece que se han convertido en recursos de l ibre disposición 
no sólo de algunas entidades del Gobierno central, sino de las 
entidades independientes de los municipios, de las empresas de 
energía, etc.; y tampoco aparecen porque cada uno de esos 
recursos de cooperación técnica internacional, lleva impl ícito no 
sólo una obligación ·específica, sino una contrapartida que es 
necesario poner ahí para poder uti ! izar el recurso, tampoco 
encontramos esas partidas. No· se encuentra claramente estable
cidas la concordancia entre las fuentes de financiación y las 
partidas del gasto, entonc1:s, lo que se encuentra ahí, es que puede 
haber una especie de manejo cositero y ocasional fuera de la 
estructura del Presupuesto General de la Nación, donde hay una 
plata que la vamos a gastar en esto m ientras viene Ja otra plata y 
se destinan partidas que puedan ven ir para una cosa y acaban 
gastándose en otro lado y Juego acaba cuadrándose el Presupues
to al final si es que se cua9ra, pero creando miientras tanto un 
desorden fiscal que dificiulta enormf:mente el control fiscal .  

No nos ha explicado e l  Sr. Ministro, que va a pasar con el 
fondo de telefonía, según parece ya :;e lo van a t raer una parte y 
también parece que hay un recurso sobre los fondos de Ecopetrol 
como una parte del gasto, lo cual impl icaría que todo el gran 
esquema de la telefonía celular, con el cual se iba a financiar la 
telefonía rural y se iban a aumentar Jos servicios pues todo ese 
esquema puede evaporarse dentro del Presupue!,to Nacional por 
el camino del gasto incontrolado. 

Hay, una respuesta que sería in teresante conocer, muchos 
tenemos la impresión de que duran ti� la admini!;tración anterior 
se comprometió e.I gasto futuro, cuán tos fueron l os contratos que 
se firmaron, cuántas son las obligaciones del Estado que tengan 
cargo a Presupuestos suc•esivos, cuánto de este d in'ero que se está 
presupuestando ya está comprometido y no se puede disponer de 
él y son desde el  punto de vista de una acción del Estado una 
ficción. Por eso, para poder ordenar una economía es indispen
sable poder contar con el Plan Nacional de Desarrollo, al cual 
deben presentarse los esquemas de los Presupuestos plurianuales 
para que !]O tengamos estos interrogantes para aprobar el Presu
puesto. 

De otro lado, como muy bien lo decía el Senador Restrepo, 
una gran cantidad de partidas globales, lo cual es un factor de 
corrupción, y tuvo su más excelsa punto durant(: la dí'ctadura del 
Sr. Hommes porque al lí  se manejo el Presupuesto General de la 
Nación desde la Presidencia, desde el Departam1�nto Nacional de 
Planeación como fondos propios distribuidos a voluntad y me 
preocupa que esa situación se esté perpetuando, encontramos que 
la Presidencia de la República tiene 234 mil lones, como contra
tos de asesoría, sin contar que tiene 3.505 mi l lones como gastos 
directos del despacho. El fondo d1� solidaridad y emergencia 
social, implantación y montaje de proyectos generadores de 
ingreso a nivel nacional - distribución previo concepto de 
Planeación Nacional 1 .200 mi l lorn�s. son definiciones que no 
dicen absolutamente nada, es decir, ·que se Jos podrán gastar para 
lo que se quiera. Otro proyecto para la divulgación,' asistencia 
técnica y capacitación para Ja elaboración de proyectos de 
desarrollo comunitario 7.563 mil lones, que quiere decir esto. 
Fondo de pre-inversión nivel nacional 1 .200 mil lones. Asisten
cia al recurso humano para el fortalecimiento y transferencia de 
un modelo participativo de gestión pública 1 .250 mil lones. ¿Qué 
querrá decir esto ?. En esta partidas cabe toda clase de favoritis
mo, y aprobando estas partidas el Congreso está cediendo su 
potestad constitucional y su función primordial vigilar el Gasto 
público y la inversión del di nero d1:l contribuyente. 

figura de enorme desfinanciamiento del Presupuesto nacional, es En estas partidas en ningúnmomento se dice que van a hacer, 
que lo que nos propone el Gobierno es lanzar unos bonos al ni cómo se van a gastar. La enumeración es l a.rga y alarmante, 
mercado para sustraer de la muy débil capacidad de ahorro de la tengo págin�s, muchas páginas. Se las puedo pasar para que Ja 
economía co}om�iana, pues este es uno de l�s países que la tasa anal icen después. Partidas globales sin n inguna definición, sin 
de ahorro �as baja del ,mund�, creo que _el ano pasado, esta tasa n ingún proyecto. Este n�gatema propiamente de discusión, 
fue, neg.at1va y sustraer ese dmero de a_h1 par� pasarlo del se�tlli--esteesi:m-temaa�;is, es un terna de preguntas y respuestas, 
productiv?, d.onde verdaderai:nente esta tr�baJando y conv

,
ert1.rlo aunque en el reglamen to no se puede establecer los diálogos. 

al gas�o pu�hco, �sto no es solo un drenaje ��-
la economia sino Ahora, hay que hacer tina nota y eso se pudiern haber hecho si 

algo mflac1onano. La ley 51 de 1 990 fIJO esos cupos de tuviéramos tiempo. 
endeudamiento es posible que yo no haya tenido tiempo de 
averiguarlo, pero que tanto de ese endeudamiento autorizado se 
ha util izado, no lo sabemos, aparece una partida como ingresos 
de capital por la venta de las acciones que el Estado tiene ISA, 
como todo en el presupuesto no se nos explica cómo fue esa 

Es un Presupuesto hecho a la carrera, se que al Ministro Perry 
le entregaron hecho este Presupuesto, tan así que tenga que ir a 
buscar en el mercado interno los recursos. Dentro de la medida 
de lo posible, le apliquemos un proc.edimiento diferente, yo creo 
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que al Gohierno no le conviene este Pn:'supuesto y en la medida 
que podamoscolahorar con él para aclarnrlo, le estamos haciendo 
un servi cio, en la  medida que lo podamos reducir, en la  medida 
en que le  ayudemos a empequeñecer el estado y reducir el gasto 
púhlico para que nos podamos encuadrar dentro de los ohjetivos 
económico l}Ue todos compartimos. En esa medida pueden 
contar con nuestra colahoración de lo contrario, sino hacemos 
este trahajo, el Presupuesto pasarií así como estii y tendremos 
como primera víctima el Gohierno y posteriormente todos los 
colomhianos. Muchas Graci;-1s. 

Presidencia: Tiene la p;-1 lahra el honorahle Representante 
ARAUJO. 

Presidencia: Se retiró del reci nto el representante Araujo. 
Entonces, tiene la palahra el honorahle SENADOR EFRAIN 
CEPEDA 

Hononihle Senador Efrain Cepeda : Gracias Sr. Presiden
te. Voy a ser hreve, como se decía, hay un quórum precario. Pero 
me gustaría puntualiwr en tres cos;1s. 

Antes que todo, veo que hoy como en los últimos años se 
coloque al Congreso contra la pared y sólo se i nicie las discusio
nes cuando sólo falta pocos días para expirar los términos 
consti tucionales. 

Primero, lo que tiene que ver con el i ncremento de los gastos 
de funcionamiento del gohierno central y contrasta esto con el 
i ncremento total del Presupuesto nacional que es de sólo 20.5% 
y en la medida que se incrementa el gasto de funcionamiento 
queda menos espacio para la  i nversión, esos gastos de funciona
miento en el Presupuesto del 95 representan el 58%· del total, 
entonces, quedando muy poco para i nversión, no quiero pensar 
que primaron los criterios de burocracia y si a esto Je sunwmos 
la creación de nuevos ministerios de dudosa prioridad nacional, 
podremos augurar que para los próximos años ser{1 mayor los 
gastos de funci onamiento y cuando estos aumentan se rebajan los 
de i nversión. Y mientras sucede esto, en los departamentos de 
Sucre, Gm1jira, Córdoha, Atl{mtico, cuando mira que la inversión 
disminuye, yo le escuche al Sr. Ministro de Hacienda una frase: 
dijo que las adiciones reflejahan los compromisos de la adminis
tración Samper asumió en la  p;1sada campaña, pero sé, l}Ue el 
Presidente Samper asumió compromisos con la  Costa Norte 
colombiana que no l os veo retl ejados en este Presupuesto Nacio
nal y deho dirigirme t;1mhién concret;1mente al Atl{mtico y que la 
i nversión que se pretende hacer de 56 mil mil lones de pesos, sólo 
representa el 2.5% del total de la  i nversión pública regional izada, 
que hay casos tan aberrantes como el del Instituto Nacional de 
Vías que sólo invierte en el departamento 5.600 millones de un 
Presupuesto total de i nversión de 728 mil millones, entonces mi 
departamento le corresponde menos del l 'fr,, exactamente 0.76%. 
es la cifra que se l e  invierte, mientras l;1s carreteras se deterioran, 
mientrns el Gohierno nacional se ufana en decir que hay que 
ampliar el desarrollo de la apertura y decir l¡ue la Costa dehe 
convertirse en el esquema de la aperturn y ademiis que para que 
tengamos una adecuada aperturn económica entonces tengamos 
las carreteras de una fürma ;1decuada. Invitamos i1l Sr. Director 
de Planeación para que mire el estado de las vías si a esto le  
agregamos que cuando logramos i ncluir una partida presupuesta!, 
el Gobierno se niega a ejecutarla, como es el caso de la carretera 
oriental del departamento de A!Uíntico y la apropiación denomi
nada, El Tigre - Calanrnr - Barram¡ui l la ,  son 4.300 millones de 
pesos, de los cuales 3 .000 mill ones corresponden al Atliíntico, 
que se est{m perdiendo porque no se han puesto de acuerdo en 
Planeación y el Ministerio de Obras Públicas. 

Si al 0.76%· del Atlfmtico se le disminuyen las partid;is que 
no se ejecutan entonces este Presupuesto en vías casi t¡ue tiende 
a ser cero. La pohlación del departamento es del 5% y por lo tanto 
aspirnmos a que se nos tr;ite mejor desde el punto de vista de 
i nversión nacional . Vemos también aquí, unas cifras que produce 
el depart;imento del Atlántico ;1 través de la aduana en el <tfío 90, 
87·mil millones de pesos, en el año 92 80 mil mil lones de pesos, 
el año anterior 126 mil mil lones de pcSl·)S, y la proyección para 
1 994 es de 148 mil mil lones de pesos, de m;111cra t¡ue mientras 
esto pasa al Atl{mtico le l legan esc1sos 56 mil mil lones de pesos, 
yo debo decir hoy, ·que desde el punto de vist;i perc<Ípita el 
departamento del Atl{ 111tico es el último de tod;i Colomhia, al 
i gual que sucedió durante l os años 89, 90 y 9 1 ,  son 30.260 pesos 
percápita que consti tuye.el último lugar a niv�I nacional .  Los 
departamentos de ! ;1 Costa Atl{111tica ocupan los últimos lugares 
en cmu�to a inversión percúpita nacional . Realmente después de 
estos tres años, 89, 90 y 91 el Atl:'.111tico fue el último. El 
Presidente G;iviri;i mejoró el Presupuesto 91-94, para que ahora 
que el Presidente S;imper que ha ;inunciado unos compromisos 
muy estrechos con J ;i regilín ele la Costa Norte. Señores congre
sistas de l ;i Costa Norte colombiana yo voy a pedirles la solida
ridad con estos cu;itro.departamentos, y de una vez mrnncio que 
si este atropello conti núa votaré negativamente el Proyecto de 
Presupuesto. Muchas Gracias. 
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Secretario: Señor Presidente, le informo que l lev;imos 4 
horas de sesión continu;i. ,. 

Presidente: Hay quórum en !;is cu;itro comisiones. 

Secretado: Sí, hay quórum Sr. Presidente. 

Presidente: Como l lev;imos cuatro horas, me veo ohlig;ido 
a lev;intar la sesión y se convoca para mañana ¡¡ J¡¡s tres de la tarde. 

Honorable Representante Alfonso Uribe Badillo: Pro
pongo que escuchemos al Sr. Ministro para ql!e ahsuelv;i las 
preguntas de los congresistas. Púo quiero dejar como constanci;i 
para los Representantes que no conocen la Constitución, lo que 
dice en relación con el Presupuesto: "El Presupuesto podrii 
;iproh;ise sin que se huhiere perfeccion;ido el Proyecto de Ley 
referente a l os recursos ;idiciom1les, cuyo tri-imite podrii continuar 
su curso en el período legislativo siguiente". El gobierno estií 
siendo ;implio en h;icer la exposición y dar ¡¡ conocer su criterio 
del porque h;icen !;is modifirnciones. Ahora, el ;irtículo 348: "Si 
el Congreso no expidiere el Presupuesto regir<Í el que presentó el 
Gobierno i nici;ilmente". Pero ;idemiis: Artículo 351 "El Congre
so no podrii ;iument;ir ninguna de las p;irtidas de Presupuesto de 
gastos incluida por el Gohierno, ni i ncluir ni una nueva, sino con 
l;i aceptación escrita del Ministro del Ramo". Esta información 
parn el Dr. Gómez Hurtado y el Dr. Restrepo. fa J¡¡ constitución 
J¡¡ que puso en cintura al Congreso de Colombia en el estudio y 
aprohación dd Proyecto de Presupuesto General de la N;ición, 
entonces, mi propuesta es que escuchemos al Sr. Ministro p;ira 
que respond;i las observaciones que hicieron los Se1rndores y 
Representantes. Graci;is Sr. Presidente. 

Presidencia: Como J¡¡ anterior intervención se refirió ¡¡J 
Sem1dor Juan C;imi lo Restr�po, entonces, tiene la pal;ihr;i el H .  
Sen;idor Ju;in C;imi lo Restrepo. 

Honoi·ahle Senador Juan Camilo Restrepo: Querfa h;icer 
dos anotaciones. La primera que comparto plenamente la suge
rencia del Represent;inte Oribe, que serfa bueno escuchm ;il 
Ministro para no perder el hilo conductor de la Exposición, pero 
si h;iy tiempo. 

Como segundo, quiero señalar que J¡¡ hipótesis que dice en el 
artículo 347 de la Constitución Nacional ,  es bien di ferente ;i que 
est;imos viviendo en este momento, el artículo 347 que fue 
aqueJJ¡¡ norma donde el consti tuyente eliminó el et¡ui l ibrio 
presupuesta! ,  prevé J¡¡ hipótesis en que el Gohierno se veaboc1do 
a presentar un Proyecto cuyas apropiaciones son mayores que los 
ingresos, en ese caso se puede present;ir un proyecto de Presu
puesto desequilibrado, siempre y cuando que simultiineamente 
con el proyecto de Presupuesto se presente un Presupuesto 
mlicional de rentas el cual podrá seguirse discutiendo sin perj ui
cio de que se dé aprobación al Presupuesto inici;il . Pero aquí 
est;imos frente a una hipótesis distinta de l;i visual izada en el 
artículo 347, toda vez que formalmente el Gobierno si ha 
presentado un proyecto equilibrndo. 

Presidencia: Hay en l ist¡¡ p;irn el uso de la p;ilahra 1 1  
congresistas. Según la metodología apropiada, sol;imente iría
mos a escuchar ;il Ministro después de las intervencion.es. Ahora 
hien, se plante¡¡ que como l lev;imos cu;itro horas de sesión, 
entonces podríamos decl;irarla sesión permanente. Entonces 
pregunto. Si estamos dispuestos a continuar J¡¡ sesión y escuchar 
al Sr. Ministro y continu;ir m;iñana en el uso de J ¡¡ palahra los 
congresistas que no h;in intervenido. 

Honorahle Representante Helí Cala: Que hable el Minis
tro y mañm1;i continuamos los que estamos en la l ist;i. 

Presidente: Pregunto ¡¡ J¡¡ plenaria si declarn sesión perma
nente. 

Secretario: Si J¡¡ declara Sr. Presidente. 

Intervención final del Sr. Ministro para resolver las 
im¡uietudes planteadas por los Congresistas. 

Primero, quiero expresarle ¡¡J Represent;inte Victori;i, como 
al Senador Restrepo. La obligación de presentar la argumenta
ción que demuestre l;i coherencia del Presupuesto con l;i política 
macroeconómic1 esta cumplida en el Proyecto de Presupuesto y 
no se dice en forma expresa que el pliego de modificaciones tenga 
este requerimiento. Y de otro lacio los pliegos de modificaciones 
se pueden presentar hasta el 20 de Octubre, hemos hecho el 
esfuerzo de present;irlo antes de que terminen el clehate en 
comisiones, y no l leguen ;i ! ;is pl en;iri;is como se h;i hecho en el 
pasado, es más me he excus;iclo ele no haherlo presentado m{1s 
temprano, parn no interrumpir el tri-imite. El Gohierno incluso 
decl inó el amable ofrecimiento que se hizo ele devolver el 
Presupuesto para que se pudiern iniciar su discusión en las 
comisiones. 

Le he pedido a la Dirección de Presupuesto para que form;i
l ismos los ;1justes al anúlisis nrncroeconómico de ! ;is fimmzas 
consol idadas del Sector Púhlico que yo me he permitido presen
tm hoy, que no son muy signifi cativas frente a lo que estaba en 
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el mensaje. Hemos visto que el c;imhio hiisico es pasar de un 
superiívit consol idado del Sector Público de 0.46 del PIB a uno 
de 0.95 del PIB, es un;i cliferenci;i de algun;i importancia, pero no 
es un cambio radical . Pero vamos ¡¡ presentar mañana tanto la 
información como los supuesto de ciilculo, para que haya posi-
hil idad de revisarlo en ;ilgún det;i l le .  

· 

De t;il form;i que sí se cumple el mand;ito constitucional de 
mantener J¡¡ consistencia macroeconómic1 del Presupuesto, la 
forma tradicion;il como se ha present;ido la consistencia es como 
lo hemos hecho en el día de hoy, es present;ir la proyección de las 
fimmws públicas consolidadas y presentar ;idicionalmente la 
consistencia de esa proyección con las previsiones de l o  l]Ue se 
denomina la  programación financiera, que es un ejerci cio que 
vienen haciendo l os Gobiernos desde 1 987 i nici;ilmente con la  
Junt;i Monetaria y desde que se  creó la  Junta del " Banco de J¡¡ 
Repúhlica como autoridad monetaria, camhiaria y crediticia con 
naturalez;i autónoma, que se viene h;iciendo en el seno de la Junta 
con discusión con el Gobierno. E�e ;iniíl isis de consistencia 
m;icroeconómic;i es que el se h;i presentado siempre para ver la 
relación que tiene el Presupuesto con las demiís variabl es, no es . 
po.�i ble esti mar la totalidad de los impactos económi cos del 
Presupuesto y quiero ser franco que ni en este Presupuesto ni en 
Presupuesto ;interiores hay un estimativo específi co que no serfa 
fücil de hacer de los impactos concretos que tiene un Presupuesto 
sohre el nivel de empleo o i ncluso sobre el nivel de crecimiento 
económico. lo que se present;i por mandato constitucional es un 
aniílisis de consistencia macroeconómic1. demostrar que es 
coherente  el tamaño del Presupuesto con las finanz¡¡s púhlicas 
consoli dadas que ¡¡ su vez lo son con J¡¡ progra mación 
macroeconómic;i y financiern. 

SOBRE LA POLITICA S OCIAL 

SOBREELPROGRAMADE LA RED DESOUDARIDAD 
SO CIAL. 

E' conveniente aclara que l;i red de solid;iridad soci;tl no es 
el programa soci;1l del Gobierno, es sólo un complemento a J¡¡ 
política social de corte mús tradicimrnl de c;iriícter sectorial que 
se ha venido h;iciendo en el país en el campo de J;i salud, la 
educación, etc. Incluso esto se pone ele manifiesto en el documen
to CON PES que se aprohó en J¡¡ primern sem;in;i de Gohierno. Se 
señaló al lí  que el Gohierno estií desarrollando una polític;i social 
de des;irrollo de cirúcter integral que tiene una relación estrech;i 
co.n la política económic;1 para conJ:�irmar un paquete único de 
política de des;irrol lo porque este gobierno no cree ni en la 
separación de l;i política social y económica, ni en el hecho deque 
la polític;i soci al deb;i te.ner un cariícter complementario o 
residual frente a la política económic;i, lo que sucede con el 
progranrn de red de solidaridad social ,  es que es un complemento 
que consideramos i ndispens;ihle ¡¡ t;into la política económica 
como J¡¡ polític;i social de cariícter mús tradicional .  Y es i ndispen
s;ible porque en l os últimos e.�tudios disponibles que nos entregó 
el Banco Mundi;il, fin;inciado por ellos, pero ej ecut;ido por 
distint;is entidades ac;idémic;is Universitarias colomhi;in;is y por 
¡¡Jgunas entid;ides de gobierno, demuestra que desafortunada
mente ni el crecimiento económico pasado del país ni la política 
social trndiciomtl que se h;i venido haciendo h;i l ogrado tener un 
impacto significativo sohre el 20% de J¡¡ población que se 
encuentra en el nivel de extrema pobreza y por eso est;i adminis
trnción consideró conveniente diseñ;ir un programa especial;  
complementario a l os demás, a l  resto de J¡¡ política social ,  
focalizado hacia los grupos mús pobres. Con est;i ;iclaración 
queda puesto de m;inifiesto que las cifras del programa de Red de 
Solidmidad social no son las cifrns de la  política social , ni que ese 
programa explica la concepción glohal de J¡¡ política socia l  y mal 
por ello de calificarl;i de asistencial ista. In�luso los progranws 
estfm siendo diseñados con un c;irf1cter de desarrol lo p;irn permi
tir la incorporación pos.terior de los beneficiarios a J ¡¡ actividad 
económica. Por ejemplo, programas como el de Microe.mpres;i, 
para el desarrollo de la capacidad productiv;i de los indivi duos y 
no asistencialist;i. 

SOBRE LA C OMPOSI C I O N  DE LOS I N G RESOS 
O EL F I NA N C IA M I E N TO D E L  i• R E S U P U ESTO 
NA CIONAL. 

Este tópico fue pl;inteado por v;irios congresistas de las 
comisiones conjuntas y quiero mencionar dos cosas: 

Primero: El Presupuesto General de la Nación tiene un 
desfinanciamiento importante, como lo decía el representante 
Victori;i, y esto es de ;itriis y ese défici t  es del 2 al 2.5 del PIB, la 
verdad es que nosotros como país tenemos un problema estruc
tural de composición de ! ;is fin;inz;is públic;1s, que se agravó de 
manern considerable con el proceso ele descentraliz;ición fiscal, 
i nici;idoen forma constitucion;il en el año 68 y que posteriormen
te fue reforzado con las distintas leyes que fueron h;icienclo 
sesiones hacia J ¡¡s entidades territori;t les en los _años 83, 86, y 
posteriormente con la reform;1 consti tucional ele 1 99 1 .  Lo que ha 
venido sucediendo es que al Presupuesto Nacional se le h;in 
puesto oblig;iciones mucho mi-is afü1 de su capacidad de genernr 
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ingresos corri entes y por que n o  sólo tiene que 'financiar el gasto 
y !<1 invcrsi(in corriente de la nacitin. sino unas transrercncias 
creci entes de esos ingresos corri ente a nivel de las entidades 
territoriales y eso ha venido produciendo un proh!ema estructural 
en l as fi nanzas púhl icas de déficit c..:n sc..:n!ido ccontimico y no 
presupuesta! de l as finanzas del gohierno naciom1 ! .  En la medida 
que esta situm.:ión dcfici!ari;1 se..: compense con supcr{1vit en 
estahlccimientos púhlicos descentrnl izmlos, en empresas púhli
c;is descentrali zadas y el  resto del  sector púhlico, entonces desde 
el punto de vist;1 gloh;tl de las finanz;1s pública no hay problema, 
y no hay un problem;1 serio coq l os i ngrcsos ordinarios de c;ipital 
que no forman parte del fin;mci i1micnto, o sca, el défici t. 'c calcufo 
después de esos ingresos, una contahil id;1d di ferente como la L¡ue 
se da en el sector privado mostraría esos ingresos prohablemente 
como finarn;:ianiiento, pero de hecho, en la medida que los 
cst<1hlecimicnto públicos tengan la capacidad como dchen tener
lo, de nll1strar unn-; super;ivits en particular l;1s insti tuciones de 
seguridad .�ocia ! ,  para tener reservas pma el futuro, pero adcm;ís 
las_ empresas c.:omcrc.:iales e industriales del Est;1do L¡uc di ríc.:i l 
mcn!c n o  s e  entenderían su comportamiento sino generaran un 

· supcr;ívi t,  esos super{1vi t pueden financiar al �obi erno nac.:ional 
de dos maneras; aquí y en c.:ualt¡uicr otro país lo hacen, � 
distribuyendo util idades y pagm1do i mpuestos; pagando impues
tos en!r<1n como i ngresos c.:orri cn!es y distribuyendo utilidades 
como ingresos de capital ti con sus excedentes de I ÍlJUidez, 
fi nanciando a través de la suscri pción de títulos de deuda públ ica . 
Esta pd1c.:li c.:;i no es cxc.:lusiv;1 de Colombia. t;tl vez por este 
problem;i es!ruc.:!ural que se h;1 estado gestando cst{1 adquiriendo 
proporciones muy gramle en (\1!omtiia .  yo·estoy de acuerdo c.:on 
el Scn<1dor Rcstrepo, no me parece una pr;.'1c.:tic.:a conveniente el 
que la Ley Org;ínic.:a de Presupuesto determine L¡ue el super;ívi! 
de los E'tablcc.:imicntos públicos entre ;1 formm parte de manera 
;iutomátic.:a de los dineros corri entes del presupuesto ó que las 
util idades de las Empresas l'úbl ic.:asse puedan mlic.:ionar hasta un 
ciento por ciento al Presupuesto, porque esto sería como si en el 
sec.:!or privado se distri buyera utili dades sin capitalizar las em
pres;is. En l a  pr:.'1ctica esto no ha ocurrido así. El CONPES, ha 
utilizado esto c.:on prudencia,  y s(1!0 en ECO PETROL ha l leg;1do 
a niveles del 50%', pero en el caso de esta empresa L¡ue lrn sido· 
c;ipaz de hacer esta distribución de utilidades a su dueño, que es 
el Gobierno Nacional, y aún así conservar sus n::cursos parn 
programas de inversión. E'tamos de acuerdo de hacer una 
modific;1citin a ! ;1 Ley Org{inic;1 para tratar de n.:gulmizm esa 
relación de l as finanzas de l as Empresas Públicas del E�tado y el 
Presupuesto Naciona l .  

Presidente: Con la veni;1 d e  l a  Presidcncia , sc le concede una 
interpe1 <1c.:ión al honorabk Reprc..:sc..:ntante Vic.:toria .  

Honorable Representante Pablo Victoria: Cirnc.:ias Sr. 
Presidc..:n!e y Sr. Ministro. Creo que debemos hacer unas ac.:lara
c.:iones en la mc..:dida que lld. vaya h;1cicndo su exposic.:i tín . En' 
EEUU, por ejemplo se c;1lc.:ula para el Congreso el impacto 
macroec.:onómic.:o del P.n.:supucsto. Me ,¡salla la duda si 28 mil 
millone.' de pesos que tienli de presupuesto c..:! Dc..:partamento de 
P!aneac.:ión Nacional c.:on 259 ec.:u;1cionc..:s L¡ue mueve en sus 
c.:ompu_tadores para ca!c.:ulm los niveles de..: inllac.:ión, de desem
pleo, si cientos de cmple;1dos LJUC tiene a su disposición esta 
institución no le puede servir a los Colombianos para ca!c.:ularle 
así sea aproxi madamc..:nte cu{i! es el impacto mac.:rocc.:onómico 
que las v;iriables Presupucs!ales puedan tener sobre el curso de 
la economía de l a  nación. Pc..:ro hay otras dudas que me asaltan, 
es si la metodología de elaboración del Presupuesto corresponde 
<1 h<1c.:er unos d1lc.:ulos de ingresos y egresos basados en unas 
supuestas elasticidades de Ingreso con relación del Plil y añadir
l e  mec.:iínicamcnte el creci miento de las rentas parafisc.:ales. Es 
decir, si no se parte de un supuesto cero y no agreg{indole a las 
cifras pasadas. También l o  L¡ue Ud. Sr. Ministro, si tiene concien
cia,  si no sólo importa el défi ci t  del Presupuesto nacional sino el 
tamaño del Gasto público. Aquí estamos empleando el ahorro de 
las empresas descentralizadas del Estado p;m1 tapar el hueco 
fiscal y próduc.:ir un apagón presupuesta! en el país. 

Ministro de Hacienda: Qui ero dejar en claro que estamos 
trabajando a dos niveles. 

Un primer nivel el Presupuesto de l a  nación LJUC es una parte 
de los g;istos del Sector Público y que tiene un desfinanciamiento 
estructural desde hace mucho tiempo y_se ha venido agravando 
con el proceso de de.�centralización. 

'u� segundo nivel las finanzas C.:lmsolid;1das del sector públi
co que inc.:!uyen no sólo a l  Presupuesto General de ! <1 Nación sino 
a los demiís estableci mientos públicos de empresas comerciales 
e i ndustriales, entidades territoriales, i nstituciones de seguridad · 
socia l ,  etc. Desde el punto de vista m ac.:roeconómic.:o lo que se 
debe analizar y lo l]Ue an<1 liza el Bm1c.:o de la República, el 
Gobierno aquí en Colombia y en cualquier parte es el consol ida
do de las finanzas públicas, no es sol amente el Presupuesto 
porque el efecto que tiene el sector públic.:o en el resto de !<1 
economía es el efecto neto del conjunto del sec.:tor púb! ic.:o y no 
solamente el efecto del Presupuesto, eso no signific;i que cuando 
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hay unos problemas estructurales, en c¡uc el Presupuesto tiene un 
desfinanciamie.n!o import;mte y otros sectores de super[1vit haya 
una difi cultad de fi nanciamiento del Presupuesto que tiene que 
acudir de forma lógica como sucede en muchos países. a pcsm de 
que en Colombia se nosest{1 volviendomuy grnnde. Pero en todas 
partes se hace uso de los excedentes que tienen otras entidades del 
sector público, para financiar el Presupuesto naciona l .  

Tenemos que considerar l o s  dos niveles, desafortunadamen
te lo que se ;iprueb¡¡ aquí es sólo es el detalle del Presupuesto 
Nac.:ion;il ,  pero precis<1mente lo que previó l<t Ley Org<inic;i de 
Presupuesto y la Constitución N;icion;i ! ,  es que para que se pueda 
hacer un an{ilisis re¡¡! es obligación del Gobierno incorporar el 
tema del an{ilisis del presupuesto en el muí!isis más global de las 
finanzas públicas y su rel<1c.:ión c.:on 1<1 m<1c.:roec.:onomía. 

SOBRE EL FINANCIAMIENTO DELPRESUPUESTO. 

En ese c.:ont�xto, el financ.:i;imiento del Presupuesto aparece 
menos preocupante, porque el aporte c1ue hay de crédito externo 
es menor en términos brutos al  que se dio en el afio 94, el cual 
equivalía a 1 .233 mil mill ones de pesos y el año 95 a 999 mil 
mil lones de pesos, ya con !;is modific.:ac.:iones y de hecho es menor 
a las amortizaciones del crédito externo, en una ci fra no muy 
grande, rel;itivamentc pequeña, del orden de 2. 158 mil millones 
de pesos, digamos que b{isic.:amente es igual a las amortizac.:iones, 
esto signific;i que desde el punto de vista de los recursos de 
crédito externo ac.:{i no solamente se est{i haciendo un uso relati
vamente moderado, sino que no se est{i aumentando el tamaño 
neto de la deud<l públic.:;1, en términos nominales, en términos 
reales está disminuyendo; esto es consecuente c.:on una polític;i de 
defensa de l a tasa de cambio, de evi !ar un proceso de reval uac.:ión. 
Para hacer esto con el c.:réclito externo se hace nec.:esal-io tener un 
mayor recurso a el crédito interno y en alguna proporción ·a la 
venta de activos porque de alguna manera hay que financiar el 
resto del fal tan te, en lo que hace ;i! crédito interno, l a  partida total 
con las ;ipropiaciones son 2.6 billlÍnes comparado con 2.2 
bil lones el año pasado, no es un c.:rec.:imien!o exagerado c.:on 
respecto al año pasado, de hecho si bien todo gobierno hace lo 
posibl e para ej,ecu!ar en la medida posible su presupuesto, las 
entidades no ejecutari porque así lo desean, sino por problemas 
de ejecución, en la pr;íctica hay una cliferenc.:ia entre su nivel de 
ejecución y el nivel de· apropi;1c.:iones, en la medida que la 
ejecución sea menor que las apropiaciones, hay necesidad de 
util izm menos alguno de los recursos apropiados, normalmente 
en l os años pasados y así se hará en el siguiente, en la medida que 
la ejecución sea menor pues habr;í menos nec.:esidml de colocar 
títulos de deuda púhlica interna o habrú que hacer menos ventas 
de activos de lo que est{1 prcsupuestaclo, lo que en el fondo del 
Presupuesto tiene en estas materias es una autorización a el 
gobierno para vender hasta un determinado nivel de activos ó 
colocar hasta un determinado nivel de títulos de deuda pública, 
de mas de un ;; ñ o  para fi nanciar  unas apro p i a ci ones 
presupues!;t les pero riormalmen!e repito esta necesidad en !;1 
pr<'1ctic.:a es un poco menor que lo apropiado debido a 1 <1s 
deficiencias en el proceso de ejecución presupuest;tl que des
;1 fortunadamente todavía ti c..:nen en el país muc.:lrns entidades 
pú.bl ic.:as, pero esto, no es un problema exc.:lusivo de nuestro 
país, pero aún si en los recortes presupuesta l es que se hicieron 
para este año, se pudo recortar la c.:olocac.:ión prevista del crédito 
interno, ya las apropiaciones van de 2.2 bil lones de crédito 
i nterno van en 2.067 bil lones y eso tampoco va a haber qm: 
colocarlo en su totali dad. Cuimto de esto se c.:o!oc.:a directamente 
en entid;ides públic.:;is superavitari;1s de manera directa. Hay 
una parte importante que se coloca como inversión forLosa y 
otra como inversión ncgoci<1da con las empresas públicas pero 
de manera di recta sin pasar por el mercado de ca pi tales abiertos. 
En este año por ejemplo, se han colocado hast<1 la fecha se han 
c.:oloc.:ado 600 mil millones en test y se van a colocar otras 
cantidades importantes antes de fin ele año, porque falta acabar 
de hacer unos acuerdos c.:on el seguro sobre l a  i nversión de parte 
ele sus reservas. De modo que de una parte hay c.:o!oc.:ac.:ión de los 
FES que se hace de manera directa en el sector público hay otras 
que no, pero en 1 <1s que no la succión de recursos financieros que 
hace en el mercado, la c.:o!oc.:ac.:ión de FES si se quiere denominar 
de esa manera, esta compensad por los recursos fim111cieros 
netos que le entrega ·el resto del sector públ i co al sector 
financiero. 

· 

SOBRE EL SUPERA VIT C ONSOLIDAD O DEL 
SECTOR PUBLI CO. 

En la medida que hi1ya un superi1vi t consol idado del sector 
público. Cuando el sector público consolidado tiene un superiívi t 
quiere decir que sus ingresos corrientes y estos ingresos de 
c;ipital que se contabilizan con parte de los i ngresos ordinarios 
superan a la tot;i ! idad de los gas!os de funcionamiento e i nversión 
y les qued;in irnos remanentes,¿ que hacen con esos remanentes 
? .  Los c.:o!oc.:an en el situado financiero, si no l os coloc.:<1n en FES, 
en la medida en que los superiívi ts del resto ele! sector público, 
excedan al déficit del gobierno nac.:iom1! c.:omo nos est<1 sucedien
do en el año 94 y como va a suceder en el año 95, el sector público 
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no cst{i succionando el neto de los recursos del mercado fi nancie
ro. Esta entregando el neto de recursos al sector financiero, 
entonces no se puede c.:ul par al scc.:!or público de los probl emas 
de !;1 !;isa ele interés. De. hecho, en eso hemos si.Jo muy d aros los 
miembros de la j unta directiva del 13anc.:o dG la República y 
nosotros, en que realmente e1 prohlcma que hay en este momento 
en el mercado del sector financiero se debe es a un défi ci t  grande 
del sector privado. 

ACERCA DEL DIEFICIT DEL SECTOR PRIVAD O. 

Este cléfi c.:i t es porque ha existido un desbord;imicnto muy 
grande en el consumo priv;1do y un aumento muy grande en la 
inversión privada, que es muy conveniente, el aumento de la 
inversión privada si hubi era estado compensado c.:on un aumento 
del ahorro priv;ido y d1;safurtunadamente estamos simultánea
mente en un mundo de i nversión y en un mundo de consumo, en 
donde se ha disminuido fuer !cm ente el ahorro privado. El sector 
privado esta requiriendo recursos por 7'fo del producto del 

-exterior y de ahí el déficit de cuenta c.:orri1.:nte en el sector 
fimmciero doméstico y 1.:so eslo que esta l l evando a una elevación 
de !;1sasde interés muy fuerte en la medida en que el banco central 
no esta dando toda la l i c¡uidez que se esta pidi·:;ndo, porc¡uc si la 
diera, el crecimiento de los índices de precio este año seria muy 
superior a la del año pasado. Entonces cuando lenemos un sector · 
público c.:onsolidado, supcravitario, el hecho de LJUC el gobierno 
este c.:o! oc.:ando papeles de d1�uda públ i e<1 en él mercado financie
ro no significa que se este ejerciendo una presión cx;igerada por 
parte del sector púhlico sobre las tasas ele i n l erés. Ni  que este 
despl;izanclo el financi amiento del sector privado, se est;i finan
ciando el 7% del PIB ele déficit  del sector privado, un;i cuantía 
que como hemos di cho en otras opor!unidade.·; no es sosteni ble. 

NO IMPORTA SOLO EL EQUILIBR[O FISCAL. 

Y o quisiera !ambi,�n m�nc.:ionar, que cst;1mos conscientes, 
como lo dijo el representante PABLO VICTORIA, que reillmen
te no i mporta solamente el equilibrio fisrn!, cuando el equi l i brio 
se hace con un crcc.:i rniento del gasto público muy rúpido y 
t a m b i é n  d e  l o s  i n gresos,  eso t i e n e  consecue n c i a s  
m;1croeconómic.:as. S i  las tiene. Por eso est e año L¡ue ha habido un 
crecimiento demasiado grnnde del gasto público, aunque tam
bién lo hubo en los ingr,�sos, eso ha generado difi cul tades 
mac.:roeconómic.:as, no hay la menor eluda. En parte el problema 
de apreciación del peso muy grande y el hecho de que no se haya 
podido b;1j ar mús la tas;1 de intlac.:ión, tíene que verc.:on que a pesar 
de que estamos con un :;ec.:tor públ i co bal;ince;id o cl gasto público 
c.:rec.:ió demasiado, pero el gasto público previsto para el año 
entrante global, crece de una manera mucho m;is moderada que 
en este año. Yo c.:oinc.:ido en que probablemen:rc se podría desear 
un creci miento aún menor y en eso si quiero expl icar a lgo, es que 
desafortunadamente hay un problema ele inercia en el gasto 
público por ejemplo los servicios personales crecen en un 3 1  'fr;, 
eso en términos reales es un c.:rc..:c.:imien!o i mportante, seria 
dese;1ble menos, pero nosotros nos encontramos con l eyes apro
b;1cl;1s y acuerdos aprobados que i mplican unos aumentos. no 
solamente de servicios personales. sino en csi.:alafoncs, remune
raciones ya previstas en algunos sectores de la administración 
públ ica ,  en algunos sectores del faca de dcfens;i, de seguridad, de 
justicia y educación c¡ue ya son hechos concretos y los cuales 
nosotros no podemos c:ntra:r a modificarlos en este momento. Son 
parte del proceso de nivelación salarial c¡ue se determinó en el 
pasado, y que tiene tr1d;1vía, digamos un efe1;to sobre un creci 
miento del gasto de foncionamiento probablemente mayor del 
que serfa deseable en términos agregados. En ! ;1 medid;i en que 
hemos podido frenar este creci miento de gastos de funciona
miento, se que lo hemos hecho y lo  vamos a hacer, porque 
realmente nuestro propósito es abrirle m{is campo a l;i inversión. 

NO TODO LO QUE ES GASTO DE FUNCIONAMIEN
TO ES BUENO, NI TOD O  LO QUE SEA INVERSION ES 
BUENO. 

Sin embargo quiero de todasmaneras allí  dejar  una rctlexión, 
no todo el gasto de funci onamiento se puede asi milar a un gasto 
huroc.:r{iti c.:o que no tiene una importancia ec.:onómic.:a sociaL 
Porque ahí tenemos de .todas maneras el funcionamiento de l a  
educación, y la salud, a h i  estim l o s  pagos de los maestros, !;is 
dotaciones de las escuelas, los pagos de los hospitales de los 
puestos de salud y eso sin lugar a dudas son g::istos i n dispensables 
en la política social de cles;irrol lo económico, entonces tampoco 
es bueno irnos a una posición extrema qw� sería ya un poco 
maniquea, en donde todo lo que sea funcionam i ento es malo y lo 
qtíe es inversión es bueno. Hay que m irar un poco miís dentro ele 
la composi ción del gasto y por eso es i mportancia de mirar l a  
composición d e l  gasto socia l .  Yo c.:ompmto y así l o  he expresado 
en las reuniones de !<1:; comisiones, l;i preoc.:u:;1ación de la manera 
como se estú c.:lasific.::mdo el gasto socia l .  

SOBRE LA DEFINI CION DEL GASTO SOCIAL UTI
LIZADA Y SU MONTO. 

En verd;id para mostrar que se esta haciendo mucho gasto 
social ,  se comenzó a exagerar desde hace algún tiempo la 

¡  -, __ 
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- cl;isificación tk l o  que se denomina gasto soci al , y yo creo como 
lo dijo el Senador Juan Camilo reslrepo que eso no es convenien
te, que ese dehe ser un punto que dehe ser modificado en Ja  ley 
org;ínic:1 de presupuesto, en su dehidu momento nosotros hare
mos unas propuest;1s. Hemos usado la defi nicilº1n que uti l izó el 
Congreso el ;iño p;is;ido y que aprohó con la nueva Ley Org;ínica 
que todavfa no esta en vigencia,  que decidimoscamhiarlo porque 
es;i Ley Org;ínic;i esta en copceplo ·de la Corte Consli tucional, 
que i ndependientemente sohre lo que se dec_id;i de los tres 
;irtícul o,� que fueron ohjelados por eÍ Presidente Gaviri;; pues el 
-resto va ;¡ quedar en fi rme y dentro de eso esta el lenrn de la 
contahilidad, pero.comparto y creo que es una críti c;1 perf�cla
mente v;ílida y ;iceptahle que huhiéramos podido hacer el esfuer

: zo dentro de eso de desglosar parn i lustración del gohierno y de 
J ;i opinión en lo que es propi;imente gasto social , .  no se si_ 
alcancemos a hacerlo con prontitud, no es fflcil definir con 
clarid;id eso, vamos a tratar de hacerlo por Jo · menos hemos 
h;ihlado aquí con el di rector nacional de planeación y ciert;imente 
con la present;ición del Plan Nacional de Desarrollo vamos a 
hacer eso. O sea, <1dem{1s de tener Ún;i p;irtid;i de gasto Sl;ci;il de 
;icuerdo con l;i actu;ll definici ón presupuesta] y una m{1s reducida 
que podemos· llam¡¡r el g;isto social hf1sico, ·que es el gasto que 
r_ealmenle tiene un potencial redistrihutivo y de desarrol lo social .  

· VENTA D E  ACTIVOS. 

Sohre otro ¡¡specto de financi ami ento que es el de J ; i  venta 
de activos, hay un;i Ley que es la Ley de endeudamiento que fue 
la últ ima que aprohó el Congreso, Ley 51 del añil 90, que 
au torizó al _gohierno l a  venta _de activos de pwpiedad dt: la 
nación comli parte de l os recursos de este presupuesto, en cierta 
forma es l a  ley preexisten le que autoriza J;1s partidas L¡ue hahÍ<ln 
sido i ncluidas en el presupuesto del año pasado y las de este año 
como vent;i de activ[1s. Yo qui ero hacer una cal i fi cación sohre 
el particul ar  de todas maneras, tanto el gobierno del Dr. Ga�i ria,  
como J ;i admi nistración Samper, h;in estimadil umis cifras 
glohales de lo que puede ser la venta de activos. Se han i ncluid¡1 
en el Presupuesto del ;iño pasado y en el de este año, ;irtículos, 
en principio no stijamente a t i tulo en principio no solamente 
i l ustrntivo, sino como un programa de priv;itización, aquellos 
que se piens;in priv;itizar, pero en la pr;íctic;i ha habido ;ilguilas 
diferencias, en eso ha hahido ;ilgunos que no se h;in priv;i tizado, 
otr'.1scosas que se han incluido luego con traslados presupuestales 
de apropiaciones y desde ese punto de vista yo J ¡1 que quisi era 
mencionar es que nosofros añadi mos una cuan lía rnzonahle a J o  
q u e  y;i .h;ihía en e l  presupuesto sobre l a  venia d e  activos. 
Pensamos que es �lgo que se puede cumplir. y de todas maneras 
también es un;i de !;is partidas que en caso que. l a  ejecución sea 
menor no hay necesidad de realizar l a  en su totalidad, yo diría 
que l os dos a justes que tiene el gobierno para cuando se vea que 
J ;i ejecución no l l ega a los niveles apropiados como ha sido Jo 
normal en todos los ;iños, pues las dos apropiaciones que no se 
ejecutan en su total i dad de i ngresos son J;1s d� colocación de 
títulos de deuda interna y la venta de activos, sohre el c;iso 
particular del B ;inco Popul;ir no est;í i ncluido expresamente, no 
lo hemos hecho, pero nosotros tampoco hemos ;¡firmado en 
forma c;itegóric;i que en un momento no lo vamos a priv;itizar, 
en l;i medid;i en que' el gobierno considere �ecesario conse1:var 
el Banco Popular  para ;ipoy;ir el progr;im;1 de mi croempresa, J o  
conservarn. E l  programa d e  mi eroempresa que fue aproh¡¡do en 
eJ .CONPES la semana pasada, prevé un sistema de redescuento 
con unos fondos de segundo piso m¡¡ne_jados por el IFI a · los 
cuales tendrían acceso l a  totalidad de la banca comercial . Si 
nosotros encontramos que la b;mca comerci al responde de una 
m;-mera muy fuerte a este nuevo sistema que va a ser muy 
atractivo, en el redescuento dd 1 00%., en los dos primeros;1 ños, 
con miírgenes atractivos de redescuento, eventu;i lmente no 
h;ibría necesidad de conservar un Banco Esl;it;il especial iz;ido 
en microempres;i, pero si no es así si hay cierta l enti tud, pues 
conviene tener un hanco estat;il que se especial ice en eso, que 
se;i un usu;irio privilegiado del fondo de redescuentos. E�o es· 
l<;Jdo lo que nosotros hemos mencionado en vari;is oportunida
des sohre los h;incos,no lo esl;imos i ncluyendo expres;imente 
como un hanco que lo estaríamos privatizando en corto tiempo, 
pero t;impoco hemos cerrado las puertas a esa posibilidad hacia 
el futuro. 

ACERCA DEL ASPECTO TRIBUTARIO. 

Sohre el tem;i trihutario que mencionaba el hnmmihle Rep1 e
sent;inte Victoria es cierto que un;i .parte muy gnnde de Jos 
tri bu tos nacionales son recaudados, no pagados. Una parte muy 
grande soh rec;iud;idos, no pagados por los grandes contribuyen
tes, con los dineros de los grandes contribuyentes. Eso habla un 
poco.de !;is d.eficiencias admini strativas, pero también habla de 
la concentración del ingreso en Colomhia y de la estructura 
J ;itente concentrada que existe. E� un hecho de la realidad, 
ohviamente nosotros como parte del programa del control de 
evasión que se va a l l evar a caho en este gobierno, estamos 
diseñando mecanismos p;irn tratar de ampliar los trihulos que se 
recnuden de otros contribuyen les menores y m;ís import;mte aún, 
que quienes siendo contrihuyenles, no lo esl{m haciendo de 
manera algu1::i. 
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EL PORQUE SE HABLA DE META SO CIAL DE IN
FLACION. 

Sohre el tema de J ; i  meta soci;il de  intl;ición; yo, cmmdo use 
térmi n'o, Jo u1;é en el :�iguientesenlido. Señale que hay um1s metas 
de. intl;ición que se pueden alcanzar de un;i m;inern rnzonable, 
acudiendo a la polític;i m;icroeconómica solamente, o sea, uti l i
z;indo una polític;i monet;iria, fisc;il y cambi;iria estrict;i y que 
tradicionalmente hemos dllcul;ido y en el país hay nHxlelos 
econométricos que h;in hecho en el Banco de la Repúhlic;i, que 
sustentan esa posición. Ade111{1s no es un;i cos;i arbitrari;i, porque 
uno puede con manejo de demanda a través de esas vari;ihles, 
;ifectar es;is tasas de intl ación en unos 2 ó 3 puntos porcentuales 
en un ;iño, que si intenta i r m;isal l;í  dehido al prohlemade c;1r;ícter 
coyuntural que tiene J;i inll<lción en el proceso de indexación; . Jo 
que hace es causar un;i recesión y no en el corto plazo una mayor 
baja en la tasa de intlación. Entonces, J;i propuesta del acuerdo de 
productividad, precio y s;il;irios, tiene como uno de sus objetivos, 
no. el único, coadyuvar ;i J;i polílic;i macroeconómica parn poder 
h;i_jar de manera m<Ís eficiente l;i tasa de i nll<lción en la medida en 
que desi ndexemos los procesos de formación de precios y 
salarios, si nos ponemos de acuerdo si logramos trnb;i_jar m{1s 
sohre met;is de inflación vi;ihles y en condiciones que J e  ;iseguren 
i gu;ildad de ci rcunstanci;is ;i todos los jugadores, que l legm1 ;iJ 
acuerdo y ajustamos sal;irios, por ejemplo, c;on metas de inll<I-

, ción esperadas e incrementos de productiv{d;id. y ;i_justamos 
precinssol;imenle con J;i i ntlación espernd;i podríamos conseguir 
simul t<Íneamente un descenso m;ís r{1pido en ];is tasas de i nllación 
con un incremento garantizado del salario real, que seria un 
resultado en donde toda la economía saldría ganando. 

E�a es un poco la propüesta, que nosotros estamos haciendo 
para el pacto social ,  saber cu{1J es el objetivo h;ísicn de este 

· ejercicio y esperamos que podanws tener éxito como sociedad en 
este propósito. Pero para responder ;1 una inquietud del senador 
Juan Camilo Reslrepo quisiera mencionar que el propósito del 
acuerdo no es únicamente ese, es también el del incremento de Ja  
productivid;id, en ese sentido el pacto tiene un;i vinculación con 
la política a l argo pl ;izo el gobierno que busca el aumento de la 
produciividad y la competi tivi dad de l ;i economía como un motor· 
permanente de J;i exp;insión de la actividad económica a largo 
plazo y en J ;i medida en que el acuerdo incluya los incrementos 
de productividad, es evidente que el sector púhlico no pueda dar 
como únic;i señal la ;iusterid;id fiscal ,  tiene que ser ;iustero en el 
sentido de que no puede tener present;ir allá presupuestos que no 
sean coherentes con ] ;is metas que se van ;i discutir o a propiciar 
y en caso de que J legfaamos al pacro. a l  ;icuerdo y en el acuerdo 
l leg{1ramos a la conclusión de que para ;ilcanzar una melas mas 
amhiciosas tenemos qu-e recortar sohre ese presupuesto pues Jo 
haríamos, por supuesto, pero no es J;i únic;i contribución al 
;1cuerdo social que tiene que hacer el gohierno, el gobierno tiene 
como tamhién lo señalo el senador Juan Camilo Restrepo, que 
lamhién c:1mbiar su actitud y comenzar a pensar en que Jos 
precios que control;i a las t;irifas de servicios púhlicns cte. 
comienzan a no ajustarse con l a  inllación anterior, sino con la 
meta de inflación y que adem<Ís dehe tratar de desmontar meca
nismos di;ibólicos de reproducción de las ti1rifas inflacionarias 
como el que hoy en dí;i esta montado con los ;ijustes anuales al 
precio de la gasol ina, los incrementos del transporte etc., pero 
ademiís en J;i medida en que estemos pensando en que· el pacto 
tiene un;i dimensión de l argo plazo en incrementos de producti
vid;id, pues no podría el gohierno presentarse con un proyecto 
que puede tener un gran superávit fiscal ,  pero que no tiene Jos 
elementos de inversión soci;i l ,  o inversión·de infraestructura que 
no permita los incrementos de productividad, de manern que yo 
creo en ese sentido la forma como el gohierno tiene que presen
tarse al acuerdo social,  es uúa forma m{1s compleja, no se trata 
únicamente de mostrar austeridad fisc;tl h;iy que mostrar muchas 
otras cosas como contribución al éxito de un pacto. 

SOBRE LOS PAPELES DE TESORERIA TIPO B. 

Quiero mencionar hrevemente el tema de los tesoros de Jos 
papeles de tesorería tipo B los que no ap;irecen co'n monto fi jo en 
el presupuesto, esta tamhién no ;iparece como-p;irte del cupo de 
endeud;imiento,, es un;i pr<ÍÓic;i universal en todas partes del 
mundo, la tesorerí;i puede emitir papeles de corto pl ;izo sin límile 
para los propósitos de l iquidez, se confía en la respons;ibilidad de 
tesorerí;i que no va a emitir m;ísde los que realmente necesi !;i para 
cubrir los problemas, el hecho en que hay momentos en que Jos 
egresos son mayores que los ingresos y hay otros momentos del 
año que pasa todo lo contrario, pero estos papeles tienen que ser 
cancelados dentro del año que son emitidos. No pueden consti
tuir financiamiento presupuesta! propiamente di cho, son exclu
sivamente de financiamiento de li quidez de la tesorería general 
de la repúhlic;1. 

Temas l os de la recuperación de cartera . Los estimativos que 
hay son razonables, puede ha her ;ilgurins que no se cumplan con 
precisión pero en términos.generales el gohierno si est;i recupe

ram!o los préstamos que le hace a las entidades púhlicas, ese 
Artículo 21 que permitía suprimir algunas deud;1s, entre otras 
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cos;is quiero señal;ir que en el pli ego d e  modific:1ciones propo
nemos suprimirlo, porque estamos de acuerdo con la observación 
del honorabl e Representante Victoria ,  de que eso parece re;t l
mente que no es Consl_i lucion;1] el texto, si usted ve el pliego de 
modifi caciones, se propone suprimir ese Artículo. 

EL PORQUE SE UTI LIZA EL CRUCE DE CUENTAS. 

En cuanto al mticulo 56, del cruce de cuentas h;iy un;i 
situ;ición diferente, el cruce de cuent;is se hace para faci l i t;ir las 
cosas pero implica una operación de ingresos y egresos sólo que 
p;irn faci l i  t;ir las cosas no se pasa por una apropi;1ción de ingresos 
y un giro o una apropiación de egresos sino directamente se h;1ce 
el cruce de cuentas respect ivo, cuando quiera que hay una entidad 
públ ica que le ;ideud;i ;i la nación, l e  debe unas partidas y resul la 
m{1s f;ícil cancelar .esas diferencias, eso la verdad se ha ;1pli cado 
con mucho éxito, entre otras cosas, lo aplicó con gran éxito el 
Senador Camilo Restrepo, cuando fue Mi nistro de Minas v 
Energía, en el proceso de saneamiento del sector eléctrico, se hiz�1 
un proceso relativamente riipido de s;ine;imienlo de J;1s finanzas 
de muchas empres;is del sector el éctrico en esaJorm;i, util izando 
un artículo simi lar al  articulo 56. 

LOS PARA M ETR O S  UTILIZA D O S  PARA LA 
ASI GNACION PRESUPUESTAL. 

El Sen;1dor C;imilo S<Ínchez, pregunta ha sohre los p;ir{1melros 
util izados, yo quisiera comentar lo siguiente, hay partes del 
Presupuesto que tienen p;iriimetros muy claros en olrns cos;is por 
mandato legal ,  normalmente la Ley 60 por ej emplo, dispone que 
la distribución del situado fiscal y l as transfcrenci;1s en gem:ral y 
tiene parúmelros muy precisos en relación con la pohlación, con 
l as necesid;1des h;ísicas sali sfech;1s, ele.; hay otras disposiciones 
de car;ícter m;ís general para el resto del gasto social, que se han 
tratado de cumpli r  lo m{1s posible pero donde hay algunas 
difi cultades evidentes sobre todo por lo siguiente: Porque h;iy 
una parte importante del presupuesto que no es transferencia que 
va al gasto social ,  que son l os fondos de cofinanciamiento y aquí 
de nuevo tenemos algo que es ura novedad en Colombi.;i y que 
es aquí en el proceso de descenlraliz;ición, en la medida que ha 
habido una descentralización de recursos fiscales de responsahi
l idad y de autonomía hacia los departamentos y en parlicul;ir ;i los 
municipios, J;i ;isignación de recursos de la nación ;i ohras de 
carúcter regional y local, rnda vez miis v;i ;i adquirir l a. fom:ia de 
cofin;inci;imiento y no de una parti d;i presupuesta] de un cient{_) 
por ciento, cada vez va a ser mús esc;1sa en el Presupuesto 
Nacimrnl la partid;i que fi lrnncia en su totalidad una pequeña ohra 
de cari1cler region;il o J oc;tl y c;1da vez va a ser m;ís importantes 
los presupuestos de cofim111ci amienlo en los cuales J;i iniciallva 
del gasto viene a ser, como debe ser, en un p;1ís con. una 
;iutonomía lerritori;il i mportante, de la localidad, del municipio 
o del depmtamento que se -compromete que pma garnnlÍz;ir su 
compromiso con las �ihras compromete parte de sus recursos en 
las ohras y pide un cofinanciamiento del gobierno que es mayor 
o menor según la capacidad fiscal del propio municipio. Allí 
digamos, l os factores tiene que ver con i ndic:1dores cómo las 
necesidades b{1sicas insatisfechas, etc.,  pero entonces no es 
posible, estas modalid;1des nuevas h;icen que estén creciendo en 
el presupuesto algun;is partidas de car;ícter global, que es indis
pensable que se manteng;in como car<Ícter gloh;i l ,  entonces esas 
cosas para L¡ue se cumplan de verd;id el propósi to de la iniciativa 
focal expresada ;i través de las decisiones de l as ;iutoridades 
l ocales o de· sus representan les en el Congreso, y que no se;i �l 
gobierno nacional desde un escritorio el que este dici endo que 
obras especificas se deben hacer en lo l oc:t l idad, pero eso i mpide 
desagregarlas del presupuesto de entrada, e i mpide buscar exac
tamente cual es J ;i distribución regional , p;irle del problenw que 
anota ha el Senador Cepeda de comparnción de J os cuatro depar
tamentos de ];1 Costa esta ahí y que por ejemplo ya en el 94 como 
y;i sahemos comose adjudicaron los fondos de cofi mmciamiento 
se pueden uhicar regiom1l menle y lo del ;iño 95 no lo podemos 
ubicar todaví;i, porque precisamente v;i ;i responder ;i un proceso 
donde hay inici;itiva local, entonces estiín ;ipareci endo ;ilgunos 
dep;irlamentos que reciben partidas poco menores del año p;is;i
do que si uno hace un estimativo de lo que van a reci bir Jos fondos 
de cofinanciamiento eso seguramente cainbia .  Ell' todo c;iso eso 
es algo que tenemos que mirar con un poco m{1s de cuid;ido con 
usted y con los parlamentarios de los dep;ii:tamenlos que p;irecie
ran afectados. 

EL PRESUPUESTO DE SANTAFE DE BOG OTA: 
FRENTE AL METRO. 

Yo quiero comentar tamhién el caso de Bogot;í, la idea que 
hay con Bogot<Í con el programa de la Consejería parn Bogol<Í, 
es una cosa parecida, es algo en lo cual lo qui,: se conveng;i con 
Bogotú sea fundamentalmente cnfin;inci ;imienlo y por eso no 
estiín apareciendo parti d;is expres;is com'o en Ja  mayorfa de los 
c;isos y en el caso concreto del Metro pu.es no habría un inicio de 
ejecución en el año próximo. Durante el año entrante v;imos a 
estar haciendo los estudios finales que determinen cu{i] es el 
trazado ideal , cuúl es la estructura m{1s ;ipropiada de concesión y 
financiamiento y definir en qué parte el fi nanciamiento Jo tiene 



Página 12 

que hacer el gobierno distrital ó el go)Jierno nacional, entonces, 
todavía no podíamos tener unas partidas presupuestales al res
pecto. 

SOBRE LAS PARTIDAS GLOBALES 

Como señalé al principio de la exposición, hay varios aspec
tos en los cuales tratamos en el pliego de modificaciones de 
atender algunas inquietudes que habíamos escuchado de ustedes, 
de varias partidas que estaban en forma global, las cuales fueron 
desagregadas en el pliego de modificaciones en la medida que 
pudimos hacer dicha desagregación lo hicimos, hay desafortuna
damente muchas y estoy de acuerdo con el Senador Gomez 
Hurtado, existen más de las que se desearía; ello refleja una 
incapacidad del gobierno nacional en poder desagregar en forma 
mucho más. precisa algunos de los programas y en otros casos 
refleja una necesidad, el c�so de las partidas del Fondo Nacional 

' de Regalías, y las partidas del fondo de cofinanciamiento; en este 
momento nci se püede hacer nada diferente de téner esas partidas 
globales. ' 

SOBRE LA TELEFONIA CELULAR 

En el caso de la tt;lyfonía celular donde también e.scuchamos 
fa ineonformidad de alg�nos' de Uds; con respecto a ·que se 

, ; apropiara el, remanente en -su totalidad el . año entrante, en el 
pliego de modificaciones reducimos esa apropiación �n más o 
menos la tercera parte y eso nos obligó a incÓrporar otr�s recursos 
de finarieiamierito como los recursos internos, entre otras cosas 
el hechó de tratar .de hacer una mayor .captación de recursos 
internos para �antener unos cómpromisos· como el de no agotar 
en un año los recursos de telefonía celular y tener·parte de esto 
ahorrado afuera, es algo que es coherente con la política 
macroeconómica global y con _los compromisos previos con el 

· Banco dda República. 
SOBRE EL

.
IVÁ 

Frente al� pregunta si ei gobie�nó podía m�ntener la vigencia 
de la reforma tributaria d� 1992, en el sentido dé que el aumento 
de la tasa del IVA fuera sólo de manera temporaL La respuesta 
es NO. Esto· lo hení.os dicho públicamente, nosotros considera-

. mos que fue un poco peculiar la forma como se aprobó la reforma 
de 1992, a cinco años y que después esos adicionales desaparecía, 
yo me imagino que lo que quiso hacer el Congri:;so, fue que el 
gobierno tuviera que ·volver a consuitar al Congreso sobre la 
vigencía de_esas tarifas pero no que pensara que desaparecía las 
necesidades, de hecho la verdad es que los cálculos hechos 
muestran como no podemos en el año 1997, permitirnos una 
reducción de los ingresos tributarios como la que ocurriría de 
acuerdo con la reforma tributaria de 1992, donde todos esos 
recursos bajarían, entonces, nosotros más adelante, vamos a 
tener que traer al Congreso un proyecto de Ley en el cual vamos 
a proponer una racionalización de algunos temas de los principa
les impuestos, no vamos a proponer elevación de tarifas pero sí 
vamos a proponer una reducción. 

LOS RECURSOS DE CUSIANA 

Lo que muestra la experiencia de otros países que han tenido 
bonanzas petroleras es que una de las principales equivocaciones 
que se puede cometer, es que en el momento que venga la 
bonanza,_ aumentar exageradamente el gasto o disminuir los 
impuestos, porque luego que pase la bonanza aparece un proble
ma fiscal muy severo por una u otra razón. Por eso nuestra 
propuesta, es invertir los recursos de Cusiana, creo que h:iy 
alguna confusión frente a la pregunta . que sí considerábamos · 
Cusfarta una maldición. No, no lo consideramos así, las bonanzas 
son buenas como su nombre lo indica, pero hay que invertirlas 
cqn cuidado, ello significa que en lugar de gastarlas de forma 
apresurada en 2 Ó 3 años, fr inerementando la inversión de forma 
gradual e ir ahorrando para poder invertir los recursos durante un 
período de tiempo más amplio, lo cual permitirá invertirlos 
mejor, al seleccionar de una forma más adecuada los proye�tos 
y p·roducir unos efectos macroeconómicos manejables, porque 
de lo contrario tendríamos el problema de desperdiciar los 
recursos y después tenernos que apretarnos el cinturón, sino que 
además tendríamos. unos efectos macroeconómioos indeseables 
a corto plazo: depresiones inflacion�rias y depreciación excesiva 
del peso, por eso debe ser muy claro que l<;i que estamos haciendo 
en el ' caso del Acuerdo · Cafetero y el Proyecto de Ley de 
Estabilización Petrolera que presentamos a consideración del 
Congreso hace dos semanas no se trata de congdar la totalidad 
de los recursos de las bonanzas, es una parte y es

.
ahorrarla para 

usarla en el futuro. 

LOS RECURSOS DEL CAFE 

En el caso de los ingresos C:afeteros, son ingresos que les 
córresponde a los cafeteros de acuerdo con la concepción de 
parafiscalidad que trae .la Nueva Constitución que nosotros 
convenimos con la Federación de Cafeteros que se debe interpre
tar el Fondo Nacional del Café, como un fondo parafiscal , el 
acuerdo prevé que esos recursos se están ahorrando para que en 

· el futuro apoyen a los cafeteros, los apoyen cuando baje el precio, 

Jueves 27 de octubre de 1994 

los apoyen en servicios directos, no como recursos generales del 
presupuesto. 

Y en el caso del Fondo de Estabilización petrÓlera, para que 
cuando comience la declinación de los pozos, los beneficiarios 
tanto ECOPETROL, como el departamento de Casanare, los 
Municipios, Municipios portuarios y el Fondo Nacional de 
Regalías recuperen esos dineros acrecentados para poder conti
nuar con un nivel de inversión importante. 

SOBRE EL ARTICULO 264 DE LA LEY 100 DE 
SEGURIDAD SOCIAL. 

Si cumplió el Proyecto de presupuesto con presentar las 
finanzas globales de la Seguridad Social, en el anexo No. 2. hay . 
una proyección completa, esta habría que actualizarla con los 
nuevos datos y podemos hacer esto en los próximos días si Uds. 
·10 consideran conveniente. 

Presidencia: Se le concede uria interpelación al· honorable 
Senador Juan Camilo Restrepo. 

Senador Juan Camilo. Restrepo: Una .aclaración, pero 
primero agradecerle mucho los comentarios que ha venido 
haciendo hasta ahor¡¡ lo que demuestra que se entlénde·en él buen 
sentido, es un ánimo constructivo, de lo que se trata es ir 
avanzando hacia una mejor presentación y análisis del Presu-

. puesto nacimia¡. Sobre la Seguridad Social el'sentido' era este, 
evidentemente el Presupuesto Naci_Onf;!l tiene. un a_néf{o sobre 
Seguridad Social, pero la pregunta era la siguiente: ¿ Cuándo cree 
el Gobierno estar en condiciones de ·cumplir con lo dispuesto del 
Artículo 264 de la Ley 100, que dice una cosa. más importante, 
que con el Presupuesto Nacional presentará un verdadero presu
puesto de toda la temática del aspecto social. Este tema es muy 
importante, en el documento del sector público agr\:gado que nos 
ha presentado una de las principales entidades supyravitarias es 
la Seguridad Socia:!, con las profundas modificaciohes de la Ley 
100, hay infinidad de fondos, infinidad de proyecciones nuevas, 
varios cálculos a¡::tuariales, en donde cualquier desfase da al trate 
con las finanzas públicas y por eso mencionábamos el anuncio 
del gobierno de postergar la iniciación del esquema de salud 
subsidiado, pues los ;málisis que se habían hecho de su costo 
tenían defectos. Entonces, mi deseo, que el Gobierno cumpla col). 

· 1a disposición del Artículo 264 es apre<iiar en .toda su integridad 
las implicaciones presupuestales de todo el régimen de Seguri
dad Social que se ha dado en Colombia. 

MINISTRO: Encontramos que había un déficit del sistema 
contributivo que vamos a arreglar y para ello tenemos que hacer 
unas modificaCiones en algunas partidas de la unidad de capita
ción y en algunos de los aportes, es en el régimen contributivo es 
donde está el problema. Como lo dijo el Ministro de Salud, es que 
desafortunadamente no se previó un proceso de transición claro 
del viejo al nuevo esquema, la orientación de la nueva Ley de 
Seguridad Social, la comparte el gobierno, la idea de pasar a un 
sistema donde hay m_ás competencia en la prestación de los 
servicios de salud que involucra el tránsito de un sistema de 
subsidio de oferta delos hospitales a un sistema de subsidio a la 
demanda, dado a través de unas entidades aseguradoras que 
contratan con entidades pre.stadoras de servicio, exige un tránsi
to, no tenemos suficientes entidades creadas en este momegto 
para que el sistema empiece a operar a partir del 1 º de Enero. 
Entonces, lo que comentaba el Ministro de Salud, es la necesid.ad 
de montar un régimen de transición en d cual los servicios de 
salud departamentales puediln actuar también como unas cepsas 
para contratar servicios y por esa vía ir acelerando el proceso de_ 
tránsito. Se está reglamentado un decreto de transición y apenas 
tengaip.os completo el panorama í:le la transición y de los ajustes 
financieros en el programa de seguridad social, se presentará 
como lo solicita �I Senador Restrepo. · 

SOBRE EL PLAN NACIONAL DE DESARROLLO Y 
EL PRESUPUESTO 

Quiero garantizar que el Plan Nacional de Desarrollo del 
Presupuesto para el año 95 serán completamente congruentes, de 
hecho el trabajo con Planeación de reestructuración bastante 
ambicioso, el !?rueso de créditos y contracréditos, recortes y 
adiciones brutas estuvo en el presupuesto de inversión, porque 
allí es donde.se marca más claramente la orientación a futuro del 
nuevo gobierno. Se ha hecho un plan de inversiones a cuatro años 
y será congruentes. Desafortunadamente, no pu9imos resolver 
en la Constituyente lo del primer año de presupuesto, porque era 
imposible exigiile a un Gobierno nuevo, que presentará su Plan 
de D.esarrollo de forma inmediata, en un plazo que resulta 
relativamente corto de seis meses, para presentar el Plan en �l 
Congreso, luego de un proceso de concertación. Pero antes de 
esto había que aprobar el pri�er· presupuesto, desafortunada
mente había un hecho concreto que tierie que ver con el calenda
rio electoral y con el calendario presupuesta! que hacia insalvable 
que el primer proyecto de presupuesto sea aprobado antes que su 
Plan de Desarrollo, pero estamos procediendo a hacerlo de forma 
integrada. 
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Los Coeficientes de Endeudamiento. 

En una semana estaremos presentando una nueva Ley de 
endeudamiento. Que implique ampliaciones de cupo y algunas 
innovaciones en materia de tratamiento de algunas garantías las 
cuales requieren un tratamiento diferente a las garantía de crédito 
tradicional y algunos temas referente al endeudamiento de las 
Entidades Territoriales. 

Las definiciones de gasto del Gobierno anterior, están toma
das en cuenta dentro del presupuesto del 94 y del 95, estQes algo 
que ocurre de manera normal, lógicamente hay unos conipromi- · 

sos de gasto del anterior gobierno que comprometen l a  ejecución 
de los Presupuestos iniciales del Gobierno siguiente, y nosotros 
estamos tomando en cuenta todas estas obligaciones. 

SOBRE EL.SECTOR ELECTRICO 

En el sector elé6trico, es cierto lo que dice el Senador 
RESTREPO, el momento que nos sentemos a la me8a para el 
pacto social, y" exista una meta de inflación ambiciosa; segura� 
mente tendremos que ajustar eI incremento de esas tarifas a esfas 
metas y lo que existe"Í::omo estimativos en el Presupuesto pueden 
resultar altas. Todavía no sabemos ·como debemos corregidas 

. por eso no lo hicimos, pero en el casci 'partlculai de est,e' sector 
tenemos un pequeño colchón, también la demanda de energía 
está creciendo a tasas s_uperiores de la� que estaban presupuesta
das; en alg�na �edida un cr.edmiento' menor de las tarif;is ,s�rá 
compensado por un mayor 1::;r�imiento de demanda, pero en su 
momento habrá necesidad ele hacer ajus�e.de est_as partidas. 

Como lo .decfa el honorabl.e Represeritante BUITRAGO. Es 
un hecho. que si bien el Presupuesto marca una orientación de la 
polítiéa general del Gobierno, pues no va. tan lejos como sería 
deseable, y hay muchas de las demandas sodales y aspiraciones 
regionales que no se pueden ejecutar ron la rapidez deseable y en 
ese sentido en muchas regiones van a encontrar problemas de esta 
naturaleza, de partidas que no fueron incluidas como Ustedes ó 
nosotros hufüéramos deseado. - . 

Hay algunas preguntas específicas, como el de algunas 
partidas específicas en Cundinamarca de unas partidas de 
pre grado, la verdad es que hay un problema de clasificación, esas 
son las partidas de préstamos del ICETEX, acaba de aclarar esto 
el Director de Presupuesto. 

SOBRE PARTIDAS PARA LA RED VIAL . 

Hay una preocupación.sobre las partid¡is para el proceso de 
descentralización de la red vial de carreteras, la verdad es que el 
Presupuesto incluye 87.680 millones de pesos y esta parece ser 
una cifra razonable{lara poder hacer bien este proceso. 

Al honorable Senador SANTOS comentarle, que a juicio del 
Gobierno la participación de eapital privado en la construcción 
de la infraestructura y de la provisión de Servicios Públicos, antes 
que una caracterización ideológica, lo que representa es el 
reconocimiento de una nueva modalidad de ejecución de la obras 
públicas y de financiamiento de los servicios públicos. que se ha 
abierto paso a nivel mundial, hasta hace relativamente pocos 
años, existía la idea de que toda la provisión de bienes públicos 
de la infraestructura o servicios públicos tenía que hacerlos el 
gobierno que no había una alternativa porque no se podía tener 
una regulación apropiada sobre el sector privado para que este los 
prestara, porque el sector privado podría abusar de los usuarios, 
o no prestarle el servicio a la totalidad de los usuarios, sin 
embargo, el mundo ha venido avanzando mucho en el sentido de 
establecer comisiones autó111omas de regulación que se preocu
pen porque ya sea que el servicio lo presten empresas de carácter 
estatal o priyado haya una defensa lo suficiente de los usuarios 
para establecer una cobertura plena de los servicios y si eso es así 
y si podemos con el ccmcurso del capital privado, ampliar con 
mayorrapidez nuestra infraestructura, am.pliar la cobertura delos 
servicios públicos y mejorar la calidad pues nosotros considera
mos que es �onveniente hacerlo, máxime si al hacerlo así1 
podemos concentrar en mayor medida los recursos ·escasos de 
presupuesto en la inversión social, en la inversión en educación, 
en salud, vivienda de interés social, en el programa de solidaridad 
social, que son los que tiene un contenido redistributivo de mayor 
potencia. 

Yo diría, que antes de señalarle a esto una posición ideoló
gica, lo que representa es una escogencia pragmática de un 
procedimiento que nos puede permitir desarrollar más rápida
mente la infraestructura de� los servicios públicos y 31. mismo 
tiempo avanzar con mayor ra�1idez en la prestación de los 
servicios sociales a los sectores más necesitados. . 

El compromiso del Presidente Samper en materia de apertu
ra, no fue no hacer la apertura, siempre se dijo en la campaña, que 
el Gobierno estaba de acuerdo en continuar Ja apertura con 
algunas modificaciones, ante todo dándole un contenido social 
más amplio, asegurándose que los beneficios potenciales de la 
apertura y el desarrollo le llegara a todos los colombianos y 
asegurándose que 1 e. daba al sector productivo el apoyo necesario 
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para que pudiera competir en condicinm;s equitativas cnn pro
ductores de otros países, es lo l¡uc se tlenomimí la fase soci al de 
la apertura y todas las medidas que se han tomado hasta ahora en 
el gohierno. han sido coherentes con este planteamiento; es 
cierto, que el Presupuesto. ni éste, ni el de los años entrantes van 
a resolver la totalid;1d de los prohlemas snci alt:s del país. la hrecha 
que tenemos parn solucionar los prohlemas soci ales del país es 
tan grande que a pesar del esfuerzo que vamos a hacer el año 
entrante y l os próximos tres años hahremos ido avanzando. 

E>tamos de acuerdo con el Senador Gómez Hurt;1do que 
huhiera sido deseahle haher podido tener una discusión m{1s 
oportuna de estos temas, pero en el seno de las Comisiones 
hahíamos avanzado sohre esto, creo que he dado respuesta a 
muchas de las inquietudes que presentaron, no sé si se me queda 
alguna pendiente. Creo que he cuhierto la mayor parte, si no la 
totalidad de preguntas, sin emhargo, mañan;1 estaremos aquí 
presentes para continmir la discusi cín, el deseo del Gohierno es el 
de que en el col"to ti empo que tenemos podamos continmir esta 
proceso de análisis y discusión y en la medida que pcidamos 
mejorar el Presupuesto lo mejoraremos. Muchas de las inquietu
des planteadas en este dehate, si no las aplic;1mos ahora, las 
te11dremos en cuenta para la  elahoración del Plan de Desarrollo 
y los Presupuestos posteriores. 

Finalmente, creo l¡ue n(1 hay mejor forma de rendirle un 
merecido homenaje a la memoria del Dr. Carlos Lleras Restrepo, 
que haher discutido a profundidad el Pn:supuesto como lo  
hici mos en el día de  hoy. 

Presidente: Le agradecemos mucho al Sr. Ministro, al 
Director de Planeación, al Director de Pn::supue::sto, el haher 
concurrido a la sesión del día �e hoy. 

Se levanta la sesi ón y se convoc;1 para el dfa de mañana, 
miércoles 28 de Septiemhre a las 3 p.m. en este mismo recinto�. 

El Presidente, 

CARLOS ARDILA BALLESTEROS 

El Vicepresidente, 

TITO EDMUNDO RUEDA CiUARIN 

El Secretario, 

JUAN CARLOS RESTREPO ESCOBA� 

* * * 

ACTA No. 002 

SESIONES CONJUNTAS 

En la ciudad de Santafé de Bogotá, O .e;. siendo 15:30 horas 
del día miércoles 28 de septiemhre de "l .994. se reunieron en el 
Salón Elíptico del Capi tol io Nacional los micmhros de las 
comisiones conjuntas terceras y cuartas de C{1mara y Sem1do, 
bajo la Presidencia del honorahle Representante Carlos Ardi h1 
Ball esteros, Presidente de J;1 Comisi(1n Cuarta de J;r Cámara de 
Representantes y con la Vicepresidencia del honorable Senador 
Ti to Edmundo Rueda Ciuarín, Presidente de la Comisi(1n Cuarta 
del Senado de la Repúhlic;1. 

COMISION CUARTA 

DE LA CAMARA DE REPRESENTANTES 

Alvarez Montenegro .Javi er 

Ardila Bal lesteros Carlos 

Bui trago Gómez Victor Manuel 

Cataño Morales (iustavn 

Cotes Mejía Micael 

Cuello Dávila Al fredo 

García C<ibrera Jesús Antonio 

García Pechthal t Ana 

Garcia Rodríguez Franklin 

Guerra Vélez Luis Norherto 

Llimís Redondo José Antonit' 

Manzera Céspedes Cierardo 

Medina Berrí�1 .Ju;m José 

Mena García Zulia María 

Mendieta Poveda .Jorge A. 

Mogol lón Montóya 1-leyne 

Olaya Lucen<i .Jorge 

Oviedo Alfaro Carlos Alberto 

Pinzón Alvarez Gustavo 
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R<imírez V{1squez Fernando 

Serrano Prada Rafael 

Uribe Badil lo Alfonso 

Valenci;.i Oí;.iz Luis Emil io 

Vil larreal Ramos Tiherio 

iamhrano Pantoja Hernando 

COMISION CUARTA DEL SENADO DE LA REPUBLICA 

Albornoz Guerrero Culos 

Ble! Smid Vicente 

Celis Gutíerrezyirtos 

Cepeda Saravia Efraín 

De los Rios Herrera Juvenal 

Erazo Paz Alfredo Rolando 

Gechen Turhay Jorge Eduardo 

Gómez Hurt;.idó Enr;ique 

Jatt in .Zafar Francisco 

Matus Torres Elías 

Pinedo Vida! Hernando 

Rojas Cuestas Angel Humherto 

Rueda Gumin Tito Edmundo 

Santos Nuñez Jorge 

. Urzola Salcedo Nélson 

COMISION TERCERA 
DE LA CAMARA DE REPRESENTANTES 

Alarcón Guzm{m Ricardo 

Alvarez Lleras Antonio 

Amaya Correa Nélson Rodolfo 

Anaya Jorge Eliécer . 
Araujo Castro Alvaro 

Bet;mcur Pulecio Ingrid 

C;.ila López Heli 

Carvajal Muri l lo  José Arlem 

Castro Gómez Santiago 

Celis Yañez Isabel 

Cerro Arrieta Emiro 

Echeverri Ochoa Rodrigo 

Ciaravito Hern{mdez Rodrigo 

Guzm{111 Navarro Rafael 

Lamhogl ia Mazzi l l i  Giovanni 

López_Cadavid Osear 

Lucio Cmlos Alonso 

Pérez Alvarado Jorge Carmelo 

Ramírez Martínez Evel io 

Rueda MaldonadLl José R:ml 

Sa;.ide Ahdala Salomón 

Tamayo -Fernando 

Tello Dorronsoto Fenrnndo 

Victoria Wilches Pahlo Eduardo 

Zapat;.i Correa Gahriel 

COMISION TERCERA DEL SENADO DE LA REPUBLICA 

Caicedo Ferrer Ju;in M<irÚn 

Cruz Velasen María Isahel 

Herniíndez Restrepo Jorge 

Londoño C;1purro Luis Fernando 

López Cabrnles Juan Manuel 

Muyuy Jacimamejoy Gahriel 

Restrepo Sal azar Juan Camilo 

Presentawn excus<i los Honorahles Parlamentarios Cerón 
Leyton José. Gonz{1lez M<líagua Jaime y Bri to G<irrido Guil lermo. 
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Secretario: informa yuc hay quórum decisorio y d{t lectura 
al siguiente orden del día. 

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PUBLICO 

COMISIONES CONJUNTAS TERCERAS Y CUARTAS 

DE CA.MARA Y SENADO 

OIUJEN DEL DIA 

Para la sesión del miércoles 28 de septiembre de 1 .994 

;.i las 3.00 p.m. 

l .- 1'.lamado a l ist;.i y veri li c;1ción del quórum por cada una de 
las �omisiones. 

2.-Discusión de ponencia p<ira primer debate del Proyecto de 
Ley No. 01-94 Cámara "por h! cual se decreta el Presupue.1w de 
Re1itas y Recursos de Capital y la Ley de apropiaciones para la 
i•igencia fiscal del 1 de enero al 31 de diciembre de l. 995 ", con 
fundamento en lo previslll en el Articulo .14<> de la Const i tuci(Jn 
Nacional, con la asistenci;.i de: 

Sr. Ministro de Haci e_nd<i, GUILLERMO PERRY RUBIO 

Sr. Director Nacional de Pl <ineaCi ón, JOSE ANTONIO 
OCAMPC) 

Sr. Director General de Presupuesto, SANTIAGO HERRERA 

3.-Lo que propongan los Honorables Congresistas. 

Presidente: Pone a consideración el orden del día 

Secretario: Infornw que se aprueh<i. 

Presidente: Informa que como ha sido repartid;.i la ponencia, 
se puede dm inicio al primer de ha te del Proyecto de Presupuesto. 

La Secretaría se servir{! leer el texto de la cmta recihida en el 
día de hoy dirigida a los Presidentes de las cuatro comisiones. 

. Se adjunta (Anexo 1) texto de la cai1a enviada por el 
señor M inistro· de Hacienda a los Presidentes de las Cuatro 
Comisiones Conjuntas Terceras. y Cuai1as de Cámara y 
Senado. 

(Nueve (9) hojas tam<iño c;irta) 

Presidente: Agradece a ia Secretaría y pregunta si ha sido 
repartida la  ponencia para primer debate a todos los Congresistas 
presentes. 

Secretario: A-;í es S�ñnr Presidente. 

Presiaente: Pide a la Secretaría que se lea la ponencia para 
primer deh;1 te. 

Se adjunta (Anexo 2) texto de los ponentes, 

(Doce (12) hojas tam;1ño cart;1) 

Presidente: Da la palahra a los Coordinadores Ponentes. 

Ilonorahlé Representante Ana García: Infornrn que por 
delegación de los demiís Coordinadores de Ponencia l l evar{1 la 
vocería de la Comisión y pide llUe antes de poner ;.i consideración 
J;.i  ponencia se oiga a ;.ilgunos p;irlamentarios que han pedido ser 
oídos. 

Presidente: Acepta la petición de la honorable Representan
te y ofrece la palahra a los congresistas en el orden que est{1n 
inscri tos. 

Honorable Representante Jorge Anaya: Señor Ministro, 
señores presidentes de las comisiones terceras y cuartas señores 
congresist<ts. Luego de escuch;.ir la l ecr�ra de la ponenci<i del 
presupuesto vigenci;.i 1995, no entro a discutirla porque ;.il lí  se 
hace un nwnejo desde el punto de vista macroeconómico re<i l
mente no t iene mayor discución esa ponencia, sin emhargo me 
asal t;.i una inquietud, una pn:ocupación y esto va dirigido al señor 
ministro, ;11 señor di rector nacional de planeación porque hasta 
el momento no me explico como fueron dismi nui das una serie de 
partidas asignadas especialmente a los departamentos mits atra
sados es ;1sí como comparando algunas inversiones en vías en 
donde existen por ejemplo montos de 10.000 mil l ones de pesos 
se le reducen unos 500 mil lones de pesos a esas inversiones en 
t;.into que ;.i vías cori1o por ej, la de San Marcos - el Viajano que 
tenia 1 .000 millones de pesos en el presupuesto inicial se haja de 
un solo tajo a 180 mill ones de pesos, señor ministro no se . 
compadece la realidad del suhdesarrollo de nuestro departamen
to, la manern en que planeación nacfonal y el departamento de 
hacienda ha tratado a al gunos departamentos más atrasados 
como es el c;1so de Sucre, por eso yo l lamo la atención y sol icitó 
que de este momento que se tenga en cuenta al departamento de 
Sucre uno de los m{1s atrasados, p;.ira que las i nversiones que 
es!ahan previstas en el presupuesto inicial se incluyan para la 
vigencia de 1995, hay otras joy<is, pero el tiempo apremia y 
considero que se debe tener en cuenta señor ministro, señor 
di rector de planeación, las solicitudes de los <lepart<imentos que 



Página 14 

están más golpeados por la violencia y que e l  índice de necesida
des básicas insatisfechas es a_lto. 

Honorable Representante Rodrigo Rivera: Gracias señor 
presidente, Señor Ministro de Hacienda, Señor Diréctor Nacio
nal de Planeación. Me he tomado la liberalidad Señor Presidente, 
H. Congresistas, de asistir sin ser miembro de las· comisiones 
económicas a esta discusión sobre la ponencia del proyecto de ley 
dei presupuesto, por la ci rcunstancia de que mi departamento no 
tiene ninguna representación en las comisiones_tercera·s y cuartas 
de cámara y senado y es nuestro deber especialmente de los 
representantes a la cámara como expresión de las regiones el estar 
siguiendo celosamente la política del gobierno nacional en cada 
una de nuestras circunscripciones, Señor Ministro le he �n'trega
do un mensaje, una carta por escrito en donde estamos consig
nando algunas inquietudes en relación con el proyecto de ley de 
presupuesto ya ajustado por el go!;lierno del Presidente Samper. 
Allí dentro de una información que se nos entregó dentro de un 
anexo que representa el denominado agregado regional, apare
cen-. partidas para el departamento de Risaralda por valor de 
5 1 .000 millones de pesos yo me he tomado el trabajo de hacer la 
cotejación con lo que representa nuestro departamento a nivel 
nacional señor ministro, en relación con los datos del censo de 
población que se realizó en 1 993, e igualmente con el esfuerzo 
fiscal que allí se realiza y que significa unos recursos recaudados 
en la administración de impuesto y aduanas de Pereira por valor 
sustancialmente superior a las partidas �e inversión que se nos 
entregan en el proyecto de presupuesto nacional, obviamente de 
esta jerga presupuesta! que es indudablemente para iniciados 
existen muchos términos, existen algunas partidas que se 
regional izan, otras que se globalizan, otras que quedan al l ibre 
albedrío del gobierno nacional, del CONPES, del consejo de 
ministros, sin embargo señor presidente, y Honorables Congre
sistas, creo mi deber expresar aquí públicamente esas inquietu
des, esa inconformidad, por cuanto gran parte de la ejecución del 
presupuesto va a depender de la liberalidad del gobierno nacio
nal, va a depender de que aquellas partidas que se están presen
tando dentro del proyecto como partidas globales, en su ejecu
ción y distribución tengan en cuenta elementos no solamente 
mandados por la constitución nacional como son los de f a  
participación· poblacional y el  índice de necesidades básicas 
insatisfechas, sino también tengan en cuenta ci rcunstancias 
como el esfuerzo fiscal que algurias regiones hacen para aportar 
sus recursos a la nación, concretamente señor ministro, e incluido 
en ese memorando un listado de inversiones que se habían 
solicitado oportunamente al gobierno nacional, por parte del 
gobierno departamental de Risaralda, algunas corresponden a 
obras inconclusas que necesitan inyecciones importantes desde 
el punto.de vista presupuesta! del gobierno nacional para que no 
qyeden como tales, para que se puedan concluir, para que e.1 lucro 
cesante y el perjuicio social que se produzca por' dilatar su 
ejecución no sea mayor, y otras representan anhelos que ·han 
venido siendo tramitados a través del banco de proyectos de 
Planeación Nacional, por lo tanto señor miriistro le ruego tomar 
en cuenta esas consideraciones y si bien ya esta avanzado el 
trámite del proyecto por lo menos en cuanto se refiere al primer 
debate que ojalá en el segundo debate; podamos introducir 
algunos ajustes y consignar, ponerle apellidos y nombres a 
algunas partidas globales del presupuesto que tranquilicen a 
regiones como la nuestra frente a la ejecución del proyecto el año 
entrante. Muchas gracias señor presidente. 

Honorable Senador Juan Martín Caicedo: Señor Presi
dente, Señor Ministro. En la mañana de hoy con ocasión de una 
reunión de trabajo celebrada en la Dirección Liberal Nacional en 
la cual participaron los miembros de la bancada liberal en el 
congreso, aprovechando el pretexto de esa reunión le hice llegar 
a usted un pequeño memorando que d�be estar en su despacho en 
donde recojo algunas preocupaciones que si bien no tendría 
sentido discutirlas esta tarde donde necesariamente tenemos que 
avanzar en la discusión para que el presupuesto pueda ser 
aprobado o discutido y aprobado en primer debate, como dije si 
bien estas consideraciones no podrían ser ampliadas esta tarde 
porque esta fijada la sesión para otro efecto, lo que querían 
significarle dentro del contexto de ese pequeño documento son 
algunas preocupaciones que coinciden con las voces que aquí 
insistieron ayer en la necesidad de que miremos hasta dónde la 
política presupuesta! l iga de manera precisa y cabal con las metas 
macroeconómicas del gobierno en el campo de la inflación, la 
revaluación, hasta donde tenemos que reverti r  esa tendencia que 
esta colocando al gasto público com() el gran motor de la 
economía colombiana, para que sea de nuevo el sector produc
tivo, el motor de la economía, y también estoy entregando señor 
ministro un pequeño memorando que recoge ya algunas precisio
nes directamente vinculadas a aspectos del presupuesto presen
tadas por ustedes al congreso la semana pasada, en último 
termino quería decirle que comparto algunas preocupaciones 
que también por razón de método van a hacer exteriorizadas aquí 
por algunos voceros de la cámara y del prop�o Senado que 
representan a la ciudad de Bogotá, el Doctor Fernando Tamayo 
va a exteriorizar aquí algunas preocupaciones en torno al esfuer-
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zo de inversión que el presupuesto coloca en la capital de la. 
república. 

Hemos hecho consenso los senadores y representantes de la 
capital de la república y hemos compartido esas preocupaciones, 
pero para facilitar la discusión hemos entregado a una sola 
persona la vocería para que sean exteriorizadas esas preocupa
ciones. Esas preocupaciones señor ministro, o si no yo me 
permitiré entregarle dentro de algunos minutos una copia .. Mil 
gracias señor presidente. 

Honorable Representante Fernando Tamayo: Gracias 
Señor Presidente. En el día de ayer algunos parlamentarios 
presentaron inquietudes muy serias con relación a los vacíos que 
presenta este presupuesto en su· estructura, el Representante . 
Pablo Victori_a y el Senador Juan Camilo Restrep_o, hicieron 
serios reparos a los parámetros que se uti l izaron para establecer 
las cifras con que finalmente aparece el presUpuesto nacional, la 
verdad señorministroes que no tiene sentido repetir nuevamente 
las inquietudes que tenemos sobre'esos temas. Estuve muy atento 
escuchando las respuestas que usted dio a los temas formulados 
en �l día de ayer. Yo quiero conctodo respeto señor ministro 
señalarle que la verdad es que no hay respuestas concretas a esas 
inquietudes, quizá su intervención entró mas a señalar un marco 
teórico sobre las finanzas públicas, pero me parece que faltó 
concretar cual es la política del gobierno en sus aspectos de la 
forma como va a orientar los recursos para atender los distintos 
programas que señaló el Presidente Samper en su campaña. Pero , 
quizá lo más importante señor ministro y señor presidente de la 
comisión, es que sería importante establecer qué sentido tiene la 
discusión del presupuesto en la forma que se está haciendo 
porque la verdad es que aquí se pueden hacer las críticas, se 
pueden señalar las inquietudes que aparecen en el estudio de ese 
presupuesto, pero si la administración no define el tratamiento 
que le va a da fa lo que expresen los parlamentarios, la verdad es 
que estaríamos perdiendo el tiempo, por eso me parece muy 
importante que ojalá al final de esta sesión tengamos un pronun
ciamiento muy claro sobre cual es la respuesta que da el gobierno 
a las inquietudes qu¡; vayamos formulando los parlamentarios. 
En reunión que tuvimos los parlamentarios de Bogotá elegidos 
en la cámara con el señor presidente de la república, el señor 
presidente reiteró el compromiso que tiene con Bogotá, manifes
tó allí que en su campaña buena parte de los temas que le planteo 
a Bogotá y al país, se centran en las dificultades que atraviesa 
Bogotá para atender a la población que hoy reside en la capital 
de la república y a la población que habita en esta ciudad, así 
pertenezca a otras regiones. 

El Señor Presidente nos manifestó que haríá el esfuerzo que 
fuera necesario para responderle a Bogotá con ese compromiso, 
sin embargo parece que el presupuesto no lo manifiesta de esa 
manera, y no ha habido todavía ese pronunciamiento del señor 
presidente, con la orientación que debe dársele al presupuesto 
para atender a esos compromisos que se refirió el señor presiden
te. Por ejemplo señor ministro el quiere ayudarle a Bogotá con el 
tema del metro, el presidente quiere ayudarle a Bogotá para 
descontaminar el río de la ciudad, que se ha convertido no en un 
problema de la ciudad únicamente, sino que es un-problema que 
está afectando la ciudad, sino que está afectando a Cundinamarca 
y a todo el sector por donde va el río Magdalena. El río Bogotá 
esta contaminando de tal manera al Magdalena que si no se le 
pone coto a ese grave problema, pues sencillamente Bogotá va 
aparecer como el verdugo de todas las .zonas aledañas al río 
m_agdalena. En.materia educativa el señor presidente nos hizo 
saber que también tiene gran interés de contener ese confl icto a 
que se ve sometido muchos sectores de la población capitalina 
por no tener acceso a ninguna clase de educación porque la 
ciudad no tiene cómo ofrecerles algún servicio en ese sentido y 
lamenta):>lemente en el presupuesto se refiere a partidas que no 
corresponden en nada a esa problemática educativa de Bogotá. 
Por ejemplo hay una partida para el funcionamiento de la 
Universidad del Sur, y resulta que la Universidad del Sur aparece 
una sola vez, la Universidad del Sur no existe, no esta funcionan
do y entonces esta partida que aparece para funcionamiento, la 
verdad es que no va a ser utilizable. Quisiera pedirle señor 
ministro que ojalá usted determine de que manera se pueden 
hacer algunos ajustes a ese presupuesto, para que esos recursos, 
como en este caso ha querido ofrecer el gobierno nacional al 
Distrito Capital, se puedan utilizar en programas como los que 
esta llevando a cabo la Universidad Distrital que quiere ofrecer 
unas carreras tecnológicas y para las cuales no tiene presupuesto 
en este momento. En el día de ayer un parlamentario de un 
departamento de la costa, presentaba su inquietud por la acti tud . 
que ha asumido el gobierno nacional, el tratamiento que quiere 
darle a los maestros que hacen falta en algunas regiones y yo 
quiero acompañar esta inquietud señalando que el caso de 
Bogotá es mucho mas grave, el distrito especial ha tenido que 
canalizar r�cursos muy importantes que sobrepasan los 50.000 . 

millones de pesos para nombrar los maestros que hacen falta que 
la nación no ha querido de ninguna manera atender para garan
tizar una educación por lo menos.en la forma que se está dañdo 
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en.colegios y escuelas disti;ita!ies. Entonces esa es quizá la causa 
de que la ciudad no cuenta con recuJ·sos para atender otros 
programas. Quisiera recordarle señor mi ílistro que Bogotá le está 
aportando a la nación el 58% de los recursos que-componen ese 
presupuesto y en planeación se señala que Bogotá lo que hace es 
recaudar las operaciones que realizan muchas empresas en todo 
el territorio nacional, pero que en Bogotá solamente tiene la 
fórmula. 

Pues bien tendría que señalar también que si excluimos los 
impuestos tjue aportan estas empresas· por las operaciones que 
realizan fuera del distrito especial Bogotá de todas maneras 
aporta a este presupuesto mas del 40% y lamentablemente señor 
ministro al analizar este arendo en el que aparecen los recursos 
que el gobierno nacional quiere destinar para el distrito capital 
nos encontramos con una partida que aseiende a 1 96.000 millo
nes de pesos, yo quisiera pedirle señor ministro con todo respeto 
que podamos hacerla intervención y que usted nos atienda. señor 
presidente yo quisiera invitar al señor ministro a que podamos 
intervenir contando con la atención de él porque así como la 

. partida que aparece en el presupuesto para invertir en algunos 
programas en el distrito capital, corresponden a recursos que van 
a ser destinadosen entidades qiue nada tiene que ver con �I distrito 
capital por eso señor ministro acá aparece el Fondo Rotatorio del 
Dane, la Dirección Superior del D�partamento Administrativo 
de la Función Pública, el Instituto Nacional de Pesca, yo le decía 
ahora al Senador Caicedo que le están dando a Bogotá unos 
recursos para fomentar la pesca si es que eso es lo que pretenden 
desde acá si antes sale la partida para recuperar el río Bogotá y en 
las condiciones en que aun está se río no es posible desarrollar 
ningún programa en ese campo y así podría seguir señalando 
recursos como para Dancoop, la inversión de crédito público la 
inversión que se esta haciendo acá en el congreso aparece como . 
partidas para el distrito capital y entonces señor presidente y 
señor ministro la verdad es que Bogotá se siente muy maltratada 
por el gobierno nacional, Bogotá es un problema de todos ésta es 
una ciudad que alberga la mayor pobreza del país que tiene una 
problemática que se ha originado en la falta de políticas para que 
los ciudadanos de las provincias se mantengan allí y al no 
encontrar respuestas han tenido que emigrar para el Distrito 
Capital creando problemas adicionales a los que ya tiene esta 
ciudad y entonces señor ministro la verdad es que los parlamen
tarios que representamos al Distrito Capital queremos invitar a 
los demás colegas y al gobic:rno nacional para que hagamos una 
gran cruzada en procura de que la nación participe en forma 
abierta y decidida en solucionar estos problemas que tanto están 
afectando la vida de los citadinos capitalinos que podemos 
señalar que mucha gente va a preferir empezar a abandonar la 
ciudad por no encontrar acá ninguna condición que realmente 
satisfaga, entiendo señor mini stro que hay varias partidas en el 
presupuesto que aparecen ¡:illí en forma global sin determinar 
cuales son los programas que se van a atender. Yo quisiera desde 
ahora pedirle que cuando se distribuyan festas partidas se tenga en 
cuenta esa acti tud generosa que: ha tenido el señor presidente 
frente a la ci�dad capital y que por favor escuche el clamor de esta 
ciudad para' que no continúe en este proceso de degradación, yo 
le agradezcof eñor presidente y aspi ramos todos los parlamenta
rios que re�r sentamos a Bogotá a no tener que asumir actitudes 
distintas· d� as que siempre hemos procurado en el ejercicio 
público de' a ompañar a las administraciones para que puedan 
tener éxito en su gestión y puedan así responder a las expectativas 
de los ciudad�nos quisiera manifestarle que todos los parlamen
tarios de la ámara y el Senado que n�presentamos a Bogotá 
queremos qu les vaya bien en el gobierno que les vaya bien en 

. esta admini Jtración, pero aspiramos a que- en otro proceso 
tam_bién nos hude para que le vaya bien a esta ciudad, de no ser 
así la verdad¡ es que Bogotá t'endría que: reclamarle y señalarle 
clarnmente f gobierno nacional las rei

.

�las del juego para que 
Bogotá no s�i.ª siendo víetima de ese se·ctarismo. 

Honora¡le Representa111te Rafael Serrano Prada: Mu
chas gracias eñor preside:nte quiero fel jcitar a los presidentes de 
las comision s cuartas de Cáma1ra y S�nado a mis paisanos el 
Senador Tit Rueda Guarin al Representante Carlos Ardila 
Ballesteros, la ilustre ponente santa�clereana residente en las 
islas de San ndrés y Providencia Doc�bra Ana García y a todos 
quienes han hecho un gran esfuerzo para la concertación en este 
proyecto de presupuesto para '1995. La v1�rdad es que en.desarro
llo del debate hemos escuchado �n catálogo de necesidades,-un 
rosario de reclamos por parte d1: las distintas representaciones 
regionales pero es que el pres u puesto de la nación es el reflejo de 
Ja carencia q��e tiene este país: un país inmerso en toda clase de 
conflictos, u país que hoy es:ta sumido en el conflicto armado 
que ha teni o que destinarle deplorablemente contra nuestra 
voluntad in ensos recursos al aparato mili tar. La inversión 
social ha ido brrinconándose de tal manera que nuestras regiones 
reclaman por s�s necesidad1�s por la so.lución de sus necesidades 
y aquí no se encuentra en este presupuesto una solución real a este 
catálogo de aspiraciones regionales. Yo sé que el rosario de 
reclamos es lo mismo en Bogotá, Antioquia en la Costa Atlántica 
en los Santanderes que en el Caquetá que en el Urabá Antioqueño, 
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y por eso es_  un presupuesto que a pes;u- de la  gi g;Íntesca ci fra 
que supera h1s 1 5  bi l lones. 15.000 mi l lones de milh111es é.� una 
cifra que ;1penas recoge el catálogo de miseria_repartida a que 
tiene· que someterse la nación colonibi<lna, penr sí tengd qüe 
ueéír que ·por primcra ·vez t:n estos cuatro años'n:conoci énclók 
ál Ministro de Haci�nda y al Di rector Naéional de Presupuesto 
y ·al Di rector de Pl<int:aéi.cín el espíri tu de concertación con el 
Congreso de la República ·por primera vt:z en estos tres afios sin 
arrogancias, sin estridencias, sin actitudes dictatori<1les o mo
nárquicas hemos logrado al gunas modi ficaciones sustanc1;¡]es 
especü1lmente en programa .de inversión social que tanto atrae 
a la  represent;.ición p�rl amentari a .  Yo quiero anunciar en nom
bre del partido consi;:rvador mi voto afi rmativo a la ponenci¡i 
que se ha presentad.o en la  tarde de hoy aquí pos quedaríamos 
muchas horas diciendo c_u{1l es el panorama doloroso de nues
t_rns regiones estarúimos at¡uí haciénclole un juicio a .l a  asamblea 
micional consti tuyente que en el ;utícul o 355 actualmente en 
vigencia acabó con lwc<1ri dad por cuent;.i del E�tado, estaríamos 
haciendo el an;í l isis  del por qué t¡uienes dictaron la nueva 
constitución acabaron con la invt:rsión socia l  para los pobres. 
acabaron con las j untas de acción comum1l ,  acabaron con la  
ayuda del sector privadp para _darle a l iento a l as obrns que el 
Estado debe hacer ·en las zonas margim1das como nuestras 
intervenciones sefiores ministros. h;1cen parte del expediente. 
Esta l ey la  ley mús importante de la  nación, yo quiero sugerir 
que las observaciones de lo(' parlamentarios sean cuidadosa
mente guardadas en esa cinta magnetofcínica y ojal{1 transcritas 
en el act;i para que alguno de estos <irtículos sean l levados a la 
corte consti tuci onal,  -los magistrados de esta corte puedan 
traducir la i ntención que hemos tenido los congresistas al 
;ibortar a lgunas reglamentaciones que est{jn i ncl uidas en la letra 
menuda del proyecto. 

Yo quiero decirle hoy por ejemplo a la Cámara y al Senado 
que el país esta al borde de tener un gran apagón vial , el apag{111 
vial que consiste en tj'Ue la temporada i nvernal ha arreciado en 
distintas regiones de Colombia imprevisiblemente porque el 
Estado no tiene la  culpa de que el lo ocurra y entonces tenemos 
la caída de los puentes ele las grandes tronrnles del r.aís, 
semiparaliz;.ida la troncal del Magdalena medio, la de la.'carre
tera al l lano y otras vías que hoy están pd1cticamente en . 
emergencia nacional · y  entonces yo sí quiero pedir que en 
des;mollo de l a  discusicín de la  letra menuda, normativa y 
reglamentaria de éste presupuesto. nos permitan colocar una 
medida cautelar para' que en el evento de que las rentas de la 
nación se incrementen en 1 995, pcídamos destinarle un 50%· de 
esas nuevas rentas exclusivamente al programa de conserv;i
ción, mejoramiento, construcción y pavimentación de carrete
ras para evitar el apagón vii1I que se ve venir en el país, porque 

· en este presupuesto que vamos a aprobar, que se va ;1 aprobar 
se despacha el aparato de guerra, el ministerio de defensa se 
l l eva l os recursos. seguramente necesarios para atender su 
crecimiento en términos t¡ue real mente yo no comparto, pero 
que m1 turalmente quiero pedi rl e al congreso que mi remos hacia 
la i nversión social ·  y hacia la  necesidad de que la malla ·vial 
n a c i o n a l  · sea resgu arda d a ,  pro t e g i d a  y a t e n d i d a  
presupuestalmente e n  e l  presupuesto d e l  año entrante. E� para 
invi tar entonces a mis colegas que entenda mos la buena volun
tad del gobiernGel sentido con que se ha hecho esta concertación 
y que aún teniendo muchas discrep;mci.as sobre la forma como 
se distribuye el presupuesto, le demos al gobierno del Señor 
Presidente Samper el crédi to de confianza para que tenga unos 
recursos presupuestales para que se conviertan en ·herramienta 
para sus programas de gobierno y C.¡uiero dejaréomo constancia 
mi petición en el día dé ayer de que ojalá en esa reglamentación 
se diga que el Congreso de la  Repúblic;1 expresa dé manera 
reiterada su"volunt¡¡d de t¡ue t¡uede un mecanismo presupuest;il 
para que se fi nancien y ste protejan lcis·progrnmas de reinserción 
que son el principal capital de los prlicesos de paz que se han 
venidÓ dando en Colombia .  Y o particÚlarmente quiero pedirle 
al  Dirc<ctor de Planeación Nacional y al ministro de la  hacienda 
públ ica, que en desarrolfo de la  ejecución pr�supuestaLde 1995, 
cuidemos esos procesos de paz que en el p<1sado han tenido 
éxito en los gobii;:rnos anteriores, yo quierq pedir que se proteja 
especialmente el recurso presupuesta! para l os planes de 
reinserción y para mostrarle.a las organizaciones i nsurgentes en 
colomhia que eí congreso tiene. la vnluntad cierta de paz para 
financia_r un proceso real y cierto verificable en el _tiempo y que 
le de a los colombi ,mos la meta de tram¡ui l idad .t¡ue vienen 
recl<mrnndo. 

Es para invitar señor Presidente ;1 qut: le demos el crédito de 
confianza al gobierno y que yo e1nepresentación de mi partido 
conservador, votaré afirmativamente la  ponencia .  

Presidente: Se pone a consideraci cín la  proposi ción con 
que termina el i nforme de ponencia, se abre su discusi ón, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. Se aprueba ?:  

Secretario: E�ta aprobada señor presidente. 

Presidente: Pregunta si hay proposiciones y da la  palabra 
a l  honorable Represent;mte Pablo Victoria .  

' 
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Honorable Representante Pablo Victoria: Manifiesta 
que se ha l legado a un acuerdo con el gobierno nacional· 
rep.resentado por el Ministro de Hacienda sobre Qna proposi 
ción complementaria a la poqencia presentada sobre el Presu-
'¡iu�sto Géneral d� I� N�éió�. · 

· · · · · . 

. ,.... 
' _, · ,.· . ' ' ,• _ .  
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·· 
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PROPOSICION No. 0 1  

· Recomiéndese la aprobación del. P resupuesio Gener�I de la  
Nación con los  sig1,1ientes cambios a su articulado: 

.l. CAMBIOS EN EL ARTICULADO DEL PROYECTO 

l. EL ARTICULO 15 Q UEDARA ASI: 

El Ministerio de Hacienda y Crédito Públicó, en concor
d_ancia con el CONFIS, fijará los criterios técnicos para el 
manejo de los excedentes ·de l iquidez del Tesoro Nacional 
acorde con l os. objetivos monet;1rios, camhiarios y de tasa ·de 
i nterés a corto largo plazo. 

2. AL ARTICULO 18 SE LE AGREGA AL SEGUND O 
PARAGRAFO LO SIGUIENTE: 

... a l  térrliino de los cuales las entidades reintegrar{m a 1';1 
Direcci ón del Tesoro Nacional los recursos m) util izados y no 
i nvertidos en títukiB valores o cuentas de garantías su rendi
miento adecuado. 

3. ADICIONESEALARTICULO 62 LO SIGUIENTE: 

. . .  No obstante, si tales presupuestos afectari el presupuesto 
General de la Nación aprobado por el Congreso, la p;1rte que lo 
afecta deberá ser so;netida a consideración y aprobación del 
Congreso de la República. El go�i erm' deber;í expedir una 
consideración motivada que indique el efecto que ello tendr;í 
sobre las finanzas públ iºcas. 

Presentado por el Honorables Represent;mte Pablo Victo-
na .  

(original firmado) 

P1·esidente: Entonces hay un informe de ponencia l eído, 
aprobada !;1 proposición que ordena dar primer debate y hemos 
escuchado de uno de los ponentes una proposición para algunas 
modificaciones. Entramos al debate del articulado para artículo 
nuevci. L;i Se.cretaria recibirá las propos1c10nes de l os Honora
bles Congresistas para que a medida que avancemos en el 
debate, artículo por artículo la Señora Ponente se sirva tener en 
cuenta, esta salvedad de la  proposición del Honorable Repre
sentante Pablo Victoria, que i nvolucra varios a rtículos y que ya 
goza del aval del Ministerio de Hacienda. El Representante 
Victoria pide que queden como artículos i nvolucrados ya l os 
que el ha mencionado. En discusión la proposicicín del Hono
rable Representante Victoria. 

Presidente: En discusión los cuatró artículos a l os cuales se 
refiere la proposición del H.R.  Pablo Victoria, que cuenta con 
el aval de( Señor Ministro de Hacienda. El Honorable Repre

·· sentante Ti berio Villarreal tiene la palabra. 

Honorable Representante Tiberio Villarreal :  Señor Pre
sidente, es para que a su vez se agregue como artículo nuevo, 
el siguiente de la proposicióü que tiene el No. 2 poi· Secretaría. 
Incl uido el siguiente a rtículo dentro de las disposiciones gene
rales. Artículo Nuevo. los recursos de l;i partida incluida el en 
subprogramall700.del programa número 113  del presupuestó 
del Fondo de Cofinanciar ión para la inversión social FIS , de 
acuerdo a I(i ordenado en la ley general de educación, ·también 
podr{i ser util izado ·para cofinanciar con los municipios el pago 
de,s'ervicio ele transporte escol ar urb;íno y rura l ,  presentada por 
los Honorables Representantes VictofManuel B ui trago, Nelson 
Amaya y el Senador Eduardo Pizano, la Represent<inte Ingrid 
Betancur y el susc1'i to Tiberio Villarreal . Esta pr6pudta est;í 
avalada por el Señor Ministro de Hacienda y el Señor Jefe de 
Planéación Naci onaL en consecuencia l o  que quiero sol!citar es 
que estas propuestas que tengan el aval gubernamental se l ean 
y votemos lo que queda pendiente en las respectivas plenarias 
de Cámara o Senado y así avanzamos y salimos de esta 
discusión en forma nípi da . 

Presidente: Hay un punto de orden que someto entonces a 
consideración, es leer las proposiciones qlle cuentan con el aval 
que requiere la .consti tución nacional y votarlas en bloque o 
Clintinuamo;; votando una por una. 

Honorahle Representante Rafael Serrano Prada: Las 
proposiciones que tengan el aval del gobierno pueden ser 
votadas en bloque porque es producto de' la concertación, pero 
hay otras pr.oposiciones que deberi ser discutidas porque es 
producto de la iniciativa parlamentaria .  

Honorable Senador Jorge Santos: Bueno yo  no  he tenido 
la  oportunidad de hacer ninguna concertación con el gobierno 
a través del Señor Ministro de Hacienda, en consecuencia yo ine 
abstengo de votar esas proposiciones que se han concertmlo con 
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é l ,  pero y o  quisiera h;.iblar un poco acerca de la moción d e  orden 
frente al d�bate que varrios a adelantar con oc;1sióq del proyecto 
de presupuesto, porque sigo teni end(i muchas objeciones inani
festadas en la .plenaria de. ayer .Y qu<e qµisiera hacerlas en esta 
sesipn ·'-\el dia .de_hoy, ·éi'{tlmces .�i ine pern?i.te.sefior presidente 
antes de que usted conti núe, yo quisi era ·de una ·vez por. todas 
aprovechar este uso de .1<1 palabra par� hacerlas. Primero quiero 
referirme al informe de los ponentes a quienes con todo el respeto 
1 es m;.ini fiesto de que· en general no estoy de acuerdo con el 
informe porque nó rec�1ge l os planteamientos, las consideracio
nes que en la plenaria ele ayer hicimos acú, pero sigo en la opi nión 
réspetuosa desde l uegü de manifestm que el proyecto de presu
puesto parte de una concepción que ayer todos nos identificamos 
en el la y planteado por el ·señor Ministro de Hacienda en el 
sentido de t¡ue el j1resupuesto es equi l ibrado o sea que el ingreso 
debe de ser i gual al egreso, pero.aquí hay un fondo y el problema 
es que debe haber una restricción que a mi nian�ra de ver debe ser 
preocupante por l os congresistas en el sentido del gasto públ ico, 
sea el gasto r.rodQctivo y el gasto social y con el debido respeto, 
pues considero que ck pronto puede ser una concepción ideoló
gica, pero a l;.i vez debe de ser una posición t¡ue debemos ir 
asumiendo aquí, de que lo anterior como noción no correspo.nde 
a una doctrina nacional sino que ella corresponde a una imr,osi
ción del Banco Mundial y del Fondo Monetario Internacional, 
que fue retl ejada en la  discusión en la j unta directiva del Banco 
de la  República como ha sido de publico conoc1 m1ento en el pais 
todos conocemos de c.¡ue el banco de la  república le  ha exigido, 
le  ha insistido y le  ha recalcado al gobierno en relación con Ja 

· restricci ón y el control que debe de hacerle al gasto productivo 
y al g;1sto social ,  a mi manera de ver CI Banco de la República 
tiene una maúera de actuar con una i nspirnción femínea, claro que 
bas;índose de pronto en lo establecido en la constitución nacional 

, que valdría !;;1 pena que los honorables congresi�tas y parlamen
ta�ios de las .comisiones primeras le hicieran una reforma cons� 
titucional a esos articulas porque es preocupante que el Banco de 
Ja Repúbli.ca actúe como una rueda suelta en la soberanía del país. 
Y ha qued¡1do claro que comparativamente lo presentado en el 
proyecto por el presidente Ciaviria y hoy por el presidente 
Samper, en la adición y en la modific;1ción que se le hizo al 
proyecto es cerca de medio billón, o sea sol amente es un 
i ncremento del 2.9% cifra t¡ue es insuficiente, el gasto productivo 
o la inversión alrededor del 8CYY,, de lo que se mantiene en el 
proyecto de presupuesto, es1 mproduc1Iyo porque sólo índica que 

. el gasto de func10m11111ento y'el servicio de la deuda y sólo el 20% 
esta dedicado a la inversión o sea la quinta parte del proyecto de 
presupuesto. 

Yo pienso que aquí queda ratificado lo que de pronto el 
Señor Ministro Doctor Perry y al mismo gobierno nacional no 
le gusta que l os ubiquen dentro de la concepción del modelo 
neol iberal pero que ahí quedan plenamente recogido. La tllra 
situación es que el gobierno ha nrnnifestado públicamente de 
que mí habr{;n nuevos impuestos en colombia y a mi manera de 
ver yo creo que el presupuesto se recogen y se puede demostr;u 
de que si v;.in a haber m{1s ·impuestos en colombia,  porque en lo 
que tiene que ver con las rentas parafiscales el aumento será de 
71 .400 mil lones de pesns, y el proyecto presentado por la  
administración Gaviria y el aumento que se  le  hizo en l a  adición 
o en la  modi fi cación presentada pór el doctor sa·mper, es;.i 
supera el bi l lón de pesos, a mi manera de ver ahí h;1y un truco 
éontable además que van a haber impuestos generados por la  
ley  1 00 en relación con la  contribución. Mucha preocupación 
se t iene con .el nuevo reor.dena miento . territori;i l ,  el que· el 
Estado se desembaraza de las responsabili dades que t ienen con 
los departamentos y l os municipios como en.el caso de muni
cipios supren1amente impo�tantes y de varios que ayer y hoy 
aquí se han señalado que no se van a tener en cuenta en este 
proyecto de ley como es entre otros el de Barranca bermeja y lo, 
que v.arios ;.imigos congresistas l e  han expresadll°en esta sesión 
que real izair10s desde el dia de ayer y que estamos abordando 
en el día de hoy, por eso me a treví a dirigir una carta al .Señor 
Ministro de Hacienda- para que se teng¡m en cuenta esos 
compromisos que se. hicieron por parte del gobierno nacional 
antes en la  administración del doctor Gaviria, después en la 
misma campaña presidenci;.il del doctor Samper y manifestado 
pues un;.i vez conocidos l os resultados que lo colocaban como 
el primer mandatario del país, la otra situación preocup;mte, el 
proyecto de presupuesto no recoge el salario profesional para 
l os educadores colombianos, que fue un compromiso del doctor 
Samper con los maestros colombianos durante su camp;.iña 
el ectoral y que hizo parte de una de las banderas para que 
alcanzara el solio presidencial y que seguramente fue ratificado· 
y avalado por muchos de los que hoy hacen parte del Congreso 
de la Repúhi ic;i, hay mucha i nquietud de los educadores colom
bianos de la Federación 'C:olomhiana de Educadores en relación 
con esto que no aparece eso que t iene que ver con el salario 
profesional .  La otra gran i nquietud es el pago de l a  mesada 
adicional del mes de junio de todos los pensionados de Colom
bia, el señor ministro nos ha señalado, lo señala y lo recoge el 
proyecto de ley de una parte en relación con esto, pero este 
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también fue un compromiso que adquirió el doctor Ernesto 
Samper y de la cual tenían muchas esperanzas los pensionados 
-de Colombia·y solo es a una mínima p.arte que se le va a dar con 
ocasión del fallo de la Corte Constitucional lo correspondiente 
a ·Ja mesada del mes.de junio; por estas y por muchas conside
raciones que también dejaré como constancia en estas plenarias 
de las comisiones terceras y cuartas de senado y cámara y como 
seguramente lo voy a hacer en' la. aprobación final del proyecto 
de presupuesto quiero manifestarle señor presidente, Honorables 
Parlamentarios y Senadores, señor Ministro de Hacienda y señor 
Director de Planeación Nacional que mi voto será negativo a este 
proyecto de ley por ser relacionado coíl'el presupuesto general de 
la nación para el año 1 995. 

Presidente: Da la palabra. al Senador Aurelio Iragorri. 

Honorable Senador Aurelio Iragorri: Se refiere a algu-
. nos problemas que se encuentran en el proyecto de presupuesto, 
dice que la constitución vigente como la anterior, es muy poco 
el juego que le da al Congreso de la República· para poder 
imprimir algún tipo de modificación al proyecto oficial del 
presupuesto nacional, y que se�ía bueno pensar en una modifi
cación a fa constitución con el objeto de que no se dependa de . 
los favores del ejecutivo. De la misma manera deja

.
constancia 

de que la ·partida global para su Departamento no guarda 
relación' con h1s grandes dificultades de la zona. 

Honorable Senador Enrique Gómez Hurtado: Gracias 
señor presidente, no es que lo que yo voy a decir sea especial
mente importante, sino que ayer traté de manejar los pianos de 
la cámara y como soy nuevo en la plaza no me funcionaron, y 
no me quedé satisfecho de la capacidad de expresar mis opinio
nes, pero justamente quiero decir algunas cosas que tienen algo 
de elemental hablo del principio de la política, del-concepto de 
la 'democrada; de ·comprensión c,le la tarea que tenemos noso
tros en cuanto elegidos para representar al pueblo colombiano 
en el poder legislativo y dentro de mi propio concepto de la 
democracia en la  parte más importan té de esa delegación que es 
el control del gasto publico, de la inversión del dinero de esos 
socios activos del quehacer social que son los contribuyentes, 

· quizás podríamos decir que en el origen de los parlamentos del 
mundo esta la tarea, esa, la de ser representantes de quienes 
vinculan su actividad personal, su capacidad de gasto y su 
capacidad de ahorro al quehacer social; y esos que tienen ese 
derecho porque son socios activos de la operación social, eligen 

-. unos representantes y así comenzaron los congresos en la 
historia de la humanidad y nosotros presumimos mucho de 
tener una democracia, pero quizá la únic� función dentro de 
muchas que no cumple pe·ro la que menos cumple el congreso 
de Colombia es la_ de representar, desde el punto de vista del 
poder legislativo la voluntad ciudadana, nó en cuanto al gasto, 
sino en cm,nto a la dil igencia; a la vigilancia del conocimiento 
del destino de los dineros púbiicos. De tiempo atrás esto del 
presupuesto nacional se ha convertido en algo que representa 
una comei:lia de -segundá clase, porque no es una tragedia, ni 
nada, aquí venimos a decir que aprobamos y que vamos a 
aprobar unas cosas que no conocemos sobre las cuales no se nos 
informa, sobre las cuales en ningún momento hemos tenido una 
correlación racional entre los que van a hacer el gasto y los que 
tenemos qué. aprobado, exactamente esto mismo que fue 
abruptamente exagerado en el ·gobierno de Gaviria, los presu
puestos se aprobaron ustedes.Saoen como-se.aprobaron, de qué 
forma� a cambio de que se aprobaron., este presupuesto desgra
ciadamente l lega en forma alarmantemente parecida a las 
anteriores . . Estaba leyendo ahora ·porque no me lo entregaron 
esta mañana, la ponencia del . presupuesto ya aprobamos la 
ponencia y·yo no la he ,terminado-de leer, esa no es manera de 
que el ejecutivo y el l'egislativo se entiendan, asi no es como se 

· hilceri Jas cosas, oe pronto acabamos haciéndolas; como siem
pre, porque si no aceptamos este procesp · de conspiración, 
resulta que nosotros nos convertimos en unos conspiradores, 
vamos a acabar con el régimen, vamos a_ acabar con el sistema. 
Lo que quiero dejar. aquí constancia, es. que el sistema como se 
ha manejado, no es un sistema democrático, que así no se esta 
cumpliendo con la constitución, que así no es como se hace 
civilizada y democráticamente las cosas. Yo y le consta al señor 
Ministro Hacienda he tenido una voluntad l_arga y de hace 
meses preguntándole como vamos a hacer esto del presupuesto 
y el m'e ha dicho si, y me ha dado importantes informaciones, 
creo que el gobierno tiene evidente voluntad de acertar, que las 

· insinuaciones que les hemos hecho hasta donde l as han podido 
cumplir, por unas razones económicas con unas limitaciones, 
·por unas razones políticas con otras, por unas razones de 
oportunidad por otras, de todas maneras yo no tengo ninguna 
duda de que el gobierno quiere oír y que quiere hacer, pero no 
lo esta pud�endo hacer. El presupuesto que tenemos señor 
ministro, no es realmente un presupuesto, yo no lo quiero 
acusar a usted, yo le he dicho várias veces que usted no tiene la 
culpa, que usted es el heredero de una situación sumamente 
complicada, que usted ha querido arreglar, pero no ha tenido los 
medios ni las circunstancias, ni el tiempo, ni probablemente la 
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posibilidad política, pl\ro quizá a veces ni la voluntad política 
del gobierno central para que colombia entre a manejaF las 

· finanzas públicas dentro de los términos que corresponden a 
una democracia y a una sociedad civilizada. Este presupuesto 
y esto que estamos haciendo no corresponde a la cultura de una 
sociedad, no corresponde a una democracia, así no se maneja la 
finanza pública, porque lo  he dicho lo mejor posible, probable
mente mis luces no son suficientes señor ministro, pero me he 
conseguido los mejores asesores que hay por ahí, para que me 
traten de interpretar que quiere decir eso, que Je entregan a uno, 
y gente muy avezada que ha trabajado durante años en las 
finanzas públicas, demoran cuatro y cinco días y me traen lo que 
han podido ir averiguando todo lo que hay sobre macroeconomía 
dentro del presupuesto, no es ágil, señor ministro, entonces 
dentro de mi ánimo de colaboración, entonces yo puede decir 
que estoy completamente muy· de acuerdo con las observacio
nes, muy sabias, muy prudentes y in u y bien presentadas por el 
Represe·ntante Victoria, eso es algo de un aporte de.racional i_dad 
de algún trabajo grande que el ha hecho, y en el cual hemos 
estado muy de acuerdo, pero yo quiero decirle al Congreso de 
C9lombia que cuando uno aprueba y yo no estoy, señor minis
tro sin condiciones intelectu¡¡les ni  morales de aprobar un 
presupuesto, primero que ha pesar de ser uno de los primeros en 
querer adentrarse en el tema todavía no lo comprendo, que las 
respuestas sobre las observaciones que hicimos sobre los térmi
nos de financiación, sobre el déficit operativo de que habla_ba 
el Representante Victoria, sobre la manera como se van a 
colocar esos bonos, sobre lo que implica la ruptura de la rueda 
de pres_up�esto, cuando esa rueda se le meten unos recursos que 
no son recurrentes y que el año entrante van a tener que taparse 
y no sabemos con que. 

Eso implica señor ministro un trabajo más largo entre el 
ejecutivo y el . congreso para que nos vayamos poniendo de 
acuerdo, para que las comisiones económicas han debido tener · 
si en el ejecutivo y en el legislativo tenían una operabilidad 
válida, el señor ministro anterior, el dictador Hommes, han 
venido informándonos de como iba a conformar el presupuesto 
que es el que usted pobre señor ministro tiene que delegar, y le 
entregan ese paquete ese paquete que parece un cuero mal 
curtido, cuando lo pisa uno de aquí se levanta la punta de allá, 
cuando lo tira de allá se para acá, porque esto no le estamos 
encontrando con la· mejor buena voluntad con las soluciones 
adecuadas para que los términos macroeconómicos del presu
puesto coincidan con los propósitos reales que todos nosotros 
queremos alcanzar que dentro de una circunstancia yo me 
encuentro con una situación personal y he visto bastantes cosas, 
y a pro bar o improbar es como poner la firma y cuando uno pone 
la firma tiene que saber que es lo que esta firmando y yo tengo 
que manifestar que voy aceptando toda la buena voluntad del 
gobierno ofreciéndole la colaboración que a mi alcance este 
para que resolvamos estos serios problemas, yo tengo que 
manifestar paladinamente que en mi conciencia por ignorancia 
de lo que se me propone abordar me obliga a votar .negativa
mente la total idad del presupuesto porque no ha sido presenta
do ni dentro de los términos constitucionales no ha sido 
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es qué va a pasar si se está insistiendo que va a ser e l _  1 9% de 
inflación que va a ·pasar con e:; te. proyecto, como va a atender 
el gobierno de u.na manera realista los faltan tes que va a ocurrir 
con este proyecto que estamos en discusión y en el camino de 
aprobar, eso es necesario que se clarifique aquí a los congresis
tas de las comisiones terceras y cuartas y a la opinión pública, 
señor ministro, porque en caso contrari'o después vamos a tener 
que afrontar una nueva reforma tributaria para poder llenar y 
atender· el faltante que resulte de-los compromisos adquiridos, 
ese parece un punto fundamiehl:al. Otro aspecto que quiero 
anotar es que el proyecto no esta a'tendiendo·algunas exigencias 
legales; por ejemplo, en materia de la seguridad social, por lo 
menos yo particularmente no encontré de una manera clara 
como se vá a atender lo que indica la ley 1 00 en materia de'Jos 
subsidios a los indigentes de Colombia, no c�ta muy claro, hay· 
un decreto reglamentario que desde mi punto de vista es i legal 
porque la.ley 1 00 no habla de programas para ciertos grupos de 
indigentes de Colombia esta hablando ele términos generales, 
sin embargo el decreto reglamentario remite al Conpes, y el 
Conpes ha sacado una resolució;n en el séritido de que se va a 
atender un grupo pequeño corno experiencia piloto y no se ve 
claro de donde va a salir el presupuesto incluso para atender ese 
programa, que repito es ilegal porqu1! · Ja ley 100 no está 
diciendo eso, a mi personalmenfo me interesa que se clarifique 
eso porque si no hay un vacío kga l en la estipulación de esta ley. 
Por otra parte desafortunadamente y con todo respeto quiero 
decir al señor ministro, al señor director de planeación, e 
incluso a nosotros los congresistas no conocemos de una 
manera real la situación del país, y esto hace que estos proyectos 
de presupuesto que son bastante técnicos pues no correspondan 
a la realidad, en la ley 99 que Grea el Ministerio del Medio 
Ambiente, dice o crea algunas corporaciones de carácter espe
cial , entonces está la Corporación de la Amazonia, está la 
Corporación de la Sierra Nevada de Santa Marta y otras. 
Cuando se discutía la Ley 1100; se definió la creación del 
Ministerio del Medio Ambiente, se entelíldió por especial entre 
otras cqsas la adjudicación de un presupuesto especial de la 
nación para poder implementar l os programas y los proyectos 
de estas corporaciones en el sentido del desarrollo sustentado, 
pero curiosamente por ejémplo en relación a la Corporación de 
la Amazonia cuya jurisdicción esta entre Putumayo, Caquetá y 
Amazonas, región que da mucho políticamente hablando al 
Estado colombiano porque so pretexto de las riquezas de la · 
biodiversidad que existe en la amazonia colombiana se captan 
recursos de cooperación internacional ,  en este proyecto de 
presupuesto se habla de 350 mi l lones cuando otras cor.poracio
nes tienen mayor cuantía, entonces cómo se entiende en la 
estructuración de este proyecto, esa atención especial de que 
habla la ley 99 y que es una exigencia que debe cumplir el 

· gobierno nacional al establecer un presupuesto, porque si no 
hay una contradicción, éste es otro punto importante, otro 
aspecto que notamos de deficiencia del proyecto es el asunto de 
las vías, yo soy de las ideas que difícilmente puede desarrollarse 
las regiones _apartadas· de Colombia, como es ·la Orinoquia, la 
amazonia colombiana si no Sf: hace la . inversión, nada es 
rentable ·si no se aplica capital, la región de la orinoquia por · presentado suficientemente claro, no conocemos la delegación ejemplo, requiere inversión económica en vías de comunicade las partida_s, hemos encontrado como le decía en la sesión ción para que realmente pueda -desarrol larse y equilibrar el pasada hasta 900 mi l  mil lones de pesos que no sabemos a dónde desarrol lo general de la nación, sin embargo hay un reporte van a ir ¡¡ parar, no-hemos encontrado I¡¡ protección política a la · 

impresionante, que hacer con un1 municipio, un departamento, reducción del gasto, 'no vemos una voluntad pólítica de encon-
t 1 . t ,  · 1 . d" 1 1 d 1 con·50 mil lones de pesos, constr1ucción de vfas, esto·ni siquiera rar . os ermmos genera es que m 1can e marco genera e a - alcanza para construir un camino de herradura, yo creo que no ecoriomfa y yo le ofrezco señor ministro que como parlamen- hay- políticas claras de desarrol lo general para el país. Otro tario le ayudaré con todos los elementos que conduzcan a ese aspecto importante que tiene qu'e ver con la Ley 160, la nueya objetivo pero si se me pide hoy que apruebe el presup�esto mi ley de reforma agraria, aunque a lgún congresista decía que no 

· concienda me dice que sería un irresponsable aprobando lo ql!!! hay nada de nuevo, yo.estoy conivencido que sí hay elementos se no� ha presentado. Muchas gracias. . 
importantes en .esta ley 1 60 de. reforma agraria, pero .que eso 

Hónorable Senador Gabriel Muyuy: Muchas gracias · .  nuevo.nova a funcionar oon simples ide:as, con simples volun
Señor Presidente, Señor Ministro de Hacienda, Señor Director tades sin un.a base económica, este presupuesto para el 95, con 
de Planeación Nacional, Honorables Congresistas, yó quiero Ja adición que ha presentado el gobierne)' del doctor Samper no 

. también hacer algunas observacfonesgenerales con base en una · llega sino a 1 20 mil m illones, la ley 1 60 dice que en 1 6  años 
preocupación sería que tenemos en relación con este proyecto deberá estar por lo menos culminándose el programa de refor
tan. importante para todos los colombianos, en primer Jugar ma agraria en colombia, esto indica que tendrá qºue atender 
decir que afortunada o desafortunadamente el gobierno del cuatro gobiernos y si hablamos ele porcentajes quiere decir que 
doctor Samper y todo su equipo va a tener que gobernar durante este gobierno, tiene que atender el 25% de ese programa, con 
el 95 o en otras palabras-el doctor César Gaviria va a seguir 1 70 mil millones que está previsto en el proyecto de presupues
gobernando a través del gobierno del doctor Samper desde su to, pues realmente no va a poder atf:nder ese 25% en los 
posición en la OEA, porque no hay una modificación sustancial próximos cua.tro años, y ha anu11ciado el gobierno del doctor 
en materia presupuestal. para poder responder a todas las Samper la posibilidad dé comprar un millón de hectáreas para 
expectativas que nos creó a los colombianos en el tiempo de la hacer reforma agraria mediante su gobierno, pero no se está 
campaña del doctor Samper, y que yo en acuerdo con sus tesis, calculando no se e_stá previendo f:n el presupuesto real, entonces 
no en todo pero en una gn¡n mayoría por decisión propia apoyé se le está mintiendo al pueblo colombiano a los campesinos de 
y votamos y nos encontram_os en esta preocupación. Hay un Colombia, que va a haber una reforma agraria porque hay una 
punto que es bueno precisar antes de avanzar en el debate y la limitación de recursos, entonces que puede hacer el instituto de . decisión de este proyecto, el doctor César Gaviria con su reforma agraria INCORA, si no tiene los recursos necesarios, es 
ministro Hommes, dejó previsto que en este año la inflación necesa'rio, es conveniente., para q ue esas tesis, esas políticas que 
sería aproximadamente el 19%,· pero hemos escuchado por se han venido defendiendo por parte del presidente el doctor 
parte de varios expertos distinguidos en la economía, en el Samper, sea una realidad implementar por lo menos según 
manejo de la economía colombiana, que no va a ser asi, que va modestos cálculos al _rededor de 60 mi 1 millones para que se 
a ser el 22%, o que va a ser entre el 20 y 22%, la gran pregunta pueda atender el porcentaje correspondiente, y si

_ 
hablamos en 
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materia de educación el senadGr Castro hacía una . al usión 
dentro de su visión creo que allí hay un vacío importante que se · 

debe atender a los educadores en Colombia, yo tuve la expe
riencia de trabajar durante 1 2  años como educador, y de verdad 
que es el sector menos atendido de Colombia, y el doctor 
Samper en su discurso de posesión aquí en la plaza d� Bolívar, 
le dijo a todos los colombianos que entre otros puntos funda
mentales para mejorar la situación de Colombia iba a ser la 
a·tención a los educadores, eso fue explícito, sin embargo aquí 
en el presupuesto n i  en la adición que se ha presentado no se ve 
por n ingún lado recursos suficientes para poder atender a esos 
compromisos, y podía segu ir  anal izando otros puntos, sin" 
embargo yo quiero opinar un poco de la l ínea del doctor 
Enrique Gómez Hurtado, a mi me parece que se está atropellan
do y le  rogaría a todos los colegas congresistas, a la mesa 
directiva y al mismo gobierno representado aquí en cabeza del 
señor ministro de hacienda, y el director de planeación que por 
favor trabajemos con responsabi l idad, no es posible que un  
proyecto de  tanta. trascendencia nos entreguen una  ponencia 
aquí en el in icio de la sesión y ya tengamos que aprobar a 
pupitrazo este proyecto cuando hay muchos vacíos como los 
que he mencionado y hay otros. A mi me parece que eso es 
injusto con el pueblo colombiano e injusto entre nosotros 
mismos, por eso sol ici taría que por lo menos se nos permitiera 
anal izar de una manera más detenida la ponencia aunque ya se 
ha aprobado de una manera bastante atropel lada, la propuesta 
con la cual termina la ponencia, sin embargo, yo si creo que es 
necesario por el bien de todos y especialmente por el pueblo 
colombiano que haya mayor prudencia, mayor responsabil i
dad. Yo tengo algunas observaciones aun en borrador para 
presentarlas al señor ministro de hacienda en el marco de los 
puntos que hacían relación dejando en el bien de las regiones · 
más marginadas de Colombia, pensando que haber si algún dia 
puede haber algún equi l ibrio en el desarrollo de nuestro país, 
porque aquí en Colombia m ientras unos mueren de asfixia, 
Medellín, Bogotá, Cal i ,  Barranquil la,  otros morimos por el 
abandono, y yo hablo de la amazonia  colombiana y de la 
orinoquia colombiana, por eso es que en esas· regiones no hay 
paz, es muy difícil que digan que haya paz cuando no hay 
recursos para atender aquí nó funcionan . n ingunos diálogos 
ningunas negociaciones por mas que se sienten aquí, el gobier
no con los jefes de los guerri l leros o de otros grupos irregulares 
que l uchan con las armas, es muy difícil que haya paz en el 
Vichada por ejemplo cuando no hay recursos suficientes para 
deci r a la gente que vamos a adelantar 'el desarrollo de las 
comunidades, es muy difícil que haya paz en el putumayo mi  
departamento, cuando los recursos son l imi tados, a pesar de  que 
nuestro departamento fue y sigue siendo aun producto de 
recursos naturales no renovables especialmente el petróleo, 
como ya a haber paz en el departamento del Caquetá incluso en 
el amazonas ricos en los recursos de la biod iversidad que en el 
futuro próximo y desde ya es el oro verde si no se estipula de 
una manera real de recursos que se necesitan para poder atender 
las necesidades de estas y de las gentes que viven en las regiones 
así que señor ministro, distinguidos congresistas de la mesa 
directiva, yo quiero comedidamente solici tar que se de un 
tiempo prudente para poder anal izar por lo menos esta ponencia 
y asi trabajar de manera mas responsable fren te al pueblo 
colombiano y a las gentes que representamos este parlamento, 
dejo constancia qué en el proyecto de ley hay vacíos que no 
están respondiendo a las exigencias de algunas leyes que deben 
ser atendidas, caso concreto de la ley 1 00 de la ley 99, de la ley 
1 60 y también di ríamos de la m isma ley 1 1 5 ley general de 
educación. Entonces estaríamos actuando de una manera i rres
ponsable si no se .atiende para remediar esos vacíos que si es, o 
sino que nos clarifiquen a los miembros de las comisiones 
cuartas y terceras que estamos reunidos ac.á y a .la opinión 
pública de dónde van a sal ir esos recursos y co.mo se va a atender 
de una manera real esas peticiones legales que son de hecho de 
los colombianos. Gracias señor presidente. 

Honorable Senador Jaime Dussán; Señor Presidente, 
Señor ministro de hacienda, señor director de planeación. Yo 
defin i tivamente voy a empezar por el punto que han hecho 
referencia los dos presidentes, en que es necesario presentar una 
modificación de la constitución pol ítica y una modificación a 
la ley de presupuesto. Por que es que el Congreso de l a  
República aparece siempre en estas condiciones por su  propia 
decisión, como cenicienta del poder ejecutivo. Porque es que 
fue el Congreso de la Repúbl ica el que aprobó la ley orgánica 
de presupuesto , y la asamblea nacional constituyente aprobó 
igualmente en la práctica qui tarle las i n iciativas al poder 
legislativo en referencia a lo que tiene que ver el presupuesto 
nacional, y entonces uno debería de tomar la decisión o aceptar 
la dictadura fiscal por parte de un gobierno que in icia o 
defin i tivamente encontrar unos mecanismos que permitan que 
el Congreso de Colombia logre una concertación con el gobier
no de tal manera que se tengan en cuenta las inquietudes que se 
presentan por parte de los congresistas del país cuando quiera 
que el los son voceros principales de las regiones y uno no se 
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puede siempre estar aprobando un proyecto de presupuesto 
pensando en el criterio del gobierno nacional y no pensando en 
el criterio que hoy mismo tienen todos los gobernadores y los 
alcaldes del país que pasan por del despacho el señor ministro 
hacienda, del director general de planeación y por las oficinas de 
.los señores parlamentarios diciendo ayúdenos a modificar Jas . 
partidas de Santafé de Bogotá que son muy poquitas, o las del 
Vichada o del Amazonas o que defini tivamente las gentes 
después nos dicen ustedes no hicieron absolutamente nada y 
aprobado el presupuesto nacional que difícil es después lograr 
que el gobierno cumpla inclusive con la ejecución de las partidas 
que promete a los parlamentarios para que se presten' como 
beneficio a las regiones porque yo sí creo que hay que quitarle el 
miedo a ese cuento que cada vez que el congreso quiera aprobar 
alguna cosa en favor de las regiones .del país, es revivir los 
auxil ios parlamentarios y entonces las gentes como que le gusta 
hacer los pactos clandestinos con el ministro de hacienda, con el 
director de planeación, para q_ue nó se sepa porque de pronto la 
prensa nacional termina diciendo, recibieron los auxil ios parla
mentarios y defini tivamente no tiene entonces sentido estar en el 
Congreso de la República y sería mejor que existiera solo poder 
ejecutivo, no mas, porque entonces el congreso no tendría 
ninguna fórmula en el trabajo de ese campo. Yo quiero por eso 
señores presidentes y señor ministro de hacienda decir que por lo 
menos en lo que yo anal icé el tema de la educación no lo 
comparto, porque las distribuciones que se han hecho siguen 
siendo las mismas cifras que se han hecho todos los años para el 
ministerio de educación nacion'al, aumentadas según el interés de 
cada ministro, pero aquí hay que partir de que el Congreso de la 
República aprobó la Ley 60, reglamentaron los articulas 356 y 57 
de la carta que hablo de la descentralización y una mayor función 
en el campo de la educación y la salud, para los departamentos 
y municipios de Colombia, a mi me gustaría preguntarle al 
director de planeación por que un decreto que está pendiente en 
su despacho para el concepto que entrega la planta de personal de 
los docentes del país a los gobernadores de los departamentos 
para que ellas se organicen y se distribuyan por municipios · 

teniendo en cuenta las necesidades que en cada municipio de 
Colombia no se ha hecho, o porque se siguen incumpliendo 
partidas que maneja el m inistro de educación nacional cuando ya 
no tiene la función de colocar maestros sino que los hacen los 
gobernadores y los alcaldes municipales, porque se sigue centra
l izando en el Ministerio de Educación Nacional cosas como la 
fundación Luis Carlos Oalán con una cantidad de dinero para 
proyectar en los seminarios en materia de pedagogía en los 
maestros que corresponde, defini tivamente a los departamentos 
porque esa función se . la dio la ley 1 1 5 denominada de la ley 
general de educación, yo si creo señor ministro y señor director 
de planeación que hay que revisar esas partidas, e igual aquí lo 
han dicho los Senadores Santos y el Senador Muyuy, nosotros 
votamos por el presidente Samper todos los educadores de 
Colombia con un compromiso y un acuerdo con él de in iciar la 
mejoría de los salarios de los docentes a partir del presupuesto de 
1 995, y aquí no se han incluido en los adicionales hechos por el 
doctor Perry al congreso en n inguna partida, ni n inguna facultad 
en ese campo, entonces uno se pregunta va a haber un incumpl i
miento?. No nos pueden seguir echando el discurso de la relación 
salario y calidad, si ya lo dijo la ley general de la educación, que 
los maestros van a volver a la jornada ordinaria de la mañana y 
tarde por mandato de la ley educativa, van a exisür mejores 
condiciones en la educación pública colombiana, pero usted no 
puede tener profesionales de la educación con título profesional 
con salarios de 1 86.800 pesos mientras el promedio de salario de 
los funcionarios públicos en el nivel profesional es de 35 1 .000 
pesos, es decir una diferencia de 36.2% comparada solamente 
con los empleados del sector central y si ·los comparáramos con 
los e.mpleados de su mismo nivel en el departamento nacional de 
planeación, seria del 42.8%, cómo se quiere mejorar la.calidad de 
la educación si se tienen docentes en Colombia con promedios 
salariales de 284.000 pesos en el p·aís, por eso señores presiden
tes, señor ministro, señor director de planeación, n"osotros que
remos proponer que con el propósito que se inicie la revisión del 
salario de los educadores de Colombia, el gobierno ajuste este 
presupuesto para que en un proceso gradual de por lo menos los 
próximos tres años se mejore el salario de los educadores de 
Colombia. 

Yo quiero insistir entonces, señor presidente y señor min is
tro, señor director de planeación, en lo que tiene que ver con la 
educación, se tiene que ajustar el presupues.to de 1 995. Mire les 
pongo datos como estos, en Colombia se congeló la planta de 
personal de los dC?centes y hoy existen 47.000 educadores con 
cargo al presupuesto propio de los mun icipios y de los depar
tamentos que les ha traído u nas consecuencias económicas muy 
graves y por eso encuentran ustedes los representantes, varios 
de los departamentos como el departamento de Nariño, como el 
departamento de Guaviare, recientemente llegué de allá les 
están pagando 82.000 pesos mensuales de salario a los doc�ntes 
y se los pagan cada seis meses y hay un plan l lamado de 
cofinanciación con unos aportes del Banco Mundial y unos 
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aportes d e  los departamentos y mun ic1p1os que deben ser 
atendidos dentro de tres años, que los paga la fiduciaria del 
Banco Popu lar y lo están haciendo cada tres o cuatro meses y 
entonces como mejorar la cal idad de la educación en Colombia, 
manteniendo esta situación critica para los educadores y la 
educación públ ica colombiana. Yo entiendo las angustias de 
los min istros de hacienda, yo creo que esas angustias no las 
alcanzó a ver el doctor Perry, en la campaña electoral, porque 
la angustia que nos daba del empate, casi con el doctor Pastrana, 
tantas veces técnico, dicho por los encuestadores del país, no le 
quedaba tiempo de pensar que iba a ser el min istro de hacienda, 
pero hoy yo quiero saber si el presidente Samper va o no va a 
cumplir  estos compromisos con los educadores y en el país 
existe el problema de incrementar los salarios de los educadores 
de Colombia, como incrementaron el de las fuerzas armadas, e l  
de los  jueces, el de los  servicios de intel igencia, que no nos han 
dado tantos resultados para que haya mayor intel igencia y 
eficacia de las fuerzas mi l i tares del país, porque aquí crece mas 
la subversión que la intel igencia del Estado colombiano, si esto 
se va a cumpl i r  J?Orque esto es un compromiso de la sociedad 
colombiana, es que mejorar los salarios de los maestros es 
mejorar la cal idad, es tener una mayor permanencia de los 
maestros én la escuela colombiana, es volver a la vocación y al 
apostolado en ese campo, pero no puede ser, señor ministro de 
hacienda, esperar un año más, el presidente Gaviria nos echó 

· diciendo yo si creo que es muy justo mejorar el salario de los 
educadores de Colombia y yo me reía del presidente Gaviria  
porque el 20 de ju l io cuando hizo el balance de su administra
ción de cuatro años, termino diciendo que una de las mejores 
recomendaciones que le dejaba al señor presidente Samper, 
recién electo era que le mejorara el salario a los educadores de 
Colombia y ya lo había prometido hace cuatro años y al 
contrario lo desmejoró,. o es que acaso no se leyó el informe 
hecho por FEDESARROLLO y ordenado por el Departamento 
Nacional de Planeación , doctor Ocampo, que dice que solo se 
invirtió el 2.7% ó del PIB de la educación, mientras otros 
países, Haití, está invirtiendo mas en educación que Colombia, 
yo creo señor presidente, señores ministros a todo esto doctor 
Londoño que tenemos que diferir el proyecto de presupuesto si 
ustedes que están en la comisión aún tienen la altura que ha 
expresado el propio presidente de la · comisión tercera del 
senado y las dudas que ha expresado el doctor Gómez Hurtado 
y entonces cúal es la si tuación del resto de senadores y repre
sentantes que aún no nos ha l legado ni siquiera proyecto de 
presupuesto del presidente Gaviria y menos las modi ficaciones 
que se presentaron por parte del go�ierno del presidente Samper, 
negociamos a pupitrazo la plenaria del senado y de la cámara 
antes del 20 este es el procedimien to que nos toca ejecutar ir a 
buscar al ministro de hacienda para que nos firme una modifi
cación al proyecto de presupuesto, yo creo que tenemos que 
hacer este debate para que se cl arifique si defin i tivamente el 
Congreso de Colombia va a seguir  haciendo las reuniones de las 
comisiones formales y las plenarias para cont_arle al país que se 
aprobó el proyecto del presupuesto que cuando nos preguntan 
en las regiones de cúanto es, n i  siquiera sabemos el monto de 
los mi l lones de pesos porque no nos hemos grabado n i  qué es 
lo que sucede con cada uno de los rubros porque parece ser que 
uno viene aquí a preocuparse por la partida de su departamento 
. Yo quiero i nsistir señor min istro de hacienda que hay un 
proyecto de proposición que se ha presentado aquí por unos 
representantes y senadores y queremos que usted lo acoja si 
usted está apoyando como yo estoy convencido la política del 
presidente Samper, pero sobre todo principalmente ministro 
porque yo sé que usted es un hombre que conoce y ha partici
pado en los debates que se han·dado en el país por la necesidad 
del mejoramiento de la calidad de la educación, de la amplia
ción de su cobertura y es necesario que se cumplan los mandatos;. 
de la Ley 60 y la ley general de la educación en este campo.: 
Muchas gracias señor presidente, señor Ministro y disculpe las 
molestias que le puede causar mi in tervención. 

Honorable Representante Rodrigo Echeverry: Gracias 
señor presidente. Aquí personas autorizadas ya han realizado 
un análisis global ju idoso al presupuesto de · 1 995 lo que 
permit irá con seguridad realizar a este presupuesto una serie de 
ajustes, pero mi intervención estará centrada en lo que corres
ponde de este presupuesto al departamento de Antioquia, pero 
antes de ello qu iero señor ministro Perry expresarle mi rechazo 
al trato que usted le ha dado a un simple parlamentario que en 
varias ocasiones lo ha l lamado a su de_spacho y que ni siquiera 
ha tenido la cortesía de responder la ll amada. Yo he l lamado en 
varias ocasiones a su despacho no para sol icitarle puestos 
públ icos no para solici tarle ayuqas de provecho personal, he 
l lamado a su despacho para informarle que soy ponente en la 
comisión tercera de la cámara de un prQyecto de ley que hace 
relación a la concertación económica y no he podido conocer 
para este proyecto el pensamiento del gobierno nacional, no 
tendré señor min istro más remedio que cuando tenga cualqu ier 
tipo de inquietudes en cuanto a temas que atañen a su ministerio 
y que tengan que ver con la comisión de la cual hago parte la 
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única salida que  me queda es  el de  estarlo citando permanente
mente a esta comisión, pero en lo  de mi in tervención estará 
centrada en lo referente a lo que le corresponde a l  departamento 
de Antioquia  en estl'. proyecto de presupuesto para 1 995, 
analizando el  presupuesto he encontrado que al departamento 
de Antioquia en el ajuste realizado por esta administración en 
relación al proyecto presentado por la anterior administración 
está sufriendo un recorte de más de 6.000 mil lones de pesos, 
este recorte señor ministro d i ría ya se ha efectuado en partes 
v i tales para.la infraestructura del departamento de Antioquia en  
partes v itales para el  programa de gobierno de la  apertura 
económica en la cual hoy estamos todos tratando de que se salga 
adelante, en esta apertura económica ha sido importante para el 
gobierno anterior y el  gobierno actual realizar grandes inversio
nes en vías de Antioquia concretamente de estos 6 .. 000 mil lones 
de pesos que se han recortado en este presupuesto, hay una gran 
parte que tiene que ver con la  región de más confl ictos, con la 
región de más problemas con la región donde mas se han 
presentado masacres y problemas de orden público y me refiero 
a la región de Urabá, la región de Urabá antioqueña una zona vital 
para el país una·zona agroindustrial de gran significado y de gran 
naturaleza por lo que el la representa se le ha l imitado en 3.000 
mil lones de pesos de este presupuesto, es que hay que decirlo a 
la construcción y la pavimentación, de la carretera Medel l ín - · 
Turbo se le ha recortado 2.000 mil lones de pesos, a la vía Turbo 
- Necoclí - Arboletes - Puerto Rey por el Departamento de 
Córdoba a esta importante vía se le l imitó en los recursos en 1 .000 
mil lones de pesos. Seiíor ministro yo pregunto hoy aquí en esta 
sesión si no es con inversión social como vamos a recuperar a 

· Urabá que otro camino nos queda, nos queda el camino de las 
balas, el camino de las botas, el camino de los gal i l ,  este es el 
gobierno que prefiere el  gobierno nacional', yo no estoy de 
acuerdo con posiciones de esta Iia!Uraleza, yo creo que para los 
problemas de una zona agobiada por la del incuencia, por la 
guerri l la, por los parami l i tares, por la delincuencia común, el 
gobierno.tiene que dar salida a sus problemas o planteamientos 
de tipo social y yo me extraño hoy aquí honorables congresistas 
de que un recorte a una zona tan importante de Antioquia haya 
sido en el plan vial de la zona, al lí  veremos la apertura económica 
con dificultades y veremos a la zona con más conflictos de los que 
hoy se tienen, yo aquí tengo que decirles a ustedes que de esta 
mutilación del presupuesto para esta zona es. una muti lación 
contra la paz que este país esta buscando, otras reducciones 
importantes al presupuesto que tiene que vér para Antioquia 
están dado_s el  que la región está buscando insistentemente una 
salida acorde y buena al río Magdalena para posibilitar también 
que la apertura siga dando pasos hacia adelante. A esta importan
te región, a la región del Magdalena Medio Antioqueño ta!T)bién 
se le ha quitado su presupuesto vial en 1 .000 mil lones de pesos, 
ahora a otra vía importante en el norte de Antioquia que dismi
nuirá el tiémpo, el. trayecto ·por carretera a la  Costa Atlántica 
concretamente al puente sobre. el Río Cauca en Caucasia, a este 
importante puente se le ha quitado 1 .000 mil lones de pesos en el 
presupuesto nacional .  Yo me pregunto estamos interesados en 
este gobierno en que la apertura siga funcionando; en que 
tengamos paz en Urabá, en que tengamos tranqui l idad en esa 
zona, yo creo que con soluciones como esta, a la que aquí se esta 
l legando se está demostrando lo contrario. Ahora Señor Minis
tro, si a lo que esta sucediendo ho"y en antioquia cuando se le está 
quitando una parte importante de su presupuesto de sus manos, 
lo que �e le está diciendo a la comunidad de Medel lín ·que el 
gobierno nacional, que el presidente Samper se' comprometió con 
Antioquia fue a buscar una salida, ¡¡! pago de valorización del 
metro de Medellín y que hasta ahora no se ha presentado, y que 
nos esta l levando a los l iberales de antioquia a tener una confron
tación difíci l para la  próxima contienda electoral porque en los 
d iferentes muros de la capital antioqueña, los diferentes muros de 
Medellín estamos viendo hoy letreros que dicen Samper nos 
engaño, Samper nos engaño porque habló de la valorización de 
la sal ida de la  valorización del metro como una alternativa nueva 
y hoy no le  tenemos ese resultado porque ya le hemos dicho a los 
antioqueños que no hay sal ida diferente a la valorización. Pobres 
resultados lo que le espera al partido l iberal en las próximas 
elecciones en la capital antioqueña, si a eso le sumamos Hono
rables Parlamentarios el hecho de que al. partido l iberal no se le 
ha tratado dignamente en Antioquia en la conformación de los 
diferentes min isterios, porque solo han nombrado ministros 
representando a nuestro departamento a los cuales _no cónoce
mos, ministros a los cuales hoy le tenemos que decir al señor 
presidente que nos los presente, estos hechos están l levando a que 
el partido l iberal en antioquiá no de una buena representación en 
las próximas elecciones y al gobierno nacional le  tenemos que 
decir hoy que está en deuda con Antioquia. Nosotros estamos 
haciendo un gran esfuerzo señor m inistro, h icimos un grande 
esfuerzo apoyando nuestro presidente, pero queremos hoy decir
les que nos están dejando solos, que no nos están ay.udando lo  
suficiente y que las  cosas que se  prometieron no se  están 
cumpliendo. Estos resultados serán nefastos para el partido 
l iberal y_ serán nefastos para el gobierno porque tiene la obliga
ción de entregarle también dentro de cuatro años a otro hombre 
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' del partido l iberal, el actual gobierno. En resumen señor minis
tro, señor presidente y señores congresistas en Antioquia senti
mos malestar con el gobierno nacional, esperamos señor ministro 
que podamos realizar unas modificaciones importantes a este 
presupuesto para el segundo debate, de no ser así señor ministro, 
le ten.emos que decir a usted que los antioqueños no acompaña
ríamos al gobierno nacional en la aprobación de este proyecto de 
ley. Gracias. 

Honorabie SeQador Juan Ca�ilo Restrepo: Gracias señor 
presidente. Es simplemente para dejar una constancia muy 
sutílica en este momento d«?l debate. El punto central en el debate 
de toda pol ít ica fiscal es el anál is is  de l a  consistencia 
macroeconómica de la misma con las grandes variables de la 
economía, a saber , constatar si un determinado ejercicio 
presupuesta! va a contribuir a bajar o a subir la inflación, a bajar 
o a subir la revaluaciÓn, quiero decir y reconocer que a partir de 
ayer el ministro de 

.
hacienda ha dado unas informaciones a 

medida que se fueron haciendo las preguntas sobre el caso y 
quiero dejar constancia sobre ese reconocimiento pero igualmen
te 110· puedo dejar de constatar que la  información como se ha 
constatado en innumerables intervenciones en este debate, la 
información de la  que ha dispuesto el congreso para i niciar el 
presupuesto naciqnal, ha sido tardía y ha sido incompleta, quizás · 
por el tránsito de un gobierno a otro, por el agobio de traba jos que 
tienen por una serie de razones, pero lo cierto es que los tres meses 
que la ConstitucÍón le da al Congreso para estudiar el ,presupues
to, se redujeron de ocho a un mes, y en términos de trabajo en 
comisiones se ha reducido todo a dos días para· estudiar el 
documento más importante y la ley más importante del país. El 
gobierno aunque tardíamente ha presentado en el dia de hoy, el 
documento digámoslo así de la consistencia macroeconómica, 
en el  que de acuerdo con las informaciones del ministro ayer, nos 
presentan hoy. efectivamente que el objetivo a finales del año 
entrante, es el de obtener un superávit del Q.9% en e.l sector 
público consolidado. Sin embargo a la presentación que se nos 
ha hecho, ni siquiera los supuestos están explícitos en cada una 
de las cuentas y de los sectores ci subsectores gubernamentales 
para saber como se · l lega a un determinado superávi t  o a un 
determinado déficit, llevan a concluir  que aun existen dudas muy 
serias, metodológicas y de cuantificación; sobre como se llega a 
ese 0 .. 9%. Por ejemplo el:sector de la seguridaq social que tantos 
interrogantes fiscales plantea en este momento, es.tá aforado C,0[1 
un superávit de cerca de mil  mil lones de dólares para el año 
entrante, cuando ·precisam.ente han venido ·haciéndose·noticias 
en los últimos días de que hay déficit, de que hay faltantes en los 
cálculos actuales, que ameritarán el postergamiento de ciertos 
p�ogramas d¡; la seguddad social. En este mismo orden.de ideas, 
el gobierno no presentó, infringieIJdo perentorio ordenam.ie1,1to 
de la "Ley 1 00 del 93, el presupuesto paralelo de Iá seguridad 
social que de acuerdo con dicha Ley debe presentarse ·simultá
neamente con el presupuesto nacional. De acuerdo con el infor
me de consistencia macroeconomica qúe hoy se nos ha circulado, 
se ve también que en cierta manera la política del gobierno va a 
ser la de seguir ajustando más y más al sector privado, s in que 
haya evidencias de que el gobierno está aplicándose la misma 
medicina de ajuste fiscal y .de gasto público. Un ajuste de un  
superávi t  de  0.9 que  aún no esta cuantificado n i  especificado 
metodológicamente,  c laramente 'expuestos, ·podría ser 
hipotéticamente suficiente para hacerlo congruente con algunas 
hipótesis macroeconómicas con las cuales no se casa explícita
mente el gobierno, nos presenta un menú de inflación de 
devaluación, pero ciertamente no parece lo suficientemente 
ambicioso como para agregar al pacto social que se va a convocar 
el próximo mes con un mensaje contundente de uti l idad fiscal 
ante los agentes económicos. 

Finalmente, en la metodología que se ha uti l izado para 
contracreditar algunas partidas que le dieron campo a las apro
piaciones que se han presentado en el pl iego de las modificacio
nes, se ha procedido a hacer una serie de recortes, se nos ha 
explicado que quizás debidÓ a factores de rezagos, pero de todas 
maneras recortes muy preocupantes como los que acaba de hacer 
mención el distinguido .Representante por el Departament9 de 
Antioquia, que me antecedió en el uso de la palabra. No entiende 
uno muy bien como precisamente cuando una de las prioridades 
del desarrollo económico del país en este momento es el plan de 
modernización de infraes.tructura, se proceda a hacer unos recor
tes tan grandes, en los programas de infraestructura viales, por 
ejemplo con relación al presupuesto anterior, en las modificacio
nes le rmplica al Departamento de Antioquia unas reducciones 
del 23%. Por todas estas razones quiero anunciar que me absten
dré de votar este presupuesto en esta reunión de las comisiones, 
a fin de tener coherencia de una parte y tiempo por otra para 
anal izar todas estas gamas de información que están aún confusas 
y de m�todologías oscuras sobre todo en lo de la consistencia 
macroeconómica, a fin de dejar las constancias que sean del caso 
en las plenarias en que se discute el presupuesto en su tramo final. 
Muchas gracias señor Presidente. 

Presidente: Informa que la Secretaría tomará nota de su voto 
anunciado. Da la palabra a la Honorable Repres�ntánte An¡¡ García. 
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Honorable Representante Ana Garcia: Gracias Señor 
Presidente, yo quiero rogarle muy respetuosamente se ponga en 
consideración de las comisiones conjuntas, las modificaciones 
que fueron presentadas en la ponéncia y las proposiciones que 
están avaladas por el  gobierno. 

Presidencia: En discusión el  articulado con las modificaeio
nes presentadas por los ponentes, así como las proposiciones que 
han sido leídas y que están avaladas por el  gobierno nacional. 

. Anuncio que va a cerrarse. Pregunto si aprueban el articulado 
aquí propuesto?. 

Secretario: Está aprobado señor presiden!!!. 

Presidente: Piden que se verifique? Entonces va a verificar
se, los que estén por la afirmativa favor ponerse de pie, l a  
afirmativa para aprobar el articulado presentado y l as  modifica
ciones que trajo hoy la ponencia, que ha sido avalada por el 
gobierno nacional. Señor Secretario sírvase contar. 

Secretario: 44 Señor Presiden te.  44 afirmativo. 

Presidente: Ahora por la negativa. 

Secretario: 7 Señor Presidente. 

Presidente: Entonces ha sido aprobado. Honorable Senador 
Gómez Hurtad9, tie!Je la palabra. 

Honorabl� Senador Góme2: Hurtll!do: Presidente éomo 
es!ainos en cuanto a comisiones, que tienen quórum indepen
diente, yo quisiera que la Secretaría nos verificara el quórum 
correspondiente. 

Presidente: En cuanto al  número a juzgar por el resul tado 
hay quórum decisorio en las cua.tm comisiones. 

Honorable Senador Gómez Hurtado: Yo simplemente 
quiero aclarar y no quiero insistir,, pero constitucionalmente se 
trata de cuatro"quórurlis diferentes. 

Secretario: -Señor Presidente le informo que hay quórum 
decisorio en las cuatro. comisiones. 

'Presidente: Tiene· razón el h_or.1orable Senador, el reglamen
to dispone que el quótum' lo  consti tuyen los difore1ites quórums. 
Ei Secretario aéaba de inforoiar qú1� hay quórum decisorio en las 
cuafro tomlsiones. Que · qu.edé esa constanCia. P:regunto a la 
Secretaría si hay artículós aoicionales, proposiciones ad_icionales 
de artículos riuevos qué cuentan.coÍ11 el aval del gobierno nacional 
así como lo manda' la consti tución·.: · 

Secretario: Señor Presidente, tenemos dos proposicion.es 
que cuentan con el avai'de( gobienrlo naeional, presentadas por 
los honorables Representantes Vici:or Manuel Buitrago, Nelson 
Amaya, Tiberio Yil larreal y. el  Senador Eduardo lPiz¡rnÓ y otra 
firmada por el ho.norable Representante Tiberio Vil larreál. · 

PROPOSICION No: 02 
· lncluyase el siguiente artículo dentro de las disposiciones 

generales: 

ARTICULO NUEVO.- Los recursos de la partida incluida 
en el subprograma 0700 del programa 021 1 del presupuesto del 
Fondo de Cofinanciación para lnve.rsión Social FIS, de acuerdo 
a lo ordenado en la ley general de Educación , también podrán ser 
t¡ til izados para cofinanciar con los municipios en el pago de 
servicios de transporte escolar urbano y rural. 

Presentado por los honorables Repres•�ntantes Victor Ma
nuel Buitrago, Nelson Amaya_, Tiberio Yil larréa! 'y el Honorabl'e 
Senador Eduardo Pizano. 

(original firmado) 

PROPOSICION No. 03 

A las partidas ya incluidas en el Proyecto de Presupuesto para 
1 .  995, correspondientes al Fondo de Cofinanci¡¡ción para Inver
sión Soc(al -FIS-, Financiera de Desarrol lo Territorial -
FINDETER- y Fondo Rural Integrado DRI, agréguese la leyenda 
"DISTRIBUCION PREVIO CONCEPTO DNP-DGNP. 

Presentado por el honorable Repr1�sentame Tiberio Villarreal. 

(original firmado) · 

Presidente: Quiero anunciar un procedimiento sobre todas 
estas proposiciones, que las que requieran el aval del gobierno 
nacional señor m inistro, le daré la palabra para que usted nos 
manifieste es un artículo nuevo. Tiene la palabra el honorable 
Repre�entante Frankl in  García. 

Honorable Representante Franklin García: Señor Presi
dente, muchas gracias, si todos conocemos que la comisión 
cuarta ha establecido unas subcomisiones para hacerle el segui
miento a la ejecución del presupuesto en cada una de las entida- · 

des del Estado, las más importantes entidades centrales del 
Estado, sin embargo, dentro de esta armonía como ordena la 
Constitución Política, dentro de ese ámbito de la  colaboración 



• 

IF 

GACETA DEL CONGRESO 

consti tucional que exisk, porqm: es norma constituciun;i l ,  nad;1 
ohsta ni ni ngún ohst{1culo existe, nu hay ni ngún impedimento 
para que la  l ey de presupuesto gencrnl de !;1 naci(111 que se cstú 
aprobando en este momento , se incluya una disposición general 
que Je dé la obli gatoricd;1d que le conceda n mejor lJUt: le otorgue 
el deber al Estado en este c;1so al Ministerio de Hacienda y con 
todo respeto al Señor Ministro de 1 !<Jcienda, parn que c;1da cuatro 
meses dentro de esa l íne;i de cola)mracicín repito, presente ;1 J;is 
Comisiones económicas del Congreso. Comisiones Terceras y 
·cuartas del Senado de i ;i Repúbl ic;i y de la C<'1mara de Represen
tantes el informe sobre Ja e jecución del presupuesto, por t¡ué esto. 
porque es ·que aquí es donde hay que aprohm l as partidas . pero 
en el momento de ejecutarlas se congelan y entonces el gohierno 
nacional con critt.:rio qut.: respetamos. termina comport{111dose 
ohvi;1mente según Ja política fiscal y est;1 tal , pero nosotros 
m:cesit;1mos la  mayor colabor;1ción, l a  mayor ;1tención y la  mayor 
cordura presupuesta! qut.: en <.:ste caso se cst;'1 solicitando con ese 
artículo adicional . entonc<.:s no redunda. no sohra. de ningun;1 
m:mera .. todo Jo contrario, <.:videncia una m;1yor colahoración. 

Presidente: Señor Mi nistro, escuchamos su conc<.:pto. 

Ministro: La razón por Ja cual no habíamos avalado esta 
propuesta <.:s poryue <.:n el s<.:no de Ja comisión de ponentes. no 
h;ihía un ;icuerdo sohr<.: d la .  Nosotros hemos prncu¡-;1do ;i pt.:sar 
de lo corto del tiempo, de i ntroducir la mayor p;irtc de las 
modi fi c;1ciones sust;111tiv;1s lJUe han si do sugt.:ri das por 1 os Sem1-
dores y Representantes de las comisiones ter¡;eras y cumt;1s y por · 
eso ustedes h;J VÍS!O l¡Ue huho v;1rias rnodific;1ciolll:s en el 
articulado sugerid;1s un;ínimement<.: por l a  comisión de ponentes, 
que fueron apoyad;1s por el gobierno, huho otras adicionales del 
honorahie· Representante Pahlo Victori;1 qut.: tamhién fueron 
apoyadas, lo mismo las ú l t imas dos, una presentada por el 
honorahle Representante Tiherio Vil larre;il ,  por el Senador Eduar
doPizano, por el honorable Representante Víctor M;111uel Buitrago 
que t;imhién fueron av;i ladas. En t:sta ya hahía habido un acuerdo 
poryue varios de los miembros de la comisión de ponentes 
considerahan que eso es una función normal de las comisiones 
cuartas de seguimient.o presupuesta! y que no es necesario una 
ohligación adiciom1l de un i nforme periódico de· ejecución, ' no 
ohstante si J;i mayoría de l os miemhros de las comisiones, 
considera que esconvenit:nte yue d gobierno haga unos i nformes 
tal vez unas tres oportunid;ides al año, porque lo otro sería yuiz{1s 
exagerado sobre el estado de las ejecuci(m presupuesta! ;inte las 
comisiones terceras y cu;irta. con el mayor gusto estanamos 
dispuestos ;1 apoyar esa i nici ;1 ti va.  Quisiéramos saber si hay una 
opinión mayoritana al part icular. 

PROPOSICION No. 04 

Para artículo nuevo que dehe ser i ncl uido bajo el título 
"I>ISPOS I CIONES GENERALES". 

ARTICULO NUEVO: "El Ministro de Haciend;i p;m1 üici
I i tar el control político del Congreso, informes peri(1dicos cada 
cuatro (4) meses, a las Comisiones Económicas de la Corpora
ción en l o  que respt:ct;n1 la ejecuci c'm de_l prcsupuestc1. 

Presentada por el honorable Representante Frankl i n  Segun
do G;ucfa Rodríguez -

Dcpart;imento del Vichmla 

(original firmado) 

Presidente: La somete ;i consideración y es ;1prnbada. 

Presidente: Pide t¡ue se lea la  siguiente prnposici(1n. 

PROPOSI CIO N No. 05 

Con el propósito de que se decrete el salario profesional para 
los docentes oficiales del país, que es un proceso que debe iniciar 
con el presupuesto de 1 .995, el gohierno ajustar::i las partidas del 
Proyecto de Presüpuesto ( iencral de la Nación par;i 1 .995. 

Presentado por: honorable Senador JORCiE SANTOS 

Honorables Represent;111tes R;ifoel Serrano Prmla, Frankl in 
Gmcí;i, Edgar E. Torres. 

(original fi rmado) 

Presidente: Se ahre la discusión, mrnncia que va ;1 cerrnrse, 
se aprueha la proposición'! .  

Secretario: Se aprueha Señor Presidente. 

Honorahle Representante Rafael Serrano Prada: Dej;1 
constancia de su voto afirmativo ;1 esta proposici(1n. 

. Secretario: Informa que hay constancias que quedan en l a  
secretarfa. 

CONSTANCIA No. 01 

Jueves 27 de octubre de 1994 

El tema a tratar en la intervención no es propiamente el que 
se incluyera en el presupuesto p;irtida alguna destinada a ohra 
específi c;i , s ino complementar el deb;i t e  en el campo 
m;1croeconómicx1 en temas importantes que se excluyeron del 
mismo, tales como el de la nueva pol ític;i fisc;il , l ;i estructurn de 
los ingresos púhli cos, el nuevo p;icto social ,  el futuro de la  
;ipertura de continu;ir urgente la polític;i de revaluación perma
nente etc. De todos modos en l ;i plenmi;i de l;i Honorahle C;ímara 
se plantearil el debate. 

(sin firma) 

CONSTANCIA No. 02 

Me permito dejar constancia que en el momento en que se 
desarrol ló l a  votación me había .ausentado del recinto. 

Sin emhargo, por los motivos expuestos en l;i sesión de ;iyer 
yue tiene que ver con la discriminación a que se estú sometiendo 
;i varios depart;imentos de la costa mi voto es neg;itivo. 

Present;1da por el Honorahle Senador Efraín Cepeda Sanahria 

CONSTANCIA No. 03 

Para ;irtícuio nuevo l¡ue dehe ser i ncluid;i h;ijo el título 
"Disposiciom:s Generales". 

ARTICULO NUEVO.- Si en el transcurso de la vigenci;1 
presupuesta! de 1 .995 y con fundamento en el incremento dt.: las 
rentas de la n;1ción se presentaron adiciones, el cincuenta por 
ciento (50%·) de estos nue·vos recursos se apl icará exclusivamen
te ;il programa de conservación, mejoramiento, construcción y 
pavimentación de l a  red vial nacional . 

Presentad;¡ por: honorahle Senador Francisco José Jattin 

Honorahles Representantes: Rafael Serrano Prad;i, I lelí  Cala 
López, Frankl i n  García. 

CONSTANCIA No. 04 

Que el Señor Ministro de 1-l;icienda revise el presupuesto 
para el Depart;imento de Antioquia y yue el recorte yue se le ha 
hecho sea nuevamente incluido, ya que no aceptamos dicho 
recx1rte por parte del Gohierno Nacional. 

Presentad;i por el Honorable Represent;inte Luis Norberto 
Guerra Vélez 

Presidente: Sefior Secretario. sírvase leer el titulo del Pro
yecto. 

Sen-etario: "Por ú1 cual se decreta el Presupuesto de 
Rentas y Recursos de capilal y ley de apropiaciones para la · 
l'igencia fiscal del 1 o. De enero al 31 de diciembre de 1.995". 

Presidente: En discusión el título. 

l lonorahle Senador Gabriel Muyuy: Gracias sefior Presi
dente, es t¡ue antes de votar el t ítulo del proyecto, yo quiero hacer 
un;1 ;iclaración, yo le presente de acuerdo a mi i ntervención una 
proposición al señor ministro y ;il señor director de planeación 
nacional en el sentido de reajustar. yuienes me expres;iron yue .�e 
iba a estudiar y hahía posihi l idad de poder incluir en el proceso 
de estudio el proyecto para l l evar ;i plenaria, por que quiero hacer 
est;i aclaración? porque cuando se voto el proyecto, yo estoy de 
;icuerdo siempre y cuando haya un reajuste en ese sentido, yo 
deho hacer esa precisión, de t;il manera quiero que quede 
const;111cia que he presentado para que el gohierno estudie ;il 
igual que va a estucliar l ;i proposicion del doctor Eul ises Torres, 
y espero que esos aspectos yue son importantes para muchas 
regiones del país, en m;iteri;i agraria, en seguridad socia l ,  sean 
consideradas y pod;1mos incluirlas para el hien de mucha gente 
de Colombia. Much<is gracias 

Presidente: Se dej;ir;Í constancia en el acta . Anuncio que va 
a cerrarse la discusión del título. 

l lonorahle Senador Jorge Santos: Deja const;incia de su 
voto en contrn por el proyecto de ley de presupuesto. 

Presidente: Avis;i l;i discusión v;i a cerrarse,_qued;i cerrnda. 

Secretario: Queda aprobado el título Señor Presidente. 

Presidente: Quieren las com.isiones conjuntas económic;1s 
del Congreso de la Repúhlica t¡ue éste proyecto tenga segundo 
delx1tc. 

Secretario: Sí lo  quieren señor presidente. 

P1�esidente: Se designan ponentes para la plenaria ,  en la 
misma forma que est<Ín desigm1dos los ponentes para las comi
siones, es decir por los presidentes de c;1da una de l;1s comisiones 
cuartas y se inserta en el acta . Se levanta 1 ;1 sesión de comisiones 

El · R A · 
· d · · 1 con_juntas. suscn to epresentante por nt1m¡u1a e_FI constancia l e  

su extrañeza por l a  -actitud asumida por la  Presidenci;1 de la  Presidente Comisiím Cuarta del Senado: Se nomhran los 
Comisión Con_1· unta, al no ¡1ermit irl c en la  sesi c'111 de la fecha hacer mismos ponentes. 
uso de la pal;ihra. 
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Presidente Comisiún Cuarta de· la Ciímara: Se  nomhran 
los mismos ponentes. 

Presidente Comisiím Tercera del Senado: Se nom hran los 
mismos ponentes. 

Presidente Comisiím Tercera Ciímara l lonorahle Repre
sentante lleli Cala : Quedan los mismos poncnres. 

Presidente: Se convoca a cximisiones con1untas para el aiio 
entranre después del 20 de jul io  que se reciba el proyecto de 
presupuesto. E.-;ras comisiones cxin juntas sólo sesionan p;ira ese 
efecto. Muchísimas grncias a lodos por su cooperaciór.. 

El Presidente, 

CARLOS /\RDIL/\ BALLESTEROS 

El Vicepresidente, 

TITO EDM lJNDO RUEDA GlJ/\RIN 

El  Secretario, 

Jll/\N CARLOS RESTREPO ESCOU/\R 

* * * 

COMISION CUARTA D E  LA CAMARA 

ACTA No. 06 

Sesiones Ordinarias 

En la  ciudad de Santak de Bogot<'1 , D .C. siendo l as 10:00 
horas, del día miérwles 14 de s<.:pticmhrt: de 1 .994, se reunieron 
en el salón de sesiones de 1;1 Comisic'm Cuarta Const i tucional 
Permanente, los Representantes miemhros de la misma, hajo la 
Prt.:sidencia del honorahle Representante Carlos Ardi l a  B<dl est�
ros, contestando el l lamado ;i l ista los siguientes honorahlcs 
Represent;intes: 

Ardi la  Bal lesteros Carl�1s 

Bri llo Garrido Gui l l ermo 

Buitrago Gómez Víctor Manuel 

Cataño Morales G ustavo 

Cotes Mejía Micael 

Cuel lo 0{1vi la  Al fred¡1 

Garcrn Rodnguez Frnnklin 

García Pechthal t  Ana 

García Cahrera Jesús Antonio 

Guerrn Vélcz Luis Norherto 

Ll i mís Redondo .losé Antonio 

Manzern Céspedes Gerardo 

Medina Berrío Juan José 

Mena García Zul i a  María 

Mendieta Poveda Jorge 

Mogol lón Montoy;1 Heyne 

Olay;i Lucena Jorgé 

Oviedo /\!faro Carlos Alherto 

Pinzcín Alvarez Gustavo 

Ramirez Vasyuez Fernando 

Serran'o Prada Rafael 

Urihe Badi l lo  Alfonso 

V;i lencia Díaz Luis Emi l io 

Vi l larreal R;1mos Tiherio 

Zamhrano P;intoja Herm111do 

Presentmon excusa a la Secretmía l os honornbles Represen
tantes José L. Cerón Leyton y Javier T;i tQ Alvarez. 

L;i Secretaría inform;i al Presidente sohre J ;i existenci;i de 
quórum deci.�orio. 

Se da lectura y aprohación a l  siguiente orden del día. 

O R D E N D E L D I A 

l .  Llammla a l ista y verificación del quórum. 

2.Ci tación a los siguientes Ministros del Despacho por el 
Presidente de la Comisión honorable Representante CarlosArdi l a  
Bal lesteros. 

10:30 ;i .m.  Ministro del Transporte; 1 1 :50 ;i .m. Ministro de 
Desarro l lo; 1: 10 p.m. Ministro dt.: Agricul tura; 2:30 Ministro de 
S;i l ud .  
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3. Lo que propongan los honorables Representantes. 

Los Ministros citados contestaron sus formularios e infor
maron que. asistirán a la sesión. 

Vicepresidente Honorable Representante Luis Norberto 
Guerra Vélez: El Presidente del Directorio Nacional Conser
vador se encuen tra dialogando con el Señor Presidente de la  
República.  aspiramos que hoy mismo se  solucione este impase 
porque nuestro deseo es estar colaborando con esta Comisión . 
Quiero dejar esta r,:onstancia que dejó la bancada, se acordó de 
que hoy nos reti raríamos de la sesión. 

Se retiran algunos miembros del Partido Conservador y se 
prosigue con el segundo punto del orden del día. 

La Secretaría informa que el cuestionario a los Ministros, 
de la proposición 08-94 presentado por el honorable Represen
tante Carlos Ardi la Ballesteros es el siguiente:  

1 .-Cree usted que el presupuesto asignado al ente que usted 
dirige en el proyecto de presupuesto presentado el 20 de ju l io 
pasado por el Gobierno Nacion.al es suficiente?. 

2.- Qué considera se debe modificar?. 

3.- Qué numerales considera usted cambiar?. 

4.-Puede explicarnos las modificaciones que usted plantea
ría. ¿Cómo quedarán cubiertas las d iferentes regiones del país?. 

Honorable Representante Tiberio Villarreal: Realmen
te considero y quiero fel icitar cjesde ya al Señor M i nistro de 
Obras Públ icas por la  propuesta que l levara de su Despacho al 
señor Presidente de la  República, respecto a lo que se publicó 
eri los di arios de Colombia, fue noticia sensacional en días 
pasados, el programa  de inversión por 5.000 mi l lones de 
dólares, durante el mandato de este cuatrienio presidencial por 
parte del Ministerio del Transporte y necesariamente en asocio 
de las demás entidades que c_ompeien a este Min isterio como es 
el Instituto Nacional de Vías, porque es que el problema de las 
vías de Colombia, más que todo, es de d inero, y si no hay plata 
pues el Ministerio y el Instituto Nacional de Vías queda 
completamente amarrado y estamos en una etapa crítica de 
inv ierno, se están l iqu idando los Distritos 1 5  de carreteras y 
entonces va a haber un caos y además, si no hay dinero, n i  
recursos, todo se  viene contra la clase política y necesariamente 
de manera indirecta o directa pudiéramos decir contra el Minis
terio de Transporte y sus respectivos insti tutos. 

Valga la pena recordar, lo que le pasó al Doctor Jorge 
Bendeck que prácticamente venía haciendo un buen Ministerio 
y se le vino encima el invierno se le cayeron unos puentes y salió 
muy desprestigiado. Prácticamente después de ser un Min istro 
estrel la pasó a ser un Ministro sin estrel la,  no queremos que lo 
m ismo le suceda al Doctor Juan Gómez Martínez, al Doctor 
Guil lermo Gavi ria y a todas l as demás dependencias del Minis
terio, porque si no se le asignan los recursos suficientes, las 
carreteras no solamente se van a empeorar, van a desaparecer de 
la faz del país y eso es lo más grave, por eso yo me alegro y 
fel icito al'Señor Ministro por esta propuesta de carácter econó
mico para que la Nación le transfiera los recursos suficientes en 
forma gradualizada al Ministerio a través de sus diferentes 
Insti tutos que tienen que ver con el mantenimiento y conserva
ción de las vías del orden nacional y además para· que la 
construcción de l as que hay en mente dentro de la proyección 
del Ministerio puedan sal i r  adelante, porque lo demás es 
engañar al país, lo demás es frustrar y prácticamente decapitar 
.a los funcionarios de turno, si no se les asignan los dineros, los 
recursos para el los sacar adelante este tipo de programación 
durante los cuatro años sigu ientes, muchas gracias. 

Honorable Representante Franklin García: Señor Mi
n istro, soy de la  Orinoquia  Colombiana, concretamente del 
Departamento del Vichada como usted ya lo podrá conc;cer y la 
necesidad a l l í  para progresar, para sal ir  adelante, para que el 
l lano esté acorde con l a  Patria colombiana es justam_ente el de 
las vías, el de las carreteras, el del transporte. 

Los nueve departamentos nuevos que antes eran Intenden
cias y Comisarías todos tienen en común este problema acen
tuado particularmente en el Departamento del Vichada que es 
uno de los departamentos más grandes del país, completamente 
es l lano porque a l l í  l a  selva es muy poca donde se pueden hacer 
muy buenas carreteras, esto no se ha hecho y el criterio que 
tradicionalmente se maneja es que en estos departamentos no 
hay mucha población y por lo tanto el Gobierno central no se 
ha preocupado. Teniendo el criterio de justicia con que nosotros 
trabajamos en la campaña del doctor Samper, el actual Presi
dente de la Repúbl ica como ha sabido ayudar a las regiones en 
todas partes y concretamente los ll anos colombianos a los 
Llanos Orientales, quisiéramos saber dentro de esta óptica 
¿cuál es la política global? ,  ¿cuál es la política central? .  Parti
cularmente cuál va a ser la  acti tud que va a adelantar su 
Min isterio y el Gobierno Central para tratar de solucionar el 
problema de las vías carreteables en los nuevos departamentos 
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y concretamente en el Departamento del Vichada, muchas 
gracias. 

Honorable Representante Guillermo Brito: Señor Mi
nistro como a todos los demás compañeros, agradecerle la  
genti leza de hacer presencia en la mañana de hoy a la Comisión 
Cuarta, yo también pertenezco a esa Colombia olvidada de que 
hablaba el compañero Franklin García, yo soy Representante a 
la Cámara por el Departamento del Guainía, tenemos fronteras 
con el Brasil y con Venezuela y lamentablemente sufrimos 
permanentemente la humil lación de los vecinos nuestros, como 
es conocido, no solamente en el Congreso de la República y el 
país, nuestros vecinos tienen buenos servicios, excelentes vías 
y nosotros tenemos permanentemente que hacer uso de esas 
vías y para hacer uso de las vías Venezolanas nuestros compa
triotas padecen l as humil laciones, los vejámenes que no.vale la 
pena en estos momentos comentar, porque el Gobierno Nacio
nal de tiempo atrás no le ha dado la importancia que merecen 
las regiones de la media Colombia que es la Orinoquia y la  
Amazonia, nosotros en el Departamento de l  Guainía no tene
mos sino un sólo aeropuerto que está por terminarse, es el 
aeropuerto de Puerto lnírida, lo demás son dos pistas como 
todas l as que hay en el  l l ano y carreteras no ·tenemos, lo que 
existe es una trocha que se empezó hace algunos años y en este 
momento esa trocha está intransitable, es la trocha que se in ició 
para comunicarnos con el corregimiento de San Fel ipe que hace 
frontera con Venezuela, en este momerito tenemos que hacer un 
tránsito por una carretera Venezolana que se l lama el paso de 
Bel lavista - Marroa y cada vez que hay cambio de guardia 
Venezolana se permite o no se permite el tránsito de los 
colombianos que tienen que desplazarse por agua para luego 
tomar esa carretera de 30 ki lómetros y poder l legar nuevamente 
a territorio colombiano, esto se ha venido dando a través de 
mucho tiempo y l amentablemente hasta hoy no se ha tomado el 
interés necesario, a veces por la .misma negligencia y otras por 
el convencimiento que hay que la participación presupuesta] en 
los nuevos Departamentos como el Departamento de Guainia, 
Vaupés, Guaviare, pues como no hay gente no hay que hacer 
obras, yo creo que estamos en un cuello de botella,  a l lá no hay 
gente porque no hay nada que hacer, no tienen como desplazar
se, no tienen de que vivir, no tienen escuelás, no tienen los 
servicios primarios, pero, en el momento que a estas regiones 
se les faci l i te una infraestructura, un desarrollo integral, un 
desarrollo regional, pues seguramente estaríamos en el  mayor 
interés de poderle aportar al país un desarrollo acorde con las 
necesidades que tenemos y más ahora que estamos hablando 
permanentemente, esas son las nuevas políticas del Gobierno 
de apertura económica, pero las zonas de frontera son las que 
están más descuidadas, si eso hacemos con ese corredor fron
terizo desde Arauca hasta Leticia, vemos que la presencia del 
Estado no es n inguna, es mínima y lo poco que hay está por 
acabarse porque no los mantenemos. De ver.dad señor Ministro 
que hoy estoy muy interesado en que podamos mirar ¿ Cuál va 
a ser la  i nfluencia?. ¿Cuál va a ser la  participación económica 
que va a tener el Departamento del Guainía a través del 
Ministerio del Transporte?. Porque la  verdad, es que nosotros 
con 20 ó 30 mil lones no hacemos nada y si seguimos con l a  
filosofía de  que  vamos o por Caminos Vecinales o por e l  
Insti tuto de  Vías a darles 20  mi l lones de  pesos, es  mejor que  no  
nos den nada, porque se  pierden, porque s i  nos encontramos en 
una región selvática donde la  topografía es muy difícil yo 
entiendo también, hay que considerar eso de que son costosas 
las inversiones, pero así como lo hacemos en otras regiones del 
país como la del metro o de otras cosas importantes, porqué no 
podemos seguir  hablando de las trochas del Guainía, así sean 
trochas, pero que nosotros los colombianos nos podamos sentir 
colombianos y que podamos seguir  defendiendo a Colombia, 
en la  medida en que sea mejor no pasar por territorio Venezo- · 

_lano, es un gran favor que le hacen a esos habitantes de la región 
del Departamento del Guainía.  Yo le solicito al señor Ministro 
con todo respeto que hagamos un esfuerzo para que estas gentes 
puedan tener una voz de al ien to, tengan unl!_ esperanza de que 
el futuro si va a ser mejor y que como dice el Presidente Samper, 
hay que trabajar por la  gente y hay. que poner a la  gente que 
trabaje, pero si no nos dan instrumentos, seguramente seguire
mos en la misma miseria que estamos. Gracias señor Presidente, 
Gracias señor Ministro. 

· 

Honorable Representante Hernando Emilio Zambra no: 
Con mucho gusto. Señor Ministro yo soy Representante por el 
Amazonas, en el Amazonas tenemos dos· graves problemas, 
tenemos creo que I_a mejor vía que hay en el mundo que es el río 
Amazonas, pero es un puerto inadecuado para satisfacer las 
necesidades de la  ciudad, y además ·tenemos un muelle que 
probablemente en los años en que se hizo no se tuvo en cuenta 
la sedimentación del río que hoy en día está seco. Tenemos ese 
problema del muelle y la adecuación del río y nosotros vamos 
a pedir  a l  Gobierno central a través del Ministerio, la  adecua
ción de lo que es la  parte central del muelle o del malecón que 
queremos constru i r  y adecuar porque no se justifica que a 
Leticia se le esté dando la espalda, porque no ha habido la 
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atención del Gobierno al río Amazonas,. es una solicitud come
dida que le hacemos Señor Min istro para que la tenga en cuenta, 
la del malecón sobre el Puerto del Amazonas y la adecuación 
del muelle. Muchas gracias. 

·Honorable Representante José Llinás Redondo: Señor 
Ministro, yo soy del Departamento del Atlántico, el departa
mento más pequeño del país, pe ro en cuanto a población creo 
que está en el cuarto lugar. Sin embargo, las carreteras de este 
pequeño departamento que debiera estar lodo surcado por 
autopistas están en pésimo estado, por ejemplo la carretera de 
La Cordial idad la que me loca util izar frecuentemente, no 
obstante que se paga un a l to pe�1je, está en lamen lable estado. 
Ahora mismo no se quién tiene el manten imiento de esa vía, 
pero además de estar en mal estado es una vía de características 
muy bajas, las especificaciones son bajas. Otra vía de importan
cia nacional es la  carretera oriental, y esa carretera hoy esta 
intransitada, antes de venirme para Bogotá, leí ¡:n la prensa 
regional que había una suma en el presupuesto ele! 94 que no 
lograron gi rar, que fue un engaño lo qwe le hicieron al  Depar
tamento del Atlántico y esa vía también está intransitable, yo 
además de ser representante y ele ser político, soy I ngeniero 
Civil dedicado mucho tiempo a la construcción ele carreteras y 
veo que esas carreteras tienen muy bajas especificaciones. 
Quiero dejar esa inqu ietud señor Min istro a ver si se subsanan 
esas deficiencias lamentables en un departamento tan pequeño 
y que puede traer problemas, porque se está hablando ya  de 
paros en esas carreteras. Mucha¡; gracias. 

Honorable Representante Alfonso Uribe: Muchas gra
cias señor Presidente. Presento un  saludo muy respetuoso al 
señor Ministro, lo m ismo que al doctor Gaviria Di rector de Vías 
Nacionales, yo le expreso públicamente el acierto que usted ha 
ten ido Señor Ministro, al ratificar al doclor Gaviria en ese cargo 
porque es un funcionario muy di l igente. Esto a medida de 
información, señor Min istro. Res ulta que desaparece Caminos 
Vecinales, van a desaparecer los distritos, hemos propuesto y le 
solicito toda su atención, qué va a pasar con l a  región ?. Las 
regiones olvidadas donde están nuestros campesinos que son la 
reserva moral de nuestra nación . Hem(is propuesto públ ica
mente hacer un proyecto Plan Vial Rural ,  yo creo que usted que 
ha sido un adal id de las formaciones de la  búsqueda de la paz 
en un departamento de tanta magn itud como es Antioquia es 

· que a ver si es posible que trabajemos, que trabaje el Gobierno 
porque nosotros los Parlamentarios creo que todos los que 
representamos l as regiones más lejanas miramos la  viabi l idad 
de ese Plan Vial Rural; quiero solici tarle que si usted puede 
evitar que Caminos Vecinales desaparezca porque es lo único 
que nos l lega a esos sectores más desamparados sería muy 
saludable para el país. Plan Vial Rural para la Nación ó para 
nuestro departamento. Mi l  gracias y le agradezco que le presten 
atención a esta propuesta. 

Honorable Representante Zulia Mena: Quiero darle un 
saludo a los doctores que se hacen presente hoy a esta sesión. 

. Tengo cuatro preguntas: 

La primera es que por ahí en  noviembre se empieza a hablar 
de lo que es el Plan de Desarrol lo quiero sa_ber cuáles son las 
vías más importantes que a nivel nacional se están proyectando 
en la cual este Gobierno va a hac1�r énfasis ?. 

La segunda tiene que ver con la  región del Pacífico, en la 
región del Pacífico se están contraponiendo hace años varios 
intereses uno de los intereses es de la  población nativa, en el 
Pacífico está sin resolver lo que es la  ti tulación de los territorios, 
están sin resolver la posibi l idaq de que la pobl ación nativa 
tenga los m ismos servicios básicos resueltos, algunas vías que 
se han desarrol lado son fundameni:almente vías verticales don
de se entran y se salen l legando o sacando recursos, pero son 
vías que fundamentalmente no han  beneficiado a la población 
nativa, en ese sentido otro de los segundos i n te.resc!s es la 
conservación de la  biodiversidad, y un interés importante es la  
apertura económica de la cual l a  zona brinda muchas posibi l i 
dades. Mi  pregunta es:  ¿ Cómo se va compatibi l izar esos 
intereses que últ imamente están en la zona?. Y cuáles son los 
proyectos reales que en este. momento el Gobierno tiene para la 
zona ,  por ejemplo el Pue rto de Tribugá, la carretera 
panamericana, etc. 

Otra inquietud tiene que ver con la vía que se estii trabajan
do en Pasto - Tumaco, hay una noticia que salió hace ya varios 
días.por el Espectador y dice "se acabó el pavimento para la vía 
Pasto - Tumaco '', y solamente faltan 7 ki lómetros que se 
q uedarían sin pavimentar por fal ta de presupuesto ya que los 
recursos fueron desviados para otra emergencia cli! la anterior 
administración, quiero preguntar con. relación a estai admin is
tración, ¿Cómo se va a resolver la pavimentación de estos siete 
ki lómetros ?.  Muchas gracias. 

Honorable Representante Jo1rge Hernán O laya Lucena: 
Señor Ministro, se nos presenta en el Depart.amento del Caquetá, 
un problema que es supremamcnte grave y que y a es anacrónico, 

•• 
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es el de la éarretera Florencia - Suiza, cuando se consiguen Jos 
dineros para iniciar y trabajar en un par de kilómetros, el 
Ministerio del Medio Ambiente no da Jos permisos para que se 
pueda construir, estamos en este momento en ese problema 
grave, sería un permiso para dos kilómetros cuando hay plata 
para construir cuatro. Otro problema, supremamente grave allá, 
es el invierno, Ja región amazónica sufre un invierno de nueve 
a diez meses, Jos dineros que se invierten allí en Ja mayor parte 
de ese tiempo se pierde porque la banca se destruye nuevamente 

· por el mismo invierno. Si no se aprovecha los poquitos meses 
de verano que empiezan más ffmenos a mediados de octubre 
hasta febrero, período en el que se puede trabajar, todos esos 
dineros que se invierten se van a perder, tenemos ese problema 
y no creo que en diez años al paso que van las cosas podamos 
ver la carretera en el Huila. Tenemos también y Jo decía el 

· Representante Uribe, el problema del Distrito de Obras Públi-. 
cas que creo que es un problema para todos Jos Departamentos 
del país que son pobres. Si acaban con el Distrito de Obras 
Públicas y si lo van a pasar al departamento, el departamento no 
es capaz de manejarlo, no tiene los recursos para manejar las 
obras que se necesitan estar restaurando conservando y amplian
do en el departamento. Como ustedes saben el Departamento del 
Caquetá es el segundo en el país más grande, y tenemos una gran 
cantidad de necesidades de vías, pero yo creo que hay que 
estudiar muy claramente estos problemas de cada una de las 
regiones para solucionarlos. Les agradezco mucho. 

Honorable Representante Rafael Serrano Prada: Gra
cias señorá Presidente. Para rrii es muy honroso expresarle mis 
inquietudes del Departamento de Santander al señor Ministro 
de Obras Públicas, nosotros como Sub-Departamento de 
Antioquia somos una zona montañosa en donde Ja composición 
topográfica de nuestro territorio· hace que nuestrás vías por Jo 
rudimentarios que constituyen esta malla vial se construyan en 
verano y se acaban en invierno y por eso en alguna oportunidad 
que hemos conversado le he expresado mi preocupadón por el 
propósito gubernamental de suprimir Ja organización de Jos 
Caminos Vecinales contrario a Ja  pretensión de la administra
ción anterior de a.cabar con el Fondo de Caminos Vecinales, 
nosotros creemos, en Santander ·particularmente, que debería 
destinarse un incremento en las rentas de Ecopetrol para forta
lecer el Fondo Nacional de Caminos Vecinales y darle una 
maquinaria eficaz, de manera que se supla las necesidades de 
nuestro departamento, en donde un Gobernador anterior dedicó 
Ja mayor parte de los recursos del Presupuesto anual para Jos 
l lamados caminos de paz, es precisamente eso, el de que 
Caminos Vecinales tenga un presupuesto fuerte y que se 
constituya en un motor de la paz porque la vías generan. 
desarrollo, las vías integran las provincias, las regiones, las 
ciudades, los pueblos, y porque además a pesar de que los 
santandereanos con nuestros recursos del subsueio hemos 
escrito la historia petrolera del país desde 1918 hasta nuestros 
días, no hemos sido afortunados en Ja aplicación de los recursos 
provenientes del impuesto a Ja gasolina que nutre el Fondo Viai 
Nacional y por eso hasta en los dos últimos años hemos podido 
conseguir algunos. recursos para pavimentar la malla vial ; 
rec�rdará el Señor Ministro de Obras Públicas que durante las 
elecciones de marzo. hubo tres municipios de Santander que 
hicieron paro electoral porque hace treinta años se expidió la 
Ley 107 de 1962, más de treinta años que se expidió esta Ley 
que ordenó desde entonces pavimentar Ja carretera San Gil, 
Mogotes, San Joaquín, Onzaga, Santa Rosita para interconectar 
a Santander con Boyacá por este seétor y en algunos informes 
del Ministerio de Obras Públicas parece que la carretera figura 
pavimentada, pero resulta que .no han colocado un metro de 
asfalto en esta vía, el Señor Arzobispo de Medellín que es de 
Mogotes, Monseñor Héctor Rueda Hernández, se sentiría muy 
complacido de que usted le hiciera jústicia a Santander y a su 
tierra nativa pavimentando· esta carretera San Gil - Mogotes, 
San Joaquín - Onzaga; por lo demás tenemos Ja extensa y 
aguerrida provincia de García Rovira sin una línea de asfalto en 
la vía Los Cu ros - Málaga - Capitaneja, esta provincia ha escrito 
las más grandes hazañas de Ja historia nacional, allí se dio Ja 
Batalla de Enciso en la Guerra de Jos Mil Días, allí Ja gente vive 
en el más impresionante minifundio y naturalmente llevan todo 
este siglo esperando que haya un Gobierno cuya mano generosa 
se apiade de ellos, y les pavimente unos kilómetros de carretera, 
yo como miembro de Ja comisión de ponentes del próximo 
presupuesto nacional, le he solicitado al Señor Director de 
Planeaéión Nacional que le apliquemos una partida inicial de 
dos mil millones de pesos para la carretera Los Curas ·- Málaga, 
yo sé que esta petición no la hago solamente yo, la hace la 
totalidad de la representación l iberal y conservadora de mi 
departamento, Ja ha hecho el Gobernador de Santander, la ha 
hecho el Gobernador de Boyacá, Ja pavimentación de la carre
tera Los Curas - Málaga, en el Gobierno del doctor Carlos 
Lleras Res trepo, se pavimentó un pedazo de ía central del norte 
entre Capitaneja, Málaga y Pamplona y esa carretera hoy 
parece más bien un camino de herradura, nosotros los 
Santandereanos requerimos como escenario que ha sido ·de 
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todas la guerras civiles entre otras la de ahora que estamos 
padeciendo con tanta gente sublevada contra el establecimien
to, necesitamos de un verdadero plan en marcha que nos redima 
del abandono que hemos estado en materia de vías, le hemos 
dado toda Ja riqueza petrolera a la Nación , todo ha salido de allí 
y nada que se mejora nuestra malla vial; yo quiero pedirle muy 
respetuosamente al señor Ministro de Obras Públicas y desde 
Juego al señor Presidente Samper, a quienes estamos apren
diendo a querer tanto los conservadores, que por favor nos 
ayude al oriente colombiano a que no sea y sigamos siendo la 
cen.icienta del Presupuesto Nacional, sino que haya equidad 
entre el occidente del país desarrollado y vigoroso y el oriente 
olvidado de Ja Patria. Esas peticiones estan en un documento 
que hice l legar al Departamento Nacional de Planeación y al 
Instituto Nacional de Vías, creo que el doctor Gaviria de pronto 
ha revisadó mi solicitud, ese documento del reajuste presupuesta) 
del plan de pavimentación de carreteras en Santander, Jo tiene 
también el Director de.Planeación Nacional y yó estoy seguro 
que con el doctor Juan Gómez Martínez con quien hemos hecho 
la gran integración a través del puente de Yondó, que también lo 
vamos a construir, podemos escribir la próxima historia de las 
obras públicas del oriente del país. Mil gracias señora Presidente. 

Honorable Representante Gustavo Pinzón: Señor Mi
nistro, yo soy de Boyacá, y junto con el doctor Víctor Manuel 
Buitrago queremos decirle que el Departamento de Boyacá es 
uno de Jos departamentos más abandonados en cuanto se refiere 
a pavimentación de vías, Boyacá es un departamento que tiene 
123 municipios y la l legada a la mayoría de estos municipios es 
por trochas, por eso me uno a las palabras del doctor Serrano en 
la parte que corresponde .ª Boyacá y Santander, ahí también le 
agregaría doctor Serrano lo que corresponde y que se viene 
hablando desde mucho tiempo atrás, Chiquinquirá - Barbosa, 
que es una historia que llevamos,, casi me acuerdo desde que 
nácí, oyendo el cuento que Ja van a pavimentar. En el programa 
del doctor Samper se ofreció a hacer Ja doble calzada Bogotá -
Tunja, entonces yo creo que es un programa bandera y espera
mos que en los cuatro años se cumpla esta promesa que se le 
hizo a Boyacá y lógicamente también me uno a fas palabras en 
el sentido de que Caminos Vecinales debe fortalecerse para 
poder realmente ayudarle a todos estos municipios boyacenses 
que como le digo son trochas lb que encontramos, si vamos 
hacia el norte esas carreteras son totalmente intransitables, por 
cualquier vía que vayamos distinta a Bogo.tá - Tunja, son vías 
de penetración en mal estado; claro que me sorprende dentro de 
todo esto el mantenimiento que se le hace a la carretera Bogotá 
- Tunja, hay un trayecto que nadie se responsabiliza del man
tenimiento que es Tierra Negra - Tunja, dicen que en la parte de 
peajes esta únicamente comprometida hasta Tierra Negra, pero 
es que resulta que nosotros pagamos peajes de toda la carretera, 
no me explico porqué no han querido repavimentar o hacerle el 
mantenimiento a la carretera correspondiente al tramo Tierra 
Negra - Tunja; espero señor Ministro que mire a Boyacá con 
buenos ojos y que realmente le demos a Jos Boyacenses algo 
importante en este Gobierno. Muchas Gracias. 

Presidente Honorable Representante Ana García: A 
ver, yo quiero proponer algo. Y es un pacto de damas y 
caballeros con el Ministerio de Transporte. No quiero pensar 
que dentro de dos, tres ó cuatro se va a producir lo que ha venido 
predicándose y es lo siguiente: la infraestructura vial del país 
tiene una asignación de recursos deficitaria, que se presta a lo 
que decía el honorable Representante Tiberio Villarreal; suce
de que un Ministro ·que venía siendo estrella de pronto se 
convirtió en un Ministro por debajeado, porqué, porque resulta · 

que ni la prensa, ni la clase política en algunas ocasiones tiene 
conciencia que l levamos un déficit de muchísimos años, que no 
se le ha dado Ja importancia a Jo que son las comunicaciones 
terrestres, marítimas o aéreas en el país. Yo le quiero propoqer 
al señor Ministro de Transportes que en aras de iniciar una 
relación cordial respetuosa por ambos bandos, no que el Minis
terio nos mire a los políticos cómo ciudadanos de tercera, como 
que somos de la clase que es la única que tiene corruptela; que 
es la única que tiene vagabundería, . que es la única que es 
cansona, qu·e es clientelista, porque es burócrata y todas esas 
cosas, no, sino que nosotros por nuestra parte no hagamos 
oportunismo político, aunque después inclusive lo condecore- ' 
mos, después de que tuvimos. las puertas abiertas en su Minis
terio, después que llevó la administración del Ministerio a Ja 
provin<;ia, 'que le dio lo más que pudo de esa Cartera en esfuerzo 
humano y recurso técnico, de pronto la lluvia y San Pedro que 
se fue en oposición fueron las causas por las cuales se le cayó 
dos o tres puentes y se dijo: "el Ministro no sirve para nada'', 
pero yo no sé (, cómo hace un Ministro para parar la lluvia ?, 
¿cómo puede un Ministro parar unas carreteras que han sido 
abandonadas por cincuenta o sesenta años? y mucho más, 
entonces, nosotros defenderemos lo qúe es el Presupuesto 

· Nacional de Vías. Que no permitamos que el Gobierno Nacio
nal a través de decisiones unilaterales, recorte las partidas que 
están asignadas a esa Cartera, sino que al contrario busquemos 
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fortalecer las partidas para lo que nosotros necesitamos como 
es el Plan Nacional de Vías. En todos los aspectos comparto 
indudablemente la opinión del Representante Alfonso Uribe 
Badillo, entre nosotros la exigencia más grande es en ese 
aspecto y nosotros tenemos que convertirnos en una llave 
permanente de ese Ministerio, para qué ?. Para que las obras se 
hagan y a recortar el Presupuesto Nacional, que es una cosa que 
aprobamos aquí y otra cosa muchas veces la que se ejecuta,por 
parte del ejecutivo y que nosotros seamos unos defensores de 
esa Cartera, de esos Mini.stros, de ese ente que está trabajando 
por la provincia colombiana. Y a usted señor Ministro el pacto 

· · es que se comprometa con nosotros a llevar esa administración 
directa a la provincia, a seguir protegiendo a todos nuestros 
departamentos, porque todos tenemos el mismo problema, la 
misma hambre, la misma necesidad, para que cuando con el 
invierno, las mismas deficiencias o inclusive por Ja misma 
negligencia del ciudadano colombiano que en un puente de 50 
o 60 toneladas pasa uno d.e 500 o 600 , confin de que caigamos 
como águilas u otro animalejo raro, no le caigamos al ejecutivo 
en la persona del Ministro y la persona del Director Nacional de 
Vías, sino que seamos un equipo humano y que el Ministerio, 
el señor Ministro, ó el Director Nacional de Vías, vean al 
parlamentario, no como el corrupto, estamos en un nuevo orden 
en Colombia, al Parlamento Colombiano ha llegado gente a 
través del tarjetón con deseos de la renovación, la cual es 
muchísimo más amplia de un 60 ó 70%, las gentes que hemos 
llegado al Congreso no queremos. hacer otra cosa diferente, sino 
trabajar por nuestro departamento, pero no le permitirnos a 
ningún Jefe de Instituto Descentralizado ni a ningún Ministro 
que nos mire como si fuéramos la lacra de la sociedad colom
biana, ·nosotros somos el soporte de la democracia, nosotros 
vamos al despacho del señor Ministro a c::xponerle las necesida
des de nuestros departamentos, a decirle en donde falla una 

· cosa, en donde falla la otra y nadie con más autoridad. que el 
Parlamentario que esta yendo todos los fines de semana a su 
departamento, a su. región, a su municipios, nadie con más 
autoridad repito para exponer estas necesidades. Entqnces, este 
el pacto que yo quiero proponerle hoy a la honorable Comisión 
Cuarta de la Cámara de Representantes, para que en el momento 
de defender al Ministro de Transportes, en el momento de 
defender al Director Nacional de Vias, con valor civil lo 
hagamos, cuando tengamos que decirle las verdades también lo 
hagamos francamente, primero en el recinto antes que en los 
micrófonos, sin oportunismo, pero sí con responsabilidad que 
es lo que nosotros estamos tratando de sacar adelante, a usted 
señor Ministro espero que las relaciones con la Comisión 
Cuarta, que es la Comisión de Presupuesto,' sean las mejores con 
todos nosotros, porque yo asumo la vocería de todos para decirle 
que tendrá unos soldados dispuestos a colaborarle y ayudarle y 
respaldarlo en su gestión, pero que indudablemente vamos a 
exigir respeto mutuo, tanto para ustedes como para nosotros y 
vamos a exigir que se respeten los pres.u puestos de los diferentes 
Ministerios. Muchas gracias a todos mis compañeros. 

Ministro de Transportes Juan Gómez Martínez: Quit<ro 
agradecerle al señor Presidente y a los honorables Representan
tes por sus palabras y por darme la oportunidad de estar con 
ustedes. Quiero hacerles unas confesiones antes de iniciar las 
respuestas a las diferentes preguntas. La primera confesión, fue 
que me dieron la oportunidad de estudiar rápidamente, sí muy· 
rápida la lectura del presupuesto, no sólo.para el Ministerio del 
Transporte, sino para los diferentes Institutos, Organismos, 
como es este de Cáminos Vecinales, Ferrovías, Puertos, en fin, 
Aeronáutica y con esa lectura rápida ustedes me despertaron 
una gran preocupación porque realmente si un país está pensan
do en la apertura económÍca, si quiere comunicarse con el resto 
del mundo, pero ni siquiera tiene vías, ferrocarriles, aeropuer
tos, para poder salir al exterior, para póder comunicar los 
puertos colombianos con el interior del país, es tin país que no 
puede pensaren una verdadera apertura económica, esa preocu
pación me surge desde cuando leí el · presupuesto y observé 
estos detalles, por ejemplo, los seguros para el Ministe'rio del 
Transporte, son bien importantes cuando se maneja la aeronáu
tica, cuando se manejan'equipos, dragas, cuando se manejan 
helicópteros, aviones y esos seguros no alcanzan a cubrir casi 
el 50% o a veces ni siquiera el 10%, es una preocupación muy 
grande la que nos tiene que dar, porque es imposible, la 
protección de estos equipos,. de 'estos elementos sin un 
cubrimiento total por parte de los seguros, ese es un caso no más . de los que me preocupa, pero repito si no contamos ni siquiera 
con los seguros, ni siquiera con los elementos, con las carreteras 
que ustedes han planteado y con qmclps más, con los aeropuer
tos, con los ferrocarriles, puertos, es imposible pensar con una 
apertura económica. Afortunadamente veo la voluntad de uste
des y sobre todo la voluntad del señor Presidente d� la Repúbli
ca, a él le hemos hablado el doctor Gaviria y yo, de la necesidad 
de 5.500 mil lones de dólares para su período de cuatro años y 
él ha estado muy interesado porque v.e la necesidad de comuni
carnos con el mundo, no sólo a través' de los puertos, sino a 
través de las fronteras terrestres, por eso es inconcebible lo que 



Página 22 

por el Tapón del Darién, que no podamos comunicamos-con 
nuestro vecino país de Panamá, que no haya comunicación con 
el Perú, con Brasil, si nosotros pensamos en una verdadera 
apertura económica, ustedes han planteado aquí en este debate 
una seri� de inquietudes sobre algunas carreteras, pero el doctor 
Guillermo Gaviria está citado para mañana, sin embargo, a 
pesar de que él les va a dar todos los datos concretos sobre todas 
estas vías y muchas más, yo quiero referirme a algunas de las 
inquietudes por ustedes plantead·as. 

Lo de la Orinoquia realmente es una preocupación, ayer 
estuvimos conversando sobre .este tema, el doctor Guillermo 
Gaviria también.lo recibió y me comunica que no sólo se le van 
a prestar unos equipos, sino que hay algunos 200 millones de 
pesos para por lo menos mejorar esta carretera, lo mismo 
podemos decir de la Amazonia, que es una preocupación mía 
desde hace días desde cuando era Gobernador de Antioquia 
.empezó mi preocupación viendo el mapa de Colombia y obser
vando lo que nos estaba pasando en el Departamento de 
Antioquia, pensaba en el futuro de estas regiones del Chocó, 
Llanos Orientales, Orinoquia y Amazonia porque si seguimos 
en la política· de la conservación de los recursos naturales que 
es importantísimo, que es alg9 que todo el mundo nos reclama 
a nosotros y que tenemos que cumplirle al mundo entero, pero 
si tomamos fa cosa con tanto empeño y pensando únicamente 
en no tumbar un árbol, necesariamente estas regiones· permane
cerán incomunicadas no sólo con el mundo sino con Colombia, 
allá será imposible abrir una carretera porque los países desa
rrollados que acabaron con el medio ambiente de años atrás 
ahora nos imponen que nósotros no podemos cortar un sólo 

. - ·Úbol y lo niás gra�e es qú'é rÍosotro� �sta��s pen�aiicÍo' en e.se 
sólo detalle no cortar un sólo árbol, cuando se pueden hacer las 
obras simplemente con un estudio, uria aplicación y una 
mitigación del daño ambiental que de ·todas maneras va a 
ocurrir, pero se puede mitigar y la posición que yo veo lógica, 
es no prohibir hacer, sino ver cómo se puede hacer, sin hacer 
esos daños ambientales y conservarle al mundo ese pulmón de 
que tanto hablan, pero si quieren.que nosotros le conservemos 
el pulmón eso vale plata y el mundo desarrollado debe partici
par en esa conservaCión, con unos aportes, de alguna manera, 
pero eso n.o puede ser gratuito y Colombia tiene que pensar en 
el compromiso que tie!le el mundo entero con Colombia para 
poder conservar esos recursos naturales para beneficio del 
mundo pero a la vez también y de acuerdo con ellos poder hacer 
las obras; les decía pues, que existiendo. una carretera como la 
que me mostraban ayer a Puerto lnírida hay que conservarla, 
hay que mantenerla, hay que mejorarla; porque en eso si no hay 
el problema del impacto ambiental y ya el doctor Guillermo 
Gaviria me informó que van a tener los equipos, van· a tener un 
presupuesto para ahora y el año entranté y así poder llegar a 
estas regiones no apartadas pues están .dentro de ·Colombia, 
p\:ro realmente están muy abandonadas y necesitamos fortale
cer las fronteras colombianas, no sólo las fronteras con Vene
zuela, sino las de Brasil, Perú, Ecuador, Panamá y también 
nuestros propios · mares, haciendo vías, ·haciendo . puertos y · 
cuidando esas fro.nteras; la señora Presidenta de esta sesión nos 
mencionó también una inquietud que tiene, pero me acaba de 
informar el doctor Gu illermo Gaviria que los 48 kilómetros de 
las vías perimetrales de San. Andrés y Providencia tienen 
presupuesto para el año 95, de .tal manerá que en ese año se 
pavimentarán esas dos vías perimetrales y posiblemente algu
nas internas dentro de las islas. 

El Puerto del Amazonas también es una preocupación, pues 
- como Gobernador deAntioquia; en una cumbre de gobernado
res, tuve la oportunidad de estar de_ nuevo en Leticia y ese es un 
problema muy serio, el río se está alejando, y fue una de las 
recomendaciones del doctor Bendeck, él estaba muy interesado 
en esa recuperación del muelle del Puerto de Leticia,. vamos a 
trabajar también en este sentido. 

· 

Las otras vías que se han planteado también las tenemos 
detectadas, el doctor Guillermo Gaviria les mostrará mañana ya 
que como no era el tema de hoy, no trajimos los mapas, no sólo 
del estado actual de las carreteras, sino de otro mapa del futuro 
de las carreteras colómbiarias y vamos a hablar ahora de este 
tema que es lo que Ja· Ley 105 pretendía, que fue lo qu\! el 
Ministro anterior quiso hacer con el Ministerio y que ·nos 
corresponde a nosotros seguir en esa tónica porque entre otras 
cosas yo estoy muy de acuerdo en varfos de estos aspectos. Se 

· hl!blaba por ·ejemplo, de la carretera La Cordialidad entre 
Barranquilla y Cartagena y de la vía Calamar - Barranquilla, son 
vías que realmente están en muy mal estado; pero dentro de lo 
que les va a plantear el doctor Gaviria están los nuevos proyec
tos por ejemplo la carretera a la Costa que va de Cartagena a 
Barranquilla, Santa Marta, Riohacha, Paraguachón, carretera 
que va a ser entregada por. concesión, será una carretera de 
magníficas especificaciones, mientras tanto habrá que sostener 
la carretera de La Cordialidad, esas vías se van a mejorar 
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estado y no sólo nos vamos a contentar· con la carretera 
CarÍagena - Barranquilla - Santa Marta - Paraguachón, sino que 
vamos a seguir de ahí hacia el sur a Tolú - Coveñas, luego hasta 
la ·región de Unibá por toda la Costa Atlántica, una carretera 
importantísima; para lo que decíamos .ahora la defensa de las 
fronteras y sobre todo de nuestros mares que han estado 
también muy descuidados; hablaba la honorable Representante 
Zulia Mena, de las vías y la situción en la región del Pacífico en 
particular sobre el tema de biodiversida'd, y no se puede negar 
las obras por ese tema, pero sí hay que protegerlos dentro de ese 
gran plan vial del país, en el plan de la apertura, está la 
Panamericana por el norte del Chocó, está la carretera La Mansa 
- Quibdó -Tribugá, la carretera de La Mansa - Quibdó, carretera 
también imposible de transitar por la situación actual, está la 
carretera Pereira - Itsmina - Tadó el Puerto de Tribugá _que 
también está interrumpida en este momento por problemas 
ambientales, creo que faltan unos 3 1  kilómetros para llegar a la 
Costa Pacífica, pero son problemas que hay que resolver como 
les decía, no hay que decir no se puede, sino buscar la manera 
de que se pueda terminar; más al sur tenemos las carreteras de 
Cali, de Buga, del Puerto de Buenaventura; también tienen un 
plan para hacer una nueva carretera por concesión o mejorar las 
carreteras por concesión en el Valle del Cauca y la que va del 
Puerto de Buenaventura a Loboguerrero y carreteras que van de 
Bogotá por Girardot para cruzar directamente a Buga ·para 
conectar la Capital de la Repúbl icá di rectamente con ese puerto, 
también habló usted de la carretera Pasto - Tumaco hay dos mil 
millones de pesos, pero esos dineros no se desviaron, esos 
dineros están para seguir trabajando en esa carretera dónde 
también·hay impacto· ambiental entiendo que en -eso ya se le 
absolvió. Se le adicionaron dos mil millones de pesos porque se 
habían agotado Jos recursos, peró todos se invirtieron ahí, ÍlO 
hubo ningún desvío. 

En el Caquetá también está la carretera Florencia - Suaza, 
que necesita el permiso ambiental, pero para el año entrante h·ay 
1 5  mil millones de pesos para esa_ vía, aquí mencionaron el 
invierno y la señora Presidenta de la Comisión también mencfo
nó lo que ocurrió en el Ministerio anterior, realmente no es · 

culpa del señor Ministro Bendeck, a mí también me tocó la 
caída de un puente y le garantizo que yo no tuve nada que ver. 
en la construcció!l de ese puente,. lo mismo que el doctor 
Bendeck tampoco tuvo nada que ver en la construcción de ese 
puente, lo que pasa es que la situación en Colombia es bien 
complicada, si vamos a los Llanos Orientales los ríos tienen hoy 
un cauce, si llega· un invierno crecen los ríos .y se desvían y 
entonces �uchas veces los puentes quedan a.un lado de los ríos, 
eso ocurre en· una región plana como en los Llanos Orientales 
o se desvía el río como el caso de Barranca y esa desviación del 
río hace que llegue en una desviación en forma perpendicular 
al· puente y no P.aralela a las bases del puente, ·y en esa forma 
desvía una de las pilas y se derrumba, ese fue el problema en el 
puente de Barranca de Upía; y cuando se trata de montañas la 
cosa se complica, no se desvía el río, pero hay .un terremoto 
como ocurrió en Páez o como ocurrió en Tapandó (Antioquia) 
ó en la zona· selvática en los lími"tes de Chocó y Antioquia, en 
donde un terremoto ocasiona un derrumbe de la montaña y 
represa un río, lo mismo ocurrió en Dabeiba cuando revienta la 
represa arrasa con lo que encuentra en el camino, arrasa con los 
puentes; lo que pasó en el Huila y en el Cauca, de manera que · 

no sabemos si es peor en el Llano o peoren la montaña, pero esta 
ocurriendo este fenómeno. 

También por el problema que se está tratando del presu
puesto, ocurre que no hay presupuesto para el sostenimiento y 
mantenimiento de las vías y de los puente_s y sobre todo los ríos 
van socavando las pilas, van socavando los estribos y terminan 
por tumbar los· puentes, además de la indisciplina nuestra, la 
sobrecarga o varias tractomulas en un mismo puente como 
ocurrió en el puente de Samaná donde pasaron varias tractomulas 
al mismo tiempo y e,I puente no estaba cakulado para ese peso. 

Quería agregar sobre Santander, que el señor Arzobispo de 
Medellín me había hecho la intriga sobre esa carretera cuando 
·estuve en un acto allá en esa ciudad, el señor Obispo se me 
arrimó a hacerme esa misma intriga de San Gil - Mogotes -
Santa Rosita. La otra vía que va de Málaga a Capitaneja se 
empezó este.año y la pavimentación de lo de San Gii - Mogotes 
ya se empieza la pavimentación, de modo que ya se va trabajan
do con los escasos recursos que tenemos, y con las expectativas 
de que nos den más, ahora, miramos en gran detalle algunas 
cifras del presupuesto; para no alargarme mucho, estos docu
mentos quedaron en sus manos. 

Con respecto a Boyacá, decía el honorable Representante, 
que era el departamento más abandonado del país, pero real
mente todos nos quejamos de que nuestro departamento es el 
más abandonado, si recorremos el mapa de Colombia vemos 
como hay carreteras en muy mal estado, es que es impresionan-
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· m i l lones; investigación básica y estudios 720 mi l lones; admi
n istración, control y organ ización i nsti tucional 5 .000 mi l lones, 
tolal 1 7.099 mi l lones. La suma anteriormente enunciada se 
debe modificar en los subprogramas anteriormente enunciados 
incrementando construcción de caminos y puentes porque en 
los fondos de cofinanciación no se tuvo en cuenta este concep
to. De modo que no hay fondos para construcción de caminos 
y puentes, a no ser que se le entreguen a los municipios y estos 
se entreguen con los recursos no con éstos sino con unos 
recursos suficientes. La necesidad de construcción de caminos 
y puentes es de 70.000 mi l lones, es decir, en total con los 47.000 
mi l lones que decíamos de déficit, y estos 70 mi l  para la 
construcción de caminos y puentes necesitamos 1 1 7.000 mi l lo
nes más en el presupuesto y más unos 26.000. m i l lones de pesos, 

• para atender J ás emergencias que se van a seguir presentando 
porque hemos oído que el H lMAT por ejemplo habla de que el 
i nv ierno que debe empezar en estos días va a ser muy grande y 
de pronto nos hace muchos daños, necesitamos dentro del 
presupuesto una partida calcul ada en 26.000 mi l lones para 
atención de emergencias en Caminos Vecinales. 

Otro tema, el de Ferrovías para cumplir las metas físicas de · 
. rehabil itación de vías se hacen necesarios recursos por 40.000 
m i l lones en ci fras redondas para el  95, en la l ínea Bogotá - Santa 
Marta 40.000 mi l lones y hay 20.425 mi l lones, de tal manera 
que hay un déficit de 1 9.500 mi l lones en números redondos, si . 
nosotros queremos la apertura tenemos que tener esa vía férrea 
de la capital de la República hasta Santa Marta ' eri buenas 
condiCiones; adicionalmente existe el compromiso de comer
cial izar todos los bienes y muebles transferidos por los antiguos 
ferrocarriles nacionales que no sean necesarios en la operación 
de Ferrovías para eso se necesita la elaboración de un inventario 
que vale aproximadamente 500 mi l lones teniendo en cuenta 
que para la l ínea del Valle del Cauca se destinaron 70 m i l lones 
para un tramo de 200 ki lómetros y el resto son 3.000 mi l lones 
de modo que se necesitan 500 m i l lones pensando únicamente 
que el costo es del 50% de lo que se ut i l izó para el  Val le del 
Cauca por ki lómetros, en el  presupuesto de Ferrovías se habla 
entonces de la rehabi l i tación Bogotá - Santa Marta pero no se 
habla de la rehabi l i tación de la vía del Pacífico al Departamento 
de Antioquia y del Departamento de Antioquia hacia Puerto 
Berrío para concertar con la vía Bogotá - Santa Marta si se le 
agrega eso entonces el déficit en Fer.rovías será much.o mayor 
de unos 60.000 mi l lones de pesos más porque se.calcula que la 
rehabi l i tación de l a  vía del Pacífico hasta Medel l ín vale unos 70 
mi l lones de dólares; esto en cuanto a Ferrovías a grandes 
rasgos; miremos ahora, la  Aeronáutica'Civi l  no sé s i  el Director 
de la Aeronáutica está ci tado por aparte o no. 

Entonces, con la venia suya señor Presidente, vamos a ver 
rápidamente el  déficit en el  presupuesto de la  Aeronáutica Civil 
porque para mí  es sumamente grave que los aeropuertos y el  
sistema de radioayudas aeronáuticas s iga en déficit porque ya 
vimos l as consecuencias de los . accidentes, el accidente del 
avión de Sám y todo lo que se puede presentar en el país por ese 
déficit presupuesta! .  El presupuesto asignado a la  Un idad 
Administrativa Especial de la  Aeronáutica Civil en el  proyecto 
presentado al Congreso Nacional e l  20 de j ti l io no es suficiente 
para los pl anes y programas adoptados por esta entidad para el 
año 95, puesto que el  proyecto presentado para este año no 
fueron asignados 33.45 1 mi l lones de pesos sobre .los requeridos 
de los cuales 1 2.200 se preveían para funciona.miento y 21 .200 
para inversión. Consideramos que se debe modificar otorgando 
las partidas y cuantías no asignadas i n icialmente a las que se 
hace referencia en la respuesta anterior. Se necesita para funcio
namiento por ejemplo horas extras, yo he sido enemigo de 
muchas horas ¡:xtras, pero como en el  sistema aéreo se necesita 
trabajar las T4 horas, las horas extras de los funcionarios son 
cuantiosas y es uno de los ítem que 'se debe tener en cuenta en 
el presupuesto, gastos generales, compra de equipos, materia
les y suministros, mantenimiento, v iáticos, gastos de viaje, 
todo esto lo  vamos a contemplaren estos datos que nos presenta 
la Aeronáutica Civ i l .  Les comento una cosa sobre los equ ipos 
y para poner un ejemplo que es el que �onozco, me perdonan 
que sea el  Aeropuerto de Rionegro, pero realmenºte es el que 
conozco, como ustedes saben ese es el  aeropuerto más moderno 
del país tiene pitz en la pl ataforma de los aviones para i nyectarle 
gasÓl ina al avión, para mantener el  servicio eléctrico y para 
mantener el servicio de aire para las turbinas, todo eso se 
construyó con el aeropuerto, todas las señales electrónicas, 
sal ida y l legada de vuelos, carruseles para equipaje, los contro
les para armas a la entrada del aeropuerto y a la entrada del 
acceso a los aviones, todo lo más moderno del país, decía yo en 
estos días un término que se.dice mucho en Antioquia, "eso es 
como tener la mamá, pero muerta" , ninguno de esos equ ipos 
funciona, entonces yo no entiendo para qué se compran las 
cosas si no van a funcionar pues realmente no funcionan por 
carencia de presupuesto, también necesitamos recursos para 
ampliación y dotación de aeropuertos a n ivel nacional y para 
mantenimiento de la infraestructura aeroportuaria, además lo 
que me parece lo más delicado para la ampl iación de la red de 
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radares a nivel nacional los equ ipos y elementos para la segu
ridad de los aeropuertos, adquisición de equipos para el plan de 
aeronavegación, adquisición e i nstalación de la red de radio 
enlace, m icroondas, vía saté l i te· y equipos complementarios, 
todo esto es una necesidad y s i  nosotros segu imos atrasados en 
la implementación de los aeropuertos pues de ahí a que se vayan 
a presentar accidentes, vamos a tener otra vez estrel las negras, 
hay un paso. Vamos a hablar de ci fras. De no contar con los 
recursos sol ici tados, no se podrán atender las necesidades 
prioritarias que se definieron en los mencionados planes, sobre 
todo si se tiene en cuenta que el plan de 1 994 se va a cumpl ir  
parcialmente, claro qu·e los recursos adicionales que se reque
rían 50.000 mi l lones sólo se asignaron 25.000 mi l lones, de 
modo que traemos del año 94 con este sólo ítem un déficit de 
25.000 mi l lones. Es preciso advertir que los recursos que se 
sol ici tan para gastos de funcionamiento son imprescindibles 
para que las aéreas de apoyo puedan atender las exigencias que 
en materia de recurso humano, de capacitación y recursos 
físicos requieren las áreas técnicas para cumpl ir  su gestión. El 
29 de marzo de 1 994 con oficio di rigido a Crédito Públ ico, ese 
es el tema de equipos, que es muy ,importante como les decía, 
porque hay un contrato dado que se _haya suscrito un contrato 
con la firma Siemens para la adquisición de equ ipos y obras 
civi les destinados a la seguridad en los aeropuertos, se requiere 
obtener dichos recursos en el  94 lo cual nos l iberaría de la 
suspensión temporal del contrato o el reconocimiento de sumas 
adicionales a la  firma antes mencionada por concepto de 
financiación con los consabidos problemas de orden económi
co que ello impl ica, hay un contrato con la Siemens que si no 
hay recursos no se va a cumpl ir  por parte del Min isterio, por 
parte de la Aeronáutica Civil y vendrán las consecuencias del 
i ncumpl im iento, las horas extras que son imprescindibles en la 
aeronáutica, la aprnpiación sol icitada es de 4.000 mi l lones y 
apenas se asignaron 2.600 mi l lones de modo que hay un déficit 
para esas horas extras de 1 .400 mi l lones de pesos, para servicios 
técnicos se sol icitaron. 533 mi l lones y se apropiaron 22 mi l lo
nes, es decir para servicios técnicos prácticamente no se asignó 
sino un 5% o algo así, la apropiación sol ic i tada es el resultado 
del costo estimado por concepto de renovación de contratos, a 
médicos y enfermeras del programa de salud portuaria. 

Como ustedes muy bien conocen, hay un problema con el 
· Ministerio.de Salud y los aeropuertos en el  país; el Min isterio 

de Salud está muy preocupado porque realmente no se tienen 
los servicios médicos necesarios en los aeropuertos y ha habido 
sol icitud de cierre de algunos aeropuertos bien importantes por 
la carencia de ese servicio. Hay una.prima de productividad que 

· es de acuerdo con el desempeño de los funcionarios, que es bien 
importante para que haya un verdad.ero cuidado en el control 
aéreo nacional y se sol ic i taron para esta prima 8.000 mi l lones 
y apenas se otorgaron en el presupuesto 1 . 1 22 mi l lones con un 
déficit de 6.877 mi l lones; para compra de equipo. se pidieron 
535 mi l lones y se asignaron apenas 1 85 mi l lones, 'rubro que es 
muy importante como les decía para la Aeronáutica; porque el  
sistema aéreo nacional necesita estar siempre al día en lo  que 
son equipos; en materiales y suministros se pidieron 821 
mi l lones, se asignaron 742 con un déficit de 69 mi l lones. 

Para mantenimiento; que es algo bien importante se sDl ici
taron 5 . 1 00 mi l lones y se apropiaron 2 . 100 mi l lones, un déficit 
de 3.000 mi l lones prácticamente, e l  sólo contrato de vigi lancia 
especial izada en el aeropuerto El Dorado, costará 1 .700 mi l lo
nes de pesos, de modo que ahí podemos ver la  importancia de 
esa apropiación. Viáticos y gastos de viaje también tiene un 
déficit de 823 mi l loríes. Eso es de lo que más me preocupa, el 
presupuesto sol icitado es de 2.493 mqlones, presupuesto asig
nado de 2 . 1 2 1 ,  un déficit de 206, aeronáutica no es tanto cómo 
en el Min isterio 'de Transporte que ahora vamos a ver pero los 
contratos de seguro se vencen en jul io del 95 y se requeri.rán' 
para· aquella época 5 .800 mi l lones para cubrir esas pólizas de 
seguros. 

Hay otros ítem, otros rubros en la aeronáutica que son bien 
importantes que tienen que ver con otras entidades el Fondo 
Nacional de Ahorro 26.6 mi l lones, Caja de Compensación y el 
lSS, lCBF aportes a pensiones son 1 . 1 40 mi l lones y para esto 
parece que no hay nada, mejoramiento, mantenimiento e infra
estructura, ampl iación y dotación de aeropuertos a n ivel nacio
nal se pidieron 1 0  mi l  m i l lones para todos los aeropuertos 
ampl iación y dotación y apenas apropiaron 5 mi l  ni i l lones, 
mantenim iento y conservación de la infraestructúra, se pidie
ron 1 O mil m i l lones y apenas se dieron 5 mil mi l lones, amplia
ción de la red de radar a n ivel  nacional se pidieron 1 0  mi l  
m i l lones y apropiaron 5 mi l  mi l lones, equ ipos para planta de 
aerbnavegación se pidieron 10 mil mi l lones y dieron el 50% o 
sea 5 mi l  mi l lones. Red de radioenlaces y microondas y enlaces 
a saté l i tes a l l í  se sol ici taron 6.200 mi l lones y apropiaron 5 mil. 
mi l lones con un déficit de 1 200 mil lones; como vemos en la 
aeronáutica, ·  una entidad tan vulnerable a cualquier falta de 
recurso prácticamente se asignó el 50% de lo que se sol ici tó y 
a n ivel del Min isterio, a n ivel central también tenemos un 

Página 23 

déficit bien grande sobre todo en los seguros que les menciona
ba ahora que es una cosa que nos preocupa bastante, pero 
veamos algunas cifras; compra de equipo, el Min isterio de 
Transporte necesita mucho equ ipo se tiene que está movi l izan
do los funcionarios que a n ivel central también las oficinas que 
necesitan equ ipos se asignaron 80 mi l lones, y se pidieron 659 
mi l lones. Realmente es que leer ci fras para lo.s que me escuchan 
es muy aburridor yo voy a l im itarme a hacer énfasis en unas 
ci fras y ustedes después recibi rán el texto completo porque ya 
a nivel central si se compran muebles o no se compran muebles 
eso se puede tolerar, eso podemos aguantar con unos muebles 
o con unos vehículos viejos, pero hay unos aspectos que usted 
mencionaba señor Presidente, de aeronáut ica civi l ,  esas si 
necesitan de todos los recursos porque no podemos segu i r  
arriesgando a l  pasajero colombiano, pero veamos lo que  les 
decía que me preocupa mucho. El Min isterio de Transporte 
cuenta con un avión, un hel icóptero, tres dragas, que son 
equipos muy costosos y necesitan estar .bien asegurados lo 
m ismo con un tren de vehículos automotores, equipos de 
cómputo y todos esos so.n equ ipos muy costosos y la partida 
asignada para los seguros de todos esos equ ipo apenas asciende 
al 1 0% de lo  necesario; de modo que ahí sí la si tuación 'es muy 
grave, como les d igo, lo otro se puede tolerar, podemos ut i l izar 
unos vehícul0s automotores viejos pero que son seguros, eso si 
es muy grave que apenas se debe el 1 0%, la suma requerida es 
de 3900 mi l lones y apenas se dio el 1 0% repito unos 300 y algo 
de mi l lones esto s i  quería hacerlo notar porque las demás cifras 
para terminar rápidamente y las verán ustedes, detal les para 
pagos de servicios públ icos, para· pagos. de . personal para 
comunicaciones; impresos y publ icaciones que eso si ya es 
como leerun  l ibro de contabil idad que es bien aburridor a no ser 
para quien esté interesado d irectamente en el tema, no quiero a 
ustedes fatigarlos con las lecturas de estas ci fras quiero nueva- . 
mente agradecerles la ci tación que me hicieron porque me 
dieron la oportun idad no sólo de estar con ustedes sino de 
enterarme en de tal le de estos datos que hasta ahora no habíamos 
ten ido el  t iempo y .la oportunidad de revisarlos en deta l le  ya 
mañana el  doctor Gui l lermo Gaviria les mostrará lo más sensi
ble que son las vías y les repito, si queremos la apertura 
necesitamos sal i r  por las fronteras del país. 

Honorable Representante José Llinás . Redondo: Hay 
una inqu ietud para la· próxima reunión a Puertos de Colombia 
le asignaron el año pasado 154 riÍil mi l lones de pesos y este año 
le están asignando 236 mil m i l lones de pesos y creo que eso 
amerita una explicación detal lada, porque cuando eso debió ' l iquidarse ya, se le está asignando todavía una suma tan· 
escandalosa como que necesi taríamos una expl icación más 
detallada. 

Presidente: Yo quisiera señor Min istro volver a i nsistir si 
ust\:d nos trajo o nos puede hacer l legar un consol idado, o sea, 
donde nosotros podamos decir en general en el Min isterio de 
Obras el déficit frente a lo que se requiere esos 300 mil o 400 
mi l ,  lo vemos· segu ido en la cifra de Caminos Vecinales, de 
Aeronáutica etcétera, pero yo le pedi ría señor Min istro si usted 
nos hace l legar a la Comisión porque esa es la función esencial 
nuestra, defender el Estado en ese sentido. 

Ministro de Transportes: Sí señor Presidente, yo les haré 
l legar el consol idado sin toda esta l i teratura, pero les hago 
l legar las ci fras completas a cada uno de ustedes y si de acuerdo 
con el señor Presidente es el fondo de pasivo de puertos, que es 
un tema bien complicado, va aumentando lo que son pasivos de . 
ferrocarriles, pasivos de puertos, son bien complicados. 

· Honorable Representante Tiberio Villarreal: Le agra
dezco señor Presidente, quiero ser muy breve en estas interven
ciones. Considero lo siguiente después de haber oído detal lada
mente a l  señor Min istro en ci fras globales estimo y creo que 
debemos hacer es, s i  así lo  consideran en- esta Comisión, 
recoger en ese volumen, en ese informe las propuestas del señor 
Ministro y el informe del consolidado de hacerlo l legar lo más 
pronto posible y aprobar por máyoría.o unanim idad una propo
sición en el sentido preciso de sol ici tarle a Planeación Nacional 
y al Ministerio de Hacienda y Crédi to Público que se hagan los 
ajustes correspondientes al traslado presupuesta] y no sé si con 
recursos de crédito externo o recursos de crédito interno para 
que el Min isterio del Transporte no siga siendo un pintado en 
la  pared y nosotros en la provincia l levando todos del bulto 
cuando hay un Min isterio que realmente es sin recursos no 

. puede funcionar es como un paralítico s in  s i l la  de ruedas 
tampoco puede andar, en consecuencia yo propongo eso que 
aquí debemos mediante una proposición recoger estos sanos 
criterios anexarle estos documentos y hacerlo l legar a Planeación 
que es donde le hacen la  capadoxia a todo y especialmente al 
Min isterio del Transporte, en consecuencia si no hacemos eso 
aquí ha venido a perder tiempo señor Min istro y nosotros 
también hemos perdido eJ tiempo, en lo demás Col puertos de 
Colombia es para pagar pasivos de las indemnizaciones y los 
saldos de la parte final de lo que es la propia l iqu idación, lo 
mismo sucederá con otras entidades, esto porque estoy infor-
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mado tengo los datos, me han llegado los documentos, las 
peticiones de los acreedores de Col puertos para que interven
gan pero como eso es tráfico de influencias, es mejor que su 
señoría, pase los datos consolidados para que después les 
paguen una vez se le asignen los recursos. 

Honorable Representante Carlos Alberto Oviedo: Para 
insistirle al señor Ministro con todo respeto de la solicitud que 
se viene tramitando ante su despacho respecto a lo de la 
Troncal Zarzal - - La Tebaida, yo tuve la oportunidad de. 
explicarle allí en su despacho porque me enteré que en 
Planeación están esperando para este pliego de modificacio
nes del presupuesto para el año entrante que se puedan incor
porar ¡;sas partidas y eomo tuve la oportunidad de sustentarlo 
no se me vaya de pronto a quedar en el aire esa posibilidad que 
tenemos de poder conectar como usted lo dijo en su interven
ción la parte del Océano Pacífico con Antioquia que es una de 
las grandes necesidades en materia vial. 

Honorable Representante Hernando Zambrano: Señor 
Ministro. Gracias por esa buena noticia para el Amazonas por· 
la preocupación que tiene el- Ministerio de Transporte para la 
adecuación tanto del puerto como del muelle. ¿ Ante quién debo 
dirigirme para que me dé orientación sobre qué cifras hay y cuál 
es el estudio que hay sobre esto ?. 

Honorable Representante Franklin García: Señor Mi
nistro, su explicación en torno a la política nacional de carrete
ras, en torno a la política nacional de las vías ha sido muy clara, 
ha sido transparente para todos nosotros y acogiéndonos a la 
petición que nos hizo la colega, la doctora Ana Garcia de 
Pechthalt, creo que de aquí salió un pacto en el día de hoy, de 
colaboramos mutuamente con el Gobierno Central. a través de 
su Ministerio y con el doctor Gaviria director nacional del 
Instituto Nacional de Vías por una parte, y por la otra la 
Comisión Cuarta, los integrantes de esta Comisión, nosotros, 

_estaremos muy atentos para colaborar presupuestalmente en 
torno a esta política, ya que en lo que concierne a la Orinoquia 
y la Amazonia oí mencionar del lado suyo que existe la 
intención de llevar a la práctica de ejecutar la carretera que tanto 
le hemos solicitado los llaneros, esta carretera que es la que 
compreryde el alto Vichada q_ue va desde Puerto Gaitán hasta 
Santa Rita pasando por las poblaciones de El Viento, Tres 
Matas, Conarumo, Palmarito y llegar hasta Santa Rita, igual
mente la carretera que conduce a Puerto Carreña, la que sale de 
Villavicencio a Puerto Carreña, o sea son dos grandes carrete
ras centrales, Villavicencio - Puerto Carreña y Villavicencio -

_ Santa Rita - el Alto Vichada; agradezco a nombre de mi 
departamento esa buena intención de gestión para colaborar 
con las gentes de este territorio colombiano. Gracias. 

Presidente: Señor Ministro tiene usted la palabra. 
Ministro de Transportes: El doctor Guillermo Gaviria 

mañana les podrá dar datos concretos, pero el Ir.amo Tasala -
Tebaida toda esa vía desde La Paila está contemplado por el 
sistema de concesión, de manera que esa va a ser una carretera 
troncal de las más importantes, doble calzada como se piensa 
hacer; Aimenia, Pereira, Manizales, son unas carreteras muy 
importantes y están contempladas en ese plan de concesiones. 
La del puerto en Leticia, el doctor Chica está mucho más 
enterado que yo de la situación de los proyectos y el honorable 
Representante le podrá explicar en detalles y el nombre com
pleto es Hernando Chica es el director de Puertos Fluviales o de 
Transporte Fluvial mejor, y sobre las carreteras al llano, repito, 
la de Villavicencio a Puerto lnírida, esa que tiablamos ayer 
sobre ese tema se va a arreglar, se va a enviar maquinaria y lo 
mismo la carretera Villavicencio - Puerto Carreña, son dos 
carreteras bien importantes y nos comprometemos a mejorarlas 

. y ya dentro de la política del señor Presidente de hacer las 
grandes vías en Colombia, las vías que nos comunican con los 
países .vecinos que yo creo que ya dentro de ese plan grande 
·estarán esas carreteras no sólo para m<?jorar sino para ampliar 
y pavimentar, pero po� ahora le vamos a invertir todo el 
esfuerzo por lo menos en.que sea transitable, que puedan llegar 
en un día de Villavicencio - Puerto Inírida - Puerto Carreña. 

Bien, les agradezco mucho, démosle la oportunidad a los 
demás Ministros, ya que me tomé demasiado tiempo. 

Honorable Representante Tiberio Villarreal: Señor 
Viceministro muy buenas tardes. Se le saluda muy respetuosa
mente. En realidad de verdad yo quisiera con mucha cordiali
dad manifestarle la preocupación que casi debe ser existente en -
todo el país, ya que se habla de vivienda, el In urbe corresponde -
al Ministerio de Desarrollo, el gravísimo problema del eng�ño 
general sin desconocer necesariamente que se han cumplido 
partes mínimas de las metas, pero que hoy por hoy existen un 
sinnúmero de programas de autoconstrucción y todo el territo
rio nacional de orden privado, de orden semioficial y de orden 
oficial y en distintos municipios de Colombia, en las veredas, 
se han dado a la tarea con el fin de hºacer proselitismo político; 
necesariamente de los aviva tos que están saliendo a las distintas 
poblaciones y veredas manifestando con profesionales que se 
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prestan a eso porque son personas que están varadas, no tienen 
ningún oficio, no tienen ningún trabajo y están jugando al gato 
y al ratón porque tienen que subsistir, entonces salen a un 
pueb!O por allá abandonado cuyas casas, viviendas, chozas 
están al borde de la destrucción y en las veredas igualmente con 
el cuento de los surtidos de lnurbe, hacen el censo, reúnen la 
gente y el pobre campesino, el que invitó de la acción comunal 
con grandes sacrificios hacen la vaca para coi:iseguir lo de los 
gastos de atención, del pollo, la gallina, el tamal, la cerveza, el 
guarapo, a la comisión que les llega no de orden oficial sino 
particular, todos ilusionados de que les van a dar el millón y 
medio ó los dos millones. Se le debe dice a la ge,nte que lo que 
no sea oficial o no tenga el aval de una entidad gubernamental, 
lo están estafando a nombre .del Gobierno Nacional, gentes 
irresponsables desde este punto de vista y uno no sabe por qué 
el Gobierno lo dijo la semana pasada que había 1 40 mil 
solicitudes ya declarad�s elegibles que no cuentan con los 
recursos para ser atendidas, no saben si es una información 
tendenciosa, calumniosa mentirosa, frente a este Gobierno pero 
lo que si es cierto es que hay como 30 mil 40 mil solicitudes, 
usted nos lo dirá, solicitu�es ya no declaradas elegibles sino 
aprobadas y que no existe un sólo peso-para atender esto, señor 
Viceministro, entonces óigase bien, esto genera violencia, esto 
genera incredulidad, esto genera zozobra en la gente de escasos 
recursos, está ocurriendo en todo el territorio nacional, enton
ces señor Viceministro, por favor hay que tener cuidado con esa 
papa caliente, el Gobierno no se puede exponer como objeto de 
burlas por parte de gentes irresponsables, que cogen como 
banderas este tipo de programas, y creo que usted debe llevar 
esto adonde el doctor Rodrigo Marín Berna] y estoy tratando de 
encontrar una audiencia con el señor Presidente de la República 
para decírselo personalmente. 

El Estado, el Gobierno,. la sociedad organizada no puede 
permitir esto, porque está incurriendo en negligencia oficial. 
Este Gobierno no tiene la responsabilidad, no tiene la culpa, 
pero creo que lo que está sucediendo en la capital de la 
República, está sucediendo en todo el país, le cuento esto séñor 
Vieeministro. En lnurbe Bogotá, no han podido legalizar un 
sinnúmero de escrituras de viviendas que fueron adjudicadas en 
el programa sin cuota inicial, pero que las gentes ya pagaron el 
valor total de la misma vivienda y hay otros que están endeu
dados que quieren pagar, pero qué ocurre, los funcionarios no_ 
tienen la culpa, pero si para que corrijan, rectifiquen, apliquen 
correctivos. Señor Ministro, esto es una desgracia, los notarios 
de Bogotá, le tienen cerrado el crédito al lnurbe, que recibió la 
plata de los usuarios, de los adjudicatarios, de los infelices de 
nuestro país para el pago de las escrituras, de los derechos· 
notariales y el lnurbe no gira esos dineros a las Notarías para 
que el notario les haga ·esas escritúras, a esos esperanzados 
llenos de ilusiones, que están inflados de un deseo una esperan
za de tener un título de propiedad de un bien inmueble. Por qué 
?. Porqué el lnurbe no le ha pagado a las notarías los derechos 
notariales ?. Esa plata ya se cogió, suman millones de pesos, el 
lnurbe se cogió los dineros para el pago de los derechos 
notariales, la boleta fiscal, todo lo que hay que pagar allí, 
entonces los notarios le cancelaron los créditos, y no se le puede 
pedir a una persona adjudicataria, una persona pobre a_ que 
vuelva a pagar los derechos notariales. Pensemos en las nece
-sidades nuestras propias, de las gentes humildes, sin descuidar 
lo de la apertura, que ha enriquecido más a los ricos y empobre
cido más a los pobres. señor Viceministro. Este es el mensaje. 
Yo sé que usted es una persona seria, responsable por lo de su 
apellido Giralda Isaza, sé que R0<;lrigo Marín Berna! también es 
una persona muy capaz y a Samper si qué le sobran ganas para 
hacer los ajustes correspondientes, para que no se siga engañan
do al pueblo colombiano desde entidades que se conviertan en 
elefantes blancos para atropellar la conciencia del pueblo 

· colombiano. Gracias señor Mini8lfo. 
Honorable Representante Luis Emilio Valencia: Gra

cias señor Presidente, señores Representantes, señor 
Viceministro de Desarróllo, verdad que adhiero a las palabras 
y a la propuesta de nuestro compañero Representante,. el 
desprestigio no solamente en este Gobierno que pasó como 
pocos, él había hecho cosas-buenas, pero también hizo muchas 
cosa malas, porque realmente el incumplimiento que hubo fue 
mucho y Se engañaron a muchísimas gentes pobres en todos los 
departamentos de Colombia, en mi departamento uno obser- -
vando las gentes _ ,teniendo la nevera, el radio, haciendo esfuer
zos, haciendo picardías en la tienda de la esquina, haciendo el 
mercado, para completar la cuota para la vivienda de interés 
social, eso son muchísimas las cuentas que hicieron pqr parte 
los constructores que no tienen tanta culpa; reciben su cuota 
mensual esperando que llegue el subsidio del lnurbe, resulta 
que el Inurbe a veces no es para aprobarlo, pero más o menos 
uno se da cuenta tiene sus grandes preferencias o las han tenido 
para ayudar a determinados personajes para que salgan de la 
contienda. Las gentes pobres, los constructore's de escasos 
recursos que pronto se enfrentan a un programa de esos van a 
solicitar el subsidio y tienen que hacer la cola como decía ahora 
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Tiberio, este es el momento que llevo desde el año anterior casi 
a mediados del año, esa cantidad ya con tqdo lo recibieron todos 
los programas en el lnurbe y por encima de esos desde el año 
pasado han pasado muchísimas, muchísimas solicitudes, por
que no ha habido seriedad, ha habido discriminación en ese 
caso, yo agregándole algo al doctor Tiberio, sería muy impor
tante que el Gobierno tomara conciencia de este momento y 

-sabe que debiera ser hasta no solucionar todo esos programas 
que tienen ya allá aceptaron decir que no reciben más, más 
program"as para dedicarse este Gobierno que tiene tan buenas 
intenciones de cumpliendo a la vivienda de intt:rés social, si 
sigue recibiendo todos esos programa!denga la seguridad que 
el mundo sigue construyendo ya los alcaldes las gobernaciones 
están haciendo programas de vivienda de interés social para no 
cumplir con el subsidio ustedes saben bien que lo que abarata, 
la vivienda de Interés social es el subsidio que da el Gobierno, 
si no es así tenga la absoluta seguridad que nó puede una 
persona pobre adquirir su vivienda porque ya hoy en día una 
casa son 8 O 1 0  millones que ya ti1�ne que pagar a los bancos 
mínimo 80, 1 00, 1 20, que hace una persona ganándose el 

_ salario mínimo para ir a pagar una cuota de 80, 1 00 mil pesos, 
eso no es la base después de haber hecho lo que dije anterior
mente empeñado todo habiendo plata a intereses que no tienen 
razón de ser 4, 5 hasta el 1 0% pero sus deseos de hacerse a su 
pequeña vivienda . .  Yo sé que el doctor Samper Pizano que fue 
una de las personas de su programa bandera cuando estuvo en 
el Mini�terio de Desarrollo que fue la vivienda de inh:réssocial, 
él tiene que ver y observar en las condiciones en que Jestá la 
vivienda de interés social en este momento porque ell Gobierno 
no ha podido cumplir de ninguna manera las cantidades de 
soluciones de vivienda que están en el lnurbe son difíciles de 
cumplir si el Gobierno no acredita algunas partidas dos o tres 
veces de las que ha tenido, de manera que vuelvo y repito me 
adhiero a las palabras de Tiberio,, y le agradecería al señor ' 
Viceministro que de todas maneras con su Ministro bus.que la 
formula más acertada para sacar dt:l caos y la desesperación a 
tantos hogares colombianos que no solamente m:cesitan la 
vivienda sino que la tienen ya y que no van a ser capaces de 
cumplir con los pagos. Muchas gracias.-

Honorable Representante Ana García: Gracias señor 
Presidente. Yo comparto lo que ha dicho Tiberio Villam:al y él 
compañero del Quindío, indudablemente hay qw: te:ner en 
cuenta que el Gobierno Gaviria a quien yo admiro mucho, no 
voy a rajar de los que se fueron, pero desafortunadamente no sé 
con qué criterio aceptaron solicitudes y tienen un déficit hoy en 
día de 45 mil millones pesos yo veo difícil que los programas 

_ del Presidente Samper se vayan a poder ejecutar yo no sé cómo, 
si hay un déficit tan grande en Inurbe. Yo quiero ha,�er énfasis 
en un aspecto, por ejemplo, San Andrés mi departamento, se 
construyeron por parte del In urbe unas viviendas para la gente 
de más escasos recursos y la cuota mensual es de _1 20 mil pesos 
mensuales, yo no sé como una persona que gana el sueldo 
mínimo como va a pagar por encima del sueldo mínimo, se 
construyó un barrio violando normas, porque se constrnyó en 
la margen del aeropuerto y se sabe que San Andrés m:cesita 
ampliar la pista, las entidades del Estado tiene que ponerse de 
acue"rdo quienes hacen la política somos los políi:icos o los 
Ministros, Viceministros o directores de institutos descentrali
zados, yo creo que la política del Gobierno es ejecutar, hacer las 
obras que necesita el país, pero no ·adjudicar uria serie -de 
subsidios y mecanismos que beneficien al país solamente por 
política, delimitemos las funciones de cada cual, pero no puede 
un Gobierno desbordando la posibi Ji dad presupuesta] que tiene 
que recibir las solicitudes y aceptarlas y decir si están aprobadas 
teniendo en cuenta que no tienen uin peso en el bolsillo y va a 
crear un déficit como el que se creó desafortunadamente en la 
administración pasada. Hay - una cosa que yo no entiendo 
tampoco si dejó de ser el lnurbe constructor porque en San 
Andrés se dejó contratista, resolvió imponer un mecanismo 
especial, comprara In urbe los materiales y se los entr-egaba a los 
usuarios para que terminara las viviendas que el mismo Insti
tuto hizo, que el solicitante decía no, yo sólo necesito es tejas 
que se nos está entrando el aguacero, no usted tiene que recibir 
palo cemeñto y eso que el contrati5:ta que por política le vende 
al Gobierno aunque sea por tercera persona en el Archipiélago 
de San Andrés y Providencia. Si son subsidios son subsidios en 
efectivo y desde cuando se va a poner el instituto a comprar 
materiales para entregar a comprar amañadamente a un solo 
proveedor para que el haga negocitos y se los reciba quiera o no 
quiera, yo creo que eso no debería ser así espero que .en este 
Gobierno es señor Ministro Rodrigo Marín y el señor 
Viceministro que no tengo el honor dt: conocerlo sino hasta 
ahora de vista pues esclarezcamos que las pautas deben ser si se 
aprueba los subsidios es porque van a llegar y las cuotas de 
descuento deben ser acorde con los ingresos de un pobre 
trabajador, no se les puede pedir que pague por f:ncima del 
salario mínimo, viendo que el tipo es un empleado 1:n desven
taja que ni si quiera tenga un trabajo fijo. Total que esa es mi 
inquietud respecto al departamento de San Andrés y Providen-
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cia con la advertencia muy respetuosa desde luego que no busco 
que me nombren al d i rector del insti tuto de San Andrés, me 
interesa es que los programas de San Andrés y Providencia se 
ejecuten, no imponiendo las pol íticas que se han venido ejecu
tando en el Archipiélago obl igando al pobre a recibir lo que le 
da la gana al funcionario s in tener en cuenta que debe haber 
autonomía y que por favor ojalá ·consigan los recursos para 
cubrir ese déficit y así se pueda hacer ese salto social que quiere 
Samper Pizano en este Gobierno. Le deseo al señor Ministro el 
mayor de los _éxi tos, cuente con que la Comisión Cuarta_ estará 
pendiente de los presupuesto_s de cada Cartera, de cada depen
dencia, y harán un seguimiento estricto, un control político a la 
ejecución de los presupuestos para que no suceda que el pueblo 
se sienta engañado por una política equivocada como fue haber 
aceptado y haber aprobado subsidios por el orden de los 45 mi l  
mi l lones de pesos y no tienen n i  siqu iera un peso en el bolsi l lo.  

Honorable Representante Heyne Mogollón: Gracias se
ñor Presidente. Señor Viceministro, senci l lamente le quiero 
referir un punto muy inqu ietante que tiene que ver con la 
política del  Min isterio de Desarrol lo, ya aquí ha habido sufi
ciente i l ustración sobre el tema de los desaciertos ctel lnurbe, 
fal taría agregarle que hasta los formularios cuando se in ició el 
programa debían pagarlo lo.s posibles beneficiarios, pues bien, 
a mí  me preocupa que en nuestro país el cual por sus condicio
nes geográficas por sus di_sti ntas ·conformaciones topográficas 
y climáticas tenemos necesariamente varias nacionalidades y 
que los problemas no se han venido solucionando porque en 
unas regiones se acentúa más la pobreza que en otras, pero 
entonces nuestras regiones son más ricas que otras porque a 
algunas de las regiones se les ha brindado las mayores oportu
n idades para l legar al desarrollo casi que integral no sería bueno 
ejemplarizar aquí porque podríamos herir suceptibi l idades, 
pero no se puede desconocer, en este país tenemos ejes de 
desarrollo totalmente configurados, yo quiero sugerir a su 
Min isterio con el mayor respeto, que se desarrolle una política 
i ntegral, que se tenga en cuenta por ejemplo que en los Llanos 
Orientales donde existen inmensas posibi l i dades de desarrollar 
al país no solamente en la industria petrolera, también es 
factible I leyarle el desarrollo según los programas avalados en 
este Ministerio, de igual manera en la Costa Pacífica donde 
tenemos la mayor riqueza forestal y de l as especies. De una vez 
por todas tendríamos la in tegración nacional en nuestro país, y 
cubri ríamos las posibil idades que se han dado o que se podrían 
dar como es el caso de Brasi l ,  el cual todos conocemos todos 
aquel los que leemos prensa que nos informamos, que nos 
interesa la problemática mundial en estos menesteres, que hay 
verdaderas zonas desarrolladas riquísimas con un potencial 
industrial ejemplarizante que ya se dice que es un país desarro
l lado, pero tenemos zonas, especialmente el nordeste de este 
país o de ese país donde reina la pobreza absoluta, donde reina 
el saqueo, la miseria de aquel  los desvalidos, señorViceministro 
esta es una i nquietud generalizada que yo quiero y he querido 
l levarle a este Ministerio para que se tenga en cuenta para el 
futuro y desarrol lo de este país, gracias señor Presidente. 

Presidente: Ofrezco la palabra al señor Viceministro para 
que se refiera al cuestionario, así como si lo considera pertinen
te a las observaciones que han formulado los parlamentarios en 
esta sesión que han hecho uso de la palabra. 

Viceministro de Desarrollo: Muchas gracias señor Presi
dente; yo creo que una parte del cuestionario en un aspecto 
central evidentemente está en l as preocupaciones que han 
formulado los d iferentes m iembros de la Comisión es claro que 
desde que nosotros asumimos las nuevas funciones en el 
Ministerio de Desarrollo por orden expresa del Presidente 
Samper se nos señaló el grave problema, digamos que se tenía 
que ver con la forma como se venía manejando el subsidio 
fami l iar de vivienda, porque l a  verdad en esas inmensas colas 
que existen en este momento que es errado defin i tivamente no 
tendría manera de atender sino entra una cirugía profunda sobre 
los i nstrumentos en que se está actuando, pues nosotros coin
cidimos plenamente casi que oírlos a ustedes es como si oyeran 
las sesiones nuestras de trabajo porque de alguna manera 
habíamos recogido en buena parte esas inquietudes que ustedes 
nos manifiestan, me parece que este momento es supremamente 
afortunado en razón a que el día de hoy el Consejo Nacional de 
Política Económica y Social aprobó ya unas directrices muy 
precisas para modificar la actual política social de vivienda y 
me parece que se recogen en forrna muy n ítida casi que una a 
una cada uná de las peticiones que ustedes nos han formulado, 
esa política en primera i nstancia se plantea el problema de un 
sistema que ha sido bastante engorroso desde la adjudicación y 
la entrega del subsidio, obviamente nosotros como Estado en el 

· lnurbe estamos recibiendo cerca de diez mi l  a doce mi l  sol ici
tudes de _subsidios mensuales que a una tasa de crecimiento 
incluso como se viene percibiendo que se reciben mes a mes, 
pues va a l legar un momento en que nosotros no tenemos n i  
siquiera manera operativa para responder a cada una d e  esas 
personas que l legan a buscar el subsidio por eso es que una 
orden ya recibida por .el Consejo de Min istros y por el propio 
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Presidente de la República, es que se debe parar como ustedes 
lo han recomendado radicalmente esa generación de cola y 
hablarle con claridad al país de cuales son las verdaderas 
capacidades que se tienen·para atender lo que en úl timas.no es 
otra cosa sino lo que todo fT\Undo sabe que en Colombia existe 
un inmenso déficit de vivienda y que el Estado tiene que 
maximizar el uso de los recursos escasos para poder atender esa, 
que por lo menos es en nuestro concepto; la más importante 
necesidad de la población del país. 

El documento Conpes del cual podemos enviarles copia 
para que ustedes tengan oportun idad de verlo, yo creo que 
ameritaría de pronto una sesión especial con la Comisión 
Cuarta para que nosotros expl iquemos detalladamente lo que 
buscamos con esa política, pero en términos muy generales para 
que digamos vayamos observando lo que queremos en el 
Gobierno actual en esta política y yo simplemente les señalo 
unos cuatro o cinco puntos centrales. 

El primero es el que ya mencioné de racionalizar defin i ti
vamente las colas, hay una adición presupuesta! que cabría 
dentro de las preguntas que n6s realizan en la Comisión Cuarta 
para el cuestionario a que nos han citado, que son adiciones 
presupuestales, que no solamente hemos previsto para el año 
1 .995 en el cual de los mi l lones de pesos que estaban presupues
tados por eso vamos a requerir fácilmente incluso lo que ya el 
Compes nos mandó unas adiciones en el orden de quince mi l  
mi l lones de pesos para el programa de vivienda, pero este año 
necesitamos no menos de unos treinta a cuarenta mi l  mi l lones 
de pesos; con los procesos de racionalización interna que 
estamos atendiendo en la entidad podamos atender razonable
mente esa imnumerable demanda que hoy en día se encuentra 
en el lnurbe. 

El segundo punto, que me parece muy importante es que eil 
la mañana de hoy también se decidió y el señor Min istro de 
Desarrollo ya se comprometió con el Consejo de Ministros a 
traer ante el Congreso de la República una Ley por medio de la 
cual  se separan defin i tivamente las funciones del  Instituto de 
Crédito Territorial que recoge muchas inquietudes de los Ho
norables Representantes, porque la verdad es .que hoy en día no 
tenemos Inurbe, porque el Gerente o los Gerentes han estado 
dedicados á ver como pueden disolver una entidad que la Ley 
tercera ya ordenó entrar a ser reemplazada por Instituto Nacio
nal del Subsidio Fami l iar y la Reforma Urbana, nosotros en un 
·análisis prel iminar que realizamos nos hemos encontrado con 
que cerca del setenta o el setenta por ciento del recurso con que 
trabaja actualmente la entidad, pues están dedicados aí viejo 
Instituto de Crédito Terri torial, pues me.parece que se abre un 
cami no para que c.on mayor ju icio, mayor dedicación las 
personas que trabajan en la entidad se dediquen realmente a lo 
que tienen que dedicarse que no es otra cosa que atender a esas 
necesidades que ustedes en muy buena hora nos presentan y que 
coincidimos plenamente, yo creo que esa medida' va a permit ir  
evidentemente que podamos ser mucho más ágiles y oportunos 
en la presentación digamos del subsidio para que definitiva
mente lo reciba la fami l ia colombiana que es en últimas a la que 
ustedes a través de las leyes nos obl igaron a nosqtros a que 
l legáramos a ellas, me parece que esa es una medida importante. 

Y saliendo de los problemas este año este Gobierno evi
dentemente está profundamente comprometido con el proble
ma de la vivienda social, yo creo que para todos ustedes es 
conocido la gran afinidad entre el Presidente de la República ya 
sea cuando estuvo en el Congreso o cuando fue Ministro de 
Desarrollo mostró con este tem!l el punto que l ideró la Ley 
novena fue el que también de alguna manera ayudó a que saliera 
la Ley de subsidio famil iar  y por eso van a encontrar que el 
Gobierno Nacional en el día de hoy se ha comprometido con el 
país a cumpli r  lo que fue en ese momento la promesa de la 
campaña electoral y es el de entregar quinientos mi l  subsidios 
de vivienda al final del mandato presidencial esos quin ientos 
mi l  subsidios de vivienda sign ifican doblar por lo menos un 
poco más que el doble casi el 55 o 60% los subsidios que la 
administración anterior pudo haber tramitado los cuales noso
tros tenemos que garantizar que se puedan entregar efectiva
mente no menos del 30%, un aspecto precisamente que trae 
como novedad digamos este nuevo replanteamiento de la 
política social del Gobierno es que primero esta política en un 
sentido muy fuerte se inserta a la red de solidaridad que como 
ustedes saben busca focal izar el gasto públ ico hacia las fami l ias 
más vulnerables del país que obviamente con los programas 
urbanos se facil i ta enormemente si uno l lega con subsidios 
integrales del entorno para que la gente mejore sus condiciones 
habitacionales que todos sabemos, era lo que el honorable 
representante nos decía, eso no es sino que i rse a visitar los 
barrios más pobres de todas las ciudades del país para saber a 
donde se encuentran los más pobres, yo creo que con la red de 
sol idaridad que es una acción i ntegrada de varias entidades del 
Estado y de nosotros a través del subsidio y a través de canalizar 
los esfuerzos que se realizan con Findeter, con los fondos de 
i nversión social, con los fondos de seguridad, pues pens�mos 
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l legar de una form;:i más decidida y más integral a las manchas 
de pobreza realmente que hay en el país, yo digo que esta 
política me parece que responde en buena parte lo que ustedes 
nos han planteado, yo ofrezco que de pronto hagamos una 
sesión especial para mira ren detalle lo que nosotros considera
mos esta política de vivierida y los arreglos que estamos 
haciendo al in terior del In urbe y como pensamos responder a 
esas metas, evidentemente para 10· que nos citó la Com isión, 
nosotros necesitamos unos recursos adicionales que nos están 
consid((rados en el presupuesto del año 95 para poder cumpl i r  
las  metas que el propio Conpes se  fijó en el día de· hoy y 
necesitamos que la Comisión se pueda llevar para que podamos 
l levar a fel iz  término esos propósitos. 

Digamos que en las áreas del Ministerio, pues nosotros 
básicamente manejamos dos grandes temas que es el de indus
tria, comercio y turismo y este que tiene que ver con el de 
vivienda y el desarrollo urbano, en materia de industria pues 
todos ustedes saben que nosotros tenemos una obligación que 
la realizamos a n ivel global en el Min isterio que es la de cumpl i r  
otro de los  propósitos presidenciales que es la de generación de 
por lo menos de un mi l lón y medio de nuevos empleos donde 
los programas de microempresas que nosotros manejamos 
principalmente a través del Instituto de Fomento Industri al, eso 
ameritaría por supuesto también trabajo especial en el Instituto 
de Fomento Industrial pues estamos comprometidos en empe
zar a impulsar en todas las regiones del país pues esos progra
mas, la microempresa en los cálculos nuestros debe generar no 
menos del 65% de la meta de empleo que se ha fijado el 
Gobierno pues al i  í se esta trabajando intensamente, nosotros en 
el caso del IFI tenemos un presupuesto especial porque es una 
entidad adscrita, pero el los manejan su propio presupuesto, 
evidentemente el Presidente de la entidad estaría en mayor 
capacidad de expl icar en detalle sobre todo desarrollar un poco 
lo que se está adelantándo a través de la m icroempresa que es 
un programa realmente central y que creo que es de mucho 
interés para todos ustedes nosotros pues en la parte de turismo 
realmente tenemos la Corporación Nacional de Turismo por 
todos·es conocido que es una entidad que está hoy eri día con un 
presupuesto que va a depender de·Ias modificaciones que se le 
introduzcan, yo creo el señor Ministro de Desarrollo en los 
próximos días comunicará digamos la política oficial porque 
está precisamente discutiendo con los señores de Cotelco una 
Ley que según creo estaban tramitando a ver si eso l lega 
finalmente a fel iz  término, pero en principio se tiene un presu
puesto que razonablemente _por lo menos en el estado de la 
corporación pues cumple los objetivos que se estaban persi
guiendo, tenemos entidades adscritas como el Fondo Nacional 
del Ahorro, pero la verdad que este es un fondo que depende 
fundamentalmente de recursos de los trabajadores públ icos y 
sus n iveles de ejecución son realmente �atisfactorios y ese es un 
presupuesto que es que la Nación realmente no ¡¡porta n ingún 
tipo de recurso, entonces allí no habría nada que hablar el 
problema central digamos la mayor d ificultad que tiene actual
mente el Ministerio esta· íntimamente relacionada a la Ley 1 42 
de es te  a ñ o  que  o b l i ga · a q ue nosotros  creemos l a  
Superintendencia d e  los Servicios Públ icos l o  cual nos obliga 
a que tengamos unos requerimientos de presupuesto para este 
año que nó han estado considerados, para eso estamos·buscando 
una adición del presupuesto y para el año entrante cuando deba 
estar funcionando plenamente esta nueva Superintendencia 
nosotros vamos a requerir por lo menos de una adición que 
luego se ha estimado en los diez mil mi l lones de pesos, como 
ustedes saben las exigencias que trae la Ley 1 42 en materia de 
control, señalamiento de tari fas, mejoramiento de coberturas, 
de la cal idad de los servicios públ icos particularmente del agua 
potable, pues son de una magnitud y de un impacto en la fami l ia  
colombiana que requiere ser atendidos a través de este nuevo 
ente que quedará inscrito al Ministerio de desarrollo y que la 
verdad no se había previsto n i  en el presupüesto de este año ni 
en la Ley de presupuesto del 95, pues una consideración que nos 
ordenaba crear la Superintendencia y que tenemos de hecho que 
empezar a actuar, yo creo que en 1 5  días ya tienen la razonable
mente creada, se necesita dotar de funcionamienfo, unos pro
yectos de inversión, atender por su puesto muchos requeri
mientos que tenemos en este momento en agua potable y que la 
verdad no tenemos recursos para poderlos solventar y entonces 
en eso es muy completa nuestra petición en el sentido de que por 
lo menos son diez mi l  mi l lones_ de pesos que tendrían que entrar 
adicionados y si no nosotros no podemos cumpl i r  el mandato · 
que la Ley nos exigió de crear la superin tendencia para este año 
porque tenemos que funcionar en el úl t imo semestre pues 
vamos a requerir por supuesto unos recursos en menor cuantía, 
pero habría que adicionar el presupuesto, yo creo señor Presi
dente que eso es lo del In urbe, nosotros lo que le mandamos a 
la Comisión le consignamos el requerimiento del In urbe que es 
exactamente igual, nosotros necesitamos unos ·recursos para 
poder cumpl i r  con todo el problema que ha generado esa cola ;  
por ustedes es conocido que la administración anterior adjudicó 
todos los subsidios antes del 7 de agosto i ncluso la vigencia del 
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94, nosotros tuvimos que en trar a ver como cumplimos con 
unas gentes que de alguna manera el Estado ya adquirió el 
compromiso y están esperando el subsid io, para que no se 
presente este tipo de problemas, hemos hecho una sol icitud al 
presupuesto, una adición del orden de los 30 mil millones de 
pesos, está en trámite en este momento y para el año entrante 
considerando las ci fras que están consignadas en el Con pes que 
se aprobó en el día de hoy en donde se diseña la política de 
vivienda social yo creo que ahí estaría un pequeño faltante de 
unos �.000 ó 7.000 millones de pesos. 

poder estar aquí, en esta reunión en la tarde de hoy con el Honorable Representante Gustavo P1inzón: Gracias se-
propósito de informarles sobre las prioridades presupuestales ñor Presidente. Señor Mi nistro le agradecemos lo que usted 
en la Cartera a mi cargo, yo quisiera aprovechar los l lamados de puede hacer por el agro colombiano, la Comisión Cuarta se 
la honorable representante Ana Garcia para rei terar mi perma- · trasladó la semana pasada a Qu imba ya (Qui ndío), para oír los 
nen te disposición y la de los funcionarios de la Cartera para problemas de los cafeteros y que problema tan grave que vemos 
atender las inquietudes de los honorables Representantes y en un sector tan importante ¡;orno son los cafeteros, lógicamente 
·desde luego dentro de las l imitaciones de tiempo a lo que nos yo soy parte de la zona agrari a, el tema del café se debatió 
vemos abocados lcis funcionarios, pues atender sus inquietudes bastante y lo han debati_do bastante, pero yo quiero recargar 
no solamente en el seno de estas comisiones sino en lo que sobre otros productos agrícolas que también son importantes y 
directamente concierne a ustedes y a las regiones que represen- que hay que buscar el marco general para poder ayudar al agro 

Honorable Representante Ana García: Gracias señor 
tan, antes de l legar a contestar el cuestionario. colombiano; yo vengo de una zona de caña panelera com o  es la 

hoya del Río Suárez que la integran Santander y Boyad en su 
Presidente; yo veo magnífica disposición por parte del señor Permítanme señalar, de una manera muy breve nuestro parte de la provincia de Yélez y la provincia de Ricaute, a l l í  
Viceministro de Desarrollo en  este aspecto, yo creo que  es  la caso. La política gubernamental le asigna una altísima priori-. - vemos con gran preocupación nuestro problema en la fluctua-
primera vez en la historia que un funcionario nos ofrece los dad al sector agropecuario, esto ha sido un postu lado del 
d · d' 1 . b l "  d h p "d 1 S 1 1 d - 1 1 1 h "d  ción de precios. ¿ Esto a qué sc debe ? . Sc debe a una falta de 

ocumentos s 1 11 pe i rse os casi o iga os,, ay veces que hay res1 en e amper a o argo e su campana e ec ora ' a s1 o 1'a política ·agraria y en eso tiene mucho que ver las entidad es 
que ponerles el revólver en la espalda para poder que nos una manifestación al inicio del Gobierno, el segundo documen-

. . , " . . , . fi nancieras, yo quisiera señor Ministro si nos hablara un poqui -
manden los documentos, qu iero aprovechar, hoy s1 amanecí to Conpes l leva por titulo Modern1zac1on Agropecuaria y b h 1 (' . A . 1 b , b ¡ · h , · R I" 'l b 1 1 .  . d 1 I ' . to so re que vamos a acer con a ,aja grana, e aneo 
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tener hoy aqu1 al senor Y1cem111 1stro y al señor M1n1stro para gubernamental haciendo enfas1s le asignara algunos recursos . . d
y 

1 . 1 
p q q 

. . , . serv1c10 e agricu tor, pero en este momento vemos que esos 
rogarles que hagamos un pacto, un pacto de damas y caballeros presupuestales ad1c1onales en 1 994. As1 mientras en el sector b . . 1 1 . . 

· · ,  . 'bl "  ¡-
· son ancos comercia es como cua qu ier otro, s1 vemos a iun 

aunque en esta Com1s1on somos dos mujeres, y generalmente se pu 1co genera se produce un recorte de ·gastos que ustedes h d 1 . , d 1 1 801 
· 

d h . . . . . . . a orra or se e paga u n 1 nteres e w en su cuenta e a J1orros 
d ice los pactos de caballeros y nosotras desaparecemos del vieron anunciado y que seguramente ha sido explicado por el 1 'd"  1 . 1 , b . 1 36 4201.

' 
. , . . _ . . . . , y os ere 1tos a usuario se e esta co ranoo entre e . y 'º 

mapa, que tengamos u na relac1on la mejor posible, que ofrece- senor M1111stro de Hacienda en las sesiones de la Camara y de · . . d . 1 · . 

. . , , C . .  , . . y s1 vamos a ver yo estoy pon ien o como ejemp o 111 1 zona 
mos nosotros en la Com1s1on Cuarta yo se que esto es consenso esta om1s1on que en. nuestro caso se ha producido un 1 11cre- 1 . . 1 .  · .. 
d d b · d '  · · . , . 1 · d 4- 0 · ¡ · ¡ ¡  d . f puesto que es a zona que conozco muy J1en, pero vamo,, a ver 

e to os, tra ajo, 1sc1pl 1 11a, comprens1on estamos dispuestos men o aproxima amente m1 m1 ones con est1110 unda- . 1 d el d 1 0  - . 1 1. . 1 .  d , 
. . · . , . , 1 

· . . en esta zona viven a re e or e m1 ami 1as que po riamos 
a discutir toda la documentac1on que tiene que ver con Pres u- - mentalmente a Fondo DRI para un programa de v1v1enda rural, d . - . d . 1 d d . f. , . . . . . ecir, son pequenos 1 11 ustria es tratan o e tecn1 1carse con la 
puesto a colaborar al max1mo al Gobierno Nacional mucho más que l leva aproximadamente 33 mil millones de pesos de esa . f' d 1 , d 1 , . . , . . . , . misma topogra ia e terreno, pero que suce e, og1camente 
nosotros los l 1beralcs, yo se que el partido conservador tam- ad1c1on presupuesta! para 1 994, igualmente para otros progra- d b . b 1 'd "  . . . 

. , . . . , to os tra ajan en ase a ere 1to agra no, y s1 vamos a mirar 1�n 
bien, para que discutamos y l leguemos a unos acuerdos equ i- mas relativos al plan de generac1on de empleo al programa de 1 85 01 d 1 1 . 1 C . A . , . 

. ' 
f 1 . . . . . , . esa zona e -10 e a zona a tiene a aja grana pract1camen-

dad, respeto, lo estamos ofreciendo nosotros, que no se vea orla ec1m1ento a la u mdad de asistencia tecmca y a programas . 1 . , · t 1 1 . . . , . d f . . te para ejecutar os, yo pregunto que vamos a 1acer con tocos os 
como ha suced ido que los funcionarios publ 1cos de cualquier e e ecto con tal suerte que la Cartera a m1 cargo no tiene . 1 . d 1 , . 
· . , . . , . .  , atrasos que tiene a gente en maten a e os prestamos porque s1 

orden empezando por el señor Presidente de la Republ 1ca una preocupac1on respecto a la ad1c10n presupuesta! para 1 994 y . . d 1 . . h , 
. . , ' . . , . . . . . vamos a seguir extorsionan o a campcs1110 a segu ir a ogan-

vez estando en los puestos empiezan a mirar la clase pol ltica así que los requerimientos mas que requerimientos del M1n1steno d 1 , d 1 bl , ' 
1 d 1 · . . , . ' 

A · 
. . o o agregan o es un pro ema mas grave como es e costo e 

generalmente han l legado a costillas de Ja clase pol lt 1ca pero de gncultura para 1 995, expresa la alta pnondad que el b d y 1 1 1 , . · 1 , 
, . ' . a oga o. o e cuento que a po 1t 1ca en genera que saco la 

cuando llegan a los puestos se vuelven los supertecmcos no me Gobierno le concede al sector que yo le estoy representando y C . A . f' . 1 'd"  1 . b' 
. . . 

· ' . . . , aja grana para re 1 11anciar os ere 1tos a v1 muy 1en 
estoy refrnendo a nad ie, no le estoy faltando al respeto a nadie li derando. De esta manera en el cuadro y en 1 11formac1on que . d d 1 

' 
1 · · . · · . ' 

h d 1 - . . porque yo mismo estoy entro e ese p an que es o que esta 
no quiero molestar a nadie, quiero decir lo que pienso y ¡0 que emos entrega o en a manana de hoy estamos dejando cons- h . d 1 C . A . . 1 . 1 . 1 1 . , . 

· . . . . . . . ac1en o a aja grana s1rnp  emente recap1ta 1zanc o os 
siento pubhcamente con toda la cord ial idad del mundo con tanc1a de que s1 bien es posible de que se susciten unas pequeñas . 'd  

' 
d d d . . d 

· 

. - . ·  
' 

d"f "  · . . . . intereses venc1 os, aumentan o una eu a y s1gu1en o con 
todo el carino que me carácteriza con los seres humanos y mo 1 1cac1ones el presupuesto y las mod1f1cac1ones previstas . , . . . , 

· · , 1 995 1 . . . , . unos 1 11tereses mas costosos entonces m1 pet1 c1on es que 
nosotros que ejercemos unas funciones no solo aprobar el para en o que a nosotros concierne impl icara aproxima- . . 1 bl

' 
d 1 C . A . b . ,  . d . . ,  d . miremos seriamente e pro erna e a ªJ ª grana, aneo 

presupuesto general de la Nac1on, s 1 110 de ejercer un control amente una ad1c1on el orden de 88.500 millones de pesos C f b p 1 Ah b" h bl d · b 1 , · · , -
· · 

. ,  d 1 d d 9 · ¡  · ¡ ¡  d a clero y aneo opu ar. ora 1en e.stamos a an o so re 
po 1 t 1co y de gest1on, lo queremos. ejercer en los diferentes para 1 11vers1on y e or en_ e m1 m1 ones e pesos para 1 . d d 1 d 1 . 1 
Min isterios y en los di ferentes Institutos con toda la cord ialidad funcionamiento aproximad-�mente, esto· no debe entenderse os 1.n1 1

sum
1
os e 10 os 

b
os pro u�tos, os l l1sumos 0 que  son _ 

. . . . . . semi as, o que son a onos, estan a un costo supremamente 
y el respeto, pero 111dudablemente estamos pidiendo equidad como un requenm1ento de la Cartera de Agricultura al M1ms- 1 d 1 . , 1 1 b , · · · · ,  , · ' · d H · d · 1 d . . e eva os, no me exp 1co por que os agropuntos os aca aron en 

.. _5orte��a,_cord�ah_c!_ad, co_m�n1cac10�9e d�I�_ v1a, _ _11si_ f'.S que _ _ _ t�rio __ �--ac1�n _i:,�1 110 c:_()mO e PLü_ �c;_to del t�baj � (;O_l]j unto _ _ , .. . _ 
_ _ _  . _ _ . . . _ 

--=- --nosofrosmariaamos un méiiSaje y�ria·s-mandan-cfo prontO al q�e- Clcl Ministerio ae Agricultura, derMinisterio"de Hacienda y el --: el - pais,�-s111o qu
l
e -realm

b
ente--se- -- fu

d
nd

l
aton para

1
- u� bencf

d
i�w - . 

. . . D . N . . , . . campes1 110 pero os aca aron para ar e paso a os 1 11terme 1a-
s1rve los tintos a que lo contesten o ni siquiera nos contestan epartamento ac1onal de Planeac1on para reasignar las pno- . . d . E 1 d B , . 

- . . . . ,·· "d d . . nos en maten a e 111sumos. n e caso e oyaca nosotros 
porque el senor M1n1stro empieza una reumon a las 7 de la n a es en el sector agropecuario, es posible que desde luego d"f _ 1 d d 1 .. 

_ . . . . tenemos 1 erentes e ases e pro uctos como son a cana 
manana y la termina a las 1 1  de la noche, y cuando un que los ajustes fmales a que haya lugar alguna de estas cifras 1 1 b d 1 d 1 d 

1 · 1 · · , , · 1 1 d 'f '  . , . pane era, tenemos a ce a a, tenemos o e a papa, pero to os 
par amentario 1 ama a un M1 11 1stro, el Ministro esta en junta y vanen con respecto a o que sea a mo 1 1cac1on que precisa- - . 1 . bl . , · _ ' _ . . . · . .  , tienen e mismo pro ema· yo creo que otro punto que tenemos 
la j unta empezo a las 7 de la manana y son las 1 2  de la noche y mente el senor M1n1stro de Hacienda a esta Com1s1on y al . b 

:
d . 1 1  . d . . . . . , que mirar es unos ancos e semi as mejora as, uno:; centros 

no han podido term111ar, y no saben m s1qu 1era corresponder Congreso pero desde luego yo esperana que estas no fueran d . . , 1 . 1 . 
. . . . , . e maqu111ana agnco a, que sirva a campes1110, pero nosotros 

una llamada, entonces queremos que este Gobierno que se sustanciales en cuanto a las ad1c1ones que se estan propomendo . h . d 1 . . . . , . .  , en este momento no tenemos n 1 11guna erram1enta para po er e 
1n 1cia con la gran renovac1on que tuvo el Congreso de Colom- hay una ad1cwn fundamentalmente para el ICA en el programa d 1 . . . .  , . 1 1 , . 
b . d 1 · . 

· 
. ,  d · · ,  d 1 d d 1 3  . 1 . 1 1  d d' . , ayu ar a campesmo, m1 petlc1on es que revisemos a po 1 t1ca 

ia con to a a mejor d1spos1c1on tengamos un respeto mutuo e 1 11vers1on e or en e m1 m1 ones e pesos, una a 1c1on . f d 1 b d d . 1 . . ' . . agraria un amen ta mente so re un marco e con ucta socia y 
una cordialidad mutua, nosotros vamos a los despachos de los para el INCORA del orden de 25 mil mil lones de pesos 1 d . 1 , '·! 1 . 

. . . d "  que  rea mente sea pro uct1vo para e pais. 1v uc ias grncias. 
M1n1stros, a los Despachos de los Directores de los Institutos ten 1entes desde luego al desarrollo a la nueva Ley de reforma 
Descentralizados a l levar inquietudes de nuestro departamento, agraria aprobada por el Congreso en la nueva legislatura y en 
no somos pícaros como lo está haciendo ver a la opinión pública los nuevos sistemas induidos en la Ley una adición para el 
que el político no le interesa sino los puestos, las prebendas y fondo DRI fundamentalmente con destino a más recursos para 
la vagabu nderia; también nos interesan los puestos no lo voy a el fondo de inyersión en el area de vivienda rural, una inversión . 
negar, soy burócrata a mi no me da miedo decir lo que siento y en el ldema fundamentalmente con destino al fortalecimiento del 
lo que pienso, si un funcionario es malo se lo digo y si es bueno Fondo de Cosechas dentro de la política de Gobierno de apoyo 
pues trato de que lo dejen en el puesto, no tengo complejo de a la producción nacional. Yo 'quiern dejar esquematizado así la 
culpa, que no queremos que la si tuaciún ele nosotros sea respuesta al cuestionario y desde luego estoy dis-puestoa respon-
pordebajeada como si fuéramos lo peor del país, porque no lo der gustosamente las inquietudes que ustedes tengan. 
somos. Somos seres humanos, señores colombianos que que re- Honorable Representante Emilio Valencia: Señor Presi-
mos hacer lo mejor por nuestro país Y en aras de que esto sea una dente, señores representantes, señor Ministro de Agricultura, 
realidad, este programa del doctor Samper Pizano, este es el muchísimas gracias por aceptar la invitación a la Comisión · 
deseo de todos los funcionarios Y del Congreso, queremos que Cuarta de la Cámara, aquí estoy observando yo la justificación 
haya una equ idad en el trato y en · el manejo de nuestras de un programa que es muy importante, yo vengo admirando 
relaciones, esto es todo Y muchas gracias. desde hace mucho tiempo la forma como en los departamentos 

Presidente: Señor Ministro de Agricultura, esta Comisión se esta ejecutando u·na obra extraordinaria que son lo� 
ha designado una subcomisión que estará permanentemente mercaplazas, esos mercaplazas son importantísimos en todos 
ante su despacho y los funcionarios de presupuesto de su los municipios y los departamentos de Colombia porque con 
Cartera verificando la ejecución presupuesta!. Muy amable ·ellos se abarata la vida· del campesino y de las personas más 
dejo la constancia .de que el señor Ministro de Agricultura ha necesi iadas en m-i ciudad, la ciudad de Armenia, y los munici-
·sido sumamente puntual, l l egó. a la 1 :20 y esperamos que pios del Departamento del Qui ndío hay alrededor de 4 o 5 
contin uemos as(. Yo ofrecería en primer lugar, la palabra al me�caplazas ya y la gente se mantiene bastante agradecida por 
señor Min istro y luego los parlamentarios le plantearán algunas el abaratamiento de la vida, si siguen con esa forma de pensar 
inquietudes y usted tendrá a su vez la oportunidad de contestar. en el Ministerio de Agricultura tenga la absoluta seguridad que 
Con forme a la Constitución usted sólo esta obl igado al cuestio- el pueblo cojombiano se los agradecerá porque ese es un 
nario, pero en aras de Ja cortesía que rige este procedimiento sistema bueno de llegar al pueblo,_ de defender los intereses del 
pues si usted puede darnos algunos datos a pesar de que algunos pueblo, también veía lo del DRI eso yo le preguntaría al señor 
parlamentarios de momento se ¡0 sol iciten se ¡0 agradeceremos. Ministro si eso no quedaba ya ·anexado a los departamentos los 
Tiene la palabra señor Ministro de Agricultura. recursos a donde van a l legar a los departamentos o van á estar 

Ministro de Agricultura: Muchas gracias. Señor Presi
dente, señores Representantes, para mí  es especialmente grato 

aquí manejados a nivel nacional esas dos inquietudes le dejo 
señor Ministro, no voy a alargarme mucho porque entiendo de 
sus ocupaciones y que tiene que retirarse. Gracias. 

Honorable Representante José Lllinás: Señor Min istro, 
Honorables Representantes, el objeto de la reu nión de hoy era 
escuchar fondamentalmente las necesidades que tenía el M inis
terio de Agricultura e·n cuanto a presupuesto se refiere, pero 
debemos aprovechar esta presencia del señor Ministro para 
hacer unos comentarios muy breves. En pri mer l ugar yo soy 
Representante de la Costa, del Departamento del Atlántico y me 
siento muy bien representado por usted señor Ministro en el 
gabinete. El Min isterio de Agricul tura es uno de los Ministerios 
más importantes que tiene el país. Las demás Carteras que nos 
han dado a nosotros no nos halagan tanto como el Ministerio de 
Agricultura porque sé el compromiso que tiene Samp1�r con el 
campo colombiano, fue uno de los lunares del Gobierno de 
Gaviria que al final de su mandato se trató de corregir un poco. 
La apertura económica al sector que más golpeó fue al campo, 
al sector agropecuario, porque el país no podía competir con 
países que tenían sus productos subsid iados, era una injusticia 
lo que se estaba cometiendo. En sus manos Ministro y en la del 
Presidente Samper está el subsanar estii injusticia que estaba 
perjudicando tanto al país, y una de las causas princi pales de la 
violencia ha sido precisame!lte el descu ido que han tenido los 
gobiernos con el campo, esa inmigración permanente del sector 
rural a las grandes ciudades, se debe a que: e l _  Gobierno no 
consintió a los campesinos. Por eso tenemos una reforma 
agraria que se acaba de aprobar, pero es un gran compromiso de 
este Gobierno ponerla en práctica. Ya tendremos oportunidad · 
de debatir otros aspectos en las próx imas reu niones, por lo  
pronto quiero dejar aqu í  sentado estas inqu ietudes y decirle 
señor Ministro que la Costa se siente bien representada en 
usted. Muchas gracias. 

Honorable Representante Guillermo Britto: Señor Mi
nistro, yo represento en el Congreso al Departamento de:I 

lit-

i l  
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Guainía, para que nos ubiquemos un poco geográficamente, 
tiene una frontera con Venezuela y con el Brasil y l imi tamos 
con el Departamento del Guaviare y del Vichada. Nosotros no 
tenemos ICA, no tenemos INCORA, no tenemos IDEMA, no 
tenemos DRI, no tenemos IMPA, no tenemos PNR, una Caja 
Agraria que se la está l levando ·el monte, no presta ningún 
'servicio l levan dos años l levando funcionarios y gerente por 
tres meses, quería comentarle esto al iniciar para que mire usted 
el' estado en que se ericue·ntran los colonos la parte agrícola· en 
el Departamento del Guainía, no hay titulación de tierras 
porque dijimos que el  INCORA no está al lá, la Caja Agraria no 
presta porque no hay circulación de tierras entonces no hay 
n ingún bien, PNR dice que hasta que no hayan muertos no . 
puede vincularse al Departamento del Guainía, pero guerri l la si 
tenemos, y tenemos bastantes cultivos i l ícitos, lamentablemen

.te no hay una sustitución de cultivos por ninguno de los 
organismos del Estado, el agricultor está sometido a las incle
mencias de la guerri l la y con la única p'ropuesta de cultivo de 
la coca, yo si quisiera señor Ministro para no extenderme más 
deja restas inquietudes, es muy J a'rgo lo que hay que decir, habrá 
la posibil idad de estar en su despacho para comentar algunas 
cosas que pues no vale la pena de comentarles acá, quería 
plantearles el estado de abandono en que se encuentra m i  
departamento y creo y as í  espero para poderles coméntar a m is  
gentes de que  con l a  buena noticia que  me ha dado e l  doctor 
Samper y que nos acaba de dar el Ministro, vamos a darle unas 
grandes soluciones a mi departamento. Muchas gracias. 

Honorable Representante Tiberio Villarreal: En el Se-· 
nado, cuando yo era· Senador, hicimos un sin número de debates 
al actual Director de Planeación doctor Antonio José Ocampo, 
quien siempre se identificaba con nosotros trató de hacer 
algunas cositas, pero el .Gobierno anterior todos sabemos que 
con la l ínea neol ibcral pues prácticamente se dedicó al  creci
m iento de la economía y al empobrecim iento del sector 
agropecuario colombiano, quien es el que le ha tocado pagar 
todas l as cargas duras, las tachuelas y los punzones de esta 
política aperturista que necesariamente insistimos hoy una vez 
más no es que seamos enemigos totalmente de ella pero debe ser 
una política gradual izada y no· acelerada porque esto va en· 
contra de los municipios, de favorece_r a los humi ldes sin 
perjudicar a los robustecidos, a los capita l istas. 

' " 

Usted como Ministro de Agricultura debe tratar de conse-
guir unos recursos, algunas l íneas de crédito especial, para que 
se amplíen esos grupos de crédito para nuestro campesinado 
colombiano, sobre todo en aquel las zonas cafeteras del país en 
donde por.una política equivocada se el iminaron cantidades de 
café y se h izo una susti tu_ción de cultivos por maracuyá y lulo, 
en el caso de Santander tenemos algunas zonas no cafeteras 
pero que se pusieron a sembrar lulo y maracuyá, sin una política 
programada y gradual izada ni de asistencia técnica sobre pro

. ducción, demanda y oferta y ahí sí que acabó de quebrar a más 
de tres en el país, todo el mundo se puso a cosechar lulo y 
maracuyá en sustitución de café y hubo superproducción y no 
solamente quebraron sino que se arruinó a· varios mi les de 
colombianos que hoy se encuentran completamente esperando 
turno en las entidades credi ticias, los unos en las oficiales otros 

. en l as particulares, otras esperando pues la acción de los 
embarques y remates de sus predios porque el  Estado los dejó 
colgados de la brocha, entonces hay que buscar unos mecanis
mos a ver de que forma se pueden refinanciar estos créditos a 
largo plazo pero con unas rebajas de intereses, para ayudar a 
sal i r  de esta grave crisis al ca_mpesinado colombiano con 
intereses.subsid iados y que se revise la política de quienes están 
actualmente super atrasados, endeudados, vueltos nada y aca
bados; por eso ya denuncié lo de I_a sustitución de cultivos y de 
otros cultivos como por ejemplo los arroceros, los de los sorgos, 
siembran arroz se prepara la tierra y cuando van a sacar la 
cosecha el Gobierno autoriza la importación de arroz y claro lo 
que ellos pensaban, de vender la tonelada, por deci r un ej_emplo, 
a 200 mil pesos, i nmediatamente l lega el arroz de china a 1 O mil  
pesos l a  tonelada y entonces los otros se quedan viendo un 
chispero y por eso se ven obl igados a trancarse con sus pagos 
a la Caja Agraria. Lo m ismo podríamos decir de otras entidades 
bancarias, esto hay que estudiarlo, hay que buscar una solución 
porque como hemos venido sosteniendo aquí, ésto son causas 
de violencia, son causas de inseguridad, de suicidio colectivo, 
señor Ministro. Esperamos y confiamos señor Ministro, usted 
como representante del pueblo costeño y como colombiano que 
por favor le busquen mecanismos; l íneas ecónómicas que 
favorezcan a la gente marginada, acabada y arruinada por las 
equivocadas políticas de nuestros gobiernos anteriores y que 
ojalá podamos decir al vencimiento de este Gobierno hacia el 
98. Pongámosle una cifra si Dios nos tiene con vida y l icencia, 
que ustedes supieron cumpl ir  con su 'deber. Muchas gracias 
señor Ministro. · 

Ministro de Agricultura: Muchas gracias, muy breve
mente en razón del tiempo me voy a referir en cuanto a las 
observaciones que me han hecho. Respecto a las observaciones 
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del honorable representante Valencia, definitivamente si hay 
algún programa descentralizado, es el DRI, todos los ·progra
mas de vivienda rural se gestan en las comunidades, y todo el 
programa de empleo rural está dirigido precisamente a las zonas 
donde el desempleo se ha presentado como más agudo y puedo 
asegurarles que es en los sitios donde se tiene la mayor signi
ficación para el Gobierno. 

Qu iero dejar la respuesta para el honorable Representante 
Pinzón para hablar conjuntamente con alguna observación que 
me ha hecho el representante Tiberio Vil larreal . Desde luego 
agradezco profundamente la alusión del Representante Ll inás, 
no solamente como costeño sino como colombiano, yo creo que 
el propósito de la política es hacer realmente una recuperación 
agropecuaria y la verdad es que los colombianos nos hemos ido 
regando un poquito por todos los sitios de la Patria, de alguna 
manera somos colombianos en alguno de los sentidos sin perder 
desde luego nuestra identidad regional. En el caso de Santander 
yo siempre recuerdo con profunda gratitud mis vacaciones de 
estudiante en el Puerto de Barrancabermeja, de tal manera que 
para mi es muy grato registrar esa significación regional por el 
Representante Villarreal. 

Sobre los programas del abandono del Guainía, yo he 
tomado atenta nota de la falta de presencia en estas ciudades y 
con mucho gusto yo tendré oportunidad de analizarlo con usted 
personalmente representante Brito en mi despacho. Sobre la 
política ,yo no quisiera hacer una larga exposición en este 
momento aquí, pero he de señalarle brevemente lo siguiente: La 
política agropecuaria tiene tres p i lares, uno la política 
macroeconómica, no podemos hacer de una poi ítica agropecuaria 
si el peso se descontinúa revaluando y las importaciones son 
cada día más baratas, porque desde luego eso desestimula la 
producción y desde luego porque tampoco no podríamos im
portar. Segundo, no podremos hacer una pol ítica agropecuaria 
si no tenemos una política de paz y de convivencia Ciudadana 
y ese es el segundo pilar de la pol ítica de Gobierno en materia 
agropecuaria crear un cl ima de inversión apropiado para los 
sectores lo cual pasa necesariamente por la política de convi
vencia y la política de paz, el tercer elemento es la pol ítica 
sectorial propiamente dicha de la cual aquí se han mencionado 
algunos elementos, como el taso de la política de crédito de la 
política de semi l las, de l a  política de reestructuración de la 
Cartera. Yo creo que me haría muy extenso en estos momentos 
si me entraría a detal lar estos puntos, pero reitero• que el 
Gobierno a través de su pol ítica presupuesta! le da una altísima 
prioridad al  sector agropecuario hay recursos para el sentido de 
la capita-l ización, hay recursos para el fondo de emprender la 
comercial ización de pequeños agricultores, hay el interés del 
Gobierno de promover la adecuación .de tierras, hay el interés 
del Gobierno en tener.una política de crédi tos para los pequeños 
productores a través del Fondo Agropecuario de Garantías y 
desde luego una de las patas cojas de la política sectorial es el . 
problema de la reestruCturación de los créditos, nosotros sabe
mos que ahí la política no ha funcionado plenamente y el 
gerente entrante de la Caja Agraria ha hecho conmigo un plan 
de trabajo tendiente a que él personalmente se encargue de la 
política de reestructuración en los términos en que está prevista 
en la Ley 10 1 , de manera que yo espero que aproximadamente, 
en unas tres semanas cuando se posesione el nuevo Presidente 
de la Caja Agraria, podamos tener unas visitas a las distintas 
regionales para que el gerente personalmente _adelante esta 
política. En cuanto a la denuncia del honorable Representante 
Vil larreal, tenga la absoluta seguridad de que será investigada 
directamente por mi despacho y que bien pronto le haré l legar 
los resultados de la misma investigación porque no podríamos 
tolerar la co_rrupción en ningún nivel. .Muchas gracias. 

Pre�idente: Se le da la bienvenida al señor Ministro de 
Salud. 

Ministr-0 de Salud: Señor Presidente, honorables Repre
sentantes, yo quiero agradecerles es ta invitación para compartir 

. con ustedes las propuestas presupuesta les que tiene la Cartera 
de salud, y en igual forma reiterarles a ustedes de cuales son los 
propósitos con las cuales el .Ministerio piensa desarrollar o 
mejor ejecutar la vigencia del 95. Yo quise traer unos acetatos 
para que la Honorable Comisión tuviera·una-mejor información 
al respecto, yo envié como parte de la respuesta al formulario 
_los datos completos que avalan lo que yo les voy a exponer. Para 
evitar entrar en muchos detalles de ci fras yo quiero hacer una 
exposición general enfatizándole a la honorable Comisión 
como van a ser la distribución de los principales rubros que se 
han solicitado en fórma adicional. Esto.es como usualmente el 
Ministerio establece su presupuesto de funcionamiento, pero 
yo quiero hacerles notar que estos no son gastos propiamente 
del Ministerio a pesar de que se suele colocar, Ministerio de 
Salud dirección superior, el ejecutor del gasto. Ustedes obser
van que hay un rubro de 1 0  mil  mi l lones, 75 mil  mi l lones, 72 
mil mi l lones pero en transferencias, otras transferencias viene 
un grueso de 68.888 mil lones y en inversión 225.862 mil lones 
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de pesos, esto en efecto como veremos más adelante traduce el 
potencial de recurso que va a ir a las regiones como apoyo a los 
programas de atención sanitaria que vamos a desarrollar. Si 
ustedes ·miran en el gran total en la primera columna ustedes 
encontrarán el presupuesto tal como lo encontramos diseñado 

· por la administración anterior y al final el faltante .adicional 
como base en una propuesta adicional_ que esta en la l ínea del 
centro. Miremos en detalle algunos puntos. Para el Ministerio 
como tal nosotros estamós pidiendo una adición de 2.893 
mil lones, porqué esta adición, porque el Min isterio fue rees
tructurado en virtud de la regla.mentación de la Ley 1 00, y el 
presupuesto fue hecho antes de que se entrara en apl icación la 
reestructuración, de tal manera ahora que nos toca reestructurarlo 
nos quedan 2.893 mi l lones de pesos para poder llevar a cabo 
esta reestructuración que se hizo a la luz de la reglamentación 
de la Ley 1 OO. El siguiente por fav.or. En gastos generales 
estamos pidiendo 892 mil lones y esto se debe a que se nos 
recortó, lo ún ico que estamos aspirando es que estos gastos de 
servicios generales se mantengan a precios constantes para 
1 995, al tomar el presupuesto del 94 y ajustarlo al lPC, vamos 
a corregir esta reducción lo cual aspiramos a hacerlo con estos 
292 mil lones de pesos. 

Presidente: Perdón señor Ministro, o sea que técnicamente 
no seria un incremento lo que pasa es que no se tuvo en cuenta 
la variación del IPC. 

Ministro: A ver, como ustedes se han dado cuenta los dos 
elementos que les he mencionado no les he pedido incremento, 
el uno es para implementar la reestructuración que se implementó 
después de que se había hecho el presupuesto y el segundo es 
para mantener a precios constantes a pesos constantes lo que 
teníamos para el 94, aquí esj¡¡ el grueso del problema diría yo, 
es un déficit estimado en 1 9 1 .5 1  J _mi l loncs de pesos y miremos 
como ::;e distribuye ese déficit. 

Las transferencias patronales hacen referencia a los recur
sos de ajuste de nómina. que a su vez hacen unas transferenc'ias 
para el ICBF, para Cajanal, o sea ajustando las nóminas hay que 
ajustar Jás transferencias como ustedes ven son 865 mil lones de 
los 1 90 mil  que tenemos. · 

El siguiente. Aquí empieza la transferencia a los departa
mentos, los programas deHeismaniasis, el Plan Nacional de 
Salud Rural, el Programa de Emergencias, algunos programas 
di rectos que manejamos pero que se hacen en las regiones que 
nos da 8246 mil lones, es una enfermedad en donde le Gobierno 
tiene un programa, la enfermedad es producida por la leismania 
por eso se l lama leismaniasis, es un gérmen y hay en muchas 
partes del país y tiene la d ificultad de que el manejo de esto 
requiere unos medicamentos muy costosos que las regiones no 
alcanzan a comprarlos es el blucantime, entonces el Ministerio 
ha establecido un programa que esperamos descentralizar por
que no vale la pena que estemos nosotros tampoco. 

Siguiente. Estamos pidiendo 52.400 mil lones de pesos para 
el fondo del pasivo del sector salµd, recordemos que la mayoría 
de los hospitales tienen un pasivo prcstacional grande que en 
virtud de la 60 fue asumido por el Estado. El pasivo total se 
estima en el país en 600 mi l  mi l lones de pesos de los cuales van 
a concurrir la Nación y los territorios para poder solucionarlo, 
estimamos sin poder tener todavía algunos datos confiables, de 
que a lrededor de 400 mil mi l lones de pesos van a corresponder 
a la Nación. Para la vigencia del 94 el presupuesto hecho para 
el 95 había asignado 48 mil  mi l lones de pesos y nosotros 
solici tamos una adición de 52.400 esto nos permi ti ría avanzar 
grandemente en la descentralización y por supuesto en la 
implem.yntación de. [a Le.Y .90 y. de la Ley 1 00, sin esto no es 
posible descentral izar, porqµe n ingún alcalde ni  n ingún gober
nador va a recibir un hospit<il si no tiene por lo menos saneado 
su pasivo laboral. 

El siguiente. Aquí tenemos 1 30 mi l  mi l lones de pesos que 
va a apoyar la nivelación salarial establecida en la Ley 1 00 y va 
a apoyar los suministros hospitalarios, de todos es conocido que 
los hospitales funcionan, pero no tienen ni gasa, ni  esparadrapo, 
ni antibióticos y estimamos que un incremento en el pres.u pues
to de los hospitales beneficiaría a la. población que recurre a 
el los permanentemente; estos dineros entonces i rían a dos 
elementos fundamentales, el elemento de soporte a"Ia nivela
ción salarial, porque esta n ivelación salarial se ha hecho sin un 
soporte económico y segundo el soporte a' la parle de suminis
tros de los hospitales para que puedan dar a los pacientes una 
mejor atención. 

Nótese que estoy hablando de mejor atención y no de 
aumento de cobertura, aquí yo quiero tener presente este punto, 
el aumento de cobertura incluye la cobertura de los medicamen
tos y las gasas y el esparadrapo para las gentes, ocho de cada 
diez colombianos acceden a los servicios de salud, claro que no 
todos tienen seguridad social, dentro del proceso de transición 
estamos empeñados en llevar, vamos a subir de ocho a diez de 
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cada diez colombianos la asistencia y paulatinamente llevarlos. 
a la seguridad social, entonces estos dineros van a ir a reforzar 
la atención hospitalaria y cuando digo hospitalaria le¡; ruego el 
favor de que me entiendan primero, seg11ndo y tercer nivel, o 
sea incluímos centros y puestos de salud. 

El siguiente, o sea, que estamos pidiendo 195.296 millones 
de pesos como excedente al presupuesto que se había preparado 
por la administración del Presidente Gaviria. 

El siguiente. A ver, eso lo que hizo fue simplemente descon-· 
gelar la nómina, o sea señor Representante, si usted quiere, el 
Ministerio de Salud había venido trancando alzas .salariales y 
aumento de nómina por decreto, ahora sacó un decreto en el. cual 
en esencia lo que hizo fue descongelar la nómina y aútorizar a las 
regiones para que subieran el sueldo pero no dio el soporte 
económico, que es I_o que estamos buscando aquí. 

Señores Representantes, una de las discrepancias que yo he 
tenido con· la anterior admin�stración es esa, ellos tal vez 
tomaron como iMa que los hospitales sólo funcionaban con 
enfermeras y algunos grupos de personas, resulta que cuando 
uno ha trabajado "en un hospital ahí se puede ver la diferencia," 
se da cuenta que hay se necesitan secretarias, enfermeros, genté 
para la farmacia, se necesita un montón de personal que no fue 
incluido dentro del decreto entonces el propósito de la presente · 
administración es retomar el tema pero en globo es para todo el 
personal de salud, e introducir algunas cosas que son importan
tes como es el pago por productividad para comenzar a estimu
lar el proceso de eficiencia dentro de todo el sistema hospitala
rio nacional, que si bien .es cierto está carente de recursos 
también lo es el hecho de que hay dificultades de tipo adminis
trativo. Es una locura señor repre.s�ntante, yo vengo del hospi
tal San Juan de Dios uno de los hospitales más grandes que tiene 
este país y me ganaba. $ 620.000 . Estamos pidiendo 60 mil 
millones de pesos que son dineros que ya están, la mayoría de 
es.tos dineros que yo estoy pidiendo no necesitan aumentar el 
gasto público que ahora yo les explico como estos por ejemplo 
son 60 mil millones del Fonsat que curiosamente no incorpo-· 
raron el Fonsat al seguro obligatorio de accidentes de transito, 
el mismo Soat, que 9a un dinero para la salud, y curiosamente 
no lo incorporaron para el presupuesto, máxime cuando hay 
una norma reciente en la cual incrementa un 50% a la prima para 
reforzar la atención de lps pacientes a efectQS de accidentes de 
.tránsito, entonces este dinero no afecta el gasto público y el otro 
tampoco. 

Hay un dinero, perdone que se me olvidaba, que es el de la 
puesta en funcionamiento del INVIMA, el Instituto Nacional 
de Vigilancia de Medicamentos y ·Alimentos, que es un Institu
to que va a' ser muy'promisorio en nuestro país, nos va a ayudar 
agilizar todo el proceso de trámites ddicencias sanitarias, y lo 
_más importante nos va a permitir el control de medicamentos y 
alimentos en este país que no ha existido lamentablemente, 
entonces este instituto al cual le vamos a dar mucha fuerza, le 
estamos pidiendo ese dinero pues para montarlo porque no 
existe y vatI}.os a crearlo, o mejor, lo creó la Ley 100 y lo vamos 
á implementar. Este el gran total de la adición que estamos 
solicitaqdo y su distr_ibución en términos. 

Pasamos la siguiente. En términos de cuanto va a las 
regiones y cuanto se queda en el Ministerio en la parte central, 
como ustedes ven honorables Representantes el 95% de los 
dineros que estamos pidiendo son· con destino a las regiones y 
no con cargo a la burocracia central. En segundo lugar, vale la 
pena mencionar que una gran cantidad de estos recursos están 
involucrados, están inmersos dentro de una cuenta que se llama 
subsidio a fa demanda, y que esta inmovilizado el dinero, están 
inmovilizados simplemente porque el subsidio a la demanda se 
determinó que se manejara a través de las entidades denomina
das EPS, pero no se ha formando ninguna y a mi no me parece 
justo con el país, ni justo con las regiones que los dineros se 
queden en un fondo, para ello entonces hemos presentado una 
propuesta de un régimen de transición que le permita a las . 
regiones manejar directamente el subsidio· de la demanda -
mientras se crean las empresas promotoras de salud, este 
decreto que está en este momento en lo que llaman Íobby con 
las esferas gubernamentales ya pues ha sido de muy .buena 
aceptación está en la revisión final para mirar.si en las próximas 
dos semanas los sacamos y podemos hacer uso de todo este 
potencial de recursos, tienen un acondicionamiento estos recur
sos en esta vía y es que nos permite presionar a los hospitales 
para que nos pasen cuentas de cobro para estos recursos que les 
vamos a adicionar, esto obligaría a una presión acelerada 
administrativa de tal manera que les llegue ta�bién el doble 
J:>eneficio del aporte de los recursos y la mejoría administrativa 
de los hospitales. Creo que eso es todo lo que tenía para decirles 
a la honorable Comisión. 

Presidente: Creo que está haciendo Ioby usted Ministro, 
buscando un respaldo, a nosotros nos toca hacer ésto y no nos 
va muy bien. 

Jueves 27 de octubre de 1994 

Hqnorable Representante Ana García: Gracias señor 
Presidente, yo tengo unas cuantas inquietudes y es en lo que se 
refiere al pasivo prestacional de la Nación y los aportes de los 
territorios, difícilmente vamos a conseguir que los departamen
tos y municipios si no se hace una previa concertación con los 
Gobernadores en tránsito de cambiar ahora, al menos para el 
año entrante yo diría que será una misión imposible, porque va 
a tocar negociar con los nuevos gobernadores porque ya los 
otros no tienen ningún poder ni tienen nada que ver con el 
presupuesto y me preocupa muchísimo el aspecto del aporte de 

' los territorios al pasivo prestacional quien es grande en todos 
los departamentos. Hay otra preocupación que yo tengo y es el 
de los suministros por grande que sea la partida que se asigne 
en el presupuesto nacional para los suministros en los diferentes 
hospitales del país se esta presentando un fenómeno, yo creo 
que usted ya lo conoce eso es vox pópuli. Que la demora que 
están hacieQdO los hospitales regionales para pagar lo que piden . 
encarece los mismos suministros. En cuanto al Aborto es un 
grave problema que tenemos· en las manos y que no lo estamos 
solucionando, que no.Je estamos dando la importancia que se 
merece porque nos morimos del susto de la Santa Sede, nos 
morimos del susto que nos vayan a excomulgar, y nos morimos 
del susto de afrontar algo que es un problema de salud, la plata 
que está gastando el Ministerio de Salud, en los hospitales del 
país, por concepto de subsanar un problema de_ un aborto mal 
practicado son cientos de miles de millones de pesos, que no se 
están considerando dentro de los presupuestos, pero que se 
están gastando, porque una mujer que llega con una- mala 
práctica que implica una hemorragia, una infección, una canti
dad de problemas que los hospitales tienen que asumir, pero que 
no hay un presupuesto específico para subsanar esto, yo le 
quiero pedir muy respetuosamente señor Ministro que se le 
tenga niucho cuidado ·al aspecto defos proveedores que enca
recen y le restan dinero a un sector tan importante como es el 
sector salud, que se tenga muy en cuenta el problema del aborto, 
que se fiscalice por parte de su Cartera, los sitios de aborto en 
el país, que así como se piensa que se puede sancionar a una 
mujer porque tomó una decisión de su cuerpo de hacer lo que 
le. dio la gana, con su cuerpo pero que no se puede ·porque la 
Legislación Colombiana no lo permite, pues que entonces se 
piense que ese dinero no se va a gastar y que eso no se va a acabar 
porque la Santa Sede dice que no, que se tiene que acabar eso 
va a seguir sucedie'ndo hasta tanto el pueblo colombiano no este 
educa�b, hasta tanto la mujerno tenga posibilidades, va a seguir 
sucediendo y que los programas específicos de Sida, de malaria 
de todo esto tenga un fortalecimiento importante sin olvidarnos 
desde luego de lo que es nuestra niñez que es la máxima 
prioridad que tenemos que tener. 

· 

Ojalá yo le hubiera oído hablar al Ministro de Salud, me 
falta muchísima plata, me da tristeza oír que el Ministro sólo 
diga por favor que me dejen tener siquiera la platica de valor · 

constante, que es lo único que esta pidiendo, en una humildad 
en una realidad de lo que es el país y de lo que es el presupuesto, 
pero.que, yo quisiera saber que el presupuesto del Ministerio de 
Salud, del · MinJsterio de Educación, de todo porque es que 
todos son necesidades prioritarias en este país, tuvieran Jos 
presupuestos que en realidad merece el pueblo colombiano, yo 

- le deseo al señor Ministro de Salud el mejor de los éxitos, 
convénzase señor Ministro que nosotros somos aquí soldadi
tos, dispuestos a apoyar todos los programas a nivel nacional de 
Ernesto Samper Pizano, le pedimos exactamente igual, que no 
suceda y esto desafortunadamente esto lo he dicho en el día de 
hoy como cuatro o. cinco veces; que no suceda como decía 
Tiberio Villarreal hace un ráto que el señor de la Caja Agraria 
no fue- capaz de contestar en tantos años una llamada por 
teléfono, que no suceda en su Cartera, que con todo respeto el 
señor Viceministro y toda la gente que tiene que ver con el 
Ministerio, entren a junta a las 7 de la mañana y son la 1 i y no 
han salido en la misma junta, que nosotros vamos a los despa
chos de los funcionarios públicos a abogar por nuestros depar
tamentos para sostener la democracia, para· tratar de solucionar 
en lo que podamos, y ayudarle a los funcionarios públicos en lo 
que podamos para resolver los problemas de nuestras regiones, 
pero que indudablemente no vamos a ser inferiores a _un 
compromiso que nos hemos hecho de apoyar toda la gestión 
suya, toda la gestión de su Ministerio, ser unos mandaderos, lo 

· que quiera pero con amabilidad, con respeto y con equidad le 
.ofrecemos toda nuestra colaboración le deseamos el mayor de 
los éxitos y esta Comisión siempre estará dispuesta a colaborar 
pero indudablemente en la misma reciprocidad que se nos tenga 
en cuenta y se nos_ respete como legisladores que somos y le . 
ofrecemos y le tenemos ya el mayor de los respetos a usted y a 
todos sus füncionarios. Muchas gracias. 

Honorable Representante Tiberio Villarreal: Yo quisie
ra hac.erle unos planteamientos señor Ministro, ya que le vemos 
buenas ganas, buena voluntad y buena garra a Su Señoría sobre 
lo siguiente: nosotros los políticos a nivel regional y lo que le 
voy a comentar muy posiblemente le suceda a todos estos 
distinguidos colegas que están aquí conmigo y los que no están 
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también, hay que crear unos mecanismos, el otro día se hizo por 
decreto, por rifa o por sorteo, porque es tan triste sefior Minis
tro, en Santander sólo hay 36 plazas de: médicos rurales y en la 
UIS cada seis meses nos salen 50 ó 60 médicos fuera de los que 
l legan del resto del país. No hablemos de odontólogos, ni de 
trabajadoras sociales y todos esos que tienen que hac<er e:íl rural, 
ese es un gravísimo problema para los políticos y los gobernan
tes de turno, yo diría señor Ministro y estimo, después que un 
médico se ha matado la cabeza durante 5 ó 6 años de uniV1!rsidad 
debe hacer el año de internado ó de residencia y el esfuerzo que 
hace posteriormente de consultor de oficina en oficiina, de 
directorio en directorio, viendo a ver como encuentra un 

'. respaldo a ver para que lo nombre de médico rural , de odontólogo, 
de dietista, de nutricionista, para cumplir esos excesos de 
requisitos. La otra Señor Ministro es qué va a pasar con toda esa 
cantidad de egresados varados que hay., si implementamos esto 
que vayan fres meses al puesto de salud, esa gente se va hasta 
con un salario norm�I, porqm! a ellos lo que les importa es 
graduarse y aquí en Bogotá ustedes les exigen el registro de su 
título para poder abrirse paso en la vida, si no cabem aquí en 
Colombia se van al exterior a tratar de buscar una especializa
ción porque eso es lo que les llama la at1!nción a todos los 
médicos, el médico que no te.ng!! una especializaciórn- es un 
médico in'c;ompleto, y con todos esos cupos que hay como usted. 
bien sabe, para una especialización en cirugía' se pre:sentan 
doscientos y solamente seleccionan dos, y así todas las demás, 
yo creo que existe una injusticia en esa matieria, lo otro que yo 
quería. comentar aquí señor Ministro es tratar de buscar las 
dotaciones a los hospitales,, sobre todo en los equipos aquellos 
de esterilización porque a veces la gent1: va con una enfermedad 
y sale con tres más, entonces por un lado lo arreglan pero por 
el otro lado lo descomponen señor Ministro, entonces mientras 
no hayan estos equipos de esterilización en los hospitales, en 
los centros de salud estamos haciendo las del mico, rascando 
para dentro y 'nada para fuera, haciendo todo al contrario señor 
Ministro, yo diría que todos los hospitales y centros de! salud 
donde atiendan pacientes debe existir equipos de este,rilización 
porque estamos haciendo todo al revés y los buenos deseos a 

. ustedes los gobernantes de turno simplemente no pasa de ser 
sana y buenas ii;itenciones y ahf muere todo. Sabemos d1! casos 
de hospitales e incluso clínicas particulares donde hay u11os 
virus dortde el enfermo llega por ahí con una cortada sim¡ple que 
es de ponerle tres puntos con nylon y sale f:nfermo de cinco o 
seis más vainas que no se sabfa.n porque, entonces no sabemos 
si es un negoció redondo, que el paciente llegue con una 
enfermedad y al otro día tenga que llegar a,_q¡ue le curen llas seis 
siguientes que le prendieron en el tratamiento anterior, f:so hay 
que ponerle cura y entonces yo creo que es· la falta de equipos 
de esterilización que deben tener los h9spitales, eso no valen 
mucho yo s;reo que en el país los hospitales están sin e'quipos de 
esterilización, aptos son muy poco_s lo mismo los equipos de 
rayos X, hay que establecer políticas de importación si no se 
producen todavía en Colombia 'pues aprovechar la apertura 
económica que hay, pero no para que nos suceda como lo que 

· ha ocurrido el año. pasado donde llegan las donaciones de 
gobiernos amigos quienes d1! muy buena voluntad hacen 
donaciones de equipo para salud y suced1: que entonces las 
aduanas, los aranceles, donde no se cancelen todos estos 
equipos, todas estas ambulancias, entonces se. pudren en los 
puertos. 

Honorable Representante Hern:ando Z:mibr:ano: Mu
chas- gracias señor Presidente, señor Ministro, sefior 
Viceministro, soy representant·e del Amazonas; tengo tms pun
tos importantes qu·e comentarles. El primero es la epidemia de 
malaria que se está presentando en el río Caquetá, la parte que 
le corresponde �I Amazonas, sale de:) Arnracuara y del río 
Caquetá abajo y el río Putumayo; esta mañana hablé ·�on el · 

corregidor de estos sitios y la malaria que se está pmsentando 
es bastante grave, y no ha habido has1ta ahora una acción del 
SerVicio de Salud del Amazonas, ya como tenemos vacuna 
producida aquí en Colombia yo creo quie podríamos ponerla en 
ejecución. Lo otro es referente al servicio que se presta a la 
poblac\ón-del Amazonas, nuestro departamento es u.11 d1!parta
mento de cien mil kilómetros cuadrados equivale más o menos 
al 10% del territorio nacional, no tenemos un barco hospital que 
atienda a los pobladores_ del río Putumayo y los afluentes., nunca 

. esta gente tiene el servicio de salud adecuado durante todo el 
año , además que el río Putumayo es navegable durante tres o 
cuatro meses, sería muy-bueno que dentro del presupuesto se 
considerara la compra de un barco hospital así como lo tienen 
otras naciones como el Perú, hablando ele barcos no quiere decir 
de mil toneladas para arriba sino lanchas adecuadas que puedan 
navegar por estos ríos, lo otro es la dotación de hospitales, 
tenemos el caso del hospital de Leticia que atiende a pade111tes 
del Brasil y del Perú, pero es un hospital que su dotación es 
bastante ineficiente no tiene los equipos requeridos lo mismo 
que el resto de puestos de salud que hay en el caso de Puerto 
Nariño que tiene un puesto de salud pero no tiene 1equipo de 

· rayos x, una persona que tenga una fractura tiene que bajar hasta 
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Leticia con unos grandes gastos y de Puerto Nariño a Leticia 
siempre es lejos, tenemos el caso del puesto de salud de 
Tarapacá, eso es para el  am igo Tiberio, a l lá  descubrieron a m i  
me tocó vivir que  para poner inyección a una  persona el los 
prenden a calentar su horn i to afuera y a l l í  ponen a calentar la  
aguja h ipodérmica, eso es para que vea señor Ministro que 
tienen una aguja h ipodérmica pero no tienen una planta de _luz 
donde puedan prenderlas en los casos de emergencias, así 
mismo el  resto de puestos de salud de Puerto Santander, de 
Chorrera y de Leticia las grandes distancias de nuestro depar
tamento señor Ministro y me tocó vivirlo  a mi también con un 
herido de Puerto Santander, Santander queda al l ado de 
Araracuara es el sit io donde había antes la  colonia penal y un 
i ndígena que fue herido de bala le tocó viajar encima de pescado 
congelado hasta Bogotá, porque no hay un medio de comuni
cación como una avioneta para que lo  traslade a Leticia que 
sería lo más cercano, a él l e  tocó venirse desde Puerto Santander 
o Araracuara hasta Vi l lavicencio y de ahí en carro hasta Bogotá 
sufriendo muchísimo esta persona. Esto ahora se nos presenta 
Ja· oportunidad señor Min istro de que al Departamento del 
Amazonas le regalaron una avioneta con capacidad para 1 2  
personas, esta avioneta n o  l e  digo donde está porque de pronto 
me la qui tan, pero yo si personalmente se lo voy a decir, lo único 
que fal ta es pagar el seguro que es de aproximadamente 20 
mi l lones de pesos, una avioneta para 1 2  pasajeros que se podría 
adecuar para los casos de emergencia como l es digo, el depar
tamento es supremamente grande y no se podría l levar a los 
heridos por vía fl uvial porque se tardaría de 20 a 30 días en 
l legar a Leticia y l legarían muertos, la única forma de adquirir 
esta avioneta ya que nos val ió cero pesos, únicamente pagando 
el seguro que se nect<sita y una que otra adecuación, yo le estaría 
informando a usted señor Ministro, yo creo que a través del 
presupuesto que se puede conseguir, a través de la lotería la 

· nueve m i l lonaria, pagar lo  que es la  reparación y el  seguro de 
vuelo para esta avioneta y tendríamos nosotros un medio de 
transporte para estos heridos buenísimo para esta región del 
Amazonas. Eso es todo lo  que tengo que decir señor Ministro, 
Muchas gracias. 

Honorable Representante Carlos Alberto Oviedo: Gra
cias señor Presidente. Yo les voy a sol icitar me d ispensen pero · 
la vérdad es que he querido participar de éstas sesiones como le 
consta al  Presidente de esta comisión, muy contrario lo  que 
piensa el partido conservador que es mi .partido, porque me 
parece que en las comisiones es donde esta el trabajo parlamen
tario, y tal vez yo soy el ún ico que estoy asistiendo a comisiones 
d�sde que empezó ese problema, por un puesto en la  Mesa 
Directiva de la  Cámara, y quise quedarme porque sabia que hoy 
estaba el Min istro de Salud con nosotros, yo pertenezco al 
Departamento del Quindío señor Ministro, donde estamos en el  
corazón del  Eje Cafetero y de Colombia y de pronto desarrolla
dos en muchos aspec_tos, pero ante una ausencia manifiesta de 
l iderazgo y segundo, con una falta ostensible de recursos en la  
falta de salud, hemos venido preparando un proyecto con todos 
los ·estamentos de la salud del Departamento del Quindío, 
haciendo unos talleres todos los viernes con todos los represen
tantes de la salud para entregarle como documento al señor 
Ministro, como una necesidad sentida de la región y estamos 
igualmente preparando-otro proyecto con la  Dirección Nacio
nal de Artesanias y se preguntará señor Ministro que tiene que 

-ver las artesanias con la  salud y yo d iría que mucho, hoy l e  decía 
a la doctora Zul ia Mena, que ibamos a necesitar del concurso de 
e l la  en este proyecto para ir a unas sesiones de trabajo en la 
Dirección Nacional de Artesanías, porque me decía la doctora 
Ceci l ia  Duque, que es una quindiana i nvestigadora d�I proble
ma artesanal en Colombia, y una erudi ta en la materia, que el  
Chocó región totalmente .abando¡¡_ada no solamente en salud, 
sino en todos los sectores del desarrol lo  social ,  l a  comunidad 
chola que produce unas grandes artesanías trabaja para mi tigar 
la  enfermedad, porque no tiene ni siquiera los paleativos ni  los 
puestos de salud, ni  tienen las carreteras ni la infraestructura 
básica para· poder cumpl i r  con este tipo de actividades, en el 
Departamento del Quindío señor Ministro usted que viene del 
sectór de salud de trabajo y fue una complacencia que nosotros 
recibimos con mucha expectativa con mucho agrado, yo diría 
que hay un cien tífico como el doctor Germán Jarami l lo  que 
usted debe conocer en _el Hospital la  M isericordia en Calarcá, 
dónde los médicos trabajan gratis, porque primero el  personal 
es insuficiente y segundo los elementos de trabajo el los los han 
obsequiado o los han conseguido como lo decía el  doctor 
Tiberio Vi l l arreal , con mul tinacionales o entidades de otros 
países que han querido vincularse con el Departamento del 
Quin dí o, yo discrepo de .la doctora Ana García, pero el  departa
mento con más índices de sida de acuerdo al informe que· nos 
ha presentado el  Min isterio de Salud es e.1 Departamento del 
Quindío y el  municipio con más indices de sida es Calarcá y no 
tenemos en esta región ni  s iquiera un pabel lón para el sida, para 
tratar a los enfermos de verdad que sé cual es su propósito. He 
tenido la oportunidad de escucharlo, de verdad que aquí no es 
el escenario para de. pronto l lenarlo de ideas sino más bien es 
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concretarlas, que usted nos permitirá el próximo viernes en 
ocho en un taller muy serio que se va a hacer en el Departamento 
del Quindío si usted no puede estar, le sol ici taría delegar a uno 
de los asesores que usted tiene en el Despacho, para que nos 
acompañe para que le transmita las inquietudes que le van a 
servir por lo menos de argumentos, si bien los tiene, le van a 
aumentar más el caudal . .Esto tiene para nosotros prioridad en 
el sector de la salud en Colombia. Yo veo con mucha preocu
pación y en eso comparto la tesis del doctor Ardila Ballesteros, 
que mientras la prensa colombiana a cogido a la clase política, 
veterana y nueva , yo pertenezco a la segunda, como si fuéramos 
los grandes males que agobian al país lo digo también con 
mucho respeto y sin impertinencia que de pronto la prensa a 
olvidado qµe el sector ejecutivo nacional se esta quedando con 
los vicios, con el pecado y sin el género y nos están delegando 
a nosotros y extendiendo todos esos pecados y todos esos 
males, pero además el Gobierno central ha descuidado, dos 
sectores básicos como es el de la salud y el de la educación y veo 
con buenos ojos una entrevista que usted tuvo la oportunidad de 
entregarle al país donde habla de la  profesionalización de la 
salud porque no solamente el médico tiene esa gran dificultad, 
l lámese el médico general o el especializado, los trabajadores 
sociales en el  concepto amplio de la  palabra, en el caso de los 
odontólogos, que tienen más dificu l tades económicas que un 
médico para ejercer la  profesión por los mismos ingresos que 
ellos reciben, lo que ha consagrado la  ley 1 00/93 en materia de 
contrata9ión a nivel del seguro social y a nivel de los mismos 
hospitales me parece que es más del icado, y entonces señor 
Ministro que además de estas partes presupuestales que usted 
nos ha extendido hoy es fundamental que hagamos un gran 
debate un gran foro sobre el ·problema de la salud, y yo creo que 
esta es la  instancia y es el  momento oportuno ahora que el  
Ministerio se ha tecnificado porque sé que con usted tenemos 
la  gran esperanza de trabajar con un cri t.erio técnico, con un 
criterio científico y puede igualmente contar con la certeza que 
nosotros estamos precisamente para poder contribuir con algu
nos pocos elementos pero que sean ju iciosos, productivos y 
oportunos. Muchas gracias. 

Honorable Representante Guillermo Britto: Gracias se
ñor Presidente, señor Min istro, señor viceMinistro, muy agra- · 
decidas por la presencia de ustedes en la tarde de hoy. De verdad 
que de todas manera existe, y conocemos la preocupación que 
tiene el  Ministro y la que tiene el país por la parte económica, 
la  administración de la  salud que está en .un déficit bastante 
pel igroso para la  Nación, pero como sabemos la  gran amistad 
que tiene el señor Ministro con el señor Presidente de la  
República y con el  señor Ministro de Hacienda y ahora con la  
colaboración que l e  hemos ofrecido los  miembros de la  comi
sión cuarta, pues vamos a lograr la  consecución de estos 
recursos para que la salud en sus manos pues se preste como 
queremos todos los colombianos que sea. Yo represento al 
Departamento del Guanía tenemos una extensión de 86 mi l  
kilómetros cuadrados, no tenemos"sino un solo hosppt;ll regio
nal ,  el hospital de Puerto Inírida que es su capital, en el resto del 
departamento no tenemos sino unos puestos de salud que 
atienden en una forma demasiadamente precaria ya que no 
tienen instalaciones físicas, dotación instrumental, no poseen 
absolutamente nada, es un enfermero bi l ingüe indígena el que 
atiende estos puestos de salud en el  resto del departamento, 
hace frontera con Venezuela y frontera con el Brasi l .  La parte 
presupuesta! se ha concentrado en la capital, donde hay poco 
presupuesto, pero que si ese presupuesto se administran 
efiCientemente, pues seguramente vamos a tener un mejor 
resul tado, la  eficiencia y la  eficacia en la  administración de los 
recursos. En el hospital nuestro, en Puerto lnírida es atendido 
únicamente por rurales, los odontólogos, m_édicos, bacteriólogos, 
a l lá  no tenemos ningún médico graduado con experiencia, por 
eso iamentablemente es una gran cantidad de recursos los que 
se gastan en transporte del Departamento a Inírida y de Inírida 
a Bogotá, porque allá no tenemos la  capacidad científica para 
poderlos atender, esto no existe. 

Estos enfermeros en el puesto de salud no tienen ni  siquiera 
un equipo de radio para hacer consultas por este medio. Como 
lo decía el  do�tor Zambrano del Amazonas, son distancias por 
aguas son 8 ó 1 5  días, cuando los pacientes l legan es a 
enterrarlos porque se mueren por el camino. Pero decía acerca 
de la administración de los recursos de la Nu7ve Mi l lonaria, la  
lotería de la cual mi departamento es socio, le ha transferido 3 
mi l  mi l lones de pesos, vemos la gran publicidad que se le hizo 

. en el curso de la  se.mana anterior y de ésta en los periódicos, en 
los diarios de circulación nacional y en la revista semana 3.036 
mi l lones de pesos para el Departamento del Guainía. Y lamen
tablemente esos recursos se gastan, en la  semana pasada l lega
ron 700 mi l lones de pesos girados por la lotería a salud, l legan 
los recursos al depart�mento y el departamento i nmediatamen
te los transfiere a salud pero vemos que los recursos se agotan 
y no vemos la preocupación de parte de la dirección de salud 
para la canal ización de esos recursos hacia la  parte rural, que es 
el 99% de la población y de esa población el 80% es indígena, 

Página 29 

los demás son colonos y es lamentable sufrir esas humi l l aciones 
en la frontera con Brasil y Venezuela para que atiendan a un 
enfermo nuestro, que hay que ir a la Guardia Nacional, que hay 
que i r  a la capital para que autoricen recibir a los colombianos 
porque están cansados de recibir a los·enfermos nacionales por 
la incapacidap que ha existido en la atención de estos enfermos. 
Én lnírida sé ha concentrado la  mayor ejecución de estos 
recursos, pero no vemos que haya una atención suficiente, lo 
que l laman ahora en administración una atención al cl iente no 
existe, a usted le dan ci tas odontológicas para un mes, los 
enfermos duran 4, 5 6 y 8 días sin recibirl os, a los indígenas a 
los dos meses cuando se están muriendo y los mandan a Bogotá, 
lo cual es demasiado costoso, pues p'agara cl ínica y pasajes, 
además de sus parientes, porque un enfermo del Guainía si es 
indígena no se puede ven ir  solo y si se viene solo tiene le 
problema del idioma, porque no entienden perfectamente el  
español, todo eso nos va qui tando la posibi l idad de que los 
recursos así sean pocos los podamos ut i l izar mejor. Y además 
viene una de las graves, desde luego señor Ministro en una 
posterior charla le pueda yo informar coñdatos concretos y para 
no extenderme tanto se ut i l izan los recursos cuando no hay una 
cama, cuando no hay una gasa, ni  una aspirina uti l izando los 
recursos en la parte social pero para los empleados. No es justo 
que no haya una aspirina pero que sí haya una mesa de bi l lar, 
o una cancha de tejo, pero si haya un bar donde los funcionarios 

.en vez de estar trabajando están jugando tejo, está.n !�mando su 
traguito, se dedican a pasar sabroso, y la cobertura regional no 
se hace, es tan doloroso que hace unos años se entregó una 
lancha hospital a la  secciona! de salud, trabajó 6 meses, hacia 
un recorrido por todo el Guaviare fronteras Guainía, Guaviare, 
Vichada, una cobertura excepcional, por la  ineficiencia de la 
administración la  lancha no siguió prestando ese servicio tan 
necesario, y se la dieron en comodato a la Armada Nacional, 
para que la  Armada Nacional no haga más que dormir  allá en el  
puerto, y ni  siquiera el  patru l laje lo  hace, lamentable eso, 
entonces señor Ministro yo si quisiera que no solamente en esa 
parte administrativa pusiéramos cuidado, sino que ahora como 
decía inicialmente que vamos seguramente a contar con unos 
recursos, pues busquemos la  forma que en el Departamento del 
Guainía podamos destinar algunos recursos si no los suficien
tes, sí para que empecemos en estos cuatro años de la adminis
tración del doctor Samper a ir mejorando, a i r  construyendo a 
ir dotando. 

Yo le agradezco mucho señor Ministro la atención a este 
tema del Guainía,  es bastante del icado, yo en· una próxima 
oportunidad lo visi taré en su Despacho al señor vicemin istro y 
también les agradezco pues que hagan por el Departamento del 
Guainíá lo que este a su alcance. 

Presidente: Yo quiero señor Ministro insistirle en tres 
cosas. La primera es mirara  fondo la inversión de los sanatorios 
de lepra en Contratación, Santander, Agua de Dios, y de alguna 
forma yo creo que tenemos que trazar una política definitiva,  
seria ahora que ya no son sanatorios si no empresas, entonces 
mirar que pasa con el  subsidio de la Nación a los enfermos, 
cómo se maneja, no ha habido desde tiempo atrás una pol ítica 

·clara del Min isterio, cuando se aprobó la Ley 1 O se dejó afuera 
expresamente la situación de los sanatorios a mi me preocupa 
eso y ojalá en próxima ocasión podamos tocar el tema. Yo 
quisiera señor Ministro insistir también en la idea del Represen
tante Tiberio Vi l larreal de los rurales, yo creo que eso de los 
rnédicos rurales es una de las formas de obligar al médico a ir 
a presta r un servicio · porque el  país no tenía médicos, 
odontólogos, bacteriólogos, enfermeras suficientes, hoy en día 
de verdad es un calvario porque no hay cupo, en tonces en esas, 
yo pienso que de verdad oja lá  el Min isterio a su cargo con ese 
sentido práctico que a usted lo caracteriza, nos trajera una 
proyecto de Ley o porvía·de decreto, como sea, en el  cual en tres 
meses o quince días o un sorteo, así como sucede con el servicio 
mi l i tar para los bachi l leres, en cada promoción de Universidad 
se sortea y a tres les tocó i rse, y a los otros se les dio de una vez 
su título o su número de registro porque es un requisi to para 
ejercer la medicina en el país, pero en fin, Min istro de verdad 
no tiene sentido tener un montón de gente represeda y por el 
otro lado las entidades terri toriales, municipios y departamen
tos pidiendo a gritos que les autoricen plaza de rurales que es 
el forcejeo que me cuentan siempre. 

Quisi era hablarle señor Ministro, sobre la Ley 1 00, allí se 
aprobó un salario para los médicos residentes, yo quisiera señor 
Ministro pedirle a usted y si hay que aumentar los 260.035 
mi l lones aumentémosle, pero es que un médico residente ya 
hizo su rural y ya tiene su fami l ia  y en muchas ocasiones ya esta 
devengando un sueldo y entra a especial izarse con unos_enor
mes esfuerzos como ud. ya sabe, como decía Tiberio, de 200 
pasan 2 y ahí le toca una dedicación exclusiva como lo indica 
el nombre de residente y recibe cero pesos del estado. Y eso no 
es justo, la Léy 1 00 habla de que recibe no se si uno o dos o tres 
salarios mínimos, hay una suma expresa fijada en la Ley 1 00 
señor Ministro, eso no vale mayor cosa, ojalá les pueda ud.  dar 
la  grata noticia a los residentes del país que no creo que sean más 
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de 200 ó 220 ó•300 decirles que se arregla eso por vía de decreto 
o por la vía que sea, es de verqad un problema pequeño. 

Honorable Representante Zulia Mena: Bueno señor Mi
n istro yo no quiero quejarme, porque ya sobresale a la opin ión 
publ ica la  situación que a n ivel nacional sufre la  situación 
indígena y afrocolombiana en· este país, con relación a todo 
estamos hablando ahora lo que tiene que ver con salud y 
básicamente porque el mayor'. tia�sporte nuestro se hace por 
rios, sin contar las distancias en los distintos asentamientos 
nuestros, e l  paso del Pacífico por ej . por cada 20.000 habitantes 
hay por lo menos de 1 médico, sin contar las d istan,cias para 
l legar de un sit io a otro pasa como lo que estaba diciendo el 
representante anterior, que la gente se muere antes de l legar a un 
centro de salud, en el caso del choco hay un solo hospital regional 
en los distintos asentamientos no se consigue una'enfermera,por 
cada 1 .000 niños que están ñaciendo en el Pacífico antes de 
cumpl ir  los 5 anos de vida se están muriendo 1 93 y no voy_ a 
seguir dando cifras, simplemente es que la situación de salud es 
alarmante en la población nuestra, hay muchas enfermedades 
que ya se han erradicado en otros sitios del país y que entre 
nosotros todavía persiste y una gran preocupación que me surge 
a m i, cada .vez que un Ministro pasa por aquí y habla del 
presupuesto es que ·se repite lo mismo, siempre hay faltantes, a 
nivel de salud mira uno que hay unos faltantes grandes, pero al 
mismo ti�mpo el Gobierno nacional esta hablando de inversión 
social, entonces le surge a uno la pregunta qué significa la 
inversión social para el Gobierno, si un punto neurálgico es la 
salud y a la salud le fal tan recursos económicos, entonces una 
pregunta concreta que yo quiero hacerle, es si la partida que tiene 
el  ministerio de salud publica a nivel nacional alcanza para 
atender las necesidades de los distintos Departamentos. de este. 
país, viendo que los d iferente.s representantes, cada uno de 
nosotros esta haciendo las exigencias concretas para sus regiones 
que hace anos están esperando una respuesta. Otra pregunta es si 
el min isterio de salud en su cabeza participa en la definición que 
hacen de estos recursos o simplemente es hacienda quien define 
que es lo que le toca al ministerio de salud, hay otras preguntas 
que tienen que ver con algunos proyectos que hace anos uno 
escucho hablar y que hasta este· momento no se han visto por 
ningún lado, hace tiempos se. escucho hablar de una red de 
urgencias a n ivel  nacional y que aquí en bogotá se iba a hacer un 
gran centro de urgencias, entonces. la pregunta es, que sucedió 
con el plan nacional de urgencias, hay otra cosa que me parece 
muy importante y es como se va a financiar para 1 995,el  proyecto 

· de centro hospitalario de la calle 1 a. aquí en bogotá y estos puntos 
nos competen directamente a no�otros los deI ·pacifico, y es como 
se va a real izar la distribución del p"royecto,de construcción de 
infraestructura del primernivel de atención de salud que hay para 
el Pacífico según DNP y otra pregunta es como se va a hacer la 
distribución del mejoramiento de infraestructura para el Pacífico 
concretamente. Gracias 

Honorable Representante Fernando Ramírez: Gracias 
señor ·Presidente. Agradeciendo al señor Ministro su presencia 
aquí en la comisión, quisiera coadyuvar las pretensiones e 
inquietudes del R. Tiberio Vil larreal .  Si eso pasa en santander, en 
cundinamarca también sucede algo simi lar, con la descentraliza
ción administrativa, la  elección de alcaldes, los municipios han 
asumido con gran responsabi l idad todo el déficit, no solo en la 
parte profesional y científica de los municipios sino en la parte 
de salud y educación, sino que también han venido construyendo 
sus propias i nstalaciones, en el  caso que quiero comentares.el del 
municipio de soacha -cundinamarca- .. El municipio ha construi
do 6 centros de salud o unidad de atención inmediata superiores 
a los puestos de salud, el único que tiene el Departamento de 
Cundinamarca, mayor cobertura más dotados en el departamen
to, y sin embargo el servicio nacional de' salud I�s niega el 
reconocimiento, le prohíbe a los municipios que nombren el 
personal científico a pesar de que es con sus propios recursos, los 
m unicipios con estas unidades de atención inmediata, les esta 
prohibido atender la parte de los médicos rurales y odontólogos 
que bien podrían los municipios atender lo que la nación no esta 
atendiendo. La pregunta concreta, señor Ministro, es como 
logramos que específicamente en este municipio nosotros hemos 
asumido la gran responsabi l idad y ya del presupuesto municipal 
hemos nombrado 20 médicos, 1 5  bacteriólogos, trabajadoras 
sociales, empleados de laboratorio, enfermeras, hemos nombra-lo 780 maestros, que no es de su cartera, pero es el comentario, 

ara· atender toda la problemática que la nación nunca quiso, 
osotros estam_os .construyendo un hospital regional con recursos 

del propio municipio, es un proyecto ambicioso que vale más de 
15 .000 mi l lones de pesos, el municipio ya ha invertido más de 
800 mi l lones de su presupuesto queremos que la  Nación obvia
mente concertada con el departamento. y también con el muni
cipio, el señor Ministro nos lograra atender con las autoridades 
municipales en su Despacho, explicarle la ambición del progra
ma y como iograremos buscar unos rect1rsos de l a  Nación y 
atender una problemática que no solamente es de Soacha, al lí  
l legan los pacierites dementes de El colegio, de Fusagasugá, de 
Viotá, de Pasea, de Sibaté, de Bosa, de Patio Bonito, los de 
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kennedy, los que no atiende Bogotá, van a parar a Soacha, porque 
saben que al l í  se han construido 5 centros de atención inmediata, 
con una atención que asciende a las 60.000 consultas anuales, no 
solamente en medicina preven.ti va sino en odontología. Además 
hemos construido estos centros de salud con participación comu
nitaria, al lí  el municipio escasamente construyó los centros 
educativos o los centros de salud y el municipio le gira un 
pequeño sobresueldo a los médicos y es la misma comunidad 
administrando sus recursos la que financia el  mantenimiento de 
estos centros educativos y de salud y dan ganancia, lo que no 
ocurre con el hospital local o regional. Yo quiero señor Ministro 
expl icarle este proceso que hemos tenido a l l í, que usted nos 
visite, si es posible, o nos atienda en su Despacho y ojalá 
podamos recibir la manito del Gobierno Nacional, no solamente 

· en impulsar y ayudar a construir .este gran Centro Regional de 
Salud sino que también podamos l iberarnos un poco del atraso 
que los departamentos. y los servicios generales de salud tienen 
con los municipios del Departamento. Déjemos que los munici
pios podamos l iderar procesos que tenemos la  muestra y los 
ejemplos, con mucha más eficiencia y mucha más capacidad que 
lo que vienen haciendo los departamentos. Además porque 
quisiéramos que su Ministerio l iderara una integración entre los 
departamentos. y municipios. Yo trabaje en Cundinamarca, fui 
alcalde de municipio y veo como a la Nación no le interesa la vida 
de los municipios, en el caso de la salud de la  Nación es un caso 
típico, no les interesa, los municipios invierten dan de su presu
puesto exiguo com'o decía Tiberio, los recursos necesarios para 
atender esa cobertura que la Nación no ha querido y sin embargo 
los departamentos. Las seccionales se niegan, porque la norma 
dice ta·I cosa, porque el Fondo Nacional Hospitalario en su época 
no lo permitía. Entonces yo quisiera señor Ministro con todo 
respeto que en próximas oportunidades podamos presentarle un 
plan de trabajo de las inquietudes y no solamente que el munici
pi9 vaya a pedir, sino que también nos ayude a seguir l iderand.o 
este proceso, costoso, para e l  m un ic ip io  de Soacha -
Cundinamarca- de lo cual estaríamos gustosos se nos atendiera 
y pudiéramos expl icarle más ·  ampliamente esta cobertura de 
salud que estamos dando y recibiéramos la ayuda del Gobierno 
Nacional en los proyectos que tenemos que creo son importantes 
y ambiciosos para el departamento y los municipios . . 

Ministro de Salud: Bueno yo les quiero agradecer las 
intervenciones de cada uno de ustedes. Esto para el Ministro de 
Salud, es muy grato, ver como la  honorable Comisión de Presu-· 
puesto, esta ian interesada en los temas sani tarios. Yo diría que 
este es el  primer paso para lograr una labor fructífera en nuestro 
país. Es que haya un proceso de unión y de concertación entre las 
·d iferentes instancias, la ejecuti.va y la legislativa para sacar. 
adelante un programa de trabajo. Yo voy a tratar de mirar cada 
uno de los puntos, voy a ser breve y estoy a disposición de ustedes 
si tienen un comentario adicional y comunicarles que el despacho 
está abierto para cualquier otro tipo de discusión del tema. En 
relación con la intervención de la  honorable Representante Ana 
García yo me permito discrépar un poco de el la, lamentablemen
te no está porque el  crecimiento del sector en términos económi
cos supera el 48%, en términos 94 al 95 y nosotros estamos 
pidiendo un 1 3% más, pero si quiero enfatizar es que para el 
estamento central o sea para la parte burocrática, no estamos 
pidiendo sino un 5%, quizás ella se confundió un poco en las . 
cifras, pero en relación a ella los plantea.m ientas sobre los 
suministros, creo que es muy razonable, yo tuve la oportunidad 
de sufrir ese proceso, hay que proveer a los hospitales de sistemas 
de compra en volumen y pago oportuno para tratar de que 
accedan a la economía en escala. Con esto la reducción en éorte 
puede ser sustancial un solo hospital el de San Juan de Dios, pudo 
ahorrar400 mi l lones de pesos en un año cuando se logro acceder 
al sistema de volumen y pago oportuno, el Gobierno puede 
participar en esto, como puede participar, tratando de que los 
giros correspondiente al situado fiscal sean oportunos, tratando· · 
de que los presupuestos del hospital se aprueben con la debida 
antelación para que puedan disponer del instrumento presupuesta! 
para que se genere la agilidad necesaria en la adquisición pero 
deben concurrir los departamentos, recordemos que un 30% de 
los recursos hospitalarios vienen de las rentas cedidas y como tal 
debe haber un concurso directo de los departamentos para que 
el los en conjunto con la  Nación permitan el  giro oportuno de los 
dineros a los hospitales, es claro que el pasivo prestacional es 
algo que preocupa al Gobierno yo se los mostré en algunos de los 
acetatos, pero también es claro que los municipios y departamen
tos están recibiendo una cantidad importante de recursos, en la  
solución del pasivo prestacional deben concurrir la  Nación y los 
entes territoriales, en proporción al aporte que cada uno haya 
dado en el pasado al funcionamiento de cada una delas entidades, 
de tal manera que si estamos . preocupados por el pasivo 
prestacional ,  vamos a colaborar con �ste trabajo que es condición 
para poder efectuar una sana descentral ización. La honorable 
Representante habla de programas específicos especialmente 
sida, asistencia a la  mujer, n iñez, -y yo diría que una de las 
enf�rmedades del sector es la desistitucionalización de los pro
gramas. Nosotros estamos acostumbrados a que nos den progra-
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mas pero no a que nos den salud integralmente, y lo que yo 
pretendo generar en esta cartera es a generar la infraestructura 

. sal) itaria que permita que los programas se perpetwrn, nosotros 
decimos hay que ponerle gafas a los niños, entonces se arma el 
programa de las gafas, se va se le entrega la gafas se el toma la foto 
y se va y se acabo el problema de las gafas, porque no existe un 
centro de salud que se encargue de la salud visual de los niños. 
Hacemos el programa de comida apoyo nutricional, entonces se _ 
va a Iós hogares o a las escuelas se les da queso y leche en polvo, 
pero no existe un centro de salud que controle el crecimiento y 
desarrollo del niño y la efectividad de los programas del soporte 
nutricional. Se habla de atender a la mujer y entonces se crean 
programas paralelos al sistema sanitario que cuando desaparece 
el motor del programa hace que desaparezca el programa. Los 
programas específicos son importantes, pero es más importante 
que el los persistan a través del tiempo, para el lo la administración 
ha creado un bloque de trabajo el primer n ivel va a ser reforzado 
y esto complementado con el segundo. y el tercer n ivel .  La 
redcfinición _del primer n ivel es el truco de los programas 
específicos, nosotros no podemos seguir  con puestos de salud en 
los cuales haya solo un médico y a veces n i  siquiera un médico . 
en donde lo único que tiene es un fonendoscopio, no tienen 
faboratorio, no tienen rayos X, no tienen como resolverle el 
problema a la comunidad, ya paso el  momento de dejar edificio 
tenemos es que dejar programas instalados, entonces es claro que 
los señores representantes que han inte.-Venido y ahora voy a 
tocar específicamente los temas, de territorios nacionales, de la 
Representante del Chocó, tienen mucha razón cuando dicen . 
estamos desprotegidos, estamos co.n cen tros de salud que no 
tienen capacidad resolutiva, hay un programa que se l lama el 
programa PAN, que ha montado el Gobierno a través de la red de · 
Solidaridad, tampoco funcionara sino lo institucional izamos, 
entonces la propuesta que el Gobierno que esta tratando de 
implementar porque ya esta diseñada, es la redefinición del 
primer nivel en cada uno de los rincones del país, vamós a montar 
alrededor de 1 .500 centros de salud ampliados, muy parecido a 
lo que nos dice el honorable Representante de Soacha
Cundinamarca- muy parecidos a centros que ya están aparecien
do en varias ciudades de Colombia, pero para ofrecerk a la  
población una estructura sobre la  cual se  monten los  programas, 
esto requiere de descentral ización, sin ninguna duda y por eso a 
t1stedes yo les pido colaboración, porque requiere un trabajo 
político importante, es una d iscusión con las asambleas, es una 
discusión con los · concejos municipales, es un proceso de 
concertación entre la administración y la parte legislativa, yo 
quisiera que durante la gestión nuestra pudiéramos l levar a los 
municipios a que nos dijeran lo  m ismo qué dice el  Representante 
Ramirez de Cundinamarca, había en alguna oportunidad alguno 
de los miembros de una comunidl!d que decía cual es la diferencia 
entre mi hospital y el del frente, es que mi edificio es de 2 y el otro 
es de 3, entonces a mi no me dejan atender la población, pues 
vamos a romper con ese m ito vamos a l levar a las poblaciones a 
un mínimo de desarrol lo a partir del cual gracias al subsidio a la 
demanda, no a la  oferta, el los puedan seguir creciendo. Vamos a . 
darle el instrumentq de gestión administrativa, vamos a darle el 
instrumento de dotación. El programa que tenemos es de 650 
mi l lones de dólares, de los cuales 1 50.mi l lones van para el primer 
nivel de atención, esto nos alcanza para 1 .500 centros, con una 
inversión de 80 a 1 00 mil lones de pes.os porcada centro de salud, 
vamos a complementar los hospitales de primero y segundo 
nivel, a lrededor de 1- mil lón de dólares por cada liospital, de 
segundo.n ivel en Corombia, son 1 50 hospitales, a lrededor de 5 
mil lones de dólares por cada hospital de tercer nivel y alrededor 
de 1 O mil lones de dólares por cada hospital universitario, así 
vamos a Tecuperar la infraestructura sanitaria de este país, para 
poder darle una base de sustento a la Ley 1 00, nosotros vamos 
hacia una parte que se l lama seguridad social ,  pero la pregunta 
mia es en dónde, con cuales instituciones, con cuales médicos, 
este proceso es el que yo pretendo l levar a cabo y para el lo 
estamos diseñando un decreto de transición que nos permita 
pausadamente recuperar la infraestructura y ya así colocarla en 
condiciones de l ibre competencia y entrar al proceso del mercado 
de la oferta directa a las empresas promotorás de salud. De tal 
manera que desde el punto de vista programas individuales,yo no 
quisiera oír más de programas individuales aislado, sin.o progra
mas individuales ensamblados en centros de salud y que se hagan 
en cada una de las regiones de Colombia. El programa de malaria, 
porque no es en los centros de salud donde se examina el parásito, 
porque la gota gruesa tiene que esperar una defin ición del 
Ministerio de Salud porque es el Ministerio de Salud que tiene 
que comprar esos medicamentos, porque no son las regiones las 

- que tienen el problema en sus manos, con el apoyo �el nivel 
central, quienes no puedan hacer la situación. El proceso de 
descentralización entonces es prioritario para la presente admi
nistración y que nos va a complementar. El Representante 
Tiberio Vil larreal dice cosas muy ciertas. La dotación hospitala
ria es fuñdamental ,  y acabo de rt1encionarles lo que vamos a hacer 
en esos términos, es inconcebible fo de los rurales, yo siempre me 
pregunté, porque pasaba eso, porque a los médicos los ponen a 
hacer rural y no les dan el puesto. 
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Entonces yo voy a hacer algo señor Representante, o les doy 
puesto, o les quito ef rural, pero no hay derecho a que estemos 
.metidos en ese paseo, en el cual por una parte n.os obligan a 
prestar un servicio y no nos dejan prestarlo y esto nos interfiere 
a los médicos, yo no le puedo prometer en este momento que voy 
a !Íacer, pero si. le voy a prometer una cosa y es que le voy a 
trabajar duro al problema. 

No conozco la reglamentación, honorable Representante 
sobre l imitación de las droguerías, en términ9s de distancia, pero 
les aseguro que voy a buscar dentro de los archivos del Ministe
rio, en dónde s_e les ocurrió hace� tal adefesio, porque yo no veo . 
por qué no se puede poner una farmacia al lado de la otra, porque 
el problema es deJ que la pone_ de si se quiebra o no se quiebra, 
habría que mirar si es Nacional o si es local la resolución, porque 
a veces son resoluciones locales y entonces no podemos interve-
nir. 

Yo no tengo n inguna duda de que los problemas en Jos 
territorios nacionales son grandes, pem tenemos que resólverlos 
en conjunto. A mi me parece honorables Represen tantes_, 
Zambrano y Britto, que hay cosas, mire yo me he comunicado por . 
radio con Tara paca y yo s!ento que la gente que esta al lá es buena, 
es gente que esta haciendo patÍia, está trabajando, no hay neveras, 
se les dañan los reactivos porque no hay una nevera donde 
guardarlos, este motivo y ya está en marcha un programa de 
investigación con Ja Universidad Nacional de Colombia para el 
diseño y montaje de neveras de energía solar, porque las plantas 
eléctricas funcionan de las 3 hasta las 6, porque cuando se daña 
algún elemento son 25 días para ir a Leticia para que les arreglen 
alguna cosa o les tra igan algún repuesto, ésto ya esta 
implementado, ya esta el diseño del proyecto y los costos los 
asume el Mini_steri� de Salud, porque ésto me permite solucionar 
también el problema de vacuriadóíi,' porque la red de frío esta 

· muy deteriorada, y para que no volvamos a hacer campañas de 
vacunación, sino para' que tengamos vacunación permanente, 
· necesitamos organizar la red de frío. No me disgustá. en absoluto 
el programa de las l anchas, me. parece qué hay que meterle un 
poco más dé cuentas. Yo diría que es un¡¡ buena solución, pero 
aquí tenenios que entrar con el ' concurso de los· municipios. 
Desde el punto de v'ista de distribución ·pr�supuesta) para salud, 
los territorimí' nacionales tienen'múy buenos aportes en térininós 
'dé cantidad de pes'os per cápÜá; para da'r]e '  una idea eri los 
territoríós nacionafés'él 'qü� menoúfé'ne son 50:000 .péscis' per 
cápita, éuandó a nivel del interíor del país es alrededor de 20 a '15 
m il pesos per cápitá, bueno Uno· entiénde que los costos. del 
traslado de los pacientes es m'uy altci:De esto doy fe porque es que 
yo los recibía en e!San-Juan dé Dios y son alrededor de ·sao mil 
pesos por _caaa .egreso 'hospitalário, sin ccSniar los tiqúetes, la 
traídá de la ·famil ia si uno analiza la red total de Jos territorios 
nacionales; tiene algunos problemas de funcionamiento, el pri
mero y más ·importanté es ·el transport�; pero el segundo es la 
carencia de recursos físicos, o sea 'de oferta, para que puedan 
atender a la gente en la región. Un programa que ha -venido 
desarrollando la Universidad Nacional, ha sido de gran ayuda, 
enviando especialistas periódicamente para generarallá en plaza, 
brigadas quirúrgicas y brigadas médicas con (ormación'médica 
continuada. Para esto yo diría que nos sentemos, tengo proyec
tado reunirme con cada uno de los CORPES de este país, las 
reuniones deben empezar · a finales de este mes, porque yo le 
quiero presentar tanto a los gobernadores salientes como a los 
fút�ros gobernadores, a los Representant�s y "a los Senadores de 
las regiones un programa en bloque para tratar de solucionar en 
cuatro años el problema de la oferta hospitalaria en Colombia y 
por lo tanto el problema de cobertura institucional. Esto incluye 
a los hospitales, yo diría que estamos muy de acuerdo con la i úea 
del Representante-Ramírez, quiero insistir de nuevo, yo no veo 
porque un hospital en cúalqúier región del país no púeda crecer, 
que porque el decreto no lo deja, yo voy a romper ésto y ésto 
incluye al Hospital de Pué'rto Inírida, ustedes tienen que desarro
llar los hospitales y tienen que darle la atención de salud a la 
gente, pero también son ustedes los que tienen que generar el plan 
local de salud, de acuerdo con las necesidades de la población, 
porque las riecesidades de la población nci se pueden seguir  
estableciendo desde Bogotá en un escritorio, son las regiones las 
que deben decir cuáles son sus necesidades y por lo tanto cuáles 
son los requerimientos para esas necesidades. En- cuanto a los 
sanatorios yo estay de acuerdo. Hay dos Agua de Dios y 
Contratación. Yo diría que amerita un artículo especial. Tienen 
una ventaja en este momento que son adscritos al Ministerio de 
Salud y ,por lo tanto honorable Representante, yo le abro el 
espacio para que con el señor viceministro me hagan una pro
puesta de solución a este par de entidades y así empezamos Já. 
concertación de una vez. Con los médicos residentes le quiero 

· informar que yo he estado bastante involucrado en el sistema, se . 
iba a sacar un decreto por Ja administración anterior, en la cual 
se le iba a dar _una plata a los residentes de ac.uerdo con las 
necesidades básicas insatisfechas, era algo muy parecido a 
ciertas cosas que se hacían anteriormente y era que si el residente 
vivía en estrato 1 ,  se le daba el 80% de la beca, que si vivía en 
estrato 2 entonces el 75.3%, logré final'mente trancar éso y 
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estamos en la elaboración de un decreto que dice lo siguiente: La 
ley 1 00 dice que hay qué pagarle a los residentes, por lo tanto 
paguémosle a los residentes 2 salarios mínimos a los & las 
entidades oficiales, creemos que no es lógico que el estado 
financie a las entidades particulares, entonces en eso yo les pido 
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a ustedes e l  apoyo porque m e  van a revirar, pero y o  n o  voy a 
torcer, el estado está para la gente que le faltan recursos econó
micos, y vamos a ofrecerles todos, entonces vamos a darles 2 
salarios mínimos a cada residente de las instituciones oficiales de 
nuestro país, y yo espero q_ue en el curso de 30 días, tengamos el 
decreto l isto. A la Representante del Chocó que esta en mi -
corazón, yo no concibo que en Colombia haya una región en 
donde la mortal idad infantil sea tan alta, los datos que tiene la 

adicional de 1 2.500 para mejorar la infraestructura de atención 
para poder ofrecerle a estas mujeres la atención adecuada y 
simplemente d ieron el presupuesto. El proyecto de urgencias, 
fíjese una cosa, cuando uno diseña un programa, como fue el plan 
nacional de urgencias, aparentemente se les olvidó que había que 
contar con la red hospitalaria, entonces un . plan nacional de 

· urgencias no es más que montar unos centros de salud, puestos 
de salud hospitales de segun�.º y t.ercer nivel adecuados y a ellos 
ofrecerles un sistema de referencia adecuado, entonces honora
bles Representantes, cuando yo digo que voy a hacer un gran 
programa, un gigantesco programa con 650 mil lones de dólares 
de inversi§n estoy diciendo que voy a montar un programa· de 
urgencias, para usted montar una red de urgencias necesita en el 
hospital el servicio de urgencias, el servicio de rayos x, el servicio 
de laboratorio, ·1as salas de cirugía, la unidad de cuidados 
intensivos, y los pisos de hospital ización, porque recordemos 
que un 40% de las urgencias tienen que ser.operadas. Entonces 
si yo hago un plan de urgencias, como se había diseñado, no 
quiero entrar en ninguna controversia, en el cual yo pretendo 

· representa_nte coincid_en con Jos mios, cuando a mi me solicitaron 
que estableciera las prioridades para incrementar el program·a 
PAMI, que es el programa de atención materno infanti l , ,yo dije, 
el primer departamento debe ser el Chocó, me dijeron y por qué 
el Chocó, y no solo el Chocó, sino territorios nacionales, porque 
son programas que van a solucionar problemas definitivos de la 
población, cual es una disminución clara en la mortalidad infan
ti l ,  adicionalmente les quiero informar que el 80% de las morta
l idades maternas, son prevenibles con una buena atención, pre
parto, intra-parto y post-parto y ese es el programa PAMI, 1 2.500 
mil lones de pesos para ejecución en este �emestre en centros de 
salud, les vamos a pedir que nos ayuden en los municipios, esto 
es cofinanciadito, el municipio me pin!a el hospital i !o y me le 
arregla la luz y yo ahí le conecto el equipo, porque no puedo 
invertir en pintura y en modificaciones estructurales porque la 
misma ley le ha ordenado al municipio hacerlo, 1 0% del situado 
fiscal está destinado exclusivamente a éso, pero más importante 
que éso, es quererle llevar la descentralización al Chocó, pero no 
l levarle la descentralización al Chocó y a todas las regiünes como 
Un clíeq.Jist; en' Ja cual se llenan un'ós réqúisitcisse Je'dice·alpi lotn, 
móntese y afranque y el piloto no tiene plan de vuelo. Yo les vny 
a llevar plan de vuelo: Les vamos a llevar instrumentos técnicos 
para que tracen los planes locales de salud, instrumentos técnicos 
para que puedan l levar las ejecuciones presupuestales dentro de 

· los hospitales, par� que lleven el control de suministros, para que 
l leven el control de la morbi�mortal idad. Le vamos a dar moder
nización administrativa a los hospitales. Estos planes tienen 
recµ�sos y están . financiados. Estijmo_s ,h,apl�ndo. de �nos 80 
mi l lopes, de c;!ó,la[e!) para poder llevar a ·_ca!JÓ todo un ap()yO 

. técnico q�e'coñí�hzámos a'finales de esteºmés'o a comierizos'qel 
e�trant,e y que vamos_ a empezarconcei'tánd_olos-écin las e�,q?ades 
político-administr�tivas de .fa región para que por .el si�tema de 
éori�ertació�, l levemos ésto a feliz términq. En relación al 
hospital de Soacha creo que ya está todo dicho, sin embargo, 
conozc_o 'el programa, conozco cómo están · inclusive · mec[io 
regional izados dentro de Soach-a, cómo los centros de. salud están 
distribuidos de acuerdo con la población,.conozco además_como. 
son los sistemas deremisión y contra remisi\)n que están utilizan
do en Soacha y les conozco. las ambulancias y lo felicito porque 
tienen muy bu.en sistema allá. Hay otras regiones que tenemos 
que emular, en Cal i ,  en Medellín, en todo el Valle, en Antioquia 
y yo diría que Quindío, yo soy eje! Eje' Cafetero, y en . el Eje 
Cafetero ha habido una labor muy grande hecha por mucha gente 
durante mucho tiempo, el Director del Hospital es compañero 
mio,. la gente que trabaja en Armenia son amigos mios, y doy fe 
del de�arrollo que ha tenido la región y no sólo el Quindío, 
Risaralda también y Caldas también, pero esto no obsta pará que 
no miremos la problemática específica region·a1 .  �I enfoque que 
el Representante del Quindío, Oviedo, tiene es el m ismo mio, a 
mi me parece que la discusión técnica es Ja que precede a una 
acción sana y lamentablemente no vine preparado para 'este tipo 
de discusión, pero hay un CORPES qdé quiero pedirle acceso al 
CORPES de la zona que le correspo;ide, el Quindío, Risaralda, 
Caldas, Val le y ca'uca, creo para que e_ntremos a discutir todo el 
proceso de descentralización, yo creo firmemente que sin des
centralización no vamos a lograr nada. Entonces todo el apoyo 
técnico que quiera, que nosotros podamos ofrecerle, con mtic�o 
gusto y cuente con un representante mio de este viernes en ocho 
en Armenia. Creo que espero haber contestado. 

Honorable Representante Zulia Mena: Creo que hay · 

cosas que se le quedaron en el tintero. El Ministerio de Salud 
participa en la definición del presupuesto que le toca, o .  e·s 
Hacienda el que , Jo - hace. La- otra es qué sucedió con .al plan 
nacional de

. 
urgencias. Otro punto es si se va financiar para el 95 

el proyecto �entro hospitalario. de la calle primera en Bogotá. · 

Ministro de Salud: Yo quiero aclararle los tres puntos. Sí 
participo en la distribución del presupuesto, o sea tengo foro, me 
escuchan, por supuesto que Je hacen caer en cuenta a uno también 
de ciertas cosas, qi�e uno finalmente desde su ángulo de la Cartera 
no consigue a veces, mire que la condición macro que el gasto 
público, que mire que Ja i nflación, o sea le enseñan a uno también 
una serie de cosas y por supuesto uno debe entender también el 
propósito nacional en términos de otras áreas, pero si me han 
d�c:> foro, le cuento por ejemplo lo siguiente: el programa PAMI,  
quiero hablar de el un poquito, estaba diseñado con unos recur
sos, en �! Consejo de Ministros,,el Ministro de Salud pidió una 

. ponerle a un servicio de urgencias, ponerle un electrocardiógrafo 
y' darle 2 camil las, e·so se l lama error de diseño. El plan nacional 
de urgencias es el plan nacional hospitalario, el plan nacional de 
urgencias es la recuperaciól) de la infraestructura que estamos 
proponiendo para el país y así usted va a poder tener la seguridad 
de que · le van a atender integralmente el enfermo, lo único que 
quedaría por fuera dentro de lo que. les he dicho es el sistema de 
transporte, estamos estudiando el componente de servicio nacio
nal de movil ización de enfermos, a través de una asesoría 
extranjera, el SAMI de París, que tiene una red naciónal de 
transporte y vamos a tratar de· montarlo, no le prometo que io 
hagan, yo si creo. que montamos los hospitales, el . sistema de 
transporte yo c�eo que ·lo dejamos para la próxima administra
d\)n. El centro médico nacional por ú l timo tuvo un serio traspiés, 
y yo q�iero recordarle que yp soy profesor de la Universidad 
Nacional en donde se gestó.el proyecto del Centro Médico 
Nacional, Director del. San Juan de Dios, cabeza del ce.ntro 
médico nacional y nos lo barajaron, nos lo barajaron porque de 
los dineros que se· recuperaron o que se consiguieron, el señor 
_embajador Doctor Ern.es\o Samper Pizano, consiguió el dinero, 
ese dinero 'fue fragmentado, ,qué . .  estamos hadendo, est;imos 
incluyt¡ndo dent�q del p�e�upuesto de.inversión de las próxi'mas 
vigencias un '119nto apr9x(m¡¡dc¡ de 30 ¡ni l lones de dólares, para 
·el centro médico nacion�I de -la primera que es una necesidad de 
Bogotá. - · 

Presidenté: Quiero agradecérle al señor· Ministro de'Salúd 
sü intervención, agradecerle ácteinás la claridadY la cordialidád 
de que há hecho·'g¡¡la en 'esta �xposiciÓn. Agradeceile al señor 
Viceministro, ·nuestro paisano santandereano el Dóctor lván 
Moreno Rojas, también que haya acompañado al señor Mínistro 
en esta primera citación, Tecordarle a los colegas para el día de 
mañana a las 9:30 está el Director del Instituto Nacional de Vías, 
a las 1 0:50 _el señor Ministr.o de Edu�ación, ·1 2: 1 0  la Señora 
Ministra de.Trabajo, 1 :30 el Señor Ministro de Defensa (encar
gado) General Ramón Emil io Gil ,  a las 2:00 el Ministro de m inas 
y a las 2:50 el Ministro de Cpmercio Exterior. Una jornada 
agotadora como la del día de hoy, agradezco a los miembros de 
la comisión su colaboración. Ministro y señor Viceministro 
muchas gracias por su compañía. 

Secretario: Tercer punto del .orden del día, lo que propongan 
los honorables Congresistas. 

Presidente: Alg·una proposición sobre la mesa? 

Honorable Representante Carlos Alberto Oviedo: Y o 
quisiera así que pusieran cuidado un poquitico porque me parece 
que puede ser un poco importante y es la preocupación que tengo. 
Aquí estamos trabajando con mucha responsabil idad y seriedad 
y de verdad que si quiero resaltar el espíritu del Presidente de !a 
comisión y de los s�ñores miembros de la comisión. Pero en 

- dónde está la preocupación que yo tengo, y es que aquí estamos 
escuchando a los Ministros que muy acuciosamente vienen a la 
comisión nos atienden el l lamado, responden las inquietudes y 
observo que mañana cuando nos traigan el proyecto presupuesto 
con unas modificaciones que trae el Gobierno nacional,  y lo que 
digo lo éstoy expresando con conocimiento de causa porque he 
tenido la oportunidad de estar en Planeación Nacional, �n el 
Ministerio de Hacienda en la Dirección de Presupuesto, en  las 
direcciones de planeación sectorial de cada uno de !Os ministe
rios, tratando de luchar por la región de uno en Ja inclusión de 
algunos proyectos, y por ejemplo yo voy ·a  res·aftar q'ue IOs 
Ministros que han l legado, me sorprende mucho, o por Jo menos 
quedo muy impresionado con la disertación del señor Ministro 
de Salud, pero como ocurre siempre )os mandos medios son los 
que de pronto dan lugar para que no se lleve a fel iz culminación 
el proceso que nosotros queremos incorporar señor Presidente,· 
entonces yo quiero preguntarle a - usted como Presidente de la 
Comisión o a los demás compañeros o a quien tenga l a  respuesta 
pues si me la pueden dar, pero miro con muchos esceptisismo que 
mañana cuando nos traigan el presupuesto, nosotros Jos parla
mentarios no vamos a tener n inguna iniciativa, vamos a tener 
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para incorporar algunos proyectos de inversión en obras regio
nales que con mucho esfuerzo con mucho sacrificio de pronto 
hemos querido presentar a Planeación Nacional. Hoy estuve en 
la Dirección de Presupuesto y la verdad es que pude encontraren 
el señor Director de Presupuesto una respuesta prácticamente 
negativa a lo que habíamos hablado. con el señor Ministro de 
Hacienda con la-presencia de usted doctor-Ardila Presidente de" 
la Comisión, y fui en compañía del doctor Víctor Manuel 
Buitrago, y quedó de ir el Doctor Pinzón taf vez el no pudo ir y 
la verdad es que yo quisiera que si la Comisión quiere tener un 
papel fulgurante, un papel importante, en este lapso del mes de ! 
septiembre que yo creo que es el mes en que nosotr�s tenemos : 
una relativa importancia con el Gobierno central, definir cuál va · 
a ser el mecanismo, porque repito señor Presidente veo con 11 
mucho esceptisismo, lo digo como parlamentario nuevo que he 
querido contribuir con mi trabajo a que la región se vea benefi-1 
ciada pero con mucho esceptisismo, que nosotros podamos, si no ' 
hay una presión nuestra en forma de bloque o en forma compactal 
para poder incluir unas partidas allí en el Presupuesto Nacional, I 
porque el pliego de modificaciones óigase bien, que va a presen� i 
tar0el Gobierno Nacional, el próximo lunes tomo han anunciado� 
ellos, o el martes de la semana entrante en ese pliego de modifi-; 
caciones algunas inquietudes que trasladamos los parlamenta- ¡ 
rios conforme al diálogo que se tuvo con el señor Ministro de! 
Hacienda y luégo otro diálogo que pudimos sostener nosotrós 
con el en representación del departamento del Quindío, pues fue: 
descabezado o va a ser descabezado o no va a ser tenido en cuenta,1 
entonces mi pregunta es cuál es el papel nuestro en el desarrollol 
de las ·discusiones del Presupuesto Nacional, porque creo que: 
todo se está quedando y ustedes ven que si los Ministros se están' 
quejando por la falta de dineros suficientes o de reflejo presupuesta! ¡ 
para ellos poder cumpl ir con su obra de Gobierno el año entrante,¡ 
pues peor nosotros que no somos 'Ministros sino la' clase parla-i 
mentaria en donde prácticamente nos han dicho que no tenemos: 
ni siquiera el derecho de incorporar algunas partidas de inversión¡ 
el �resupuesto Nacional, entonces yo iengo esa inquietud señon 
Preside.nte a ve.r qué me aconseja, o qué hacemos. 1 

Agotado el orden del día se levanta la sesión se ·convocai 
mañana 15 de septiembr� a las 9:30 a.m. ¡ · 

El Presidente, l · 

CARLOS ARDILA BALLESTEROS[ 
· El Vicepresidente, 1 LUIS NORBERTO GUERRA VELEZ 
El Secretario, 

JUAN CARLOS RESTREPO ESCOBA� 
* * * ! 

ACTA No. 07 
. Sesiones Ordinarias 

En la ciudad de Santafé de Bogotá, siendo las 9:30 a.m. del, 
día jueves 15 de septiembre de 1.994, se reunieron en el salón de 
sesiones de esta Comisión Cuarta Constitucional Permanente! 
los Representantes miembros de la mi�ma, bajo la  presidencia del. 
Honorable Representante Carlos Ardila Ballesteros, 'contestand¿ 
el llamado a l ista de los siguientes Representantes. 

Secretario:, ll!llTl<ld,o a lista. 
· · · Ardila: Ballesfo'ros Carlos 

Brito Garrido .Guillermo 

Buitrago Gómez Víctor Man�e_l 

Cataño Morales Gustavo 

Cotes Mejía Micael 

Cuello Dávila Alfredo 

García ·cabrera Jesús Antonio 

García Pechthalt Ana 

García Rodríguez Frankl in · 

Guerra Vélez Luis Norberto 

Uinás Redondo Jos� Antonio 

Manzera Céspedes Gerardo 

Medina Berrío Juan José 

Mena García Zulia María 

Mendieta Poveda Jorge 

Mogollón Montoya Heyne 

Olaya Lucena Jorge 
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Oviedo Alfara Carlós Alberto 
Pinzón Alvarez Gustavo 
Ramírez Vásquez Fernando ' 
Serrano Prada Rafael 
Uribe Badillo Alfonso 
Valencia Díaz Luis Emilio 
Villarreal Ramos Tiberio 
Zambrano Pantoja_ Hernando 
Presentaron excusas los Honorables Representantes José 

Cerón Leyton y Javier Alvarez Montenegro. 

La secretaría informa a la Presideneia que hay quórum 
decisorio. 

Se da lectura y aprobación al siguiente Orden del Día. 

ORDEN DEL DIA 
'\ 

l o.Llamado a -l ista. 

2o.Citación mediante proposición No. 008 del 94 presentada 
por el Honorable Representante Carlos Ardila Ballesteros a los 
siguientes Ministros y funcionarios del Estado: 

A las.9:30 a.m. al l)lrector del Instituto Nacional de Vías,-a 
las 1 0:50 Ministro de Educación, a las 1 2:1 O Ministro de Trabajo, 
a la 1 :30 Miriistro de Defensa a las 2:00 p.m. el -Ministro de 
Minas, a las 2:50 el Ministro de Comercio Exterior. 

3o. Lo que propongan los Honorables Representantes 
Secretario: Quiero comentar que el Director Nacional de 

· 'ías, el Ministro de Educación, el Ministro de Trabajo el 
� '.inislro de Minas y el Ministro de Comercio Exterior contesta-
· ron los respectivos cuestionarios que se le enviaron por secreta
rfo. El señor Ministro de Defensa se ha excusado está en Was
hin[.tOn y hay una proposición para que se le aplace la citación 
pan el próximo martes a las 2:30 de la tarde porque el quiere venir 
acá a explicar el presupuesto del Ministerio de Defensa entonces 
con eso que le explicamos señor Presidente a las 9 y 30 a.m .. está 
citado el Director Nacional de Vías. 

Presidente: El Ministro de Defensa, ayer recibí una visita del. 
coronel de enlace y quiere saber si lo podemos escuchar el martes 
antes' de la Plenaria, yo pienso que podríamos aceptar esa 
propuesta de escuchar al señor Ministro de Defensa el martes. El 
Ministro de Minas está confirmado. Pregunto si se aprueba esta 
proposición. 

Secretario: Está aprobada señor Presidente. 
Se le da !a bienvenida al señor Director Nacional de Vías. 

Director Nacional de Vías (doctor Guillermo Gaviria 
Correa):

, Muchas gracias señor presidente, Honorable Repre
sentantes, sea lo primero agradecerles a ustedes la invitación para 
hablar un poco sobre ll!S dificultades por las que atraviesa el 
presupuesto en materia vial. Voy a tratar de ser muy breve y 
atender en primera ii1stancia el cuestionario como usted bien lo 
señala, señor Presidénte y luego me extenderé un poquito en dos 
aspecto.s que me parece central, me parecen fundamental que los 
conozcan los Honorables Miembros de la Comisión, porque de 
ello dependerá el buen desempeño la buena ejecución tanto en la 
recuperación vial del país como en la ejecución de nuevos 
proyectos durante el Gobierno del señor Presidente Sampér. En 
primera instancia nos· prl �untan· si es suficiente el presupuesto 
del Instituto. En el anterior Gobierno, a Planeación Nacional se 
le pasó una solicitud que estal;J¡¡ sobre la cuota que ellos nos. 
habían. asignado en· la suma de 438.000 millones de pesos, éste 
era el excedente sobre la cuota, la cuota original de aportes de la 
Nación al Instituto era de 364.000 millones, Planeación evalúo 
ese Presupuesto y de rse excedente que nosotros solicitábamos 
solamente nos asignó 82.000 millones de pesos, eso nos dejo con 
un presupuesto de 728.000 millones y un déficit de 356.000 

· millones de pesos, como ustedes saben toda la elaboración del 
anteproyecto de presupuesto se llevó a cabo a principios del año 
y todavía no habíamos empeVJdo a sentir las dificultades en 
materia de mantenimiento, sin embargo allí contemplábamos 
unas partidas cuantiosas para la recuperación de la red vial, a raíz 
de la grave situación por la que hemos pasado en materia vial, los 
últimos 5 o 6 meses hemos diseñado un programa que hemos 
denominado Provial, recuperación del patrimonio vial de Co
lombia. 

En aquella pared ustedes tienen un mapa en el cual nosotros 
hemos consignado con una simbología similar a la de un semá
foro, el estado actual de las carreteras, esta es una evaluación 
preliminar llevada a cabo por todos los distritos en la red tronc.al 
del país; el verde significa que las carreteras están en lt'.;eµtal11e 
estado, en buen estado; el amarillo significa una señal de a: erta, 
las vías están entrando a un estado crítico y el rojo son práct;( 1-
mente las vías que están intransitables; yo quisi.::ra mostrarles unn 
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gráfica p�oducto del estudio de la Cepa! en todos los países 
americanos del comportamiento del deterioro de las carreteras, 
en esta curva, alcanzan a ver el punto rojo, en c:sla etapa inicia! 
desde aquí hasta acá es la ápoca en la que el usuario no percibe 
deterioro en la carretera, visualmente no se ve la carretera . 
deteriorada, desde el momento en que se e11trega nueva la 
carretera hasta·este-momento, la carretera está c:n.buenas·condi
ciones, es lo que tenemos allá en el.mapa con color verde, luego 
entra a una fase crítica · de deterioro, este momento señala el 
momento en el cuál se le debe hacer mantenimiento a las-vías y 
si no se hace dentro �e esta fase crítica que correspondería al color 
amarillo la vía entra en un proceso de deterioro acelerado y puede 
completamente destruírse, en cuanto tiempo se puede destruír, 
depende, de las condiciones de tráfico, de las condiciones clima
tológicas y de las condiciones originales del pavimento, puede 
ser de dos meses o puede ser de un aguacero, puede ser de un 
momento en el cual se cierra una vía y se desvía y se le aúmenta 
el tráfico sustancialmente o pueden ser 6 mi:ses, pero es un 
proceso de deterioro sumamente acelerado, esto se relaciona 
como lo vemos en la otra gráfica con los costos, la gráfica que 

. acabamos de ver es la que está abajo y-es la segunda y la de arriba 
son los costos de reparación de la vía en estas circunstancias 
cuando entra a la etapa crítica empieza un aumento de los costos. 
de reparación de los vehículos, y si no se atiende y se restituyen 
las condiciones originales a través de un mantetJimiento, empie
zan a subir ·los costos en una manera incontrolada que pueden 
pasar del 100% a estar por encima de los 300% o sea de un peso 
que cuesta la operación en condiciones normalles puede pasar a 
valer hasta más de tres veces la operación de los vehículos y lo 
mismo los costos de la recuperación física de la vía, si uno hace 
una inversión en rehabili tar o mantener la vía antes de tiempo 
pues está botando plata, pero si la hace en el momento antes de 
entrar a la fase critica, está haciendo la inversión en mantenj
miento óptima y está evitando que sí postergan la inv(:rsión en 
manten im iento, también se le aumentan l os costos 
sustancialmente, en las mismas proporciones hasta por encima de 
3 veces los costos originales·, es\os son estudios realizados por la 
Cepa! con experiencia en toda la América Latina. Aquí hay un 
informe del Banco Mundial y me voy a permitir leer sobre ese 
tema, un p�rrafo que sustenta, que refuerza este concepto. 

Así: "Según estudios del Banco Mundial cada dólar que no 
se gasta oportunamente en mantenimiento de caminos se traduce 
en hasta 3 dólares de mayores costos operacionales de vehículos 
y en 2 a 3 dólares de mayores costos de rehabilitación de la vía, 
es decir un dólar que no se invierte, un peso que no se invierte 
put;de representar entre cinco y ocho veces sobrecostos, de 
manera que el Banco Mundial la banca multilateral y todos los 
estudiosos del sistema material, han determinado más allá de 
cualquier vía que el mantenimiento es la mejor inversión miis 
rentable en carreteras, entonces teniendo en cuenta el estado de 
la red vial actual, este semáforo que tenemos acá, hetnos diseñado 
un programa que se llama Provial y que consiste en hacer una 
inversión de emergencia en recuperar la red troncal, 2.500 km . 
que tenemos que repavimentar, rehabilitar algunos casos y 
retonstruír en muchos casos con señalización vertical y con 
pintura con defensas metálicas y con lodo, porque no queremos 
hacer una solución a medias, para el año entrante calculamos que 
la inversión es de fos 500 millones de dólares, no hacer:Jo 
implicará lo que nosotros hemos l lamado lo que hemos llamado 
sufrir un apagón vjal, un apagón vial similar al que se sufre hoy 
día en Bogotá, que és producto fundamentalmente de no haber 
dispuesto los recursos que a tiempo para evitar que se l legar a la . 
última fase de la curva, entonces mirando el presupuesto, el 
déficit presupuestario de 356.000 millones de que les hablé, y 
ante la solicitud del Presidente al Ministro, de que reavaluara el 
presupuesto, nosotros nos. hemos permitido solicitar un incre
mento de-ese presupuesfo en la ·súina de 224.000 mil lones de 
pesos, gran parte de esos 224.000 van dedicados a completar la 
financiación de ese programa de Provfal, con esto el pre.supuesto 
al que aspiramos para el año entrante es de 952.000 mil lones de 
pesos y es un presupuesto piso, no es como quien dice que 
nosotros quedamos felices con ese presupuesto, sino que consi
deramos que es lo que necesitamos para evitar un deterioro 
acelerádo de la red vial. 

Presidente: Perdóneme señor Director, yo quiero darles, la 
bienvenida al Vicepresidente de la Comisión, a los otros colegas 
del partido conservador, entiendo que el día martes reasumen sus 
funciones, nos acompañarán todos ellos, y que lamentamos esta 
situación que ha podido surgir pero quiero dejar constancia 
expresa de nuestra satisfacción cqmo l iberales, que hayamos 
podido superar ese impase y continuemos trabajando como 
siempre lo hemos hecho. Continua en el uso de l_a palabra el 
Director Nacional de Vías. 

Director Nacional de Vías: Gracias señor Presidente. En
tonces en sín'.esis déficit ·del presupuesto del Instituto es de 
356.000 millo.nes de pesos y para subsanarlo estamos solicitando 
que se increm�11te la asignación del proyecto de presupuesto c:n 
224.000 con le.• que quedaríamos en 952.000 millones de pesos. 
Cs;'lmos dicier.d J lo inínimo que aspiramos que nos den para no 

.... 
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dejar destruir la red vial es ésto, y no liacer esa inversión impl ica 
costos en la operación en el transporte entre 5 y 8 veces por 
encima de lo que representaría si se hace la inversión y estamos 
planteando una inversión para rehabi l i tar los tramos malos de la 
red vial en un año. 

Honorable Representante Tiberio Villarreal: Yo creo que 
-a Planeación Nacional y al Ministerio de Hacienda hay que 
plantearles ·de frente las cosas, el déficit es 356.000 pero para 
promediar y en el transcurso del 95 hacer unas adiciones y los 
ajustes debe de estudiarse de 224.000 como mínimo a 356.000 lo 
que más se pueda dentro de ese valo'r prorrateado a efectos de que 
esas consecuencias nefastas de todos conocidas y previstas por 
ustedes no se den para un apagón vial .  

Presidente: Yo pienso que esto nos está quedando muy claro 
a los m iembros de esta Comisión, ese es el mínimo aceptable para 
operaración en condiciones como usted lo ha dicho apenas de 
mantener la red vial un incremento de 224.000 mi l lones al cuál 
estaremos atentos a colaborarle, queda así contestado el cuestio-
nario. 

Director Nacional de Vías: La real idad es que lo que 
estamos viviendo hoy es el producto de muchos años de descuido 
en las asignaciones presupuestales para mantenimiento, que no 
es un problema exclusivamente de las vías, sino que parece ser 
un problema general en todo el nivel nacional y en todos los 
países americanos. Yo les voy a leer, me disculpan pero es que 
creo que esto ayuda a su-stentar, este es un informe del Banco 
Mundial de este año sobre las �elaciones entre infraestructura y 
desarrollo de los países y dice: Lo que sí es cierto es que el 
aumento de la capacidad de infraestructura y el crecimiento de/
producto económico van a la par, un aumento del 1% en el 
capital de infraestructura va asociado al crecimiento del PIE de 
1% en todos los países, -yo lo leo porque en materia económica 
no me atrevo a opinar, pero ese es el  concepto del Banco Mundial 
en relación con lo  que produce para un país tener una buena 
inversión en infraestructura porque nos hemos encontrado h istó
ricamente que siempre se dice que invertirle a las carreteras es 
gasto público y que eso genera inflación y lo que estamos viendo 
es que la falta de un puente triplica el  valor de los productos, el 
mal -estado de unas vías puede representar entre 5 y 8 veces el 
valor del transporte, lo cuál definitivamente Íiene que ser un 
factor inflacionario, paso entonces del tema presupuesta!, al tema 
muy rápidaf)lente de lo que pensamos hacer en materia vial en 
estos cuatro años, a lo que hemos denominado un plan vial, 
tentativo está siendo evaluado por el Presidente y por su equipo 
para inclu irlo dentro del Plan de Desarmllo. Aquí tenemos tres 
convenciones, aspiro a que ustedes las puedan ver, bueno una 
copia del plan del semáforo se la entrego a ustedes, allí el grosor 
de la l ínea que tenemos en la pared indica la i ntensidad del tráfico 
o sea el número de toneláaas de mi l lones de toneladas al año que 
viajan por ese sector. Los más delgaditos son menos prioritarios 
y los más gruesos son· mucho más prioritarios. Vayamos entonces 
a Provial y les decía que hay tres convendones, la roja son 
aquellos productos que tenemos programados para sacar por 
concesión y ahí tenemos los desarrollos alrededor de las grandes 
ciudades, Bogotá, Cal i ,  Medellín,  el Eje Cafetero, y la Costa 
Atlántica, tanto en el Departamento de Córdoba como a lo largo 
de toda la costa, también están contemplados algunos proyectos 
en el Departamento de Santander y los desarro l los de 
Vil lavicencio, las carreteras del Meta y la conexión entre Bogotá 
Vil lavicencio, esos son los proyectos que tenemos contemplados 
porconcésiohes, ya ustedes conocen que va avanzando el progra
ma, estamos tratando de ampliar de aumentar la posibi l idad de 
financiar proyectos por este esquema. En resumen tenemos los 
proyectos en los cuáles se han venido .haciendo inversiones y 
consideramos priorit_ario terminarlos, son proyectos que se han 
demorado entre 1 O y 15 años, son proyectos eternos y queremos 

· terminarlos en los primeros 2 años del Presidente Samper. Entre 
el los entonces están en los Llanos Orientales, la marginal de la  
selva y sus 3 accesos que son, la  carretera al terna al l lano, o sea 
Sisga, Guateque, el Secreto, la carretera del Cusiana, y la 
carretera Sogamoso - Yopal y la carretera Sacarile la Cabuya, 
incluida dentro de la Ley de Regalías. Están las 2 vías en el sur 
del país de conexión del Hui la con Caquetá, Neiva, Platanil lal ,  
Balsil la, San Vicente del Caguán y Altamira -Florencia - por el  
río Suaza. Está la conexión también del  Departamento del  Huila · 
con el Departamento d_el Cauca, la terminación de la carretera 
Mocoa - Pita l i to y la terminación de la éarretera Pasto - Tumaéo 
que esperamos terminarla el año entrante. Otros proyectos que 
deben ser terminados son la carretera del Eje Cafetero al puerto 
eventualmente de Nuqui, la carretera al mar del Departamento de 
Antioquia - Medellín - Turbo y la  carretera de los contenedores 
que une las troncales del Magdalena y la troncal occidental en la 
Costa Atlántica. La de Mocoa por Gu iso, está acabada, pero la 
idea es l levarla a nivel de afirmado, la decisión si se pavimenta 
o no se tomaría con base en el tráfico promedio diario una vez se 
estabilice el tráfico. 

Honorable Representante Zambrano: La importancia que 
resulta para nosotros que_ vivimos en el'Amazonas, es grandísima 
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porque primero abarata muchísimo los costos de transporte 
trayendo Ja mercancía por la vía Pasto - Mocoa que eso pues de 
vía no tiene nada y además se aligera y recorta el tiempo. 

.Director Instituto Nacional de Vías: Sí, señor. Lo primero 
que queremos hacer es mejorar las condiciones y llevarla hasta 
el nivel de afirmado, y tomar una decisión con base en la  
necesidad de pavimentarla basados en el trafico promedio una 
vez el tráfico se estabilice. 

Hemos contemplado no solamente Mocoa - Pital ito sino 
como proyecto nuevo la terminación desde el Puente San Miguel 
hasta Mocoa con lo cuál quedaría la troncal completa de sur a 
norte. Otras vías que hay que terminar son Bosconia-Carmen de 
Bolívar, o sea la carretera de los contenedores que une la troncal 
de occidente con la del Magdalena, la carretera Medell ín- Puerto 
Berrío que une con la troncal del Magdalena Medio y terminar la  
troncal de  Magdalena Medio entre Caño Alegre y San Alberto, 
aspiramos también a estarla terminando el año entrante junto con 
sus obras complementarias. Esas serían las obras que aspiramos 
de lás que están avanzando terminar y hay contemplados varios 
proyectos nuevos entre los cuáles están: el cruce de la cordil lera 
central entre Guamo-(::haparral y Buga una carretera sumamente 
importante, están en la Costa Atlántica, Turbo-cartagena una 
carretera para completar la Troncal del Caribe completamente · 
costanera de 360 kilómetros. La carretera transversal entre 
Cúcuta y el Golfo de Urabá, por la  mata la Apartada por el sur de 
Córdoba hasta Turbo. Está la  del tapón del Darién que nos une 
con Panamá y que como decía el Ministro es prácticamente una 
vergüenza para América no tenerla completa, está la de 
Bucaramanga a Cúcuta entre los Departamentos de Norte de 
Santander y Santander, está la  marginal del Cauca, que tiene dos 
trayectos uno en el Departamento de Antioquia entre Santa Fe de 
Antioquia y Puerto Valdivia y otro en Risaralda entre La Virginia 
e l rra, estos dos tramos completan la vía junto con la variante del 
Quindío - el Estanquil lo y la variante Pasto - Aeropuerto, 
permiten el viaje desde Pasto bajando al cauce del río Cauca por 
todo el río Cauca hasta la Costa Atlántica, está el desarrollo entre 
los Departamentos de Cundinamarca y el Tolima, las carreteras, 
Girardot, Cambao, Puerto Bogotá y la transversal, Chuguacal
Vianí-Cambao-Armero. Están la variante Madroñal - Córdoba 
que es una sustituta de la carretera al puerto de Buenaventura 
entre Loboguerrero y el Puerto, está la terminación de la de 
Puerto Lleras a la de San José del Guaviare, que en real idad lo que 
hay hasta este momento no es una carretera sino que es un camino 
que funciona muy bien en verano, pero en invierno simplemente 
sobre el potrero. Finalmente la  de Puente San Miguel-Mocoa, 
esos son los proyectos nuevos sobre los cuales estamos trabajan
do. 

Honorable Representante Alfonso Uribe Badillo: Una 
interpelación con la  venia de la  Presidencia. Usted doctorGaviria 
sabe la  urgente necesidad de la variante a lbagué. Se presentó un 
problema ·con una famil ia que habló del impacto al medio 
ambiente. Yo he recorrido esa variante. Es fabulosa, el Ministerio 
ha hecho inversiones muy importantes y yo aprovecho esta · 

coyuntura para decirle, que esa obra no se puede aplazar más, 
porque el Presidente Samper se comprometió públ icamente, 
además es que las inversiones que ya ha hecho ese Ministerio son 
extraordinarias, entonces como no le veo en pantalla ni en su 
programa, yo quiero pedirle con todo respeto, un informe sobre 
esa variante (bagué-Armenia. Es muy importante no sólo para el 
Tol ima como para el país y no.se puede señalar inclusive que la  
inversión va a beneficiar a los  tol imenses. Va a beneficiar la . 
Nación. Gracias señor Presidente. 

Honorable Representante Franklin García: Doctor 
Gaviria, la verdad es que su presencia en este recinto significa un 
principio de acercamiento y un principio de reconocimiento a la 
posibi l idad de l levarles soluciones a nuestras regiones, nuestros 
departamentos, ya es de conocimiento suyo y en épocas anterio
res hemos estado charlando con usted y con el señor Ministro, 
i nclusive ayer se adelantó algo de ésto. La gran preocupación que 
me asiste como Representante del Vichada en torno a las dos 
carreteras que traerían como efecto el desembotel lar el Departa
mento del Vichada. Como miembro de la Orinoquia. Esas 2 
carreteras que estoy viendo, son l ás que salen desde Villavicencio 
a Puerto Carreña, que se transita bien de verano -pero que en 
invierno, se suspende este servicio porque es prácticamente de 
herradura, es una trocha, y la  otra es la que sale también de 
Vil lavicencio, pero con una vía diferente hasta Santa Rita que es 
lo que se denomina Alto Vichada. Vil lavicencio - Puerto López 
- Puerto Gaitán, el Puente Arimena, El Viento - Gaviotas- el 
Poderoso- Tres Matas- El Palmarito, Cumarubo y Santa Rita, 
esas son las poblaciones del alto Vichada. Repito ya hemos 
conversado previamente pero estaría interesado en que aquí 
también se hiciera una breve exposición al respecto. 

Honorable Representante Víctor Manuel Buitrago:. Veo 
de igual manera con preocupación, como lo hemos manifestado 
en otras oportunidades y ayer coadyuvaba en esa mismo, un 
vocero del oriente como el doctor Tiberio, el doctor Serrano, yo 
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quiero ser un poco puntual en lo·que atañe a la vía central del 
norte, es básicamente en el corredor de Belén o quizás Susacón 
- Soatá - Capitaneja - Málaga - Pamplona, que lamentablemente 

· en el presupuesto 95 que se está estudiando pu.es no se registra 
partida considerable y hemos venido solicitando que en esta 
modificación se incluya, toda vez que la nación a través de los 
presupuestos.ha venido dando algún recurso, año por año, con un 
avance muy modesto, quizás .de mucho desprestigio para el 
establecimiento por cuanto que-su rendimiento en ese propósito 
de ampliación y pavimentación ha sido exageradamente modes
to, muy triste desde el  punto de vista de la ingeniería como de la 
eficacia del Estado, de tal manera doctor le insisto para que no 
echemos en costal roto este trayecto que acerca e incide mucho 
en el costo social ,  en los viajes Bogotá - Cúcuta - Caracas es un 
corredor sustentado, las razones que justi fican la inversión son 
por todos conocidas y ayudan a despejar esos caminos del oriente 
Colombiano, tiene una influencia entre departamentos, una 
cobertura un impacto poblacional, la población de impacto es 
ampl ia, de tal manera que yo en-eso doctor Gaviria, y en su grupo 
de asesores encarecidamente solicito como Representante de 
Boyacá, para que se provean los recursos necesarios, estamos 
haciendo los oficios correspondientes, a Planeación y ante el 
Ministerio de Hacienda, pero obviamente requerimos la.revisión 
de esos criterios de planeamiento del presupuesto, porque iróni
camente cqmo nunca antes el año 95 aparecen cero pesos para esa 
vía que consideramos de vital importancia y es una de las razones 
de nuestra presencia en esta renovación y en este nuevo criterio 
de la democracia participativa que la entendemos con derechos 
y deberes, tenemos ese encargo de la gente que esta residenciada 
al l í  que hace su actividad económica para buscar del Gobierno 
central la sensibi l idad. 

· 

Yo quiero con todo comedimien_to sol icitar encarecidamente 
al doctor Guil lermo Gaviria, al señor Ministro ya conocido y a los 
demás compañeros de bancada en el Congreso en el  Senado, 
hemos venido insistiendo ante estos despachos sobre la impor
tancia de no dejar huérfano de presupuesto este corredor. 

Honorable Representante Gustavo Cataño: Gracias, doc
tora Ana, gracias doctor Gui l lermo Gaviria por explicarnos y 
escucharnos estas inquietudes. Con todo respeto quiero recabar 
en lo que acaba de comentar el Honorable Representante respecto 
a la carretera Armenia-lbagué. Los mismos proyectos que hay de 
desarrollo hacia el sur del país donde se está mejorando .Y  
haciendo varias vías, el desarr�llo que el Gobi�rno nacional está 
interesado en darle al puerto de Buenaventura esto i rá a traer 
indudablemente y va a acelerar en una forma impresionante e 
inusitada el flujo vial hacia esa carretera, Armenia-lbagué. Yo no 
sé si exista un estudio muy reciente y si no sería importantísimo 
el  hacerlo porque es

.
ta carretera indudablemente se convirtió ya 

en un cuello de botella, en un tapón , viene con mucho desarrollo 
todo el tránsito, el tráfico del sur y l lega al l í  y sufre una parál isis 
porque la m isma condición de la vía, que es de un ascenso. 
supremamente pronunciado e igualmente cuando l lega a La 
Línea, un descenso en cualquiera de los dos sentidos según el 
sentido que se vaya y las curvas y las especificacionesobviamen
te _porque fue proyectada hace muchos años entonces y con el 
nuevo desarrollo del transporte, las tractomulas co_n un peso de 
una capacidad de un tonelaje impresionante, entonces ese tama
ño de las- tractomulas con ese peso, impresionante que cada día 
trae por el desarrollo mismo y la .técnica_ que ha habido en el 
transporte pues se convierte en unos tapones y en unos trancones 
impresionantes, además del pel igro en que están los que viajan 
en carros pequeños. Ya los carros pequeños tienen tjue ir  hacien
do malabares para defenderse de todo este tránsito tan pesado de 
las tractomulascoh cargas de alto tonelaje. De manera que doctor 
Gaviria, yo creo que es importantísimo hacer un estudio muy 
rápido ante ·todo que sea actualizado para ver que si se está 
convirtiendo esto en un problema y está terminando o está 
acabando con el  concepto del desarrollo vial porque lo que se 
agiliza e_n una parte, se tranca y se para en ese tramo de Armenia
lbagué. Muchas gracias doctor Gui l lermo. 

Honorable Representante Tiberio Villarreal: Señor Mi
nistro, señor Director del Instituto Nacional de Vías. Nuestro 
departamento quiere saber sobre lo que se vaya quedando en luz 
verde para el año entrante podamos hacernos una idea hacia el 
mañana en materia vial en Santander y en algunos otros lugares 
donde la gente también reclama y uno tiene que oírlos y tenemos 
que legislar para todo Colombia. Yo empezaría por decir señor 
Ministro si fuera usted tan amable y tan gentil si tiene los 
documentos a la mano y tiene idea, hay una preocupación sobre 
la troncal del Magdalena Medio, la troncal de la Paz en lo · 
relacionado con la caída del puente de Puerto Arauja que no es 
culpa de este Gobierno, ni del anterior Gobierno, sinÓ de la falta 
de previsión de quienes construyeron ese puente que antes 
resistió más de la cuenta porque fue un puente que se hizo hace 
30 años con una capacidad para 14 toneladas y ya estaban 
pasando vehículos para 60 toneladas, lógico tenía que sacar la 
mano, sobre este-aspecto el Director Nacional de Vías quería dar 
un informe tentativo sobre lo que este Gobierno tiene planeado 
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o proyectado y más o menos hacia cuándo va a dar una solución que ustedes de esa manera no.solamente esto no es una nueva 
definitiva y real. Nos gustaría que usted en su respuesta nos diga vía que va a beneficiar a Santander esto es al país dentro de la 
cuál es la proyección hasta cuándo y no nos hagamos _ilusiones interconexión Bucaramanga o Colombia con Venezuela, si 
tontas y uno poder tener una respuesta a la mano en su momento queremos que la apertura salga adelante sin vías adecuadas es 
oportuno. Dos, también tenemos una ·mediana y ligera preoéu- difícil, y entonces se engaña el Gobierno y se' engaña Colombi� 
pación por, IÍI conclusión de la ·carretera Barbosa - Puente y todos termin.amos a la hora de la verdad frustrados, doctor 
Nacional, sabemos qué allí hay una falla geológica y toda la , Gaviria. Otra de las cuestiones que nos tiene preocupados a 
plata.que se le ¡neta a esa falla vaya a llegar a Puente Nacional j nosotros es lo relacionado ya se pavimento, San Gil-Charalá 
es meterle plata al pozo de Donato, yo no sé hasta qué punto, 1 con grandes esfuerzos en la administración que terminó, de la 
señor Director del Instituto Nacional de Vías, usted con unos : cuál usted fue artífice también podemos decirlo con propiedad 
técnicos unos geólogos con quienes considere tener a la mano : · y  el Ministro saliente, pero queremos saber qué se piensa o qué 
modestamente sin ser ingeniero opino que de pronto tienen que ' se proyecta para continuar, sino con pavimentación al menos 
pensar en una variante porque todos los miles de miles de con la adecuación y el afirmado respectivo en el mejoramiento 
millones que usted le meta a ese pequeño trayecto que es de 2 :  de la vía C�aralá-Duitama por el sector de Virolín, cuáles son 
o 3 kilómetros estimo con esa falla geológica es botarle plata al 1 las propuestas que piensa el Estado, el Gobierno de ustedes para 
fondo del mar y hay que buscarle una salida porque ya se nosl continuar adelantando esta vía Charalá-Duitama por Virolín, lo 
quiere, volver problema de orden público y el cuentico éle : mismo pudiéramos decir que está pensando el Gobierno cuáles, 
quienes están por fuera de la ley grupos armados es lo de, son las proyecciones del Gobierno para el mejoramiento y 
siempre que .es los famosos serruchos de la clase política con los: adecuación de la vía, los e.uros-Málaga que ustedes saben allá 
contratistas y los altos funcionarios estatales afortunadamente: prácticamente está concentrada en esa región de García Ro"vira 
puedo decir tengo la conciencia limpia, tranquila y lo aseguro! un gran sector de la guerrilla el frente Efraín Pabón del ELN y 
yo, no se han presentado serruchos de ninguna naturaleza nif otros dos más que llegaron allá a acomodarse y todo nos lo. 
hemos sido ºinvitados ni nos han participado ni nos' van a! achacan a nosotros por el abandono de las vías, por la carencia 
participar ni acéptaremos participadones de ninguna naturale-1 de empleo, nosotros sabemos que si hay recursos para el 
za, lo que ocurre es que las firmas contratistas andan enfrasca- mántenimiento o conservación de las vías eso gener� algunas 
das en tratar de resolver problemas contra la naturaleza y: fuentes de trabajo, de empleo para todos aquellos que frustra
entonces pues ahí se arruinan ellos, se desacredita el Ministerio! dos p�rno conseguir trabajo y empleo honestp, pues necesaria
y nosotros la clase política. Con la vía Barbosa-Vélez que¡ mente, muy contra su voluntad se ven en la obligación de 
prácticamente también por razones de la na tura leza no por fa 1ta; engancharse con estos grupos bélicos. Lo relacionado con la vía 
de mantenimiento y conservac1on en algunas partes de su Barranca - Bucaramanga y viceversa, qué se piensa hacer, qué 
trayecto hay que pensaren hacer los estudios de suelos, traer los' recursos hay al igual que lo de la vía la renta San Vicente que 
expertos,los geólogos y ver a ver de que manera se busca la. también es de carácter nacional, qué recursos, cuáles son las 
solución porque hay trayectos donde el Ministerio y la entidad; perspectivas sobre estos aconteceres como Bucaramanga
a .su cargo toda la plata del mundo se la pueden méter pero el·¡ 

Zapa toca porque allí practicamente ustedes saben que es el nido 
subsuelo se la chupa y ahí es donde vienen nuevamente la crítica de los grupos subversivos de nuestro país, porque se aprove
de los serruchos, de los robos de Jos asaltos al tesorÓ público) chan y se agarran de este tipo de cosas, de las pésfmas vías, del 
y lo mismo sucede con la carretera Vélez-Landázuri-Cimitarra) mal mantenimiento y conservación de las mismas. El nuevo 
allá ya a l)ivel del departamento con las transferencias que le corredorvialque intercomunicaráa Bucaramanga con la Gómez, 
hizo la nación ya se están haciendo los estudios, próximamente 38 kilómetros para que dentro de la vía Cúcuta-Allto Escorial
se hará la ubicación correspondiente y en eso tienen que esta� Bucaramanga queden practicamente conectados con la carrete
ustedes señor director muy encima de la jugada porque es qu� ra troncal del Magdalena y sería un gran brazo auxiliador de esa 
hay sectores que donde no se hagan previamente estudios dd interconexión para la apertura económica, practicamente con 
suelos, sobre la capacidad de resistencia, consistencia o com� esa troncal de la cual ustedes tienen en mente proyectarla y 
técnicamente se.le quiera llamar en ese tipo de vías porque e5 concluirla el año entrante. Ahora quiero hablar del Ministerio· 
que a veces hay que pensar en las variantes porque hay partes del Medio Ambiente, ustedes tienen que reunirse con la Ministra 
que el subsuelo no permite ponerle una pluma encima porque y ver de qué manera agilizar la tramitología, ellos allá dicen que 
_ se hu�de y si le van a ��ter m�quinaria p.esada y s.i le van a mete� 4 meses, pero son 1 O ó más. Gracias. 
traba JOS de construcc1on de vias pues mientras viene el procesq Representante Heyne Mogollón: Al igual que mis colegas 
de inauguración la vía está bue ria pero ustedes los funcionarios recon�zco sus explícitas y cfaras exposiciones sobre las inquie
voltean la espalda, llueve y automáticamente desaparece IÓ qu� tudes y dificultades por las que atraviesa el Ministerio para la 
hicieron en tantos meses de esfuerzo y de sacrificio de orden conservación de las vías de este país. En esta ·oportunidad 
técnico y de orden económico en una obra de esta naturaleza! concretamente quiero referirme al papel que ha de jugar el 
También expresar pues lo relacionado igualmente con algo que instituto que usted regente cuando en estos momentos estamos 
reclaman los vecinos del suroccidente de Boyacá, once munil 1 en la fase terminal para cumplir con el proceso de descen_trali- ·· 

cipios que están asociados con el mejor mantenimiento, conser¡ zación administrativa en el cuál el Ministerio de Obras Públi
vación Y ampliación de esa vía que consideran ellos que es de cas, será entregado en cuanto sus funciones a los entes depar
vital importancia para la redención del suroccidente de Boyacá tamentales, la pregunta concreta .es cuál será el papel que 
hacia Chiquinquirá para tener la conexión de la carretera con e! . . 
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administración del doctór Bendeck con el gobernador del 
Amazonas estuvimos en su despacho haciéndole ver el peligro 
que había del .manejo de un presupuesto de 480 millones de 
pesos ·para Ja adecuación de Ja' carretera Leticia - ·Tarapacá, 
contrato qu·e se hizo con el municipio, le hicimos ver e i "peligro 
que había primero por la falta de experiencia, segundo por la 
falta de maquinaria y tercero que eso se iba a converti( en un 
lagarteo terrible de los concejales y así sucedió. Hoy día en las 
placas huellas: que se· están pavimentando, les bajaron ·las 
especificaciones del ancho de 1 .50 a 1 .20, el material que S•e le 
está agregando es de pésima calidad, no cumple los requisitos 
, estos hasta los loteros están licitando y les están dando 
contratos para la construcción de las placas huellas, como Jo 
hemos dicho nosotros nos vamos a constituir también en 
veedores o fiscales del manejo del presupuesto, yo le ruego el 
favor al doctorGaviria, que se nos presente un informe comple
to de cuánto se ha invertido y si es posible parar esa inversión -
porque eso se está convirtiendo en una rapiña y en un robo de 
ese presupuesto . . Muchas gracias. 

Honorable Represéntante Alfonso Uribe Badillo: Doc
tor. Gaviria. Le doy esta información. Para la carretera centrai 
de L.a Línea-Armenia-lbagu1:, esta la Ley 1 42 del año 93 del 
Proyecto de Regalías, allí estarán los recursos que necesita el 
Ministerio para esa obra, habrá concretamente y prioriza la obra · 

Quindío-Tolima para la construcción de los túneles. Ahí le dejo 
esa información Ley 1 42, tal vez usted no la conozca, ahí están 
asegurad.os los recursos para esa importante c:arretera. De o�ra 
parte yo quiero hacer énfasis en esto, muchas veces nosotros 
nos autocriticamos, una cosa es lo que piensan algunos perio
·distas y otra la que significamos nosotros en nuestra propia 
región. Estamos en la obligación, quiero aclarar esto, de presen
tar nuestra declaración de renta, y así lo liicimos porque hay un 
mandato constitucional que borra de tajo el presupuesto que 
nos endilgan siempre de que somos trampclsos, resulta que 
nosotros tenemos una vida limpia, hemos llegado aquí a través 
del esfuerzo de recorrer v:eredas por veredas de interpretar el 
sentimiento y de llevar tranquilidad, antes cuando había los 
auxilios regionales la contraloría vigilaba esas inversiones, 
ahora nosotros seguimos de interprete y la Ley 5a. les aconsejo 
a cada uno de ustedes a que se hagan a este salvoconducto, la 
ley dice que estamos obligados a intervenir, gestionar, a conve
nir en todo tiempo, ante los organismos del Estado en la 
obtención de cualquier tipo ele servicios y ayuda en materia de 
salud, vivienda, educación, y obras publicas para beneficio de 
la comunidad colombiana. Este es nuestro salvoconducto. 
Muchas veces lo anotaba la doctora Ana, algunos funcionarios 
creen que es que uno va de lagarto, cuando uno Jo ·que busca es 
casualmente la soluciones regionales como un soporte: de .. 
interpretar las necesidades que padecen los siectores más olvi
d�dos de nuestra nación, Gracias. -

Honorable Representante José Llinás: Finalmente estoy 
un poco preocupado por lo que está pasando en esta sesión. 
Parece que no nos circunscribiéramos al objeto de las Citaciones 
nosotros estamos aquí para defender los intereses de la región 
y el país. To�os sabemos lajmportancia que tienen las. vías para 
el proceso de la apertura económica en que estamos embarca
dos. Pero ñoy habíamos citado aqu·í al Di rector de Vías para que cumplido esie proceso el instituto va a desempeñar para la 

J\Ílagdal.ena Medio o troncal de la Paz y su vía al mar, pensar eso construcción y conservación de vías en toda la nación cuál es nos dijera cuáles son las necesidades que é_I tiene en el presu-
en un fut�r?_

en
.:'.��nos e�����s_:�._algo�u:se les

�
��ed

_
a�e���P.�P_C'.l�lación ��ll las funciones de l_os distinto� depar-

.. 
puesto, porque se había quedado cort.o. 'r: es normal que 

una VOZ ae alivio q
_
ue SI no se puede. en estos cuatro ano�-=-tameñtos porque como todos sabemos muchos-de efJos no esTán"=aprovechemos�para"p�anteaFl�nuestras=mqu1etudes.per��para===:==--·"·�· 

en
.
t�nces q.ue despues del 9.8 pero que las gent

,
es tengan un dotados de las estructuras necesarias para asumir este papel eso .tenemo� cuatro �n?;;, la pregunta concrnt_a es, er� � 1 caso · 

ah ciente c�erto y ve�az y s1 se pued
_
e ha�er mas antes �ues como viene cumpliendo el Ministerio y el INV, en eso consiste particular, s1 ,e.

n la �d1c1on presupuesta) que se esta.p:1d1endo 9 
mucho meJor es. De igual manera senor d!íector del Instituto mi intervención. Gracias 

· en lo que esta mclu1do dentro del presupuesto para el 95, se ha 
Nacional de Vías, la Gobernación de.Santander viene haciendo contemplado la reconstrucción de la vía que de Barranquilla 
un esfuerzo en el mejor mantenimiento y conservación de la ví� Honorable Representante Fernando Ramírez: Al doctor conduce a Calamar, una vía muy importante para el país,. no 
Socorro - Simacota con recursos del orden departamental en Guillermo Gaviria agradecerle su visita en la Comisióp Cuarta. para la Costa Atlántica, ni para el Departamento del Atlántico, 
una vía n_acional son políticas que nosotros allá a nivel d� En el día de ayer le comentábamos una inquietud que nos parece está al borde de producirse un paro regiona:I y lo otro es que 
Santander dijimos y nos propusimos si Ja nación no hace nada de vital importancia no solamente para el Distrito Capital de tiene pensado el Ministerio de Obras Públicas concretamente la 
nosotros tenemos que hacer algo y es así como ya se está� Santafé de Bogotá, sino para los municipios del área de influen- división de vías con relación a la vía Cordialidacl, que de 
adelantandounos trabajos para esta carrete�a Socorro-Simacota cia de la avenida ciudad Cali.y la avenida Cundinamarca, se Sabanalarga a Barranquilla está en pésimo estado, he sido 
pero hay que pensaren que Ja vía Simacota-Chima también está piensa que estos proyectos tienen un impacto muy local, muy reiterativo en esto y lo voy a hacer porque esto no cla espera. 
naéionalizada pero. los recursos hasta allá no alcanzaron y ha� regional, pero la verdad es que sería las vías alternas 0 paralelas · Otras solucion.es viales para el Departamento del Atlántico, tendrá 
también otra falla geológica en este trayecto donde necesaria� para desembotellar la. tormentosa autopista al sur que entra del oportunidad en mis 4 años de gestión parlamentaria en conseguir 
mente se hace indispensable al construir Ja variante Puente occidente del país ª la ciudad capital, yo quisiera de manera que definitivamente se hagan buenas vías en este país y ya tendrá 
Vásquez Llano Graride para superar el problema de la fall� respetuosa, escuchar qué planteamientos, qué inquietudes va a la oportunidad de citar al Ministro y al Director de Vías para 
geológica para que de esta forma en estos 5 kilómetros de esta asumir la naeión frente a estas dos importantes vías que están cuando esas obras no se hagan con las especificaciones que 
variante quede solucionado de. uná vez por todas el bendito proyectadas desde hace veinte años Y hace 20 años la ciudad requieren las construcciones de primer segundo o tercer orden, 
derrumbe·constante que de manera permanente en el transcurs� capital espera que el Gobierno Nacional, la ciudad Santafé de porque el problema en este país está en que no terminamos de 
de .cada vigencia cada vez que llueve se van los derrumbe� Bogotá Y los municipios de área de influencia, se pueda pavimentar las vías cuando ya se han destruido, como ingeniero 
porque es una. falla geológica también allí parece que hay un concertar una gran unificación de recursos Y esfuerzos para que civil estaré pendiente para que Ías construcciones en mi departa
volcán naciente, entonces a eso también hay que tomarle el pelo estas dos vías le den la salida ª la autopista sur que ya mento se hagan con las mejores especificaciones. Muchas gracias. 
con Ja téc11ica de Ja ingeniería moderna hacer -la variante, ya prácticamente es imposible transitarla en las 24 horas del -

tengo entendido que los estudios están en el Ministerio 0 la día.Teniendo en cuenta que ya están los estudios, los diseños Honorable Representante Luis Emili()I Valenda: Claro 
entidad a su cargo es una variante de 5, 6 0 7 kilómetros que de valdría la pena que haciendo un esfuerzo conjunto pudiéramos que ayer tratamos de ello sobre la doble calzada Armenia
una vez por todas solucionaría estos problemas. Nos sentimos _ desarrollar esta avenida Ctindinamarca y la avenida ciudad de Pereira-Manizales yo he crefdo que esas partidas ya están listas 
pues complacidos con Ja gestión presidencial y de ustedes er Cali que le daría un gran desarrollo a la parte vial del país. para entrar a ser esa obra tan importante del Viejo Cald�s, 
estos cuatro años de ver coronados y cristalizados la carretera Gracias señor Presidente. quisiera preguntarle cuálés podrían ser los inconvenientes, que 
Bucaramanga a Cúcuta por el sector del Alto del Escorial y ojalá Honorable Representante Hernando Zambra no: Doc- se debe hacer para a gil izar más los trámities de esas obras. 
esas buenas intenciones de ustedes se concreten con plata para tor Gaviria. Hace aproximadamente 6 meses en )a anterior También acompañando lo del doctor .Uribe Badillo sobre el 
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túnel de Calmcú-Cajammca y creo que como io decía el hay una hasta Puerto lninda. lo cu;íl ·es 1naceptahle. Vamos a desplazar 
Ley que ya proporc!l1nó la forma de qm.: se asi gnara en el enwnces maqumaria y vamos a in ici ar los estudios en forma · 
presupuesto naci onal esa partida parn huscar ljUe t;se túnel sea para ver cuúl es el pre.supuesto ljUe se requiere y ver qué 
un hecho, q_uisi ern que me respondicrn cso doctor (j;iviri a .  dis¡-ionihi l idac.I tendríamos pma este programa que no és de 

. . 5 .000 sino de 5.SOO mil lones de dólares. Por lo pro11to lo que 
Presidente ; Se le da la palahr;1 al  Dircctor Nacional de Vías, yo quiero tranquilizar a lo's parlamentarios del Guanía y del 

p;i ra que resuelva estas puevas inquietudes. . · Vich;ida es t¡ue vamos a desplazar los equi pos para mantener 
D irector Instituto Nac.:ional de Vias: Muchas gracias 

señora Presidenta. Señores Representa_ntes. Yo tengo aquí 
algunas anotaciones del di<1 de aycr y las i m¡uietudes que 
ustedes me acaban de presentar. Antes de pasar a contestarlas, 
en la medida de lo que me es posi ble con 1 ;1 i nformación que 
dispongo acá, quiero hacer una observaci (m,  crco 4ue puede ser 
avalada por tocios los p;Írlamentarios t¡ue han asistido a mi 
oficina y es que ustedes pma entrar al despacho ele! di rector del 
i nstituto no necesitan cita, las puertas para ustedes y pma los 
Parl;imcntarios. Senadores y Representantes, para cada uno de 
ustedes est{111 abiertas permanentemente. no ti enen que pedir 
cita previa. no tienen que hacer . lo único que l es pido y es con 
el ;ínimo de poderlos atender con m;1yor e.ficiencia es si lo 
desea.o enviarme la inquietud para poder tenerles información 
concreta, pero en ningún momento es un reL¡uisitc1 o es una 
exigenci a .  El que quiera se le faci l i ta .  es para ahom1rles y para 
ahorrarn¡1s todos tiempo. Si ustedes me plantean una i m¡uietud 
por teléfono después que me l a  p_la nteen pueden venir en 
cualquier momento y espero poder tenerles l a  i nformación y 
quiero tener las puertas ahi ertas y comprendo las dificult;1des en 
las gestiones de los parl;1mentarios y el trabajo de ellos y 
comprendo también lo di fícil de esa gestión, de manera que en 
mí encontraran una persona que estar;í dispuesta a atenderles 
dentro de lo posihle todas.las solici tudes, porque reconozco e_n 
ustedes voceros legítimos de l a  comunic.lad. Voy a tratar ele 
atender l as inquietuc.les de hoy. En el orden en que se presenta
ron. Empecemos por la variante de !bagué, cmmclo el Honor;1-
hle Representante Badillo presentó la inquietud. me quedó un 
poquito la duda, si est{1 b;1mos h;1blando de la vmiante ele 
Ihagué, la variante del municipio de !bagué. o del túnel .de l a  
Línea, pero y a  como son l as dos inquietudes, voy a tratar ambas 
y espero resolver las que resp<il dmon algunos otros Represen-· 
tantes . . En rel;ición con la variante es una obra que h;i tenido 
algunas dificultades y est{1 en este momento dividida en clos 
etapas, !a primera l l ega h;1sta el puente es decir e.'i 1;1 mitad del 
proyect(1 total y esta . próxim_a a concl uirse, hemos tenido 
dificultades este año porque se a gotarim los recursos y todavía 
estií sin terminar el puente y sin terminar la entrada de acceso 
a l a  variante, la idea es util izar este tramo cmmdo se termine 
como variante parci almente, pues obvi;1mente l os prohlemas 
generados por las i nquietudes de los arroceros y. los ganaderos 
han causado la parálisis del segundo tramo. Nósotros de todas 
maneras pensamos que hay que resolver ese problema y hemos 
continuado en la compra de l os predios y estamos adelant;mdo 
los estudios para el segundo tramo, pero lo que me parece 
importante es que aun cuando se agotaron los recursos este año 
ele la  reciente asignación de 30.000 mi llones de pesos t¡ue nos 
permitió Hacienda hemos destinado 1 .700 para el primer pfaa
mo, ahora hemos destinado no, i10 lo  hemos destinado todavía, 
sino que l e  hemos solicitado a Planeación que nos deje util izar 
de esos 30.000 . l .700 para termi nar l a  vari m1te porque consi 
deramos que es mm ohra t¡ue-estií 95ry;:, l ista y dejarl;1 otros 8 o 
10 meses mientras conseguimos el presupuesto del año entran
te, me parece que es un perjuicio enorme, entonces estamos en 
plan de termi narla a ver si l ogramos que se_ nos permita esa 
modificación. En relación con el túnel de La Línea, lo que se h;i 
estado estudi;indo cuando en un principio se planteó este 
proyecto como una solución al tráficl1 este-oeste, lo que se ha 
estado estudiando a nivel de estudios de fase 2. es cu<ÍI es l a  
solución m ií s  conveniente p a r a  e l  país y los estudios hasta el 

momento i ndic;in que la i nversión dehe hacerse en una carretera 
completamente nueva que cruce la Cordil lera Central y en esta 
estiín plante;idas la construcción de dos túneles uno de 10 kmts. 
y otro de 3 y medio kmts y es la que yo denominé m¡uí en el plan 
vial a l  cruce de l a  Cordi l lera Central, como I,es digo es algo que 
todavfa no estií decidido, depende al estudio final de la fase tres, 
con base en estos estudios se tomar[1 la decisión de cu;íl de los 
tres proyectos que se han estado estudiando es el {Jptimo y se 
procederií a hacer los estudios de la fase tres y a ejecutar dicha 
obra. De todas maneras eso no es un obst{1cul o p;1ra que l a  
carretera de lbagué-Armeni<1-_la l ínea sea completamente reha
bili tad<i. La mi t;id desde el Alto hasta Armenia está reciente
mente trabajada y est{i en muy bÚeirns condiciones J;i otra mit;id 
hay un contrato que estií en un proceso de legal izar y que 
estamos esperando que se inici e  su ejecución este ;iño. En 
relación con las dos carreteras de l a  Orinoquia, l a  carretera 
Puerto lnírid;i-Puerto Carreño hemos en principio considerado 
seri;imente la p'osi b i l i d;i d de reha b i l i tarlas ,  de h<icerlas 
transitables este año, para eso hemos dispuesto l ;i conformación 
de un equipo especia l  para que se desplace a la zona· y se dedique 
a reparar por emergencia l a  carretera t¡ue est{1 prácticamente 
intransi tahle. Me hacen un recuento l os Honorahles Represen
tantes. que se demoran alrededor de qui nce días para l legar 

una transi tahili dad decente, aceptahle, s;itisfactoria p<ira ellos. 
En relación con la carretera Capitanejo-Malága�Pamplona te
nemos un prohlema que no es f{tci l de resolver. Hemos sol ici
tac.lo que esa carretera que no entiendo por qué fue sac¡1da de la 
responsahi l i dad del institutl1 en el documento CONPES que 
aprueha cuales son'lils é;.meteras troncales a cargo del instituto, 
esa carretera no estii contemplada en el documento que se 
produjo h;1ce unos cuantos meses, de manera que según este 
c.locumento no est<Í en las responsahil idades del i nstituto, yo 
l l egué al instituto, redacté un oficio para Planeación en el cual 
le pÍdo ·que me explique por qué no est;í y que el i nstituto 
considera que es una carretera que es éompletamente de car{1c
ter m1cional y t¡ue por lo tanto dehe estar dentro de las respon
S<1hilidades. Pienso que ustedes nos pueden ayuc.lar enorme
mente ;1 lograr que esa vía sea considerada una vía nacional ,  
porque considero que esta vía dehería estar dentro de las  
respons;1hi l idades del  Insti tuto. 

Sigue una detallada l ista de l os proyectos en el Departamen
to de Sant<mder y empezamos con el puente sohre el río Carme. 
Este puente es d.:! año 78, un puente que no esta ha diseñ<1do 
para atender el trúfico que posteriormente se generó con l a  
construcción d e  la 'troncal del Magdalena Medio. Ademús del 
prohlema del sohrepeso y el tr;ífico intensó est;í el prohlema de 
la sedimentación y de la socavación generada por el río C;mire. 
Es un puente que tiene una luz de 125 m is .  y en esa l uz tiene 5 
'pi las, de manera que no se conci hió para nada el efecto de la 
socavación ni el efecto de las pilas sohre un cauce tan estrecho 
aun cuando se han venido haciendo realmente muchas ohras de 

- contención del cauce dd río, pues el río.termmó por socavar fas 
pilas y tumbm una de ellas, nosotros afortunadamente nos 
dimos cuenta ilntes de t¡ue se c;1yera, suspendimos el tráfico y 
pÚclimos evi iar un accidente, posteriormente est{1bamos en plan 
ele remover l a  pila, pero pue.� ese trabaj�1 lo  hizo el río por 
nosoti-os. Hemos contratado la sus ti lución de esas clos 1 uces que 
se cayeron por una l uz metúlica una luz apoyada sobre vigas· 
met;ílicas, ·se ordenó la construcción de_ las vigas met{ilicas y en 
este momento están en proceso aun cuandli nuestro deseo era 
entregarlas el 2 de septiemhre, las vigas han sufrido algunos 
retrasos estar;ín entregándolas a finales de septiembre. E� 
difícil adquirir compromisos en esta forma, pero lo que yo 
quisiera decirle a la comunidac.I es que les entrego el puente en 
tal fecha o si no ustedes me pueden reclamar, pero tenemos 
compromisos con 2 ó 3 contratistas que son los que nos tienen 
que respiJnder n nosotros, pero hemos tenido dificultad para que 
ellos entiendan el grndo de urgencia que tenemos en d¡1rle una 
solución a esto.Sin emhargo fuimos, contratamos un ferry, 
posteriormente vi que el ferry no era la soluci c)n . Ordené, l a  
colocación ele otro ferry, pero q u e  pasó? Que con e l  primer ferry 
ha bía pilas de·GO a 70 a 80 carros, al colocar el segundo ferry 
se descongestiona ha, pero esto du.ró una semana y ya no estiín 
pasando 180 sino 280 pero sigue congestionado, pero obvia
mente los ferris ahí no son la solución defini tiva, porque a 
medida que usted amplía la solución amplía la demanda. 
Contemplamos durante un tiempo también la colocación de un 
puente ílotante, pero el costo del puente para uti l izarlo dos 
mes.es es demasiado exagerado, nos p�saron una cotización de 
800 mil dólares, creemos t}Ue podemos aguantarnos un mes miís 
y entregar l a  solución de repanición del puente. Al mismo 
tiempo que se estiín sustituyendo las vigas se está iniciando un 
trabajo en l a  cimentación de l as vi gas de l as pilas·que quedan 

toda�ía, que consiste en i�yectiir a a l ta presión concreto con lo 
cu{i l  se cristaliza una especie ele base alrededor de las pi las y las 
protege contra la soc;ivación. "entonces aspiro· a que en el mes 
de octubre podamos entregarles el puente. De todas maneras 
estamos iniciando la consecución de recursos y contratación de 
estudios para la construcción de un puente defi ni tivo en otro 
sitio, un·puente acorde·con la troncal del Magdalena, pues todos 
l os puentes de esta troncal son nuevos y están diseñados para l a  
vía con excepción d e .  este puente, d e  manera q u e  tarde o 
temprano nos tocará sustituirlo. Sigue l a  vía Barbosa- Puente 
Nacional que tiene una asignación de 2. 182 millones de pesos 
para este año del 94. Esperamos poder ejecutar todo ese 
presupuesto. La carretera Barhosa-Vélez- Vélez-Landázuri
Landázuri-Cimit;irra-Puerto Araújo, como bien lo dijo el Re
presentante, perdón entre Vélez y Puerto Araujo,'se le entrega
ron l os recursos al departamento p;irn que este ejecute directa
mente las ohras a trnvés del contratista que el estime.convenien
te y entiendo que el Gobernador ha escogido la hase del ejército 
que está ahí para trabajar con ellos con el ha tal lón de ingenieros. 
En el tramo Barhosa-Vélez vamos a hacer unos trahajos para el 
cual destinamos recursos, unos trabajos de emergencia para 
atender el deterioro de l a  vía, efectivamente hay prohlenrns 
geológicos complicados, pero por lo pronto no tenemos recur-
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sos para construi 1: vmi antes, tenemos recursos para ;1tenc.ler 
puntual men.te l;1s fal las sobre J ;i ví;1 y a eso nos vamos a dedicar. 
Usted habló sobre la posi bil idac.I de empezar una vari an te.  que 
mirnnclo el mapa y es una i m¡uietud que yo tengo de tiempo 
atr;ís, pues debe estudiarse con seriedad para susti tuir todo el 
tramo que pasa por Pue1\te Nacional ,  etc, por una cmretera que 
vaya por el cauce del río Sufaez, creo que es la forma técnica de 
pensar en una solución a l argo plazo pero antes de embarc;irnos 
en eso quisi era dedic;.1rles unos pesos a l os estudios de 
prefacti bi l idad,  factibil idad fase l y fase 2, y espero que una de 
l as cosas que estamos e<1mbianclo sustanci<il mente en el presu
puesto del año entrante, es aumentar notablemente la partida de 
estudios, pero hemos encontrado que se pretende hacer las 
inversiones del Ministerio con el 2%; dedicado a estudilis, eso 
ha generado que se i nicien las obras sin tener estudios comple
tos, con estudios medi ocres, defi ci entes, sin estudios de i mpac
to ambienta l ,  y a los dos meses de iniciadas J;is obras los 
presupuestos se infl an, se mul tiplican por varios factores, lo 
t¡ue estamos tr;;tando de hacer es aumentar sensi blemente l a  
capacidad d e  hacer todos l o s  estuditis neccsarH;S, para d e  una 
vez se tome la decisión de mvertir en las obras no haya 
contratiempos durante la ejecuci c'1n de cl l <1s. 

En I ci que me comprometo con rclación a eso es e.�tudiar 
s1triamente una variante por el río Sufacz. En Chiquinqui ri1-
0 tanche-Puerto Boyad1,  la sali d;i de Boyac<Í a la troncal del 
M;igdalena la solución de esta i nquietud la voy a hacer conjunta 
con la que plantearon sobre descentralización, cuál es el papel 
que nosotros vamos a jugar, Representante Mogollón, en el 
tema de l a  descentra l ización, que creo que-resuelve también de 
paso muchas de · las· i nquietudes yue tienen l os I lonorablcs 
Representantes en relación con l a  fi nanciación de los-trabajos 
en las carreteras secundarias, en real idad el sefior Ministro en 
el día ele ;1yer, expresó su interés de entregarles a los departa
mentos las carreteras secundarias y garantizarles que se l es van 
a entregar con J os recursos que sean suficienres para que ellos 
hagan una mejor · labor que la . que hemos estado h;iciendo 
nosotros históricamente, Socorro-Simacota-Chima, hemos es
t;1do trabajando sobre todo en el tramo Si macota-Chi ma, hemos 
desp1<1zado equipo para hacer mantenimi ento, reconocemos 
que el depmtamento, ha hecho una labor excelente entre Soco
rro y Simacot;1, las comunidades de esa región han venido a 
preguntarme vari;is veces por la v;iri;mte de Sima cota y estamos 
en un momento en que es difícil hacer modi ficaciones al 
presupuesto, pero aspiramos a poder contemplar algo para 
sol ucionarles el probl ema para el afio entrante. Cúcuta
Bucaramang;1 creo que es el proyecto m{1s importante ljUe hay 
en l os dos Santanderes, es un proyecto t¡ue tiene un costo de 170 
mil lones ele dcílares, es el costo estimado prel i mi nar, hay 
estudios que nos deben entregar a fi nales de este ;iño, para el 
tramo Bucaramanga-Alto el E<>corial y el señor Presidente y el 
señor Mini stro han m;mifestado su interés muy firme de hacer 
ese proyecto una real i dad durante este Gobierno. Charal{1-
D ui tama por Virolín, Charalá-San G i l ,  como ustedes saben 
quedó completamente pavimentac.la y en este momento estamos 
clesplazanclo el equipo de Chara�ií-San Gi l-Charalií,  a .J a  carre
tera S;111 Gi l-Santa Rosi ta que fue el compromiso que adquirió 
con esa comunid;id el Ministro anterior, el doctor Jorge Bendeck, 
él se habí;i compromet ido que u n a  vez t ermi nada l a  
pavimentación· entre S a n  Gi l-Ch;i ral<Í pasarían l os equipos a 
San Gil  Santa Rosita y adicionalmente se h<iría un manteni
miento, entiendo que la vía est{1 en regulares condiciones aun 
cuando ya l a  semana pasada se desplazaron equipos para hacer 
mantenimiento al primer tramo, vamos a hacerlo hasta Santa 
Rosita y vamos a iniciar paralehimente l a  pavimentación desde 
San Gil hacia Mogotes. Las asignaciones presupuestal es para 
las vías l os Curos-M{ilaga, Barranca-Bucaramanga, es un capi
tulo aparte, se i n i ciaron ya los tra hajos de ampliaci ón ,  
rectificación,y pavimentación y estamos considerando partidas 
suficientes para avanzar riípid;imente el a fio entrante, esa es una 
vía que debe estar concl uida su recuperación y rehabi l i tación 
durante este Gobierno y vamos a concentrar esfuerzos en esa 
vía. Bucaramanga-la Gómez J a  tenemos contemplada para 
estudiar su viabi l i dad en el sistema de concesión, estií en el 
mapa en color rojo pero no estií como una decisión que se ha 
tomado de hacerla por concesión tenemos que hacer el estudio 
para ver si es posible incluirla por ese esquema. Por lo pronto 
quiero que l a  necesidad se ohvie en la médida en que se haga l a  
reh;ihil i tación, por l o  menos a corto plazo y l a  ampl ia'ción .Y 
pavimentación de l a  carrétera a Barranca. Le quería con mucho 
respeto hacer una precisión, usted habla de 5.000 mil lones y 
nosotros hemos hablado de 5.500 millones. Y quiero hacer de 
nuevo el planteamiento que ese es un escenario piso, en J ;i 
medida que se at ienda a eso podemos cumpl i r  con esto, si no nos 
entregan esos recursos �bvi;imente no podemos, por eso estoy 
en un pl;in tentativo porque requiere del compromiso de hacien
da y el de pl;ineadón para poderlo cumplir y ademiís es un plan 
que requiere de 'un camhio de mentalidad por parte de los 
contratistas y de un aumento del nivel y de l a  capacidad tanto 
aclministr;it iva como de ejecución de l os contrntistas, lo cual 
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el los no están dispuestos a hacer sino tienen una garántía de que 
va a haber una·inversión estable durante los cuatro años. Quiero 
detenerme un poco en el tema de la descentralización, que es un 
tema bastante sensible y el Ministro hizo una exposición muy ' 
clara ayer y es una persona muy autorizada porque viene de ' 
estar en el fuero de los gobernadores y sabe el temor que el los ¡ 
tienen y es un temor que yo, encuentro bastante razonable, sin :  
embargo para nosotros es claro, que ninguno de los goqernado- 1 
res está en contra de recibir l as vías lo que el los no quieren es l

l que se les entregue la responsabil idad de las vías y no se les , 
garantice una fuente de recursos. Nosotros con el concurso de 1 
ustedes y de la Comisión Sexta, aspiramos a poder entregarle a ¡  
los departamentos una buena fuente d e  recursos que les garantice! 
no solamente mantener esas vías en buenas condiciones; en 'I 
mejores condiciones de las que nosotros las mantenemos sino 
adicionalmente mejorar esas otras vías de carácter departamen
tal. Creo que esta es la oportunidad, esta es la verdadera deseen-: 
tralización y debemos verlo más como una oport.unidad para los 
departamentos siempre y cuando nosotros respondamos en lo; 
que se refiere a entregarles los recursos y yo estoy dispuesto a 1

1 entregarles una porción del presupuesto del INV, para 'que ésas 
vías e.stén. en buenas condiciones, de m·1wera que tenemos re- 1 
unión esta semana y la próxima semana con el Ministro, con: 
pla,neación y con los gobernadores y de nuevo la Cámara en la :  
Comisión Sexta, para discutir ampliamente ese tema y yo pienso' 
que puede usted asistir y creo que la colaboración en no echar: 
para atrás este proceso que es muy importante y que yo creo quel 
le va a representar al sistema vial de los departamentos, una ¡ 
mejoría sustancial para que nos ayuden a l levarlo a cabo como Jo, 
planteó la anterior administración, qúe creo que es una de las'. 
reformas sustanciales a la forma de invertir la  nación en las vías, 
fcreo que vaºsinceramente, me daría mucha pena estar diciendo: 
esto aquí si no creyera a pie juntil las lo que estoy diciendo, creoi 
que concentraren la nación, en el instituto, la responsabi l idad de

l
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las troncales y entregarles a ,los depa�tamentos garantizándoles1 · las fuentes de recursos, las responsabi l idades departamentales Y¡ 
a los municipios, las locales, es la forma de que poda¡nos tener' 
unas redes viales de todo orden buenas, muy superiores a las que: 
tenemos hoy día. ! 

En relación con Bogotá, ya habíamos hablado sobre el ternal 
ayer y yo quisiera ser muy claro en lo siguiente, la Ley 1 05 asignal 
las responsabi l idades y las jurisdicciones del instituto muy 
claramente a estar por fuera del área de las capitales, las vías, 
avenida ciudad de cali y la longitudinal o la avenida Cundinamarca,' 
son vías de carácter_ urbano. De una conversación que tuve con1 
el señor Alcalde hace un par de semanas, él me planteó, que el! 
solicitaba que en vista de la magnitud de esas inversiones, d 
Instituto se vinculara, el costo de la avenida Cundinamarca' 
supera los 250.000 mil lones de pesos y es imposible hacerla tod� 
con financiación porcohcesión, requiere hacerle un aporte de los 
1 20.000 millones de pesos, esa era la as'piración del alcalde¡ 
nosotros hemos estado estudiando una solución que consideral 
mos es la verdadera solución al problema de la congestión de 
Bogotá, que es la perimetral de la sabana que sale de Chusacá� 
Siberia y se conecta con la carretera del norte más a·l Norte de la . 
Caro, Caj icá-Briceño o sea Chusacá-Siberia-Cajicá-Briceño, es 
una carretera de 60 kilómetros que está por algunas dificultade� 
en la parte porte, como hablábamos del Tolima con algunos 
propietarios, está paralizada·y hay planteamientos y objecione� 
de tipo ambiental en la parte norte, entonces está contempladd 
que la saquemos a concesión muy rápidamente entre Chusacá y 
Siberia, con lo cuál se resuelve parcialmente el problema, durante 
las ulti semanas entonces a ra'íz de esas reuniones hemos estado 
seriamente estudiando la posibil idad de retomar el tema qui'. 
estaba un poco muerto un poco frío y revivir, estudiar con la 
comunidad cuáles son las objeciones y hemos planteado algo qu� 
creemos que puede convertirse en un aliciente para este proyectd 
y es el de construi r  no una carretera de 60 kilómetros sino uri 
parque de 60 kilómetros de longitud por un kilómetro de ancho¡ 
alrededor de la carretera se comprarían franjas de 500 metros 1! 
lado y lado de la carretera, lo cuál hace que el proyecto qui'. 
originalmente valía 80.000 millones se convierta en un proyecto 
de 1 50.000 mil lones, pero comparado con cualquiera de las otra� 
soluciones, es un proyecto mucho más viable y que resuelve eri 
un panorama mucho más amplio el problema de la congestión de 

· Bogotá, Sin embargo como creemos que hay que trabajarle url 
poco al estudio no queremos supeditar la  constr�cción de 1á 
segunda parJe, ·li! in iciación del proyec.to a que esté completa! 
mente terminado sino que queremos iniciar con la primera mitaq 
pero armando un proyecto que tenga ese alcance y en un parque 
natural a donde los bogotanos puedan ir .y haya algún tipo de 
recreación y se arborice se construyan bosques, se construya� 
lagos, o sea que en un kilómetro de parque por 60 kilómetros; 
estamos hablando de 6.000 hectáreas de parques, o sea que es 80Q 
o 1 .000 veces el parque más grande que haya en Bogotá. De 

\ manera que se puede hacer un proyecto que no sea un proyectó 
·· · vial que tesuélva el tra�nspnrte; e l  problema de--congestión de 

Bogotá y que al mismo tiempo les entregue a los bogotanos un 
área verde valiosa. Lo estaríamos haciendo todo por una suma 
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muy similar a la se espera que sea nuestro aporte a un problema 
'urbano. En relación con Leticia-Tarapacá en el Amazonas, 
Representante Zambrano, l lama la· atención nuestra sobre la 
idoneidad con que se están invirtiendo los recursos de esa 
carretera y es verdad que en algunas partes hemos encontrado que 
se invierten mal los recursos_, en algunos casos por inexperiencia, 
por falta de capacidad técnica, y en otros casos por otras razones, 
nosotros creemos que es bueno darles. la oportunidad a las 
regiones que cometan errores, una cosa es que se roben la plata, 
otra que cometan errores, nosotros todavía los cometemos des
pués de 90 años, pero vamos a constituir unos equipos de 
seguimiento y también de paso celebro la idea de que ustedes 
constituyan las comisiones de seguimiento, me parece un apoyo 
muy necesario y· lo recibo de muy buen agrado, vamos a consti
tuir unas comisiones para hacerles seguimiento a esos convenios 
de delegación· en los cuáles nosotros le entregamos plata ·a 
algunos municipios o a algunos departamentos pero queremos 
mantener eso y queremos que lo que haya que corregir porque 
son excesos si que se hagan.digamos de conocimiento nuestro 
para entrar a tomar medidas en esos casos. Y vamos a pedir que 
se investigue esto y estaremos 'dando un informe por escrito 
acerca de qué encontramos. En relación con el Atlántico, no se 
si alcanzan a ver el rojo de la Carretera Calamar-Carreto
Barranquilla y el Amarillo de la ·carretera de la mitad de la 
Cordialidad, entonces según esta fotografía está en muy ·mal 
estado o está empezando a convertirse en una carretera en muy 
mal estado y prácticamente · l a  carretera Calamar-Carreto
Barranquilla está en pésimo estado. Con las asignaciones que 
tenemos en el presupuesto, si se le aprueba como lo hemos 
solicitado que se haga; el compromiso nuestro es dejar las dos 

. carreteras a finales del año entrante, en verde, completamente 
pavimentadas, reconstruidas con señalización, de manera que 
ese es nuestro compromiso y no lo es a largo plazo sino para · 
hacerlo el año entrante. 

En algún momento se habló de que la Gobernación se sentía 
engañada por eso yo quiero no dejar pasar la oportunidad porque 
nuestro deseo, el deseo del Ministro Bendeck, era entregarle los 
recursos a la gobernación que ha hecho gala de buen manejo en este;: 
tema pero los recursos estaban constituidos por partidas de crédito 
externo y contrapartidas nacionales y no podíamos entrega{le al 
departamento eso po�que las exigencias del banco en materia del 
procedimiento para la contratación de los recursos externos hacían 
imposible hacerlo y si le entregábamos la parte nacional entonces 
perdíamos la contrapartida extranjera, entonces optamos por tratar 
de ejecutarlo nosotros y estamos sacando a contrato las partidas de 
este año,. pero si obtenemos del presupuesto que como lo hemos 
pedido le garantizo que estará terminada la rehabilitación de esas dos 
vías a finales del año entrante. Bueno en relación con la doble calzada 
del eje cafetero ese proyecto salió a licitación se firmó la resolución 
de apertura a principios de agosto con el presidente Gaviria y se 
publicaron los primeros avisos, el domingo pasado y el día de ayer 
se publicó el segundo aviso yel próximo domingo se publica el tercer 
aviso, yo creo que no hay nada que se pueda hacer por agilizarlo, ya 
empezó y le prometo que es un trámite bastante ágil; sin embargo 
como es un proyecto complejo es, un proyecto que tiene un valor de 
1 00.000 mil lones de pesos y los proponentes tienen 3 o 4 meses para 
hacer sus estudios para elaborar sus propuestas porque tienen que 
medir, hacer toda una evaluación de lo que les va a costar el proyecto 
base en el cuál van a entregar sus propuestas entonces estaremos 
adjudicando a principios del año entrante , ellos tienen 6 meses a 
partir de la adjudicación para terminar los diseños definitivos, para 
adquirir predios y todo e iniciar los trabajos es un proyecto que tiene 
un plazo máximo de dos años para su ejecución. Quisiera responder 
la inquietud de la doctora Zulia Mena, veo que ella no está pero de 
todas maneras queda consignado por si ella tiene alguna inquietud. 
Es lo relacionado con las vías del Chocó. Desde el paro cívico que 
se efectuó hemos estado buscando una solución para rehabilitar los 
recursos del Chocó para evitar que se pierdan y para hacer que esa 
ejecución sea eficiente en la actuajidad est�mos estudiando 350 
propuestas que fueron presentadas por contratistas del Chocó y por 
contratistas externos que· trabajan en el Chocó para contratar com
pletamente la rehabilitación, el mejoramiento y la construcción de 
obras de drenaje y puentes en el Chocó con lo cuál aspiramos a 1 
ejecutar en lo que queda del.año todas estas obras que les menciono 
y creo que le vamos a cambiar la cara en ese sentido al Chocó. 
Nosotros tenemos esa inquietud sobre cómo vamos a hacer para 
compaginar el tema de la biodiversidad de la construcción de la 
infraestructura yo pues pienso que no hay una dicotomía, yo pienso 
que si se hacen los proyectos viales, si se diseñan con todas las 
medidas de mitigación no solamente son proyectos que no le causan 
un impacto al medio ambiente sino que le pueden causar un impacto 
benéfico, esa es nuestra idea , queremos ejecutar los proyectos viales 
teniendo en consideración 'todas las medidas de tipo ambiental que 
sean necesarias, finalmente en relación ccin la carretera Pasto
Tumaco que también era una inquietud de la doctora Mena quiero . 
expresar que aun cuando se terminaron los recursos hemos solicita-

-du también de la·adicióu de los 30.000, 2�500 millones para-poder ·· 

continuarcon las obras y poder terminarlas el año entrante. Creo que 
eso es todo y allá en el Instituto estoy a sus ordenes. Muchas gracias. 
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Honorable Representant1�Ana García: La Comisión Cuarta 
expresa sus agradecimientos al señor Director Nacional de Vías 
por haber contestado el cuestionario, haber expresado su vohm
tad en favor de todas las obras públ icas que tienen que ve:rcon ese 
sector en todo el país, nos sentimos inmensamente satisfechos y 
le brindamos toda la colaboración que pueda necesitar de parte 
de nosotros y estaremos enteramente a·su disposición. Gracias 
doctor Gaviria. 

Hagamos un pacto de damas y caballeros para que la relación 
de la Comisión Cuarta con sus Ministros y jefes de Insti tutos 
Descentralizados sea una relación de cordial idad, de respeto, 
pero indudablemente una relación equitativa también, usted lo 
sabe porque salió del seno de la Cámara de Representantes y yo 
creo que es'to no va muy dirigido a usted, pero hemos querido 
dirigírselo a todos, con todo n�speto y cordialidad, dec:irles que 
cuando un parlamentario pide una audiencia en un Ministerio o 
en un instituto descentralizado, no se trata solar�ente del clásico 
lagarteo, no se trata solamente de i rle a quitar el tiempo al  señor 
Ministro o gerente del insti tuto descentralizado. Nosotros so'mos 
los Representantes de la comunidad, nos han e legido por nues
tros departamentos para velar por el bienestar die nuestrc>fdepar
tamentos y vamos a los Ministerios e instiltutos es a pedir 
realizaciones y soluciones para todos los inm1�nsos problemas 
que tiene nuestra Colombia. 

Se le da la bienvenida al señor Ministro de Educación, y tiene 
la palabra el Honorable Representante Guil lermo Brito. 

Honorable Representante Guillermo Brito: Primero quie
ro .expresarle nuestra complacencia al señor Ministro por su 
presencia en el día de hoy. Sabemos, como lo decía la señora 
Presidente, que como conocedor y como miembro que ha sido del 
Congreso de la República, pues conoce muy bien la injerencia 
que tenemos nosotros como representantes regionales d1� nuestro 
departamento y comunidad. Sabemos también que con su capa
cidad, su honestidad, demostrada a través dé muchos a fios, vá a 
hacer y así esperamos una gestión muy importante para el 
desarrollo de la educación en el país. Quiero tocar dos temas 
brevemente como es la falta de recursos en el departamento del 
Guanía para la  construcción y adecuación de algunos internados 
que tienen una cobertura poblacional de un 90% i ndígena, 
desafortunadamente en el presupuesto de los fondos educativos 
y de la secretaría de educación no hay los recursos necesarios para 
hacerles el Ínantenimient.o a estas construcciones. Otra cosa 
importante es la capacidad de las instalaciones locativas, ;la 
planta física en el departamento. es muy escasa a nivel del 
bachil lerato, tenemos un insti tuto técnico agrícola y tenemos un 
bachil lerato nocturno comercial . Pero estos dos colegios que 
funcionan en un sólo establecimiento, no tienen la  capacidad 
para recibir el número de bachil leres que anualmente están 
evacuando las diferentes escuelas, se hace necesario señor Minis
tro la construcción en su capital, Puerto Inirida, de un colegio 
técnico industrial que tenga una cobertura no solamente para 
nuestro departamento sino para el departamento vecino como es 
el departamento del Vichada y podamos también intercámbiar 
así como lo hacemos en· este momento con Veni�zuela. Son 
muchos los estudiantes del Departamento. que en la zona fron
teriza están estudiando en Venezuela. Nosotros también podría
mos hacer algunos acuerdos con los departamento:;, vecinos y 
con venezuela también para que podamos con un instituto 
técnico industrial facilitarles a estas gentes la capacitación para 
que terminen y se dediquen a producir, porque lamentablemente 
nuestra población es demasiado pobre y no tienen en el departa
mento cómo sacar los bachil leres a los centros donde están las 
universidades porque es muy costoso. Creo que si les faci l i tamos 
a los estudiantes la oportunidad de que se capaciten en un nivel 
técnico industrial, pueden prestarle un buen servicio a la región 
y al país, y ya sabemos que cuando no pueden terminar el 
bachi l lerara los están reclutando, para lo que todos sabemos con 
sueldos de 1 00 o 200.000 pesos, engrosando la guerrilla. Le dejo 
esa inquietud señor Ministro, porque sé que con la colaboración 
suya podemos lograr la implementación de est1� instituto técnico 
que es demasiado importante. Muchas gracias. 

· 

Honorable Representante Gustavo Cataiio : Doctor 
Saravia: Como parlamentario del Valle del Cauca, quiero expre
sarle una inquietud que es, no solamente de los parlamentarios 
del Valle del Cauca, en general de todos los partidos y grupos 
pol íticos, sino del comité empresarial permanente clel Valle del 
Cauca y del Gobierno Departamental. Con respecto a la Univer
sidad del Valle. La Universidad del Valle sobra decir que es una 
universidad regionál que atiende al suroccidt:nte Colombiano, 
que tiene un nivel académico supremamente alto, está muy bien 
posicionada y por fortuna para el país y para el suroccidente 
Colombiano atiende especialmente a aquellos aspirantes y a 
aquellos que ingresan pertenecientes a clases económicas menos 
favorecidas. Es una universidad oficial pero ha albergado al lí  
generalmente'ª las personas .. que-.!ie¡:¡e¡:¡ menos_ingresos-y que 
provienen.de clases económicas con menos ingresm .. �n este 
momento en el presupuesto nacional para la vigen'cia que viene 
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que vamos a tratar de aprobar acá en la Comisión Cuarta, tiene 
una transferencia de 23.000 millones de pesos, en la vigencia 
anterior tenía · 19.500 millones de pesos y resulta que esta 
universidad si no tiene por lo menos 34.0QO millones de pesos 
creemos que va a tener sc;:rios problemas hasta tal puntb que va 

· a ver afectado no solamente su nivel académico sino su capaci
dad, entonces de una manera muy comedida señor Ministro, en 

. nombre de los parlamentarios del Valle del Cauca, todos en 
general sin distingos políticos en nombre del comité empresarial 
permanente del Vallé, en nombre del Gobierno departamental 
del Valle en nombre de la Universidad del Valle, le quiero con 
mucho respeto encárecidamente solicitarle se tenga en cuenta 
esta partida límite, es deCir quisiera la Universidad del Valle, 
tener 40 ó 50.000 millones, pero realmente el límite sin el cual 
prácticamente'tendrí3 serios muy serios problema's de funciona
miento sería esa partida de 34.000 millones de pesos. 

, Entonces esta es la solicitud en nombre del Vajle del Cauca. 
Muchas gracias.señora Presidente, muchas gracias señor Minis
tro. 

Honorable Representante Franklin Ga'rcía: En primera 
instancia quiero referirme en lo que atina a lá competencia del 

• señor Ministro . de Educación: Eri el Llano 'sí que la falta de 
educación sí que es mayúscula y particularmente el Vichada si 
que adolece de todos los fenómenos y éÓinó el tema predilecto 

' del suscrito es,Ia ed,uca,ción, yo si quisiera hacer mucho énfasis, 
mucha referencia, mucho hi�capié en este punto que aludo a la 
parte educativa, al proceso de enseñanza aprendizaje, por 
ejemplo entidades 'educativas, colegios; infraesfructuta, por allí 

' sí que es"to'es dramático, internados que podrían servir muchí
··simo a la pobladóri donde se concentren muchachos del campo 
por'c¡ue el Vichada es el· segundo departamento más grande de 

· Colombia y las distancias todó Jo impiden, internados que 
faciliten la cobertilra educativa para la población juvenil y 

·adulta, son muy poéos,'pero allí colabora la iglesia a través de 
los famosos contratos o educaeión contratada pero sin embargo 
no alcanza a solucionar todo el problema. LOs maestros insufi� 
dentes en su número y los que están trabajandóel Estado no les 
paga a tiempo. Por eso la labor de FECODE, las diferentes 
asociaciones que defienden los derechos de los_ maestros, todo 
esto incide en la calidad educativa, · todo esto incide en el 
refuerzo, en el fortalecimiento de la educa.ción para nuestro 
Departámento del Vi�hada. Entonces señor Ministro, la inquie
tuc;I nuestra es qué va a hacer su Ministerio para que la educación 
en todos los niveles, primario, secundario, tecnológico, educa
ción media, universitario, postgrados. Cuál va a ser particular
mente la posición del Ministerio de Educación, en lo que 
respecta a la educación, a la calidad de la educación en nuestro 
Departamento del Vi cha da y esto se visualiza mejor asignando 
recursos económicos que permitan atender este servicio públi
co del Estado. Gracias. 

Honorable Representante Hernando Zambrano: Doctor 
Saravia, tengo 3 puntos que quiero cómenta.rle sobre la educación 

· en el Amazonas. Uno es la necesidad de un colegio bachillerato en 
el municipio de Tarapacá, que queda aproximadamente en el 
extremo norte del trapecio amazónico. Los niños sobre todo los 
indígenas estudian hasta la primaria y ahí termina su educación 
porque le es imposible ir a Leticia que seria la ciudad más cercana 
para poder continuar su bachillerato, o sea es de suma necesidad 
elestablecimientodeuncolegiodebachillerato indígena,ojalácon 
la orientación de tipo agrícola. En Tarapacá -reuniría todos los 
estudiantes de primaria, que van desde la frontera con el Departa
mento d�I Putumayoosea desde Puerto Alegría-Arica-el Encanto 
y Tarapacá a estudiar y terminar· su bachillerato. LO otro es la 
necesidad sentida que hay en el Amazonas de teríer una universi
·dad. Hay la universidad del Amazonas, pero esta opera es en 
·Florencia - Caquetá. Hay una facultad de esta universidad en 
Leticia pero no hay establecimientos donde ellos puedan estudiar, 
ahora están estudiando en aulas prestadas por el SENA, se hace 
necesario tener ya no solamente esta facultad de contaduría sino 
otras facultades de tipo teciiológico que tengan que ver con el 
medio ambiente del Amazonas. Y lo otro tiene que ver con lo que 
le. comentaba al anterior director de.vías qué estuvo ahora, de la 
necesidad que .los recursos dados por los Ministe�os para las 
construcciones, en este caso para la construcción de unas aulas en 
Leticia, sean llevadas . o ejecutadas por fir reconocidas en el 
Amazonas y no se las entreguen a zorreros, o a loteros, como está 
ocurriendo ahora con un presupuesto de 480 millones de pesos. 
Hayunconvenio quellamaconveniomen, recursode!aLey28que · 
es para , la construccióó de aulas, en el . Colegio del Sagrado 
Corazón, Ja Normal Nacional y el INEM, para que por favor esto 
como van a ser recursos manejados por el municipio quien no tiei;ie 
la experiencia en la construcción de absolutamente nada, la den 
ellos a través de firmas reconocidas y que estén operando en el 
Amazonas para que no ocurra el robo descarado que ha habido con 
esta partida de· 480 millones a través del Ministerio del Transporte 
y que se utilice bien-en las necesidades de aulas en estos co!egio_s. 
Estos son los 3 puntos que quería comentarle, gracias señor 
Ministro. 
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· Honorable Repr!lsentante José Llinás: En nuestro depar- maestros que vienen desde hace seis años vinculados a los 
lamento, tenemos fincadas esperanzas en que el doctor Saravia colegios, no podemos sacar los maestros para meter otros son 
con la colaboración de los parlamentarios vamos a solucionar un ellos los que tienen el derecho de que se les pague su salario que 
problema grave que tenemos con la Universidad del Atlántico. ha venido subvendonando el municipi9 de Soacha estos 650 
La Universidad. del Atlántico está abocada a una parálisis porun . millones no se pagaron a ver si fuera.posible que la adicional o 

· déficit presupuesta!, de caja, en el presente año le hacen falta en la consecución con el presupuesto y en el departamento. de 
4.500 millones de pesos para resolver sus problemas y es una planeació'n del Ministerio pudiéramos incorporar estos 350 
petición justa la que hace la comunidad barranquillera. Por qué millo'!es para poderles pagar a estos maestros que desde el mes 
es justa? Porque mientras un estudiante per cápita le valé al país de septiembre de este año ya el municipio no alcanza a pagarles, 
en cualquier universidad por ejemplo en la Nacional, 4 millones ya .no es posible pagarles y se vendría un problema bastante 
.por habitante, en cualquier otra universidad de las de Cartagena delicado no solamente para la comunidad educativa sino para un 
le.vale 2.millones de pesos por estudiante, a la Universidad d�I grueso de los estudiantes que esperan culminar su año. Estos tres 
Atlántico, o al país le sale un estudiante por la suma ínfima de 960 puntos son los que respetuosamente señor Ministro, queríamos 
mil pesos, pesos más, pesos menos, cifras redondas, aquí estamos plantearle aquí en esta Comisión. Tendremos tiempo .allá en su 
e.n este momento para-conseguir esas partidas para el año 95 y despacho con las autoridades locales presentar ya .los estudios, . 
también se van a acumular un déficit mayor para la Universidad las propuestas, en lo cuál esperamos con usted tener un vocero, 
del Atlántico si dejamos que en el presupuesto del 95 �ontinúe la un colaborador en estasjustas inquietudes del Departamento de 
clfra que la nación le ha asignado a la universidad del A�lántico, Cun,dinamarca y específicamente del municipio de .Soacha. 
se hizo un estudio aprobado por el ICFES y las necesidades de la ' ' Mucha!¡ gracias señor Min_istro. 

' 

,Universidad ,del Atlá11tic;o para c;:I año 95 .bordean los 16.000 · 
· · Honorable Representante Jorge Henián Olaya: Señor . millones . de ,peso!! y en el ,pre_supllesto apenas le, han incluido Ministro·de Fducación, señora Miriistia de Trabajo. LO's proble-12·000-millones de pesos, quiere decir que también haqrí¡¡un mas que l((S planteamos aquí fos Representantes son''m"uy siírii-défic;it par¡¡ el 95 de.4.000 millones.de pesos. Si ne;> se.corrigen · lares, no es sino·cambhir de escenario y así veínos como en la 

. estas. cosas en .el 94 y en eL95 el d�ficit de lá Universidad del Costa Atl�ntiCa,' eii Cundinámarca, en-el 'Amazonas, tüdo son Atlántico.a finales del 95 será. del orden de los 8.000 millones de · · · · 

. pesos, Jo del . aijo 94 yo le .he pedldo una _cita al MÍ�is.tro de . necesidades, varía.únicamente las ciÚas, los montos de las cifras 
· Yo no sé si el Ministériü . tiene· un diagn· óstico cliú·o de,

. 
las • ·Hacienda para hacerle ver con cifras en man.o que no poseo ahora, · 

verdaderas'riecesidades de la educación en el país, por departa-estoy diciendo fas cifras de memoria para que tenga. conciencia ni en tos, para que supiéramos a qué atenernos cuanto es el déficit de la justicia de Ja: petición que se está haciendo en la Universidad real para Ministerios en cuantÓ a la cobe. rtura de la educación en del Atlántico, pero h_oy aquí está en manos _del señor o Ministro tOdos los niveles porquefodos tenemos una caóticiad de necesiday en manos mías porque para eso lo hemos citado para corregir des que son inaicariz"ables y ·a.ño á año se van ampliando én una el déficit presupuesta! para el año .de 1995· Muchas gracias.- ' forma considerable y la 'brecha se hace más larga. La educación 
Honorable Representante Fernándó Ramírei: · Muéhás-primaria eri el Caquetá tie_ne ·ún problema todos los años, no hay 

gracias señora Presidente, señores Ministros. Quiero lláinar la maestros, no hay infraestructura física y se tiene q'ue recurrir a los 
atención del señor Ministro de'Educación,doctor Arturo Saravia rilaesirós por contrato, o porque los mandatarios focales se ponen 
a un problema específico en el municipio de Soacha desde 1988 a contratar sin los recursos y se generan los paros, queremos saber 
con. los anteriores Ministros de Educación y Departamento de qué políticas se van a aplicara este proble'ma recurrente. En lo que 
Planeación: del Ministerio y su personal adscrito hemos tratado se refiere a la' Edu�ación lJniversitaria, la Universidad de la 
de solucionar. un problema, yo diría que gravísimo que atenta 'Amazonia no modifica su planta de personal pero crece su 
.contra las finanzas ·de nuestro municipio, en el Ministerio del número de alumnos, se necesita la ampliación de su planta física. 
doctor Manuel Francisco Becerra se hizo un paro bastante Para la inver�ión de 19.95 hay 400 millones y se necesitan 1.047 
delicado y hubo un compromiso entre el Ministerio y el munici- millones, para la dotación de laboratqrios 409 millones. Si!llple
pio de levantar el paro dá la cobertura necesaria y que después el mente para que funcione la Universidad necesitamos 128 millo
Ministerio propondría al Congreso y al Ministerio de Hacienda nes para que logremos un funcionamiento de una forma normal, 
la consecución de recursos_para el pago de maestros, han pasado' es importante que el Ministerio mire no sólo las grandes Univer-
6 años hemos tenido toda la colaboración del Ministerio, d�I sidades sino las Universidades regionales en regiones tan apar
departamento de planeación y desafortunadamente hemos tenido tadas como la nuestras. Se quejaba aquí el honorable Represen-

. los tropiezos que creo que tienen todos los departamentos con los taiite Zambrano que la Universidad del Amazonas irradia muy 
soberbios delegados del FER, que después de luchar aquí en.el poco para el Amazonas, pero si no tiene recursos para funcionar 
parlamento y en el Ministerio los recursos nos vemos sometidos en Florencia como va a tener recursos para funcionar en Amazo
y castigados a la sóberbia de estos funcionarios que no han nas, cómo va a funcionar en Putumayo y en Amazonas. Necesi
querido ni han entendido .que su labor es de agilizar y promover . tamos tener unos estudios muy claros de qué vamos a hacer con 
la agilización de los recursos y no coadministrar los recursos del estas Universidades, que no se nos sigan presentando los mismos 
Ministerio y la nación. El municipio está pagando 627 maestros problemas. 
en secundaria y 295 maestros en primaria, casi 922 plazas es un 
caso casi que único en el país que un municipio le corresponda 
subvencionar a la nación con el pago de estos maestros; la Ley 27 
de 1989 aprobada por el Congreso, nacionaliza 6 colegios de este 
municipio y creo que otros colegios del país sin embargo has.ta 
la fecha no ·hemos podido conseguir los recursos a pesar dé que· 
el departamento de planeación del Ministerio nos ha colaborado, 
ha presentado las iniciativas y no ha sido posible que se incorpore 
en los presupuestos nacionales para tramitar dichos recursos, yo 
considero y esperamos que haciendo un gran esfuerzo venir al 
Congreso a defender estas inquietudes locales y regionales 
tengamos la aceptación, el benep,lácito, su apoyo por serusted un 
M.inistro conocedor.de la problemát.ica regional y· municipal de 
sacar adelante esta grave problemática. En segundo lugar el 
municipio en sus 50 colegios que tiene.40 privados y 10 oficiales 
en un promedio de 2.700 á3.000 bachilleres al año, bachilleres 
que no tienen lá posibilidad mínima de ingresara una �niversidad 

·en la capital de la República, solamente el 0.5% de estos 
estudiantes o sea 25,"28 de los 3.000 pueden llegar a estudiar en 
un plantel universitario privado u oficial de la dudad capital lo 
que seria viable señor Ministro si existiera la colaboración 
decidida dé los que estamos aquí en el Congreso y hacer los 
oficios necesarios pero que podamos impulsar -una secciona! 
universitaria para este munidpio que tiene las más altas tasa de 
crecimiento en los últimos cinco años. En el tercer.punto y en el 
que yo quiero una intervención de n;ianera respetuosa se lo pido 
ágil y casi que definitiva es que en el presupuesto de 1993 esta 
misma Comisión aporto unos recursos de 350 millones para el 
pago de maestros en el municipio de Soacha. Esos recursos 
salieron fueron delegados al FER por el señor · Ministro de 
Educación y .desafortunadamente la tramitología la desconfian
za, la coadministración, el querer del delegado del FER de 
colocar sus cuotas o meter sus recomendados y por el municipio 
no aceptarle esas presiones desafortunadamente no nos quiso 
pagar la plata, el municipio estaba reclamando el pago de unos 

Honorable Representante Ana García de Pechthatl: Se
ñor Ministro de Educación: Esta mañana leía El Espectador 
donde se dice que Nicaragua insiste en recuperar a San Andrés, 
esta señora Violeta Ramos de Chamorro, junto con su canciller 
insiste en una reclamación absurda, insiste en decir que San 
Andrés, Providencia y Santa Catalina son de Nicaragua, cuando 

· no tienen argumentos para distraer el hambre en Nicaragua, 
cogen esta cantaletica, yo me pregunto ojalá el Gobierno Nacio
nal, le conteste a esta farisea que es �na tramposa porque no nos 
ha pagado 50 millones de pesos, que un día en una. alegre 
francachela un Presidente c;olombiano le mandó dizque de ayu-

. da. Ojalá ·le contestemos como hay que contestarle cuando se le 
· falta respeto a un país. Pero la soberanía no se hace con tropas, 
ni con frases altisonantes como las mías. A San Andrés le hace 
falta lo más importante que le puede faltar a un pueblo que es la 
educación. Nuestra gente tiene que venir al país, desarraigándose . 
de su medio, acostumbrándose a la inseguridad, el nativo siempre 
fue un ejemplo de buenas costumbres, fuimos los continentales 
quienes les enseñamos malas costumbres. No .se justifica que el 
nativo siga padeciendo esto. usted señor Ministro nos ayudó a 
que se concretara la Ley 47, siempre encontramos en usted el 
apoyo, pero yo no puedo seguir pensando que esa universidad se 
quede en el papel. Necesitamos cóntestarle a esos gobernantes de 
Nicaragua con obras, para que San Andrés ien&a su · propia 
Universidad. · · ' 

Le quiero contar que figuramos en el contexto nacional con 
la población con mayor índice de �IDA en el país, es triste que 
no tengamos cómo enseñarles a nuestros muchachos, de hacer 
una campaña iva para protegerlos de ese flagelo como es el SIDA, 
vivimos en una comunidad multi-étnica, multilingua, sabe Sr. 
Ministro que según la nueva Constitución el idioma oficial es el 
inglés, paralelamente con el castellano. Ya muchos nativos no 
saben su propia lengua, es triste perder su identidad, es obliga
ción para todo funcionario público que debe hablar inglés, pero 
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no con tamos con los recursos para que ese programa del bil igüismo 
tenga continuidad. Nosotros que predecíamos los mejores juga
dores de baloncesto. Que tenemos un director de Deportes en San 
Andrés, con un· padrinazgo del diablo, su oficio e.s pelearse con 
toda la d irigencia, con el gobernador, i ncluso hacerle juicio de 
pertenencia para Coldeportes de los escenarios deportes, haber
le robado descaradamente unas instalaciones para sus oficinas 
particulares y oficiales y no pasa nada. Entonces le citaba la ira 
que me dio leer este. articulo frente a la Señora Violeta Ramos 
y su canci l ler y que el Gobierno Colombiano le conteste con 
energía para que una vez por todas entiendan que el pueblo 
Colombiano con su Gobierno a · la cabeza no va a permit ir  por 
ningún motivo y hasta con nuestra sangre los ciudadanos de San 

. Andrés estamos dispuestos ª· defender nuestra patria,. somos, 
hemos sido y seguiremos siendo Colombianos. Pero yo espero · 
de su magnifica eficiencia, de su amor por ese archipiélago nos 
ayude,. para que la Universidad para. San· Andrés sea una 
real idad. Eso lo prometió en . su campaña electoral Ernesto · 
Samper, eso lo supimos a través de sus voceros porque no tuvo 
oportunidad de ir a San Andrés, cosa que nos molestó mucho al 
partido l iberal porque lo entendimos .pues numéricamente 
hablando no representamos nada en el contexto nacional, pero 
que como Colombianos que somos hoy, le estamos diciendo al 
P,residente Sampe� que la soberanía se hace con obras y que ese 
pueblo de San Andrés, que escogió ser Colombiano porque le  

.nació, · porque le d io l a  gana, . nosotros somos Colombianos 
porque nos tocó nacer en cualquier parte de este país porque 
nadie escoge .donde nacer, pero el· nativo de San Andrés y 
Providencia adhirió voluntariamente a la Constitución de 
Cúcuta, total que esa gente, esos Colombianos buenos, ·puros, 
sanos esperan de Ud. DrSarabia, y Ud. Dra Ministra de Trabajo 
la verdadera atenció� que se necesita para un pueblo.que hoy en 
día un par· de sinvergüenzas lé quieren disputar la soberanía a 
Colombia. 

Honorable Representante Víctor Mariu�l Buitrago: Res
petuosamente solicito al señor Ministro 'de educación nos 
i nforme sobre dos aspectos fundamentales que considero im
portantes· para 'e l  país .. Ui:io ,de eHos tiene que, ver con .lo que 
anualmente vemos en las regiones l as dificultades que presenta . 
el estamento de 'educadores frente a sus derechos de saia.rios y 
prestac¡o.nes que entend�mos más que la solicitud.a la partici
paeión de unos ingresos corrientes de la nación, que conocemos 
como el situado fiscal para la educación y se me ocurre que de 
prontb ' esos desfases obedecen de pronto a la política de 
p laneamiento .dé los recursos que si bien es cierto tienen como 
referencia la población que también ' es cierto que ' nuestros 
censos no han sido los más exactos posibles, de pronto al lí  
puede ser l a  cáusa, la fuente de estos i nconvenientes por esto me 
gustaría conocer sobre la revisión de esa política pública en el 
manejo del situado fiscal para l as regiones, la búsqueda de que 
no haya esos desequil ibrios o desfases que generan pues los 
conflictos regionales, conflictos sociales por la ·incertidumbre 
del pago de sus salarios y de sus prestaciones. De otra parte si 
es posible señor M in istro un informe sobre este gran programa 
tán comentad.o de. muchos años sobre el plan de la univ.ersal i
zación de la educación básica primaria como se ha venido 
desarrol lando, qué valor o acción se ha hecho sobre esa pol ítica 
y qué alcances ha tenido y cómo va ese desarroÍlo. Hago 
puntuación Ministro en t.o relativo al interés del Departa111ento 
de Boyacá, es algunas solicitudes que a través de planeación del 
Ministerio ha venido solicitardo la universida.d Pedagógica y · 
Tecnológica de ColcÍl)lbia en la mira 'de mejorar su infraestruc
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�ritos que se inaugure que se instale un colegio de bachi l lerato, 
porque sólo hay escuela de primaria el cuál estaría solucionan
�º el problema educativo no s'ólo de la comunidad de Casuarito 
sino ante todo de la comunidad colombiana residente en el 
pueblo vecino que qu�da al frente en Venezuela l lamado Puerto 
Ayacucho al l í  más o menos hay unos 10 .000 Colombianos y 
pilos cubren su necesidad por ahí hasta quinto grado el equiva
lente allá en. Venezuela hasta quinto grado de primaria pero no 
1tienen el acceso al bachi l lerato entonces se nos.están quedando 
:estos hermanos al lí  en Venezuela sin la educación nuestra, eso 
,ayudaría muchísimo para .que la gente de Casuarito vieran que 
,el .Estado nuestro sí hace presencia en esta población, en. otro 
1pueblo l lamado Santa Bárbara del Vichada se creó un colegio 
¡de bachtl lerato y esta funcionando sólo hasta segundo de 
¡bachillerato faltarían los otros cursos hasta· el grado sexto o ¡como se denomina hoy undécimo, entonces esto también sería 
,muy importante señor Ministro.y en·cuanto a la dotación de 1.os 
colegios ni se diga, la normal Federico Lleras Acosta de Puerto 
·Carreño, yo salí en el año 88 de la normál y ahorita estamos en 
;el ·94 fui a visitar la normal y todavía tienen los l ibros viejos 
¡ l lenos de telarañas de cuando yo estudiaba undécimo allí en.la 
! normal entonces la dotación para éstos colegios de . la normal 
! Federico Lleras Acosta el colegio nocturno de Puerto Carreño 
· que es otro colegio, el colegio de bachil lerato de la Primavera, 
' el colegio de bachi l lerato de Santa Rosalía y el Colegio de 
: Bachi l lerato del Viento. Eso seria muy importante señor Minis
tro en lo que corresponae é:lirectamente a su Ministerio y en lo 
que compete a la educación contratada porque no perdamos de 
vista que gran parte de los nuevos departamentós funcionan con 

· la educación contratada con la iglesia, pues sería muy importan
te poder adicionar algunos recursos para que estos colegios que 

; funcionan con la prestación del servicio de la iglesia pudiesen 
1 dotarse de mejor manera para poder prestar el servicio educa
/ tivo. Much'as gracias. 

¡ Honorable Representante Emilio Valencia: Lo mío es 
' corto . Hablarun poco de la educación sobre mi departamento. 
' Resulta que en mi Departamento del Quindío hay un déficit de 
profesores alrededor de unos 400 ¿por qué?, .Pº.�que .e.r:i)as 
personas que ahora con la nueva ley general de la educación se. 
convirtieron hubo una conve.rsión que en elÍa se pudo única
mente organizar a unos doscientos ochenta profesores y l as 

: cofinanciaciones también unos 68" fueron a lrededor de . 360 
' profesores que quedaron incluidos para el Departamento del 
: Quindío, lo que trata del departamento. Había unos 700 cate
: dráticos, de manera que el déficit de profesores es muchísimo /, en� este momento, tenemos alrededor de 3 a 400 como Ío dije 

entonces es un déficit muy grande, no solame,nte en profesores 
1 sino en a.ulas en nuestro departamento. Yo observando aquí el 
' situado.fiscal hay un déficit aproximadamente de 933 millone.s 

que eso de todas maneras es una partida muy grande y es un . 
déficit muy grande para que la educación del departamento 
pueda l l egar a fel iz término, no sé señor Ministro si en e l  
presupuesto nacional en e l  cual la Comisión Cuarta le corres
ponde de todas maneras estar atenta se puedan incluir esas 
partidas no solamente al Departamento del Quindío le faltan · 
esos 933 mil lones para buscar' los profe;o,res, ' yo tengo ' lá' 
seguridad también que a otros departamentos igualmente les 
hicieron un recorte del presupuesto, hay que tener mucho 
c:uidado en ello para buscar que la salÚd en Colombia s� pueda· 
dar exactamente e.orno lo reclaman todos'los municipios y los 
departamentos de Colombia y que usted como parlamentario le 
ha tocado sufrir todas estas consecuencias a través de los otros 

tura y sus condiciones de· educar y construir  comunidades tiempos. Muchas gracias. 
nuevas, quiero hacer énfasis en algo, tienen que ver con la ; 
co.nstrucción y dotació.n e implementación del centro de tecno-. ; Honorable Representante Tiberio Villareal: Yo simple
logía educaiiva de la UPTC en un convenio que se ha venido 1 mente quisiera si su señoría puede hacerlo ahora o después en 
haciendo con recursos de la nación a través de FINpET.ER, yo ! qué estado anda el proceso de i ncorporación conforme a la ley. 
quiero señor Ministro que sus asesores u oficinas de planeación ; de educación general a la planta de aquellos profesores que 
en la observación que en su momento haga esas inici ativas pue� . están designados por horas cátedras o por p laza y el problema 

de l as plazas de cofinanciación cuyos gi ros a través de l as den un visto bueno y un apoyo, Jo mismo al proyecto de . 
creación de la infraestructura en equipos para la administración fiduciaria son muchos los munieipios no solamente de m i  
de servicios y asesorfas en  la.facultad de  ingeniería de  la m isma Departamento de Santander sino de otros departamentos donde 

. universidad. Es algo puntual que hemos venido también· solici- le l legan a uno peticiones para. efectos de que se procedan a 
tan do a través de Planeación Nacional para que se nos considere hacer los giros respectivos de los vales devengados por quienes 
y se tenga muy en cuenta. De igual manera algó muy puntual es : 

están por plazas cofinanciadas que .Jos debe hacer una fiducia 
to relativo a la reme;> delación y mejoramiento de la infraéstr�c- : de Bogotá, una entidad. Yo no sé si eso se pudiera descentralizar 
tura del i nm.ueble del colegio Boyacá, esta es una i nsti.tución ! esa fiducia a través de alguna entidad bancaria en la Caja 
adscr,ita ·al  T\:1.\nist�rio que h�. venido haciendo un esfuerzo / Agraria, bien sea en Bucaramanga para que esos giros se hagan 

en forma oportuna. Creo que el Ministerio de Educación debe buscar�do mejore�!�ondiciones y qu� dem�nda la solidaricjad ¡ . · 

de buscarse unos mecanismos de orden técnico presupuesta!. presupyestal del .Minist�rio, eso·en síntesis señor Ministro que ; para señalar de una vez por todas la manera precisa. Lo otro, me gustaría que sobre eso tocáramos. Hay a lgo más ¡ 
· · señor Ministro finalmente para no hacerme cansón es que l a  discriminatorio pero seguramente en  su  oportunidad en  una : Constitución dispuso que pueden ser candidatos a corporacio-. audiencia que estamos solicitando podamos precisaren compa- ' nes públ icas quienes sean docentes de la educación superior y ñía de quienes manejan esta información. Muchas gracias. ; 

, se puede observar en distintos lugares de Colombia sin que el 
Honorable Representante Franklin García: Gracias se- t • Ministerio de Educación, la Procuraduría ni nadie aplique los 

ñor Presidente. Brevemente permítame séñor Ministro que le ; l lam
_
ados de atención al me�os perti nentes, las circulares r:s

adicione algunas i nquietudes a nombre de mi Departaníento del : pectivas para efectos de evitar contrarrestar. Entonces senor 
Vichada. En el pueblo de Causarito que es fronterizo con la Ministro yo di ría que el Ministerio de Educación a su cargo 
hermana República de Venezuela, las gentes de a l l í  sol icitan a .  debe impartir sanas instrucciones d e  que se está violando l a  
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Constitución se está violando la ley con aquel los profesores que 
no son de la docencia superior y ·que corresponden a la menor 
escala jerárquica a la primaria o la S•!Cundaria que el los para 
poder parÜcipar no se les n iega el deriecho pero que necesaria
mente tienen que renunciar a su cargo para poder ser aspirantes 
porque se exponen en primer l ugar a una investigación por parte 
de la Procuraduría, por parte de las oficinas de escalafón y de 
pronto por ta fiscal ía porque al  aceptar el cargo presentan un . 
documento de que han declarado ante notario que no tienen 
inhabil idades ni  i ncompatibi l idades para ser candidatos a ·una 

·corporación publ ica, yo no me opongo señor Ministro a que lo 
sea pero están violando la ley y eso se presta a que si quienes 
tienen la obligación de dar ejemplo pues entonces a que todo el 
mundo viole l a  ley a conciencia y a sabiendas que no hay 
autoridades jerárquicas que le  pongan coto a este tipo de· 
situaciones. .. . 

Ministro de Educación: Muchas gracias sefior Presidente. 
Yo quiero presentarles a los miembros de esta Ct:imisión y a las 
personas que no siéndolo se han acercado a coste debate un 
cordialísimo saludo fel icitar al presidente de esta Comisión y a 
quienes tuvieron la fel iz iniciativa de convocar a varios Mirtis- · 

tros para conocer ·en este momento en que se están defiri1fondo 
las partieipaciones que cada uno de los sectores tendrán eil ·el 
presupuesto nacional y particularmente l as adiciories: que .. el· 
Gobierno presentará para la consideración de todos ustedes, me 
parece que este ejercicio es muy importante porque p1!rmite 
tener una visión de conjunto y nos permite a cada uno de los · 
miembros identificar cuál de todos.los múl tip)f;:s défici t o los 
huecos que mencionaba alguno de quienes intervino es e l  de 
que cada uno de ustedes consideran más importante de cubrir 
porque' precisan:iente y con la venia del presidente antes de 
entrar a dar respuesta al cuestionario yo quisiera hacer unas 
reflexiones sobre el trámite del proyecto de prnsupuesto:y .en 
particular sobre la importancia y de la educación yo decía que 
esta visión de conjunto nos permite identificar entonces priori
dades y es una invi tación a que cada uno de nosotros responsa- ' 
bles de un sector venga aquí a exponer las razones que tiene para 
considerar que lo que el representa es lo más importan!•! y· por 
ende lo que más pa.rticipación debe tener dentro de las posibi- . 
l idades que la situación macroeconómica del país haga posible 
para ampliar la inversión social o la inversióin en cualquier 
segmento. Voy primero entonces a plantearles l as razones por 
l as que creo el énfasis que hay que ponerle no solamente en las 
políticas sociales del .Gobierno sino obviamente en la concre
ción de esas políticas a través del presupuesto en la educación 
y seguramente mi colega la doctora Maria Sol Navia hará. lo 
propio con sus áreas· porque de pronto por el sesgo df:·haber 
pasado por una de las comisiones f:conómicas tenemos claro 

· que los recursos no son infinitos que hay unas l imitaciones y 
que dentro de esas l imi taciones tenemos que señalar priorida
des y objetivos de primera l ínea; yo creo que la 1�ducación es lo 
más importante porque este es un país que vive asolado por 
múltiples crisis que se exteriorizan en múl tiples violeincias y 
hemos hecho esfuerzos en todas l as direccionies para buscar 
cómo superarlas, reformamos la Constitución, hemos fortaleci
do la Justicia, hemos fortalecido las fuerzas m i l itares, ·s,� .refor
mó el Congreso para darle mayor legit im idad a la democracia 
en la que se apoya la solidez institucional de Colombia y sin 
embargo ahí seguimos cargando el pesado lastre de ser hoy uno 
de los países más violentos del mundo, todos esos esfuerzos 
fal l idos a que nos han conducido, a repe.nsa1r el tema de la 
educación, nos han hecho reflexionar sobre la necesidad in
equívoca de volver a lo fundamental, que nada de lo. que 
hagamos que por mucho que reformemos, si descuidamos Ja 
educación este país no podrá sal i r  adelante y esa reflexión qúe 
en nuestro caso es fruto de una experiencia, ·experiencia san
grienta, está corroborado y confirmado ampliamente pór todos 
los estudios internacionales que han hecho los expertos en 
teorías del crecimiento y del desarrollo, no hay uno sólo de los 
analistas más prestigiosos que no coincidan con este presupues
to, la educación es lo básico, sin embargo no todos coinciden en 
esta apreciación y por ello sucesivos Gobiernos y sucesivos 
Congresos que son los que aprueban los presupuestos le han 
dado a la educación un papel subordinado y lo más grave es que 

' como viene con un papel subordinado con una partic:ipación 
subordinada.y generalmente lo que funciona en un debate en el 
Congreso es la inercia de los tiempos, segui r  con lo que traemos 
y aumentarlo tin poquito y como nunca o m'uy pocas .veces se 
da el debate a partir del reconocimiento crudo, que para poder 
ampliar aquí inevitablemente. tenemos que reducir al lá,  pues 
seguimos l l egando.a ese punto medio que es aumentemos un 
poquito todo lo que traíamos y todo el mundo contento y a�í 
sigue la educación a la saga. Otros estiman q ue además de la 
educación, ayer por ejemplo hubo un debate muy int1!resante 
alguien hizo una ampl ísisma disertación sobre la importancia 
de la educación pero al final concluyo diciendo que lo más 
importante era la nutrición porque para qué. íbamos a mejorar. 
las escuelas, para qué íbamos a mejorar las condiciones de los 
profesores para qué íbamos a mejorar las bibliotecas, si los 
niños l legaban con hambre entonces había era que invertir en 
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pol íticas de nu trición y ahí  mismo en ·su propio discurrir 
terminó planteando algo que le quitaba a esa opción de política 
la  preeminencia que e l la  misma había resaltado a lo largo de su 
intervención. Pero hay otros que consideran que lo más impor
tante son las vías como Gobernador que fui de mi departamento 
la mayoría de los .diputados querían vías, es esa vieja cultura del · 

cemento de querer ver las cosas ·que uno mismo ve cuando 
comienzan y cuando terminan porque con la educación sucede 
lo  mismo que con ese viejo sueño que todos los Colombianos 
hemos escuchado, vamos a rehabi l i tar el río Magdalena una 
empresa que en el  mejor de los casos tomaría 30 o 40 años, la 
recuperación del río Rojo en Francia tomó 50 años y compro
metió a varios gobiernos y varias generaciones. Con la educa
ción sucede un poco lo mismo, sus efectos son de mediano y 
largo plazo y como no se ven pues el inmediatismo, ese 
inmediatismo que forma parte como lo decía García Márquez 
en la  hermosísima introducción de ciencia, de la  mis ión de 
ciencia que los invito a su lectura, decía que esa es una 
particularidad del hombre Colombiano, el i nmediatismo, la 
ausencia de perseverancia en muchos de los propósitos que se 
logran, entonces a l l í  está la l ógica que expl ica que los resulta
dos que tengamos sean los que tenemos y que _de -n inguna 
manera vamos a solucionar de un sólo golpe, porque ese es el 
otro tema y yo soy el primero en reconocerlo. 

· Entonces quiero, estoy aquí para responder un cuestionario 
pero para decirles que sí en Colombia todos los interlocutores 
no identi fican en la educación una prioridad, no habrá educa
ción. La cosa es dramática, en las encuestas de opinión que se 
han hecho, en las que se hicieron para las campañas políticas 
que cada.candidato h izo, el  tema de la educación ocupaba el 
puesto 14 de l as preocupaciones de los Colombianos, aún de los 
que no la  tienen porque son tantos los problemas que anteceden 
o algunos que no lo son, que crea esa distorsión y obviamente 
también los pol íticos responden a las prioridades que la gente 
identifica como tales. Entonces yo creo que ese es el ·punto de 
partida para que podamos trabajar y lograr que la educación se 
convierta en una prioridad nacional como se ha convertido en 
muchos países, la semana pasada invitamos al Min istro de 
Educación de Chi le  y nos decía que el  compromiso nacional es 
con la educación para· competir, para poder enfrentarlos al 
mundo para poder formar ciudadanos capaces de leer manuales 
para poder pasar a estudios superiores del desarrollo producti
vo, no simplemente tener unos sectores donde la  mano de obra 
norequ iere una capacitación mayor y por ende sectores que hoy 
en el mundo son muy vulnerables a cambios en la pol ítica 
internacional: Mencionó también el  tema de los programas 
ahora que estamos en Elección Popular de Alcaldes revísenlo 
y al lí  encontraran también la  misma crisis, cemento y cemento 
y ya no son los tiempos donde la educación era responsabi l idad 
exclusiva de la  nación sino que es fundamentalmente un compro
miso de las entidades terri toriales y el mismo control político. 
Muy pocas veces se castiga a un mal gobernante por descuidar 
la  educación, a l  final otros son los temas que preocupan a l  
elector por  falta de l  desarrollo de una cul tura que defienda la 
educación y la  si túe en el  lugar donde está está. De ahí pasamos 
a un segundo tema, bueno y dentro de la educación qué, si 
estamos de acuerdo en que la educación es lo principal qué es· 
lo más importante, cuáles :Son las más importantes acciones que 
podamos desarrol lar dentro del ámbito de la educación porque 
a l l í  tenemos también un universo l imitado un marco presupuestal 
que no es infin i to que se agota atendiendo las prioridades que 
nosotros designamos y tenemos la educación superior, si hace
mos un censo de lo que pasó hoy aquí, la mayoría de las 
intervenciones se refirieron al tema de la educación superior, 
está la  educación secundaria o básica secundaria como se le 
denomina en el  nuevo argot, la  básica primaria e1, preescolar, 
hay otras formas de educación, las especiales, la  etnoeducación, 
la  educacióri sexual, la educación para la democracia, progra
mas más específicos que cruzan o el tema de la cal idad de lá 
educación que tiene que ver con todo y a l l í  también tenemos la 
obligación de identificar prioridades porque no todas las cosas 
las vamos a poder hacer s imultáneamente en todos· los frentes 
de la  educación de la  m isma manera que no podemos hacer 
todas las cosas que queremos en el amplio mundo de las 
posibi l i dades de pol íticas que t iene un país con tantos proble
mas como el  nuestro y ·cómo. identificamos prioridades, pues 
como se hace en cualquier otra empresa, con una buena infor
mación con un buen diagnóstico. La toma de decisiones lo sabe 
cualquiera es mejor cuando uno tiene ·una mejor información y 
no la tenemos y eso muy probablemente ha contribuído a que 
hoy en Colombia no se tomen decisiones acertadas sino que se 
actué muchas veces para responder a probl.emas que van sur
giendo y no para defin ir  una estrategia a mediano y largo plazo 
, que es lo que encontramos , que no hay coincidencia en la 
i nformación y lo peor es que esa información, ese diagnóstico 
-no está suficientemente divulgado en lo poco que hay, para que 
con base en eso se defi nan pol íticas por ejemplo, hoy Colombia 
tiene una cobertura digamos que aceptable, en términos de 
básica primaria, no es plena, pero estamos en unos márgenes 
donde podémos señalar que un esfuerzo a l l í  más que _nada no 
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sería en cobertura, sino en mejoramiento. de la cal idad, pero 
tenemos una profunda dramática brecha y aquí lo han señalado 
varios de ustedes en el tránsito de la educación primariá a. la 
l lamada básica secundaria es decir el paso del quinto grado al 
sexto, de cada aos Colombianos que terminan quinto de prima
ria sólo uno pasa al siguiente n ivel y es a l l í  donde hemos 
identificado las prioridades de nuestra acción y es _a l l í  donde 
hemos sol icitado una significativa ampliación del presupuesto 
nacional. entre otras cosas no solo porque es una prioridad sino 
porque además es .un mandato constitucional legal como se 
desprende de la  ley 1 1 5 donde establece la obligatoriedad del 
Estado de responder a la  ampl iación de la  básica, por qué, 
porque se hizo una evaluación que condujo a que como priori
dad un país debería por lo menos asegurarle a sus ciudadanos 
que tuviesen los 1 O años de escolaridad incluyendo preescolar 
que le permit irían luego de alguna manera aun si no contara con 
el apoyo del Estado en los siguientes niveles arreglárselas en 
mejor forma que quien no tiene esa formación básica el porcen
taje de años de escolaridad que tienen los Colombianos hoy en 
comparación con los propios vecinos de américa latina es muy 
bajo, dramático entonces allí hemos identificado la  prioridad y 
obviamente a l l í  vamos a poner todos nuestros esfuerzos con un 
conjunto que tienen que ver con mejoramiento de la planta 
física y a l l í  tienen razón muchos de los analistas de la realidad. 
educativa en Colombia, escuelas sin baños, por Dios, no son 
sitios donde puedan brindarse educación alguna o escuelas mal 
i l uminadas frutos de muchos años de malos diseños y en San 
Andrés hay un ejemRlo patético de cómo las cosas, los diseños 
de las plantas educativas se hacían con i;:riterios uniformes 
desconociendo las realidades inclusive i l umínicas de las ciuda
des donde se iban a construir  esas aulas, : está el  tema de la 
capacitación de los docentes, del subsidio a la  demanda, de la 
dotación de laboratorios y bibliotecas. Hay una serie de instru
mentos que estamos refinando que nos permi tirán poner en 
practica este programa que responde a una prioridad identifica
da y a l l í  hay experiéncias buenas y experie.ncias malas, Tiberio 
señalaba como el tema de las plazas cofi nanciadas que son 
provisionales han tenido un problema serio de ejecución por ei 
tránsito entre la l iquidación del fondo MEN y la creación del · 
FIS y la ley 80 que alteró el régimen de contratación cie l a  
fiducia e n  el  papel que ahora juegan la fiducia y la propia 
organización de la fiducia encargada de hacer esos pagos, lo 
misrrio ha sucedido con las becas o con los subsidios a l a  
demanda dentro del programa pases qué han tenido serios 
problemas de ejecución y que ya estamos en proceso de corregir  
definitivamente, entonces a l l í  está la prioridad, no podemos 
concentrarnos en otras áreas sin perjuicios que haya en el las el 
crecimiento i nercial porque en esa materia pues ésa ha sido la 
pol ítica históricamente hay mayores recursos para todos los 
otros niveles en proporción a los aumentos en la  inflación 
etcétera, pero si queremos una política de verdad y política es 
coger unos recursos y ponerlos en un programa concreto que 
muestre .el resultado y que produzca cambios, la inercia de l_os 
tiempos no produce cambios, entonces a l l í  queremos hacerlo 
porque la cobertura es una cobertura sumamente precaria y 
sorprendente en muchos casos, departamentos como el Val le 
tienen la cobertura de secundaria por debajo del promedio 
nacional cuan_ do uno pensaba que el  Valle subía el promedio no 
lo bajaba entonces esas son las decisiones que tenemos que 
tomar ustedes y nosotros porque cuando uno tiene 1 0.000 o 
20.000 mil lones de pesos tiene que escoger si hace el colegio 
que planteaba allá el amigo en algunos lugares del Amazonas 
o del Guainía o apoya respetabi l ísimas universidades públ icas 
que t_ienen algunos desfases y que hay obviamente que buscar-· 
les recursos pero siempre bajo la premisa de que necesitamos 
defin ir  prioridades. Y el otro gran tema es el  de la descentral i
zación. La descentra l ización es una real idad que ha al terado 
para bien la es.tructura institucional de educación en Colombia 
pero que como todo proceso de transición tiene ajustes y tiene . 
problemas pero la descentralización tiene que ver con la des
centralización mental es deci r prepara como líderes como 
condu_ctores a la comunidad. para que pueda participar activa
mente en el proceso de formación de los planes y programas, lo 
que l lega al Congreso finalmente es lo  que surgi_ó en el  n ivel  
local que posteriormente fue tamizado en el n ivel  departamen
tal . luego la  discusión de las secretarías departamentales de 
planeación con los CORPES y luego · la negociación de los 
CORPES con Planeación Nacional y finalmente la  negociación 
de Planeación Nacional con el Congreso, pero hay un proceso 
que surge desde la base y en el cuál muchas veces no participa
mos y desde donde tienen que surgir las prioridades en la 
asign_ación de los recursos y eso acompañado de una pol ítica 
que permita el cambio mental en muchos de los mandatarios 
locales que se comprometen con unos programas que luego los 
abandonan para i rse hacia el  faci l ismo de lo  que hemos deno
minado varias veces la  cul tura del cemento. A mi me sorprende , 
y me impresiona y l ástima que se haya ido el doctor Ramírez la 
contribución que hace por ejemplo el  municipio de Soacha a la  
educación , hay otros municipios qu� no hacen absolutamente 
nada y descargan todo el peso y la responsabi l idad de educación 
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a nivel nacional inclu.so de los recursos que van de· las transfe
rencias que hace la nación de sus ingresos corrientes, entonces 
yo creo que ese estudio lo estamos adelantando, ver cuánto 
contribuye cada entidad territorial también con la  educación 
porque esas son decisiones de pol ítica, Costa Rica como país 
por ejemplo decide políticamente que la educación es lo más 
importante, hay otros países que deciden otras cosas, y hay 
departamentos y hay municipios que también definen priori da-

· 

des en esa materia y son departamentos y municipios donde el 
Estado tiene que ir a acompañar esas acciones. El compromiso 
que tenemos es el de apoyar ese proceso de descentralización 
pero todo proceso de descentralización tiene que estar acompa
ñado con un mejoramiento de la eficiencia porque no nos 
digamos mentiras, existe o ha existido en el pasado una enorme 
prevención de hacienda y prevención frente a las asignaciones 
presupuestales en educación pero no siempre es por la perver
sidad de los Ministros sino por la desconfianza en la capacidad 
que tienen algunos entes ejecutores en convertir recursos en 
resultados concretos que mejoren la  cal idad de vida de los 
Colombianos, estamos hacie.ndo un esfue_rzo inmenso por for
talecer insti tucionalmente el M i n isterio y sus ent idades 
ejecutoras para que esos recursos mayores.se reflejen realmente 
en mejoras sign ificativas en la educación porque las pocas 
evaluaciones que existen ya demuestran que la cal idad de Ja. 
educación en Colombia en términos comparativos es precaria 
y de nada nos sirve hacer un esfuerzo porque también sobre esto 
hay ampl ias discusiones hay quienes creen que el  tema de la 
cal idad es un asunto meramente de i l uminación hay que poner 
más luces para que los n iños puedan leer porque no tienen 
suficiente i l uminadón, otros que consideran ' como no hay 
baños y hay malos olores en ese ambiente nadie puede reflexio
nar otros que consideran que er problema es simplemente 
aumentando la remuneración- de los educadores que es un 
asunto muy importante pero que tiene que estar acompañado de 
otras acciones hay qu ienes creen que,  y en eso coinciden con el 
pensamienio del Ministerio que liay que hacer Lin esfuerzo en 
materia de guías pedagógicas_ para que los edücadores que se 
capaciten tengan instrumentos para transmit ir  esa mejor capa
citación en el desarrollo de su impúrtantísima labor porque qué 
ganamos en hacer un esfuerzo en capacitación si ese educador 
luego l lega a la  escuela y luego no encuentra guías no encuentra 
biblioteca labora.torios y elementos mín imos para el desarrollo 
de su labor pedagógica entonces al lí  tenemos que hacer un 
esfuerzo que pase a lo largo y ancho de todo el aspecto 
educativo por el mejoramiento de la cal idad pero que funda
mentalmente se concentre en aquel los elementos de la política 
que consideramos prioritarios en razón a la baj ísima cobertura 
del impacto social que eso tiene sobre el conjunto de la sociedad 
Colombiana esa persona que no logra superar quinto de prima
ria es un ciudadano que adicionalmente tiene cerrado los 
caminos para muchas posibi l idades por no tener esa capacita
ción esa formación y además es muy probable que la interrup
ción de su proceso formativo al dejar un estudiante a la deriva 
en la  cal le, seá el  mayor a l imento al desarrol lo de un ciudadano 
mal preparado para la convivencia, para la  tolerancia, para el  
respeto a los derechos humanos, al medio ambiente que son 
valores que tenemos que lograr se construyan en la escuela y en 
la  educación superior. Yo termino aquí con estas reflexiones 
que no buscan otra cosa que persuadi rlos, espero haberlo 
logrado con algunos y con otros simplemente haber reforzado 
convicciones que ya se tienen hace muchos años y decirles en 
respuesta al cuestionario lo siguiente: En primer lugar nosotros 
creemos que el presupuesto asignado es insuficiente, cl aro que 
es insuficiente, insuficiente en cuanto · a las necesidades y 
también insuficiente en cuanto a las posibil idades porque 
nosotros somos conscientes ni más fal taba de que este no es un 
árbol de ñavidad donde podamos descolgar todos los regalos 
que quisiéramos, esto tiene una lógica económica y hay unas 
l imi taciones dentro de las cuáles tenemos que movernos pero 
precisamente porque creemos que hay más espacio sol ici tamos 

. al Ministerio de Hacienda y a Planeación una ampliación que 
está pendiente concretarse pero que nosotros aspiramos nos 
permita aumentar la. participación que del total del producto 
i nterno bruto tiene la inversión publ ica en la educación en 
Colombia que es apenas del 3.2, países como Chile por ejemplo 
casi que nos doblan en esta materia y obviamente nuestra 
pretensión no es lograr alcanzarlos de la noche a la  mañana sino 
comenzar desde ahora el proceso para que al final de este 
cuatrenio podamos estar por encima de ese indicador que es uno 
de los indicadores mundiales perfectamente identificados par� 
medir el  compromiso que tiene una nación co'n la educación. 
Nosotros hemos dicho que para que el  salto social sea verdade
ramente social y en eso está de acuerdo el Señor Presidente tiene 
que haber un salto educativo que es el componente de la 
educación dentro del salto social y nosotros estamos optim istas 
en que una vez que concluya todo el ejercicio de discusión 
intergubernamental ,  nuestras peticiones van a ser atendidas en 
buena parte porque lo que si hemos percibido es un inmenso 
compromiso no solamente del Ministro de Educación, lo cual 
es apenas obvio sino del equipo in tegral del Gobierno en este 
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sentido, nosotros creemos a la pregunta .de qué rubros habría 
que cambiar, que hay que orientar esos recursos mayores para 
atender no lo urgente si no lo importante es decir aquel los 
programas donde hemos identificado deficiencias absolutas 
dramáticas y que requieren de una decisión de política consis
tente así no surja del propio debate sino que por el  contrario 
nosotros tenemos el  compromiso de inducir a que eso forme 

· parte de la discusión que ustedes van a tener y en cuanto a la  
distribudón regional pues yo creo que en esa materia con la  ley 
60 se hizo un esfuerzo los que participaron en la  discusión 
muchas de las caras que hay aquí fueron mis colegas en la 
l egislatura anterior y participamos ya sea en Comisión o en 
Plenaria en la  discusión, ahí se hace un  esfuerzo no sólo para 
continuar la inercia en la asignación de los recursos, sino para 
corregi r y orientar inversión ahí donde más se necesita porque 
acontencía que la inversión en educación iba hacia al lá donde 
había inversión local o porque había unas regalías o porque había 
un fondo especial de algún producto básico y no donde realmente 
se necesitaban y por eso uno ve esos desequil ibrios tan profundos 
que con la nueva ley 60 buscan corregirse para de verdad atender 
las zonas donde están las mayores necesidades básicas insatisfe
chas pero adicionalmente creemos que los recursos que deben 
canalizar.se vía inversión por parte del Ministerio deben ir para 
atender esas prioridades y de esa manera yo doy respuesta al 
cuestionario, no sin antes pasar muy rápidamente a referirme a 
alguna de las inquietudes de las cuáles he tomado atenta nota y 
que obviamente van a tener una respuesta en función de las 
inquietudes desde las prioridades y de los planteamientos que 
aquí hemos señalado, compartimos la preocupación de quienes 
han insistido que la educación es lo fundamental que hay que 
hacer un esfuerzo en todos los niveles, creo que la·s aspiraciones 
de esos colegios de bachi l lerato de esas propuestas de atender los 
compromisos que ya tienen los municipios están perfectamente 
marcadas dentro de las prioridades que hemos señalado, creemos 
también que en lo que se refiere a las plazas cofinanciadas hay 
margen para el lo .en  lo que queda en la discusión en el  Congreso 
y obviamente me preocupa la situación de las universidades, 
creemos que al l í  hay que hacer un esfuerzo doctor Ll inás y los 
otros amigos que se refi rieron a l  problema de las universidades, 
e l  problema del doctor. Ca taño en. e l  caso de la universidad del 
Valle y el doctor Buitrago en el  caso de la universidad Pedagó- . 
gica y Tecnológica, yo creo que a l l í  hay que hacer un esfuerzo y 
consegu ir recursos pero también hay que hacer un esfuerzo de 
ordenamiento interno, muchas de las situaciones que hoy tienen 
las universidades públ icas son fruto de los malos manejos que se 
dieron en alguna época y que hoy tienen un reflejo de un lastre 
que se carga, yo creo que en la medida en que esas universidades 
avancen en el  proceso de ajuste insti tucional corrigiendo 
distorsiones serias que existían privi legios inexcusables progra
mas que muchas veces no respondían a las necesidades de las 
regiones y del país y quienes no se han atrevido a corregir, hay 
universidades que no han revisado su currículo, su programa 
desde hace muchísimos años y hoy están brindando una educa
ción que no tienen en muchos casos ni siquiera demanda porque . 
no responde a las necesidades del desarrollo nacional, en la 
medida en que hagamos un esfuerzo en esa dirección yo creo que 
vamos a poder avanzar en la consecución de esos recursos, per� 
obviamente es mi deber y pondré todo mi empeño para poder 
asegurar esas partidas. Yo les agradezco infin i tamente su aten
ción y espero con estas respuestas haber satisfecho las inquietu- : 
des muy val idas y legítimas de todos ustedes. 

Se le da la bienvenida a la señora Ministra de Trabajo Doctora 
Maria Sol Navia, y tiene la palabra 

· 

MINISTRA DE TRABAJO: Señor Presidente, Honorables 
Representantes m iembros de la Comisión Cuarta y otros Repre
sentantes que se encuentran presentes, quiero pues en primer 
l ugar presentar mi respetuoso saludo a los miembros de esta 
Comisión siendo la primera vez que me hago presente en el la y 
desde luego agradecer en primer lugar por la bienvenida y la 
oferta de colaboración que sé que podemos contar desde el 
Gobierno con ella como se está dando y ·desde luego que 
ofrecerles toda la colaboración que en el Ministerio todas y cada 
una de las personas y especialmente yo podamos darles en el 
campo de los requerimientos, información que requieran ayuda 
en la medida de lo que podamos hacer siempre es nuestro interés 
realmente trabajar para lograr que esto redunde en beneficio de 
la gente del país y de la gente que _ustedes representan y desde 
luego el Gobierno nacional está representando y al que quiere 
servir para lograr el mejor estar de los Colombianos como lo ha 
presentado el Presidente Samper. El Presidente Samper como 
ustedes saben ha hecho énfasis en el aspecto social en su 
Gobierno, en el gran salto social como hablaba el Ministro 
Sarabia antes de retirarse y parte de esa área social indiscutible
mente es el  área que tiene que ver con el trabajo en donde 
esperamos cumplir fielmente estos postulados y que esto se 
refleje en una mejor calidad de vida para todos los Colombianos 
especialmente para su clase trabajadora. En cuanto al presupues
to específicamente yo crC<O que sobra repetir lo que se ha dicho 
aquí y lo que el Min istro anterior dijo, indiscutiblemente los 
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recursos no son núnca suficientes para las necesidades que 
requerirían y realmente el problema de repartir unos recursos 
escasos para unas necesidades ingentes que tiene el país es 
bastante difíci l ,  en esto se encuentra en especial el Gobierno y 
especialmente las áreas de Planeación y HaciendÚratando de ver 
como se distribuye entre todos los requerimientos que hemos 
hecho en los distintos Ministerios. Al in icio del Gobierno se nos 
sol icitó que revisáramos el presupuesto y se sol icitara a Hacienda 
los ajustes que estimáramos· pertinentes para este fin, dentro de 
este orden de ideas y en respuesta al punto primero especialmente 
del cuestionario y el punto segundo, indiscutiblemente el presu
puesto del Ministerio siempre ha adolecido de algunos déficits y 
tratamos y pasamos en respuesta a esta sol icitud del Ministerio 
de Hacienda algunas observaciones y algunas solici tudes de 
modificación buscando nivelar esta situación. Yo creo que es 
oportuno comentar que el presupuesto del Ministerio en gran 
parte está conformado por transferencias para distintos entes de 
seguridad·social, al Ministério de trabajo le corresponde hacer el 
organismo a través del cual se transfieren estos auxil ios o estos 
auxil ios no es la palabra, estas partidas con destino a la seguridad 
social y es lo que constituye la gran parte del presupuesto del 
Ministerio, e l  presupuesto de inversión es realmente muy peque
ño y es más que todo para cuestión interna de las regionales y del 
Ministerio y el presupuesto de funcionamiento que realmente es 
pequeño, parte del presupuesto de funcionamiento es lo que se 
consideran transferencias que es lo más sign ificativo. 

Dentro de ese orden de ideas, modificaciones que nosotros 
consideramos y solicitamos a Hacienda y que están tramitando, 
esperamos que van a ser aceptadas básicamente se refieren a los 
rubros de servicios personales en donde el incremento solici lado 
fue calculado tomando como criterio el 1 00% de la planta de 
personal es decir teniendo en cuenta las vacantes que en estos 
momentos había en la misma y con un índice de inflación del 20% 
para 1 994 se hicieron algunas solicitudes, cuando hablo de la  
planta de personal completa hago referencia a dos puntos: Uno, 
algunas vacantes que existen normalmente en toda institución y 
en segundo lugar de·que la planta para atender el área de riesgos 
profesionales que la determinó el servicio de la l ey 1 00 sino que 
el Ministerio tenía que hacerse cargo de la atención de los riesgos 
profesionales de coordinar todo lo que va a ser atención a riesgos 
profesionales es una planta que acaba de ser aprobada y por 
cons.iguiente apenas va a empezar a proveerse entonces definiti
vamente es un cambio en la  parte de sueldos dentro de ese 
concepto entonces el sueldo se sol icitó un incremento de 584 
mil lones de pesos el subsidio de alimentación de 26 mil lones y 
el auxi l io de transporte de 1 6  mil lones 954 para un total de 627 
mi l lones 441 .409 como dije anteriormente tiene como base el 
criterio de tener la planta completa adoptada y una inversión del 
20%. En el mismo numeral existen otras partidas cuyo compor
tamiento depende del nivel de gestión o de logro que se proponga 
la entidad más que del índice de inflación propiamente tal y 
dentro de esta partida vale la pena destacarse las siguientes: horas 
extras y días festivos 48 mil lones 1 1 8.000 pesos hon'orarios para 
.tribunales de arbitramento 92 mil lones 834.000 pesos, eso es 
importante en la  solución de los confl ictos laborales que se 
presentan en el país, prima de coordinación 27 mil lones de pesos, 
esto suma 1 67 mil lones 952.000 pesos, los recursos requeridos 
para los rubros de los numerales 2 y 3 guardan una relación 
estrecha con el nivel dé gestión por ello las solicitudes de 
incremento obedecen a las exigencias del proceso de planeación 
estratégica del Ministerio y el  plan de acción que se ha trazado 
para 1 995, entonces dentro de este orden de ideas en el grupo de 
gastos generales se han solicitado incrementos en viáticos y 
gastos de viaje 86 mil lones 341 .000 pesos aquí vale la pena 
observar que por este rubro se financia la asistencia a la OIT no 
solamente de personas de Gobierno sino de las organizaciones 
trabajadoras y en algunos casos teniéridolos de patronos. Comu
n icaciones y transportes 34 mi l lones 749 mi l  para un total de 1 21 
mi l lones 090 mil  y en transferencias bás\camente para bienestar · 
social esto es interno para los empleados del · Ministerio, 1 06 
mi l lones y para el fondo de riesgos profesionales 1 .545 mi l lones. 
Es importante advertir que los recursos para el fondo de riesgos 
profesionales no estaban incluidos en el anteproyecto de ley del 
presupuesto para 1 995 en razón de que el Decreto ley 1 295 del 
94 y el reglamentario 1 883 del mismo año que son las normas que 
crean en este, Ministerio la dirección de riesgos profesionales a 
la que me estaba refiriendo no estaban expedidos en el momento 
en que fue hecho el presupuesto y en donde se crea el fondo para 
riesgo profesionales que se nutre con el 1 % del recaudo que 
hagan las empresas administradoras de riesgos profesionales que 
como no estaba presupuestada .entonces se está pidiendo esta 
adición en el presupuesto estos son los 1 .545 a que me estoy 
refi riendo. En cuanto el punto cuarto que hace referencia a la 
cobertura de las diferentes regiones del país voy hacer algunas 
anotaciones al respecto, las modificaciones solici tadas corres
ponden al presupuesto de funcionamiento, la distribución para 
ejecución el nivel central y en el regional se hace siguiendo el 
criterio del tipo de nivel de gestión de cada uno de el los, las 
dependencias de nivel central tienen el carácter de formuladoras 
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de políticas y programas cuya ejecución está a cargo de las 
di recciones regionales situadas geográficamente en las capitales 
de los departamentos as í  como en el m u n i cip ios  ele 
Barrancabermeja y Apartadó, en materia de carga de trabajo estas 

• se encuentran concentradas en las capitales de los Departamentos 
de Cundinam.arca, Antioquía, Val li� del Cauca, Atlántico y 
Santander La ejecución presupuesta! sigue un comportamiento 
similar. Durante el 94 se han hecho delegaciones para ejecución 
del gasto para las direcciones regionales siguiendo los siguient1�s 
criterios, la población económicamente activa, el número de los 
funcionarios de la  regional y la  capacidad de ejecución 
presupuesta! de cada una de las regionales, el anexo mu,�stra la 
participación porcentual de cada dirección regional durante la  
presente vigencia conviene anotar que desde finales de l  93 se 
tomó la decisión de delegar para ejecución regional los rubros de 
compra de equipo de materiales y de suministros mantenimiento 
servicios públ icos y arrendamiento lo cual no s!ignifica que los 
demás conceptos de presupuesto de funcionamiento no tengan 
un efecto regional sino que su ej1;cución se controla desde el nivel 
central debido a que el monto d1; las partidas se haría ineficiente, 
una ejecución dispersa por más de treinta ciudades diferentes 
tomando el 1 00% de las partidas delegadas el  47% se distribuyó 
entre las diferentes dependencias d1�l n ivel regional, no se ha 
hecho una mayor delegación debido al primer lugar a la baja 
capacidad de ejecución de las direcciones regionales la cual no 
podrá ser superada sino mediante a un fuerte proceso de.capaci
tación, ahí estábamos hablando precisamente de una part ida que 
habíamos solici tado incremento a bienestar socia 1 en que parte es 
para precisamente procesos de capacitación que son muy impor
tantes en el Ministerio especialment1; en las inspecciones regio
nales de trabajo situación que también ha estado afectada por la  
deficiencia de los  recursos asignados para este propósito. De otra 
parte ha sido necesario dar prdación a los requerimientos del 
nivel_ central frente a las necesidades del n ivel · regional para 
ajustar la ejecución a la asignaciones h istóricas. Para 1 995 se 
espera aplicar el mismo criterio de distribución con ajuste a las 
asignaciones que se hagan a las diferentes partidas de presupues
to de funcionamiento y a los n iveles de ejecución que alcancen 
las direcciones regionales , entonces como les decía está el 
cuadrito que más fácil se les puede r�partir para no ponerme aquí 
a aburrirlos leyendo Antioquia etcétera, porque se volvería un 
poco monótono. Yo creo que esta información resume las 
inquietudes que ha presentado la Comisión y les agradezco 
mucho. Muchas gracias. 

Honorable Representant'e Alfonso Uribe ][ladillo: Gracias 
Señor Presidente, Honorables Repre:sentantes, Señora Ministra, 
Primero quiero fel icitarla por el acierto que tuvo al designar al 
doctor Cabrera en el Ministerio de-Trabajo, él es garantía de 
honestidad y mÚcha capacidad de t rabajo por lo tanto registra
mos, yo par lo  menos lo registro con inmensa complacencia. Hlay 
una inquietud, resulta que el Ministro Hommes nos metió un gol 
el año pasado y nos afectó la prima de navidad que es una 
prestación social, nos incluyó como un imp_uesto, retención en la 
fuente de la  prima de navidad de los. empleados de l a' nación 
entonces yo quiero sol icitarle con todo el respeto revisemos esa 
situación porque no es viable n i  ju:;to que a los empleados del 
Estado se les grave con esa retención , eso fue un impuesto, un gol 
en fuera de lugar que nos hicieron aquí la vez pasada, en eso no 
hay"ninguna responsabi l idad por parte de ustedes,. pero si solicito 
encarecidamente revisa( esa situación a fin de evitar entrar en 
discusiones que no son necesarias pero sí sería j usto que se haga 
esa revisión y le agradezco mucho Señor Presidente y a usted 
Señora Ministra. 

Honorable Representan1te Ana García: E�; poca mi inter
vención solamente congratularme como mujer porque a pesar de 
que usted no pertenece a mi partido pues yo si soy muy femin ista 
y así sea del partido contrario me siento muy o rgul losa y muy 
bien representada por usted en ese Ministerio qL e no es propia
mente un Ministerio indicado para una mujer y que . no es 
propiamente el Ministerio do"nde una mujer pueda lucirse, gene
ralmente a las mujeres cuando nos tocan las posiciones nos dan 
las tostadoras, pero bueno yo �.é que usted es cap¡.z y que ese reto 
al cual le ha impuesto el Presidente lo va a manejnr y lo va a sacar 
adelante, señora, le deseo el mejor de los C:Xi tos al señor 
Viceministro que también tengo el placer de co1iocerlo induda
blemente que me reafirmo en lo que dice Alfonso Uribe Badi l  lo, 
es un gran señor, no se le olvide señora ministra .:¡ue San Andrés 
existe y es Colombia no le voy a echar el  otro discurso nuevamen
te porque ya usted lo oyó pero indudablerni:nte que en la 
sensibilidad de una mujer estoy segura que tendre mos la atención 
necesaria en nuestro archipiélago, �>ueda ser que el Presidente de 
la  República doctor Samper, cumpla una promern que h izo en su 
campaña que le iba a pagar la deuda a las mujeres pero a este paso 
yo creo que vamos a tenerle que aprobar unos dos o tres mandatos 
porque qué pobre representación la de la mujer e n  el gabine, dos 
mujeres nada más pero espero y estoy segura, yo sé que eso va a 
ser así que esas dos mujeres van a sacar la cara por las 11'.ujeres que 

hemos siclo tan combatidas, por las mujeres que herños sido 
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discriminadas en este país. Dios le ayude señora ministra y 
muchos éxitos. 

· Honorable Representante Heyne Mogollón: Gracias se
ñor Presidente, señora Min istra. Sabedor a través de mi vida 
públ ica y privada que son ustedes las mujeres muy cuidadosas 
cuando ocupan altos cargos o bien en la administración pública 
y también cargos en el poder judicial y en todas las actividades 
administrativas de la vida nacional, sin pecar por ignorante de la 
ley y de todos aquellos mecanismos sancionatorios para los 
funcionarios que no cumplan con su deber, me permito sugerirle 
porque yo sé que ustedes tienen también mecanismos de control 
en ese Ministerio en el caso específico de los inspectores de 
trabajo, no todos naturalmente, porque en este país hay que creer 
en la gente y eso está muy de moda, existen funcionarios prnbos 
pero por vivencias en mi vida profesional en esas oficinas 
regionales del trabajo en la cual acuden los patronos y los 
asalariados a conci l iar se vienen cometiendo toda clase de 
atropel los, a l l í  muchos funcionarios son ambidiestros, arreglan 
al patrono haciéndole creer que no va a pagar las prestaciones 
sociales completas al trabajador y arreglan al trabajador hacién
dole creer que le van a sacar partida al patrono porque le van a 
cobrar más de lo que le corresponde en su l iquidación de 
prestaciones sociales. De tal manera que muchos funcionarios de 
este país y especialmente de esta rama que estoy puntualizando 
vienen cometiendo toda clase de desmanes naturalmente que 
aquí surgiría una pregunta y por eso me excuso con ustedes y yo 
no puedo ignorar ·1a · ley que hay los mecanismos en materia 
admin istrativa, procuraduría y que los funcionarios pueden 
cometer deli tos que son denunciables ante la justicia ordinaria 
pero yo quiero señora ministra que ustedes desplieguen en �u 
Ministerio toda aquel la actividad y traten de fiscal izar a estos 
funcionarios, repito que no son todos para que no se sigan 
cometiendo esta clase de atropel los tanto para con los trabajado
res como para con los patronos. G racias señora ministra. 

Presidente: Yo quisiera señora ministra plantearle una 
formulación muy pequeña relacionada con el servicio nacional 
de aprendizaje con el SENA. El año pas.ado en esta Comisión que 
se ocupa de los establecimientos públ icos descentralizados de 
orden nacional avanzamos en un trabajo enorme, largo, 
dispendioso y logramos conci l iar un proyecto de ley de in iciativa 
popular que reformaba el  SENA a raíz del decreto de moderni
zación 1 059 si mal no recuerdo y a lo largo de una serie de 
negociaciones con el  señor Ministro de Trabajo doctor Fernando 
Ramírez, con la Viceministra Ceci l ia  Reyes con los señores 
consejeros presidenciales para la modernización porque nos tocó 
en época de deis de ellos, con el m ismo Presidente de la Repúbli
ca, con las centrales obreras, con los gremios nacionales, logra
mos hacer algo que nunca se había dado en el Congreso de la 
República y fue una ley realmente concertada, esa ley sal ió, el 
presidente Gaviria Ja sancionó a prin,cipios de este año , pero yo 
quiero contarle hoy a los colegas de la Comisión, a quienes 
vivimos ese proceso el año pasado y a quienes no lo vivieron algo 
que usted conoce ministra y pedirle su intervención, yo se lo he 
informado así al señor presidente Samper y estoy esperando que 
haya un nuevo director del SENA para dar ese debate y es el 
hecho, a mi me parece aberrante independientemente de que en 
el  formal ismo se hayan cumplido todos los términos de que a 
todos honorables colegas, honorables representantes, todos los 
negociadores que se sentaron con nosotros a negociar la  ley a 
defender sus principios, sus aspiraciones de los trabajadores que 
pactaron, que aceptaron con nosotros una ley intermedia donde 
se dieron algunas de sus peticiones hoy están despedidos del 
SENA a todos se les hizo un procedim iento que porque habían 
manifestado, que porque saludaron a una funcionaria, que por
que una funcionaria de las de ese otro sector, que vivimos, 
vivimos una guerra a lo largo de un año y a nosotros nos tocó ser 
árbitros, yo le he dicho al Presidente Samper al Ministro Serpa 
y Je comente a usted señora m inistra hace unos días, perdóneme 
que toque el tema pero sería injusto con mi conciencia si hoy no 
Jo planteo porque voy a dar un gran debate sobre eso, yo le he 
dicho que no es justo que a los negociadores de una paz 
concertada en una batal la al otro día los fusilen, entonces para qué 
concerta la  gente, cómo se puede hablar de concertación, yo 
entiendo que se hizo un procedimiento aceleradísimo que apa
rentemente que en rigor cumple con las normas máxime cuando 
se nos estaba pidiendo a la Comisión que interviniéramos porque 
esa Comisión que se creó en la ley de trabajadores y de directivos 
estaba a juicio de el los violentando una de fas disposiciones que 
habíamos pactado, entonces yo digo pues hay escenarios para 
dirigir pero yo si me siento absolutamente atropel lado , yo no 
puedo invitar.a la gente a que se siente a un proceso de concertación 
obtener de ellos que nunca lo manifestaron en forma de un paro, 
de una huelga que por el contrario aceptara, cedieran en muchos 
de sus puntos, aquí los tuvimos a l lá  estuvimos los miembros de 
la Comisión Cuarta en el SENA y trabajamos y hoy en día para 
encontrar que de todos los que condujeron la negociación, 
Roberto Hermida quien fue vocero del proyecto de ley, aquí 
habló en esta Comisión como lo  autoriza el reglamento del 
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Congreso, en fin Fabio Arias, las otras personas Ceci l ia, Nancy, 
no recuerdo 5 ó 6 personas todos rigurosamente despedidos a 
pesar de que se planteó que tuviera un compás de espera en esa 
investigación como quiera que venía una nueva admin istración, 
los unos sal ieron el 3 de agosto, los otros el cuatro los otros el 
cinco y los otros el 6 por la .madrugada, entiendo señora ministra 
que a usted le ha tocado recibir una situación creada, entiendo que 
usted a través de sus asesores ha pedido que se verifique la 
legalidad, la juridicidad, conozco perfectamente que en principio 
sus asesores le han planteado que está todo ajustado a derecho, 
yo le quiero plantear desde el punto de vista del Congreso de 
quienes vivimos ese procedimiento todo ese debate largo y tenso 
en Medellín, en Cal i  en Barranqui l la, aquí en Bogotá y en 
Bucaramanga, en los cinco foros nacionales, que de verdad esa 
gente hizo un enorme esfuerzo de aproximación, es un mal 
precedente ojalá usted pudiera señora ministra la invito a que 
mire no si esto está ajustado a derechosinocomodentrodel ajuste 
a derecho como dentro de nuestras normas, en una posición 
flexible que no tolerante ni permisiva de desmanes ni mucho 
menos porque eso no es lo que yo estoy planteando si hubo 
alguna cosa, pero no se encuentre que todos son sujetos de la 
máxima sanción que es la destitución curiosa y coi.ncidencialmente 
Jos que negociaron, ministra porque este es un pésimo precedente 
para el proceso cualquiera de concertación en el país, ya estas 
personas me han visitado, han hablado conmigo yo les he dicho 
que lo que pasa es que no hay un interlocutor vál ido en el SENA, 
eso· al lá se estü manejando mediante directores encargados y que 
no tiene sentido señora ministra vincularla a usted directamente 
con un tema que es simplemente uno de pequeños sectores o de 
los numerosos sectores que competen a la cartera a su cargo pero 
quisiera plantearle eso hoy porque de verdad como decimos en 
Santander, no veo la hora de plantearlo en Plenaria o donde sea, 
sé que la Comisión me va acompañar a eso porque así jamás tino 
podrá invitar a sindicalistas o trabajadores a sentarse a concertar 
si el premio final es el despido y yo si me siento que de verdad. 
·ahí tengo compromiso moral _con estas personas. 

Ministra de Trabajo: A la Representante Ana García agra
decerle sus amables palabras y agradecer su respaldo como mujer 
y decirle obviamente que como mujer siento la responsabi l idad 
de la representación dentro del Gobierno del Presidente Samper 
y su gabinete y que voy a poner por lo menos toda mi voluntad 
y toda mi capacidad a hacer quedar bien no sólo al Gobierno sino 
obviamente a la mujer y yo creo que el Ministerio es un 
Ministerio que permite hacer muchas cosas bonitas por la gente, 
es un Ministerio que realmente permite tener iniciativas y permi
te operar dentro del.campo· de las relaciones humanas y permite 
que de alguna manera podamos contribuir en algo a la mejor 
calidad de vida de la clase trabajadora y en general de toda la 
gente, yo creo que una de las metas que yo me he propuesto es 
tratar de buscar que las relaciones sean unas relaciones mucho 
más no solamente de cordialidad sino de mirar para el  mismo 
lado, defini tivamente yo creo que uno de los problemas que tiene 
el país es tratar de mirar las situaciones de trabajo y las si tuaciones 
generales de enfrentamiento creo que eso no es necesario y por 
el contrario tengo la experiencia de que es posible trabajar 
conjuntamente en una empresa los jefes y los empleados con el 
nombre que le queramos dar mirando al mismo l ado y tratando 
de buscar los objetivos comunes que de alguna manera esto es lo 
yo le he dicho a los amigos del SENA cuando hemos hablado con 
ellos, realmente yo creo que el objetivo del SENA es el mismo 
para el Gobierno representado en sus jefes y para el Gobierno 
'representado en los trabajadores del SENA porque el objetivo es 
lograr que la gente que salga del SENA salga muy capacitada 
para poder conseguir  un buen puesto de trabajo bien remunerado 
y de buena calidad de empleo y además esa persona haga un buen 
trabajo que le permita al país progresar, competir, sal i r  adelante, 
lo cual va a redundar en beneficio de la misma clase trabajadora 
y de toda la comunidad del país , eso es lo que hablado con el los 
pues ya ustedes saben.más o menos cuál es la situación que yo le 
he planteado realmente, por I� información que está en el 
expediente, si hubo algunas si tuaciones de alguna manera más 
allá de lo  indicado en una protesta se siguió un proce.dimiento 
digo yo, pedí a los abogados del Ministerio que respaldaran los 
abogados del SENA en el estudio para buscar que fuera una cosa 
jurídica y así se lo dije yo, yo me reuní unas dos o tres veces y les 
he explicado la situación y les he expl icado que realmente es un 
caso específico por una situación que se planteó como usted dijo 
un par de meses o tres meses ya hace esa situación que se planteó 
incluso pública hasta donde entiendo, pero que indiscutiblemen
te yo me he reunido varias veces con los trabajadores y les he 
dicho yo creo que tenemos el compromiso de que esa ley que yo 
considero que es muy benéfica y los acuerdos que se han 
desarrol lado en base a ella permiten que realmente el SENA se 
reorganice· de cara al país , de cara al país es que contribuya 
realmente a esos objetivos que tiene el país para poder competir 
en esta nueva etapa que se plantea al país que es muy dura, que 
era necesaria pero que indiscutiblemente ha traído una serie de 
situaciones difíciles para el trabajo entre otras cosas porque 
indiscutiblemente la competencia internacional coloca algunas 
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empresas e n  una situación difícil que por· consig� ientc l o  que 
tenemos es que todos a uno defender nuestra producción para que 
defendamos en esta forma los puestos de trabajo y la calidad de 
esos puestos de trabajo y a l l í  el SENA tfene una función y una 
responsabi l idad básica primordial y ese es nuestro empeño que 
el SENA realmente uti l ice todas estas herramientas todos estos 
marcos ju rídicos que le han dado para poder sal ir adelante y poder 
cumplir esa misión que tiene ayudando y satisfaciendo a la 
mayoría de los Colombianos y en cuento a la parte de las 
regionales de trabajo ya me había referido a ese punto muy 
someramente en la información que dí en cuanto que definitiva
mente el problema de las regionales de trabajo yo creo que hay 
mucha parte de capacitación, como usted dice hay excelentes 
funcionarios pues no los conozco pero por la in formación que he 
tenido hay otros que requieren un respaldo en capacitación, y yo 
creo que el Ministerio tiene que hacer una función de mucha 
responsabi l idad en esa área en la medida que nosotros podamos 
ir capacitando mejor la gente y obviamente también remunerán
dola mejor porque· i ndiscutiblcmente ese es uno de los problemas 
y podremos así en la misma forma garantizar mejor la equidad 
por la que el Ministerio tiene que responder para que esas 
relaciones se l leven en los términos en que les estaba diciendo de 
que l levemos una relación no solamente de armonía sino de 
objetivos comunes, porque los objetivos no deben ser enfrenta
dos sino deben ser compartidos para que el beneficio sea para 
todos por igual, entonces indiscutiblemente Representante 
Mogollón yo creo que lo que usted dice tiene mucho fundamento 
y que nuestra responsabil idad básica está en el campo de la 
capacitación y obviamente el control para evitar que se den este 
tipo de situaciones. Yo quiero agradecerles su amable atención, 
su hospital idad y reiterar la disposición mía y el Ministerio de 
colaborar en todo lo que esté a nuestro alcance de darles toda la 
información que sea posible de atender todo lo que esté en 
nuestras manos y por allá pues estamos a sus órdenes con los 
brazos abiertos. Mil gracias. 

Se le da la bienvenida al  señor Ministro de Minas y Energía, 
y tiene la palabra. 

Ministro de Minas y Energía: Muchísimas gracias señor 
Presidente, Honorables Representantes. Más que sus agradeci
miento permítanme darle los míos por la oportunidad de estar por 
primera vez en esta honorable Comisión, me siento muy honrado 
realmente de estar con ustedes y cuenten con que perfectamente 
entiendo el papel que usted bien decía de la Cámara de Represen
tantes, su forma de elección, su origen y los intereses que 
representan , estaré atento a prestar toda la colaboración que esté 
a mi alcance y de mi parte, con muchísimo gusto. Ustedes saben 
que yo vengo de provincia, también sé que el principio funda
mental de los recursos debe estar equitativamente distribuido a 
lo largo y ancho del país y l legar a las regiones más necesitadas 
y más apartadas es para mi un gusto hacerlo y estaré siempre 
atento de modo que tengan en mí siempre la colaboración y en 
cuanto a cordial idad estoy seguro que la tendremos como de 
verdad que la he sentido desde el mismo momento de la citación, 
los mensajes que me enviaron son de mucho agradecer. De 
verdad que para uno que arra rica por primera vez con el Congreso 
pues es muy agradable senti rse con esa fami l iaridad, y cuando 
necesiten citarme estaré atento a responderles. Yo quiero comen
zar por decirles que en términos generales aunque el tiempo es 
corto hace muy poco comenzamos con el Gobierno, el presu-

. puesto del Ministerio lo he considerado rel ativamente adecuado, 
creo que habían hecho un buen esfuerzo de concertación espe
cialmente con Planeación Nacional y con el Ministerio de 
Hacienda y yo personalmente he tenido algunas reuniones con 
los Ministros y con la gente de presupuesto nacional en hacienda 
y con los que manejan el presupuesto de inversión en Planeación 
Nacional. Me enmarca esta aceptación la l imitación de recursos, 
bien sabemos todos que las reginnes requerirían la atención de 
tantos problemas, en todo el país requerirían de muchísimos más 
recursos pero como lo he dicho· en la  respuesta que envié por 
escrito al cuestionario no son muchos los ajustes que solicito y 
casi que le quiero hacer digamos no ponerle problemas a mi 
colega cje hacienda, en el sentido de aceptarle prácticamente lo 
que han dicho. Quiero si l lamar la  atención sobre unos pequeños 
problemas como que algunas ci fras no alcanzan_ a los porcentajes 
de incremento correspondientes, a los rubros de transferencia, 
por ejemplo no tienen un incremento proporcional al que tienen 
los servicios personales y entonces podría verse contra esa 
partida, es importante hacer notar que en alguna de estas partidas 
está incluido hasta el combustible para la generación de la 
energía eléctrica que aparece como funcionamiento pero es 
energía eléctrica en las zonas apartadas del país aquellos puebl itos 
que requieren su servicio, servicio muy costoso por cierto y a los 
cuales tratamos de l legar cada vez más lejos con las redes de 
interconexión o con pequeñas plantas h idroeléctricas o de alguna 
otra índole aislada, en ese sentido hay algunos planteamientos 
importantes pero en cuanto a inversión fundamentalmente el 
presupuesto asignado en el proyecto para el área de minas si es 
corto, son unos 3.455 mil lones en números redondos que son 
urgentemente requeridos para atender las necesidades de la 
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pequeña minería, de estos sépanlo con toda claridad que no ha� 
nada que vaya a la gran minería, es todo para atender a es� 
problema social que se ha venido desarrollando de maned 
creciente en todo el país por la explotación incontrolada de 
recursos de oro de calizas de distintos minerales, aún canteras d¿ 
materiales para construcción que requier,en de cierta organizat 
ción, asistencia técnica, protección al medio ambiente, estos son 
unos recursos realmente muy pequeños que serán complementa� 
dos pero por eso por favor no sustituidos con recursos provenient 
tes del fondo de regalías que van directamente a Carbocol, a 
Ecocarbon a_Mineralco o a través de la repartición del fondo, a 
engrosar los recursos que esas entidades y el Ministerio di recta� 
mente aplican. Les cuento que hoy tendremos el lanzamiento de'l 
programa de apoyo a la pequeña y mediana minería y especial� 
mente la legalización de explotaciones, la legal ización de mine� 
ros que es un mandato de la ley de regalías ya estamos procedienL 
do con eso hoy hacemos un lanzamiento de la divu lgación de la 
campaña e invitación a los mineros que se organicen, pero úna 
vez organizados 

.
requieren atención, o sea que legalicen suk 

títulos requieren atención del Estado , por eso estos proyectos que 
comprenden fundamentalmente ese tipo de.apoyo pues si ojal� 
fuera posible complementarles esa partida fundamentalmente 
estas son ·1as modificaciones que pedimos como digo en di 
documento.escrito, están planteadas las cifras pero quiero anotar 
que hemos hecho una revisión en cuanto a la cobertura region�l 
no me quise extender, si algún detalle necesitan el as_esor lo pue4 
dar con much� gusto, pero si se revisó cuidadosamente que Sf! 
atendieran desde San Andrés hasta Leticia y desde el Chocó hast� 
la Orinoquia las necesidades sin ponerme tampoco a mov�r 
partidas que ya estuvieran asignadas, todas e l las provienen dt;l 
banco de proyectos, han sido anal izadas por Planeación Nacion�l 
y no tendría sentido que yo quitara una partida de aquí y I1a 
asignara a otra parte por voluntad del Ministro y apresuradameri
te, he confiado más bien y he hecho un acto de confianza en l:a 
asignación previa y en el Gobierno anterior confío en que ustedds 
tendrán seguramente un excelente criterio para proceder con e�a 

· asignación definitiva. · _! 1 
Presidente: Muchas gracias señor Ministro, déjeme decirie · 

que esa cara- que usted nos ve a todos y a mi incluido es de 
sorpresa, han pasado entre ayer y hoy entre 9 y 1 0  Ministros y es 
el primero que nos habla de ese voto de confianza de la  anteri�·r 
administración, de ese trataf de ajustarse al anterior a lo que esiá 
presentado la verdad es que aquí hemos encontrado una serie �e 
peticiones, de desfases, de l lamados de atención y de verdad que 
nos sorprende gratamente porque desde l uego en la medida q�e 
usted entiende que así puede cumpl i r  para nosotros eso es m�y 
bueno. Yo quisiera ofrecerle la palabra a los parlamentarios 
empezar y perdónenme los colegas que me abrogue ese uso �n 
primer lugar por una pregunta que usted o su asesor nos puedan 
contestar señor Ministro; es que uno tiene la sensación de que el 
Ministerio de Minas y Energía maneja partidas muy grandek, 

• • 1 poco que ver con el salto social, poco que ver con estas cosas del 
pueblo y en cambio yo siempre creo que mucho más. Yo quisiera 
saber como están los programas de cofinanciación para elect�i
ficación en los sectores rurales. Yo soy de Santander pero creo 
que casi que puedo hacer eco de muchas regiones del país en qJe 
esto de electrificación rural señor Ministro se nos ha vuelto un l fo 
a la gente les piden 5.000 o 7.000 pesos, le hacen el estudio l �s 
electrificadoras para 1 00, 200 usuarios en una vereda luego les 
dicen que la  electrificación vale tanto y hasta ahí l lega y a dormir 
en los anaqueles, el año pasado logramos incorporar unas parli
-das de desarrollo regional que lamentablemente están congel�
das todavía por esta figura del Veedor que ya pasó a buen recaudo 
que ·ya terminó su período como quiera que fue una figura ·  
eminentemente temporal de la  Constitución de l  9 1  pero oja'lá 
señor Ministro si a usted le parece que tome nota d<( todas nuestr�s 
observaciones y al final nos da algunas respuestas pero quisie'ra 
de verdad más que una respuesta pedirle ojalá señor Ministro 
logre comprometerse en este salto social en este, pacto soci*I, 
e lectrificación rural es una necesidad, no se concibe todavía qoe 
a escasos 20 o 30 minutos una hora o dos horas de cabecer�s 
departamentales y de provincia no haya gente que pueda tener �n 
televisor porque los televisores de manivela que conozcainos �o 
se dan señor Ministro. Con esta interveneión ofrezco entonceslla 
palabra al Representante Buitrago. 

Honorable Representante Víctor Manuel Buitrago: G�a
cias señor Presidente. Señor Ministro celebro de verdad que nbs 
reporte satisfacción en esos recursos que dispone ese Ministei'io 
pues todos conocemos, que realmente se ha constituido en f el 
Ministerio, e l  rico de la  familia dada lo pródigo de la  naturaleza 
en estos nuevos recursos de hidrocarburos que en el  oriente: le 
están ofreciendo al país, señor Ministro yo quisiera significar en 
esta parte de impacto social esto que acaba de anotar nuestro . 
presidente, de verdad que entre los planes de expansión eléctrica 
y'de servicio a las comunidades lo que en una época se l lamó: el 
plan de electrificación rural tuvo una cobertura amplia sin que 
hasta el momento podamos registrar satisfacción total. Es un 
programa bueno, es un subsidio del Gobierno a las regiones 
desprotegidas pues a estas al turas del siglo 20, en muchas partes 
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no se dan y todos sabemos· que la energía es progreso y hay 
muchas veredas y casas de campo que aún no tienen este precioso 
elemento, valdría la pena que dentro de las políticas a desarrollar 
o por lo menos implementar para los próximos años se retomara 
esa referencia como algo que ya se dio con un gran impacto en 
la población. De igual manera hay otro servicio que también 
viene a impactar y a mejorar los ingresos familiares, la canasta 
famil iar, es aprovechando estos recursos, la producción de gas 
que el país ha venido registrando a través de Ecopetrol y demás, 
entidades que trabajan esta actividad, estos son elementos para 
que se aceleren pues entendemos que hay unos planes de expan
sión, de gas domicil iario, como sustitución de energía que viene 
a mejorar las condiciones de vida de la población. 

Estos son los aspectos que parece que el Ministerio debería 
asegurar y revisar, es útil acelerar con miras a que la población 

·se beneficie por lo menos esta generación beneficien en vida esto 
que la naturaleza está dando al país, de igual manera sé que hay 
políticas de invitación a que capitales externos vengan a invertirse 
en el territorio Colombiano en la transformación de estos hidro
carburos, nosotros consideramos que eso va a ser un l iberador de 
desarrollo con ampl ia incidencia en el bienestar de la comunidad. 
Es por eso que eri caso ccincreto de·eoyacá, dada sus aproxima
ciones a estos pozos de hidrocarburos de Cusiana y Cupiagua, se 
piense en estimular los sectore� del piedemonte l lanero, para que 
se establezcan estas inversiones al lí, por razones de su cercanía 
a estos yacimientos y la influencia, el impacto se dé . De igual , 
manera quisiera considerar el proyecto muy trajinado de una 
nueva refinería en el país, hay estudios serios que apuntaban 
hacia el Magdalena Medio, hacia que fuese La Dorada o Puerto 
Boyacá, en donde se montase esta estructura de transformación 
que parece que e_so aliviaría mucho la economía nacional y sobre 
el lo realmente nó conocemos, y sería oportuno tener alguna 
información en este campo; De otra parte �n"el plano de expan
sión eléctrica, generación eléctrica, el oriente Colombiano ofrece 
recursos, tanto en la parte hídrica como térmica, ·sé que hay 
estudios serios de factibilidad, que muy tímidamente han sido 
considerados dentro de los planos de expansión del sector, el 
comité nacion.al de energía, si no estoy inal, que ha sido como se 

. denomina y que bien vale la pena retormarlos y valorarlos y 
acelerar su ejecución por cuanto ello va a mejorar posibi l idades 
en todo orden. Sabemos de los proyectos del río Sogamoso, 
i ncluso de tinos p·royectos de factibi l idad de Cusiana, donde se 
·han :hecho inversiones del presupuesto nacional que apuntan a 
mostrar la factibilidad .y ayudan a la capacidad generadora de 

. energía del país. Para evitar esto que vimos en pasados años, de 
la crisis del sector eléctrico y concluyo señor Ministro, para 
decirle que no deje en la agenda de considerar la material ización 
de la in iciativa de crear la Corporación eléctrica del oriente 
Colombiano, esa política de descentralización y que las regiones 
asuman en_autonomía el manejo de sus recursos y obviamente la  
posibi l idad de los  beneficios, de tal manera que son inquietudes 
que me parecen oportunas traer a mención y por último señor 
Ministro, una consideración que viene de tiempo atrás, que 
seguramente ya usted ha tenido conocimiento, de una problemá
tica de orden social que se vive en Boyacá, especialmente por los 
problemas de la comercialización del carbón. Allí pues el merca
do es un tanto restringido, el mayor consumidor se constituye la  
�lectrificadora de Boyacá. Parece ser que las  políticas de 
comercial ización y posibi l idades no son las  más equitativas, hay 
un reclamo sentido, la clase dirigente está solicitando pistas en su 
Ministerio con fines a revisar, no es el ánimo de recrim'inar ni de 
hacer cacería de brujas, sencil lamente es que ciertos criterios de 
gestión regional, de estos instrumentos públ icos nos permitan 
una política como lo queremos iodos de equidad, que estos 
esfuerzos de asociación, de pequeños extractores .que sean aso-. ciados en cooperativas tengan posibilidades de vender su pro
ducto y mejorar sus ingresos , es algo que yo se usted ha conocido 
es un interés que se nos ha solici tado que en el escenario y en la  
oportunidad se  exponga al Gobierno nacional para que se  le de 
un tratamiento oportuno. Repito no tratamos de estar en esa 
sumatoria de esfuerzos para cazár brujas sino senci l lamente para 
que se revjsen criterios de gestión, yo creo que con eso termino 
señor Ministro no sin antes también preguntar algo curioso y 
puntual es sobre que sabe cómo va la implementación de la cuarta 
unidad de Termopaipa. Muchas gracias. 
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inversión, electri ficación rural es la seguridad social que se le 
puede dar al campesino Colombiano que es electrificar el campo, 
ahí está ese proceso porque todos debemos sabe:rcomo usted bi.en 
nos lo anota cosa que nos complace de verdad lk:gue un Ministro 
identificado con las necesidades regionales la electrificación 
como le digo es una sana y saludable inversión respétuosamente 
le sol icitaremos toda su atención para esos proyectos de energía 
rural. Le agradezco mucho señor Presidente el uso de la palabra. 

Honorable Representante Zulia Mena: Quiero hacer va
rias preguntas al Ministro y voy a empezar por la úl tima. La 
última tiene que·ver con el problema de energía no solamente en 
el Departamento del Chocó, sino en el Pacífico, mirando el  mapa 
de energía eléctrica a nivel nacional la-zona que aparece con 
menos asistencia de energía es el  pacífico, entonces quiero hacer 
una pregunta concreta con relación a esta parte de Colombia qué 
propósitos t iene el M i n i ste r io de M in a:; y Energía y 
específicamente con el caso de Chocó es una de: las zonas donde 
más l lueve en el mundo, yo creo que es la segunda zona hay agua 
suficiente para generar energía eléctrica desde allá, el 95% de la  
gente nuestra vive de la economía i nfor1]1al lo que puedan hacer 
para poder al imentarse nosotros estamos consumiendo energía 
de Antioquia y l legan carísimos los recibos de la energía eléctrica 
y hay generada una situación d� crisis difíci l  con la electrificadora 

- de la región y el anhelo grande qu-e tiene la gente nuestra es que 
se pueda tener algún día la posibil idad de tener una energía propia 
y autónoma, mi pregunta es si en los propósitos dc:l M_inisterio 
hay alguna idea sobre esto. Con relación al tema de la minería, ia  
historia de los asentamientos nuestros aquí  en  Colombia es la  -
historia de la minería y son en las zonas donde: hay más minerías 
en n

.
uestros asentamientos es donde peor cal idad de vida hay, hay 

una situación que es muy compkja que se da también con la 
madera y es que se saca mucho oro pero no lkgan los nmpuestos 
a nuestras zonas o sea que nuestra ge.nle no s-e beneficia de la  
exportación de la  cantidad de oro que sale , con reladón a eso yo 
quiero preguntar los recursos que hay 'dispuestos para apoyar la  
pequeña minería en la  zona en el pacífico, Barbacoa, en Chocó 
en el mismo Valle hacia donde están enfocados, me _gustaría 
conocer eso porque hay un vacío grande en cuanto a la capacita
ción, en cuanto al apoyo al pequeño minero en este momento 
nosotros tenemos lo que es la ley 70 no sé si e l  doctor la conoce 
ya, en la ley 70 se toca el tema de la mine ría . 1co1íl relación 
fundamentalmente a los derechos ancestrales que la  gente nues-. 
tra tiene, a raíz de la colonización de las carre:teras que se está 
acabando el oro en otras zonas y de otras zonas del país están 
l legando cantidad de retroexcavadoras a nuestros territorios, 
están destruyendo el bosque, están enfermando los ríos y están 
quitándole la .propiedad de la mina a los troncos famil iares 
nuestros, entonces con relación a esa situación de destrucción de 
los recursos naturales yo pregunto qué medidas o qué mecanis
mos el MÍnisterio está definiendo para parar y buscar unos 
mecanismos que puedan resolver esta situaci<'ín, igualmente con 
relación a la organización de los pequeños mineros y al apoyo 
que va a haber para el los, en nuestros asentamientos la forma de 
posesión de las minas es por troncos familiare:s , no son personas 
sueltas sino que cada tronco fami l iar es propietario de distintas 
minas según los territorios que tenga entonces yo pregunto si en 
esa propuesta que se está desarrollando se tuvo e:n cuenta esa 
forma de organización los troncos fami l iares. Muchas gracias. 

Honorable Representante Carlos Alber;to Oviedo: Señor 
Ministro el Departamento del Quindío que r•�presento en esta 
Comisión, de verdad registra con mucha sorpr,�:Sa como lo decía 
el  presidente de nuestra Comisión el doctor Ardila, el Ministerio 
rico es el de Minas pero desafortunadamente o por paradoja la 
misma historia, nuestro departamento es quizás el que más 
adolece en materia de energía como decía la Representante Zul ia  
Mena en el  Quindío se vive el  fenómeno de la  comercialización 

· de la energía a través de la empresa de emergía e l éctrica del 
Quindío que es la DEQ, nosotros dependemos de la central 
hidroeléctrica de Caldas conocida como la Cf-IEC, somos la cola 
de esa red y por ser la cola t1�nernos dos problemas graves que 
naturalmente reflejan una imposibi l idad presupuesta! para el 
Departamento del Quindío, primero es que nos l lega el  costo 
bastante caro y segundo que la comercialización de la energía 
para nosotros a raíz de las redes se encuentran bastante deterio
radas porque hay redes del año 54 , redes.del año 62, que apenas 

Honorable Representante Alfonso Uribe Badillo: Gracias se están empezando a recuperar. Estuve estudiando el  presupues
señora Presidente. Señor Ministro un saludo muy respetuoso lo to de inversión que tiene la DEQ para el año 95 y veo señor 
mismo que al doctor Guil lermo Valencia, di l igente funcionario Ministro con mucha sorpresa cuando escucho su informe, que 
del Ministerio. Yo les quiero sugeri r señor Ministro lo siguiente nuestro departamento va· a quedar atrás en nrnteria energética y 
no�_otros estamos empeñados en que se construya la línea directa por eso nosotros no hemos podido tener un despegue a nivel 
de energía Flandes - Melgar - Carmen de Apicalá, por lo tanto le nacional en materia industrial o en materia comercial ,  muchas de· 
dan orden de prioridad en Ja ley 1 42 del 93 quiero que tomen las empresas que ha tenido el Quindío se han ido poreso, Leonisa 
atenta nota sobre eso porque nq aceptaría de ninguna manera por ejemplo, Trianon, Maizena, fueron empre:;as que estuvieron 
señor Ministro que ahora que hay la posibil idad de esa ley de radicadas durante un buen tiempo en la ciudad de Armenia y 
regalías, la obra se vaya a contratar por concesión. Sería absurdo · algunos municipios del departamento y se trasladaron a otras 
esa línea como le digo está c'ontemplada y tiene estudios, yo les . ciudades y hoy día son modelo de empresas a nivel nacional e 
solicito su atención a ese proyecto, en cuanto a lo que dice el internacional, mi pregunta señor Ministro es cómo puede vincu
presidente de la Comisión el doctor Ardila, la inversión lo que se la_rse el Departamento del Quindío de maneta muy efectiva en un 
haga en el  campo no es un gasto, es una bel la  y saludable plan nacional de inversión que redunde, primero parn que recu-



• 
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peremos las redes eléctricas del dcparlamcnlo que son hastantt: 
necesarias para el dt:spegm: del desarrol lo industri�1l y segundo 
que me parece e.�encial dentro de la nueva lt:y de regalías del 
petróleo, los depmtamcntos qut: no ti ent:n intlut:ncia ·en l<i 
producción dt: éste. dimo van a tener ;¡J fin y al caho algunos 
dividendos. En el prt:supuesto de la DEO domic hay uila gran 
partícipación del 52% del Ministt:rio de Minas nosotros dt: 
verdad o no st: han hécho las adiciont:s corrt:spondientes esta 
semana que lefa el periódico El Tiempo sal fa puhlicado prt:cisa
mente más o menos com(1 van a st:r las clistrihuciont:s a nivel 
nacional por parle del sector ct:nlral del M.inisterio para los 
departam�ntos, entonces quisit:ra que el señor Mi nistró con 
mucho respt:lo y con su vt:nia nos revisara la participación que va 
a tener. el Departamento del Ouindío porque de ve'rdad que 
estamos huérfanos en materia de i nversión para la pmte eléctrica 
y una tercera pregunta sei'íor Mi nistro es por qué se suspt:nclió la 
l icitación del gas a nivel m1cional para la entrt:ga de los conct:sio
narios. Muchas gracias st:ñor Ministro. 

Honorahle Representante Ana García: Señor Ministro 
tengo una pregunta, esta próxima a vencerse el plazo de seis 
meses dado por el nuevo artículo de la ley.el éctrica para confor
mar una Comisión que estudie y recomiende 1«1 solución defini
tiva de la empresa de energía eléctrica de San Andrés y Providen
cia y Santa Catalina, nosotros hemos venido teniendo un prnhle
ma crónico, eso en l os diarios se ve mucho que San Andrés de 
pronto entre en crisis, el gohierno nacional, el (johierno Ciaviria, 
trató por todos l os medios de cola�orarnos y nos dieron dos 
miíquinas muy importantes que generan 20.000 kilovatios pero 
nosotros seguimos teniendo défici t, seguimos lenit:nclo prohle
mas, seguimos teniendo apagones t:ntonccs me gustaría que en lo 
posi hle no se permita que se venza este plazo sin que esa 
Comisión entre a estudiar las soluciones defini tivas del pmhlema 
del archi piélago . Hay l¡ue tener en cuenta que lo m<Ís·importante 
para mi concepto desde luego sin que estén las persom1s.inclica
clas y capaces en esa Comisión se tenga en.cut:'nta a la cónrnnidacl 
de San Andrés para que una persona ele San Andrés que conozca 
y ha vivido el prohlema, quede en esa Comisión. desde luego no 
estoy pidi endo el cupo para mi, sino para un .particular que con 
conoci miento ele causa y con conocimiento del tema pueda 
colahornr en esta gestión. Otra i nquietud es eri cuanto a Ecopetrnl, 
este es un tema que incluclahlemente es sensihle. Ecopt:!rol tiene 
un convenio con el ejérci to, con lwpolicía, yo no se- con quit:n, 

· pero personalmente a mi no me gusta la forma t:n que Ecopetrol 
estÍI cumpliendo esta función, y hemos teniclo-experie1rcias muy 
dolorosas. En dos afi.os seguidos ;isistimos a ·la muerte de c;inli
dacl ele soldados ele nuestra-patria y.de poficí;1s, porque no tei1í;111 
donde guarecerse cuanclo l os ·"i lustres sefi.ores guerri ll eros", les 
dá" por atentar contra la economía nacional contra nuestros 
oleoductos y rt:sulti1 llUe los policías y soldados estah;m expues
tos en unos c;1mhuches que llaman yo no sé llue cosa serÍI eso, y 
los mataron tranquilamente y no pasó nada, un año después 
mataron otros 20 ó 30 y no pasó nada, y Ecopetrol que tiene la  
obl igación de ayudar con l a  logística y que tiene much<i plata pero 
que tiene un sdior que no tient: sensibilidad soci;1J que no han 
hecho mayor cosa, continúan nuestros sol ch1dos y policías cui
dando nuestra red de olcoductos expues"tos a que la guerri l la  l lega 
y los acribi l le y no p;1sa nada. yo le quiero rogar muy rt:spetuo
samente que usted le ponga un pm¡ui ti co ele m{1s atención y le 
ponga Ull' poquitico de mi1s cinturón o cuerclila más cortica al 
.doctor director de Ecopetrol ,  para que nut:stros soldados nuesrrn 
gente no esté expuesta ran miserablemente como ha veniélo 
sucediendo. Muchas gracias hienvenido. Esta Comisión y yo 
personalmente le ofrecemtis toda nues!ra colahoracicín, todo 
nuestro apoyo para que saquemos adelante proyt:ctos para este 
país. 

I lononihle Representante Fernando Ramírez: Gracias 
sefi.or Presi dente. Quisiera respetuosamente solicitar al señor 
Ministro, la política que el Ministerio de Minas VH a st:guir 
desmrollando en lo qut: tiene yut: vt:r- con la explotaciófl de 
cantcrns, arci l las y recehos y matt:riales del subsuelo que el 
Ministerio t i  e.ne el monopol i o  y qut: estií haciendo un grnve daño 
a los municipios, todos sabemos t¡ut: ;1  los muni cipios Colombia
nos el Ministerio de Minas d{i conct:siones para explotación a 
personas ajenas a la región y_ a l os municipios y el pmhlema 
ecológico es bastante gravt:, la . deforestación total de l as zonas 
verdes de los municipios, la contaminación de las cuenc;is 
hidrogriíficas y nada tit,:ne que ver con los nrnnicipios ni su Pl<i"n 
de Desarrollo, los alcaldes sus autoridades locales, su corpora
ción legislativa se ven impotentes porque tocio viene aprobado 
del Ministerio sin ninguna concertación, yo le pido seüor Minis
tro que se revise esa parte y que por lo menos se t�nga en cuenta 
a los municipios cuando se adjudican estas concesiones porque 
estií haciendo un daño ecológico a todos l os municipios del país, 
y un segundo punlico es sobre la política del gas natural o 
domiciliario que en muchos municipios de Cunclinamarca vale.la 
pena que se i ncremente, que se intensifü1ue ya que realmente ha 
sido un progrnma excelente y hueno que tiene uni1 gran acogida 
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en l;1s clases populares y bien val dríi1 en los municipios de 
Soacha, Facatativá, y la Sabana de Bogotá donde los ciudadanos 
de hajos ingresos de estas ciudades merecen que se siga dando las 
cobertura que el Miriisterio venía haciendo sohre el gas domici
l iario . Gracias señor Presidente. 

Honorahle Representante ;Jorge O laya: Si sefi.or Ministro. 
El Caquetá recihe · e1 tluído eléctrico por interconexión con el 
Huila de la hidmeléctrica de Betania • las .líneas de transmisión 
tienen unos 22 afi.os, en cualquier momento nüs vamos a quedar 
sin tluído eléctrico. esa es una situación que nosotros planteamos 
para evitar que de aquí a n1afüma se nos venga encima el grave 
problema de la falt;i de electricidad en el CaquetÍI, una de las 
posibles soluciones que se ha venido sugiriendo desde hace 
mucho tiempo es la construcción de la represa de San Pedro a 40 
ki lómetros de Flórencia que podría generar inicialmente unos 
·20.000 kilovatios, esto se ha venido dilat<indo a través del t iempo 
como tocias las cosas nuestras y sería muy interesante que el 
Ministerio empezara· a pensar en una solución estable para el 
Departamento del Caquet;í, también nosotros estamos viviendo 
sohre un océano de petróleo sólido, nosotros tenemos las mim1s 
ele asfalto m;ís grandes d\:l país , pero el Ministerio nunca le ha 
parado holas a eso, el asfalto nuestro sirve para pavimentar los 
patios ele las casas y una que otra c;irretera en el Caquetií, entonces. 

es muy importante que se estudien esos recursos mineros que 
tiene el departamento para ver que sirve de todo eso, que vamos 
a sac;ir de todo eso, yo creo que esa es una riqueza grandísima, 
extraordinariamente grande, que le debe servir al país pero que 
no se quede simplemente en sarnr unas cuantas volquetadas de 
pavimento para que nos sirvm1 alhí .  Gracias sefi.or Prt:si dentc. 

Presidente: Ofrezco la palahra al sefi.or Ministro ele Minas y 
Energía, entonces, pma que se refiera a los temas que Je hemos 
tocado agradeciéndole desde luego Ministro su cortesía en la 
medida en que no está obligado a hacerlo si no es parte ud 
temar.io., Tiene la  pala�ra sefior Mi nistro. 

Ministrü de Minas: Muchísimas gracias. Pues con·J;i opor
tunidad l lamémoslo así de ampl iar o de exponer mis criteri(is y 
lo que conozca sohre algunos puntos o los deseos o intenciones 
sohre otros que no conozca por lo cu;il de ;mtéma'no·les pido mis 
excusas y le agradezco también !;1 fnrma ·de plantearlo. No tengo 
la ohligación pero · haré todo fo posible, eón mucho gusto. 
Comienzo por refei'irme a su pl;111teamientt1 sobrda electri fica
ción rural .que también fue compartida por algunos de l os otros 
H.R sohre la electrificación rural y·el salto social la necesidad de 
llevar, yo cre(J que eso es indiscutible sin t:mhargo con mucha 
franqueza quiero traer aljuí un punto importante, el país como 
bien In dijo usted desde hace unos 15 afi.os empreildió linos planes 
de electrificaCi ó1nural que dieron sal tos grandes de cobi:rtura a 
la población �'.olombiana y . que hace míos no se realizan así 
fueron específicos los misinos créditos del Ban"cti Interamerica
no ele Desarrol lo para plan de electrificación del ICEL, plan 
número tal ,  plan número tal ,  es cierto que aumentaron mucho la 
cobertura que han prestado un gran servicio y es ciertq que la 
electrificación se necesita , pero también es cierto y hay que 
tenerlo muy- presente que no es posible llegar hasta cualquier 
sitio, hasta cualquier casita aislada con la électrificaci ón, porque 
tengamos en cuenta que es sumamente costoso no solamente el 
tendido de las l íneas el montaje ele transformadores y subestaciones 
sino ía operación, el sólo hecho de ir a leer un contador por allá 
lejos, o arreglar una línea que se dmíó, a l levar la cuenta lejos; es 
un cos'ro 6, ·8 o 10 veces más a l lo que hacerl o en un núcleo 

. pohlado así no sea necesariamente una gran ciudacl sino una 
pohlación mediana, eso mismo y es fiícilmente demostrahle 
correlacionarla t:n el tiempo ha sido en parte, no voy a decir que 
111 culpa, pero es en parte causante de ía crisis financiera que han 
venido sufriendo gran parte de las eiectrificadoras departamen
tales del p<iís yue se les hizo extcndcr mús y m{1s y todo el mundo 
contento tendiendo redes pero el costo del servicio frente a unos 
cohros mínimos porque el campesino usualmente consume muy 
poco, sigue consumiendo lefü1 aunque tenga la energía la usan no 
miis para los homhil l i tils y el televisor ; eso nos h;�ce pensar llue 
si hien hay que seguir con los planes de electrificación tenemos 
que dmle miís preferencia a los núcleos pohlados así sean miís de 
20 c<1s<1s· concentrach1s y huscar tamhién soluciones al ternas de 
fuentes al ternas de energía, en el lo tenemos el mÍlximo empefi.o 
p<Jra los si tios !1_1{1� lejanps, m;ís aislados '.111_! d01.1d.e resuhe pues 
todavía mÍls costoso porque hien costoso es a cua.Jquier parte, con 
eso aprovecho y le respondo en parte una de las preguntiis de la 

· honorahle Representante que preguntaha por lo del Chocó, la 
h_onorable representante Zulia Mem1, el Chocó y el Pacífico en 
general ,  cierto lo que usted dice el Pacífico es todo riquísimo en 
agua, el recurso hídrico, pero la construcción de grandes· centra
les hiclroel éctri c;is no es la solución propiamente por eso quere� 
mos enfocar aunque no estoy trayendo nada nuevo yo sé que eso 
viene de tiempo atrás pero quiero poner un énfasis redoblado en 
la construcción de centrales pequefias y dispersas de manera que 
int_erconectadas o no interconectadas atiendan a uno, dos , tres o 
cuatro pueblos, v;imos a ponerle el miíximo empeño y eso pues 
aquí el doctor Guillermo sabe que, le pondré el máximo empefi.o, 
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lo mismo chequeé con el Putumayo con Caquct{1 en fin no había 
oído hahlar y ahí me estoy desordenando un poquito, no habi'a 
oído hablar de la hidroeléctrica de San Pedro pero con mucho 
gusto la voy a huscar a ver que estudios hay hechos perdonen m1 
i gnorancia no puedo ser omnisapientc pero con todo gusto 
rÍlpidamente buscaré qué estudios hay que tal está la factihilidacJ 
si se puede husc;ir o impulsar la  realización de estudios ya mÍls 
defini tivos y hregar a meterla dentro de los esquemas que yo creo 
que son muy atractivos muy interesantes hajo la nueva concesión 
que dio la ley eléctrica y la ley ele servicios púhl icos, que no todo 
tenga que ser el E�tado, ustedes ven que en el presupuesto de 
minas y energía aunque como usted bi en;fo l l ;Ímó.es el rico es el 
rico para produci r pero no para gastar, m; somos el Ministerio del 
g;1:�to, producimos y yti mantengo al doctor Perry detrás, ya lo sé, 
ya me lo anunció, el oleoducto tiene que estar a tiempo, tal cos;i 
tiene que estar a tiempo Jorge Eduardo porl1ue sino nos queda
mos sin i ngresos para el 97 y para el 98 y todo es así. Pero decimos 
verdad, gran parte ele Jos recursos que requiere el país' por eso 
nuestra labor gerencial l lamémoslo así o mejor dicho nuestra 
labor tiene que ser muy gerencial en ello estoy muy empeñado en 

,que las cosas se hagan y se hagan a tiempo y se hagan como deben 
hacerse pero de todas maneras en lo que corresponde a inversión 
en hiclweléctricas por ejemplo, la nueva conseción indica que 
siendo servicios pagahlcs por el púhlico pues son negocios que 
pueden ser desarrollados con participación o de un todo por parte 
ele c;1pital privado entonces una central ele ese tamaño. de 20 
megavatios como la que usted descri be honorahle representante, 
es uno de esos casos bien atractivos, si su inversión est{1 dentro 
ele los par{1melros rnzonahles de d(1lares por kilovatio instal ados 
y de ct:ntavos de d(1l ar l lamémoslo pesos por kilovatio hora 
genernclo, st:guro que t:ricuentran clientes llUe la hagan y se 
pueden juntar fuerzas rt:gion;iles con al gún apoyo de la nación 
diversos esquemas que l leven a·la feliz realizaci(1n de eso sin que 
tengamos que ponerla a hacer cola en un plan ele expansión rígido 
como era ;mte.�, ahora cuall1uier proyecto se le puede ;idelanlar a 
otro si es hueno y si encuentra un buen promotor cuenten con l1ue 
de todas maneras buscaré la información disponible sobre ese 
proyecto y haré que se examine m;ís a fondo. Con µrncho gusto. 
Viiy a retomar .un poquitico el orden porque de lo de la doctora 
Zt.Ília McmÍ con respecto a la minería perdóneme que con toda 
franqueza ie vüy'a dec'ir, no 'sé cu{il es el lema de ley 70 voy a 
estudiar!� de i nme,cli;1to con -;nucho gu.�ro y ponerle m;íxi ina 
ate.nción. Lo que usted me cuént;í de-1a propiedad_ º 'ª rorm� c1e 
explotación ciel oro me parece sumamente atractivo, yó he estado 
desarnil lando o avanzando, yo no le puedo hahlar sohre i deas que 
trajerm1 Ministros anteriores, o admi nistraciones gra'ndes en 
_ge;1eral ,  pero yo tengo la idea y he estado �stucli¡mdo ese 
probl�n�a porque:: su tierri1.Y en mi ti erra es trcm�nclo el problema . 
de la pequeña minería del oro y supremamente destructora esas 
-retroexcavadoras por todas partes no dejan sino pobreza, real
mente no Íraen bienestar a la gente entonces casi que l legaría uno 
a decir bien paremos y casi que niejor lo que se pueda h;1cer con 
la maquinita simple, la cu ni ta cal iforniana o el barequeo pero por 
lo menos que protejamos la naturaleza y qut: la riqueza quede en 
ma;1os ele nuestras gentes. He estado pensa,nclo en la posibil idad 
de organizar alguna cooper¡rtiva con l os elJUi pos y alrededor ele 
lo que era, ha tenido tantos nomhres, Mineros del Chocó, 
Mineros del Pacífico, lo que es de esa organización pienso l¡ue 
algún tipo de cooperativa con un buen líder pudiera hacer una 
cosa interesante, de todos modos inclusive si usted me ayuda con 
mucho gusto t:stoy en vía de contratar alguna person<i que se 
dedique como consultor ror un tiempo no para ponerlo perma
nente sino que se dedique con plazo fijo a producirme ;ilguna 
propuesta viable y organizable, tengo mucho i nterés en eso. 
Bueno, de verdad que es un prohlema que me preocupa profun
damente y sus luces ernn muy bien venidas por favor. 

Bueno, sobre el pl;m de gas usted st: refería concretamente t:ra 
a lo de Boyad!. Bueno en general quiero decirle que yo he 
participado de la idea de la  masificación del consumo de gas 
desde mucho antes de ingresar al Gohiemo yo fui consultor en un 
faea de Guillermo Perry que fut: el primero que lanzó esH ide;1 
aquí en el país y se hahía cmharc;ido i nclusive en el famoso 
gasoducto central yo participo de eso y le estoy poniendo empefi.o 
redob

.
lado a la construcción de gasoductos y particularmente 

estoy mirando que por donde pase un gasoducto troncal ,  se sirvan 
todas las pohlaciones a J os J;1dqs,, muy particularmente su· depar
ta�1ento.tie�e una gran op�rt·u;1idad de ser muy irriga�o con todo 
ese gas. Ahí de pronto me salto .a contestar una pregunt.a que se 
me hizo no recuerdo por parte de quien sobre la suspens-ión de la 
l icitación, la l ici tación para concesiones par;i distrihución de gas 
en las redes urbanas, desde el día siguiente a mí posesión como 
Ministro encontré que había una ciert� dificultad que con la 
ápecl idón ele la ley de servicios públicos se estaba pisando dos 
terrenos totalmente' distintos, la Ley de Servicios PúhÍicos, por 
ciert;i categoría yo no soy abogado pero me dicen que es de orden 
público, de aplicación· i nmedi;ita alguna cos;i así me dicen los 
ahogados no recuerdo hien pero en todo c;iso las normas, el 
esquema el.e y los criferios para asignar una l ici t;ición de esas est;ín 
muy claros en la Ley de Servicios Púhl icos que coincide bast;¡nte 
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con los de la ley eléctrica el nuevo esquema y no era·n los que 1 estaban fijados como criterios para evaluar y adj udirnr la� 
propuestas concretamente se los digo, para nada se tenfa eri 
cuenta por ejemplo la tarifa t¡ue·fuera a cohrar el concesionario; 
sino. que eran los diseños físicos que también estaban.hechos 

.• que tanto la cobertura -y no se planteaba ningún tipo de obliga¡ 
ciones sobre cobertura a clistintHs estratos sociales en ca.da un�. 
de esas poblaciones en fin, criterios que son fundamentales )( 
que por fortuna y¡¡ est{m V<tciildos en esa ley entonces cómtj 
íb<imos a dej<ir seguir <idelante; yo les he di cho ¡¡ los señore� 
proponentes los que esiaban i nteresados y preparando propues� 
tas p<tra entregar ahora en octubre su trabajo no se va ¡¡ perde� 
todo lo qué era e'i diseño físico y los estuditis de mercado qu� 
habían adel<intado les van a servir fo que pasa es que les vamo.� 
a pedir un poquito más de información y se·las-vamos a pedi� 
muy pronto eso nos va a hacer que se retrasen un poco en e! 
tiempo y. que vay<in a tener un plazo m�s corto para desarrol lm' 
los proyectos pero los vamos a tener muc!:Jo mejores y prestan
do un servicio mucho mejor a toda la población -Colombiana ti 
a l<t población de todos esos municipios t(Ue atienden, concre� 
'lamente 108 municipios que recoge ese gasóductn qÚe va el� 
Mariquit<t hasta Cali y nosotros aquí en Cundinamarca y 

· Boyacá otros que quiero impulsar rúpidamente en el Meta y eq. 
C<isanare, en fin,  vamos a impulsar eso rúpidamente,'nn crean 
que fue un freno por poner problema era por poner orden eq. 
algo que no estaba bien ordenado pero no vamos a dejar perd��
tiempo ni trnhajo realiz;ido . En cuanto a la represa eléctrica def 
oriente tengo prácticamente arreglado, les cuento con quien, e¡
doctor Rangel que es el gerente de la electrificadora de norte d� 
Santander para que se dedique el a estructurar esa empresa 
como conocedor de la región, como persona aceptada· en la  
región, como conocedora del lema, lo voy a tomar prestado por 
unos días a que se dedique del todo a estructurar esa empresa � 
ver si logramos cumplir con (a .ley port1ue ya han transcurrido� 
dos meses largos, no quiero perder m<'1s ti empo desde la próxi� 
ma semana estar<Í trabajando en él tema,. quiero que ·esté 
pünié¡rdole todo el empeño. Sobre el carbón en Bny<ic;'i comp;u� 
to plenamente su inquietud honorable represeniame, en m] 
despacho estuvieron bastantes representantes de las coopera ti� 
vas · de Carhoboyocá, ·conozco un poco el problema y so� 
consciente, mejor dicho comparto que no es correc\;1 la form�1 
como se está comprando el carhón y que tenemos que enderezar 
eso, ya he dado instrucéiones y voy a revisar a ve1 si se está 
cumpl iendo. El señor viceministro est{1 encima del tema y 
detrás del vigilante estoy yo, cambiaremos de alguna maneri1 
eso, se que hay unos intermedüirios que no tienen ninguni1 
razón de estar ahí de por medio, trataremos de eliminarlos a tocl(1 
costa que se haga por licitaciones que haya una absolut� 
transparenciil y que el beneficit1 del carhón llegue a los mineros 
y no a intermediarios. 1 

Con muchísimo gusto. Termopaipii, he tenido bastante 
preocupación porque he recibido informac'iones de terceros, n\1 
oficiales, pero voy a l lamar al gerente de la electrificadora que 
me cuente.habei; coml1 es la cosa porque entiendo que no est� 
en firme todavía lo de las garantías y digamos la firma del 
contrato de compra venta de energía y eso nos haría temer po0r 
su desarrol lo lo que i mpl icaría no �e -si de pronto hasta comen
z;ir de nuev�J, pero ha tenido tantos tropiezos ese bendit\1 
proyecto tanta críJica, tanto problema, t¡ue voy a tener qu� 
echarle una revisión completa y hay gente ti u e está ameriazand\1 
con. de,ll}aqclar, no se voy a .tener que . hacer como le pus�. 
a_tenci.0n.cl_�mlÍ � l \� de Term¿1harranquilla que estaha candente 
Cl!anclo yo entre y y;., In tengo pr{1cticamente arregl<ido pero voy 
á hacer algo similar con este caSll de Te

.
rmopaipa que ya ih� 

caminando pero me l legan voces de que no estií totalmente eh 
firme. Bueno,' la  línea pl�n de .M,c::lgar �n Cm�en de. Apic�11 : 
que mencionaha .el Honorable Repre.sentante Urihe, no se el� 
ninguna información pero atenderé su ·petición de pti'nerle 
mucho cuidado a ve_r en que esta con muchísimo gusto. Tiene 
fondos me decía usted asignados específicos . en la Ley de 
Regalías'!. 

Sohre la energía en el Quindío, yo conozco el problema el� 
tiempo atnís, sé ciertamente'que estií en la cola de la CHEC, e� 
una época como consultor sugerÍ'unas soluciones allií, de hacer 
una mejor i ntegración i nclusive invertir la forma de propiedad de 
la CHEC, yo crelÍ que esó n;quiere · ele· un reordem1miento 
institucional total .  La CHEC. como una entidad prestando servi;
cio por allii a terceros yo creo que jamús llegari'1 a ser una huen� 
solución. El problema no es de arreglar las líneas, el prohlem� 
requiere más institucion;1I idad, es una región que por lo menos nt1 
se puede tildar de pohre, tiene pohres como lo tiene cualquier 
parte del país pero es un¡i región cafetera, con buen nivel de 
ingresos, entonces tiene que tener un' huen recaudo por parte d,e 
ELEC, yo con mucho gusto le vuelvo ahora como M.inistro ¡1 
ponerle un poco de atención, no, haslanle'atención al tema regiomil 
y con mucho gusto le buscamos alguna solución pero que creo qu� 
dehe ser miís institucional que el.e mero apoyo, es mejor enseñar a 
pescar que entregar un pescado, si, trataremos de hacer algo al 
respecto y con la colahornción suya Hnnorahle Representante. 
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Creo que con eso mismo quedaría respondida la 'pregunta de 
como puede incorporarse el Departamento del Quinclíá, hus
quémosle una solución de fondo de verdad. El Fondo de Rega- · 
l ías, lo que s:1có la prensa es la distri hlll .. ión de ley, cierto, si no 
es_ las asignaciones de J¡¡ Comisión, en la_·cmriisión de regalías 
pues hay una serie de fondos a disposición o estarán a disposición 
ya casi comienzan a entrar estamos haciendo todo el montaje a 
través del Ministerio para manejar eso, y ahí si hahrá unos fondos 
para asignar al Minist_erio de Salud, de educación y de ohras de 
beneficio regional que implica que sean de más de un departa
mento, en eso estaremos o hemos convenido. La Honorahle 
Representante García hahlaha del problema de San Andrés, LTeo 
que r.ealmente muy. poco se ha hecho hasta el momento estoy 
cogiendo todos esos temas para que no se me vaya a vencer el 
plazo de 6 meses, le digo que estoy muy encima es de la licitación 
vigente para esas máquinas y creo que la enderecé. E'itaha en un 
prohlema tremendo y por el momento por lo menos que no se 
vaya a ir la luz en San Andrés, estoy vigilante a eso, el prohlema 
institucional glohal pues va en parte atado a esa licit<ición a la 
prestación glohal del servicio porque esa licitación consistía en 
recihir en concesión las m{1quinas existentes y entregar por un 
voto equipos nuevos l levaron unos alquilados, en fin, no voy a 
entrar en el tema de esa licitación pero creo haberlo enderezado 
después de un análisis concienzudo por un equipo de ahogados 
que me prestó asesoría para ver cuál era el mejor camino , mejor 
dicho administrar hien la situación y tomar determinaciones que 
han sido tomadas en este momento están en marcha espero que 
salgamos a tiempo con la solución, lo de incluir.alguien de San 
Andrés en la Comisión con todo gusto, como tengo poco cono
cimiento de amigos de S<m Andrés si usted quiere sugerir a · 
< lguien por favor será hienvenido, si?. Muy hien se lo agradece-
r ·mos y ya tendremos de inmediato su planteamiento. Lo de 
E ·opctm! y protección al ejército, cierto, es lamentable tjue la 
empres<t tenga que gastar tanto dinero tamhién en algo. que 
mirado muy fríamente corresponde al Estado como tal y no a la  
empresa, prestar protección a todos sus ciudadanos y todas sus 
org,mizm:iones y esa es una empresa del Estado, pero bueno, es 
dol;1rosísimo lo que usted ha dicho, han sucedido las matazones 
de ¡hl! icías y soldados y la empresa si dehe poner mús atención, 
las facilidade.'i o faci litar las ins1<1laciones seguras que no sean 
e.'ios, no he podidos;iher tampoco si son tamhuches o camhuches 
O Cl;mo es que Se dice en lodo caso si es doloroso que estén 
durmiendo en ranchos desprotegidos y no tengan unas instala
done.'i un poco más adecuadas, pondremos, peqiré a la empresa , ,  
o daré instrucciones a l a  empresa para . que se  haga de  mejor 
manera. El problema que mencionaba el doctor Ramírez Hono
rahle Representante, sohre las canteras especialmente, no men
cionah¡¡ las de Bogotá o la Sahana de Bogotá en general ,  lo que 
pasa es que usted mencionaba algo muy particular pero que 
puc:de ser general izado en cierto sentido cuando decía que el 
Ministerio tiene un monopolio y cuando menos piensan los 
Ministerios otorgiiron un permiso de explotar allá, yo voy a mirar 
la legaiidad, perdón el ordenamientojurídico, a ver si se pudiera 
estah!eL-cr, que · se;m los munidpios los que concedan esas 
concesiones. No se discute que e·n _\;I Ministerio se pueda d;1r 
cierta vigihmch1 y desdem;iñana mismo estaré dando instrucción 
para que esa concert<iciónsiempre se dé , me parece ahsolutamen
.te acertado su planteamiento y así clehe ser. E.¡ que tenemos 
mucho centralismo en este país. Les voy a contar una cosa. No 
sahía, el otorgamiento de la licencia para establecer una ·homha 
de gasolina en Ipiales, se dá ;iquí en Bogotá en el Ministerio, que 
ahsurdo, tenemos que descentral izar más y más, cosas como esas 
son importante..¡, ahora ti municipio tiene que por lo menos 
participar·muy activamente de si deja o no explotar una cantera 
en su terri torio y en,vigilar 1_¡ue se haga de una manera adecuada 
y no ·1e dejen unos serh11es y élesiertos. Ei hahió del asfat tti ;it 
Caquetií muy interesante porque inclusive puede ha her un interés 
brillante opo'rtunídad, me decía ayer o algo así que me reuní con 
la junta directi;va de la Sociedad Colnmhiana de Ingenieros que 
para el plan de carreteras que est¡"¡ empeñado el país de pronto 
vamos a tener escasez de ;isfallo, de modo que ahí puede haher 
una huena fuente de . ;;hastecimiento. Creo que con esto he 
-respondido pero si tienen alguna otrn inquietud o que· en cual
quier otro momento que no sea ésta, la  comisión de estos asuntos 
quiera que venga yo ;i discutir cmilquier otra cosa, estaré siempre 
a sus órdene.� y co.n .muchÓ ag .. ·<.do. 

. 

Presidente: Agradece la presenci a (1�! �::;f'"ir Ministro. 
Agotado el Orden del Día, se levant<I h1 Sesión y se convoca 

para el próximo·martes 20 de septiemhrc a las 2:30 p.m. 
El Presidente, 

CARLOS ARDILA BALLESTEROS 
El Vicepresidente, 

LUIS NORBERTO GÜERRA VELEZ 
El Secretario, 

JUAN CARLOS RESTR.SPO ESCOBAR 

GACETA DEL CONGRESO 

ACTA No. 08 
Sesión 08 miércoles 21 de septiembre: de l'J94 

En la ciudad de Santafé de Bogotá, D.C .. siendo las 10:00 
horas dd día miércoles 21 de septiembre de 1 .994, se reuníeron 
en el salón de Sesiones de-la Comisión Cuarta Constitucional y 
Permanente, los Representantes miemhros de la misma, hajo la 
Presidencia del honorahle Representante Carlos Ardila Balleste
ros, contestando el llamado a '  l ista los siguientes honorahles 
Representantes: 

Alvarez Javier Tato . 

Ardila Ballesteros Carlos 

Buitrago Góme� Victor Manuel 
Cataño Morales Gustavo 

Cotes Mejia Miq1el 

Cut:llo Dávila Alfredo 

Gmcía Cahrera Jesús Antonio 

García Péchthalt Ana 

García Rodríguez Franklin 

Guerra Vélez Luis Norberto 

Llini'1s Redondo José Antonio 

Manzera Céspedes Gcrardo 

Medina Berrio Juan José 

Mendieta Poveda Jorge A 

Mogollón Montoya Heyne 
Olaya Lucena Jorge 

Oviiedo Alfaro Carlos Alberto 

Pinzón Alvarez Gustavo 

Ramírez Vásquez Fernando 

Serrano Prada Rafael 

Urihe Badillo Alfonso 

Valenciii D íaz Luis Emi lio 

' Villarreal Ramos Tiberio 

Zarnhrano Pantoja Hern{mdo 

La Secretaría informa al President_e · sohre la existencia de 
quórum decisorio. 

Se da lectura y aprobación al orden del dfa . 

O R D E N D l!': L D I A  

I .  

Llamada a lista y verificación del quórum. 

11 

Cit'11ción mediante proposición No. 010 a los se!íores 
Ministros de Defensa y Comercio Exterior. ·  

III 

Lo que propong;m los honorables Repre�entantes. 

Pr•!sidente: Yo pediría entonces a las personas que estiin 
inscril<-1s en el orden del dí a que son los honorable Representantes 
José Llinas, Alfonso Urihe. Badillo y Franklin Ga rcía, que 
continúen, vamos a darles la palabra, señor m:inistro le rogamos 
que ten,ga paciencia unos minutos. 

Honorable Representante ,José Llinas lRed<_mdo: Nó, yo 
dejo que el orden del día continúe y me reservo para más adelante. 

Hononihle Representante Alfonso Urihe Badillo: Señor 
· Presidénte, yo solicito que guardemos un mínuto de silencio por 
la Irá gka el esa parición del honor� ble Repn:sen t.an te Ar! én U ri he 
Miírqw!z (q.e.p.d) 

F'ri�sidente: A�í se hará, por favor de pie. 

Hononil:ile Representante Alfonso U rii:te Baclill:o: fa que 
la constitución señala los parámetros para estudio y aprobación 
del pre.supuesto, podemos encontrar en el artículo 345 que para 
nosotros proponer una modificación incl usive r•:gional debemos 
cont<ir en el visto hueno del ministro de hacienda, nó es que el 
presupuesto se va ya a a prohar a pu pi trazos, la co ns ti lución señal a 
esos pariimetros y el 30 de septiembre tiene que estar ya a pro ha
do, como aquí ya se ha dicho en las comisiones, pern hay un 
artículo casua( ¡,mente de la constitución que hahla de las leyes 
preexistentes, o sea aquellas leyes que con tanto esfuerzo logra 
uno sacar y que; sean aprobadas por el ejecutivo, y que no 
·-!'<;rez1;;111 dentw del presupuesto siguiente, pues el que no 
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cumpla las leyes de la república y quién no las hace cumpli r  
prevarica, y yó le he hecho la solicitud a l  señor m inistro de 
hacienda y a planeación nacional sobre dos leyes regionales, se 
habló de que serían incluídas en las modificaciones leyes 
preexistentes, en tal v irtud que revisadas las modoficaciones voy 
a tener que oponerme a esas modificaciones porque son los 
recursos legales que el parlamentario como lo anotaba la Doctora 
Ana de Pechthalt, es que si nó hacemos cumpl i r  las leyes nosotros 
no estamos abosolutamente en nada en el Congreso de Colombia, 
por lo tanto yo voy a solicitar. la solidaridad de todos mis 
compañeros de comisión para que por lo menos esas leyes 
preexistentes obligatoriamente queden en el Presupuesto Gene
ral de la Nación. 

Por otra parte, si sale el concepto y la sente.ncia de la Corte 
Suprema de Justicia, ya las comisiones cuartas van a tener todo 
su poder de decisión, la Ley 5a. en su artículo 283 nos dá toda la 
potestad nos dá todo el paz y salvo para nosotros reclamar el  
desarrollo de las regiones, eso es un salvoconducto que tenemos 
nostras los representantes, porque a nosotros nos reclaman y 
somos nosotros los que conocemos los vericuetos regionales, y 
se nos debe atender según la Ley 5a. las sugerencias y los 
desarrollos que nosotros podamos plantearle al Gobierno Nacio
nal. Mi l  gracias señor Presidente. 

Honorable Representante Juan José Medina: Manifiesta 
la inconformidad de tiempo en que se debe estudiar el presupues
to General de la Nación y expresa que los Representantes deben 
hacer un acto de fé _ para sacar adelante es.ta ley, igualmente 
apoyan este i niciativa los honorables Representantes Franklin 
García, Victor Manuel Buitrago y Gustavo Pinzón. 

Presidente: Señor Viceministro le damos la bienvenida a 
ésta Comisión Cuarta de la·Cámara, como usted lo ha escuchado 
ya han pasado otros m iembros dei ejecutivo de otras carteras. 
Entendemos que su presencia aquí représenta dos cosas, la 
primera es una respuésta al espíritu de servicio y colaboración 
que tiene la comisión Cuarta para con. el ejecutivo, queremos 
escucharlos, queremos. estudiar sus peticiones y aspiraciones, y 
colaborar en la medida en que podamos hacerlo, en la medida al 
logro de los fines que se propongan. En desarrollo de esto y como 
una cosa de cortésía apenas recíproca la Comisión espera tam
bién respeto y un adecuado tratamiento de parte de la cartera que 
usted desempeña y en la que está el Ministro de Desarrollo. 
Muchas veces los parlamentarios estamos aquí presentes, repre
sentamos regiones sol ictamos citas con los ministros del 
desapacho, esto mismo le  hemos hecho saber a todos los minis
tros que han venido acá, solictamos y nos encontramos que les 
resulta más importante cualquier otro funcionario que el m ismo 
congresista, nosotros no vamos a plantear.al ejecutivo peticiones 
personales, anhelos egoístas, sin.o simplemente a cumpli r  con el 
deber que ·nos ordena la Constitución a ser voceros de unas 
comunidades que cada dia tienen más necesidades, esperamos 
señor viceministro que traslade éstas inquietudes al señor minis
tro y que encontremos allí en esa cartera la atención que merece
mos los congresistas. esta célula ·además de aprobar el presupues
to de la república tiene como misión la de evaluar, la de analizar 
la ejecución presupuesta! la gestión el análisis de gestión es de 
es\a Comisión; y así m ismo la de verificar la ejecución de 
presupuesto, entonces, debe enterarlo señor viceministro y en . 
persona suya al señor ministro de que aquí estamos designando 
ya las subcomisiones que van a visitar los m inisterios para ver 
como avanza la ejecución presupuesta!, al lá estaremos tocando 
su puerta no a pedir nada sino, a ejercer nuestra obligación 
constitucional que es vigilar la ejecución por parte de ustedes. 
Con estas breves aclaraciones en el tono más cordial señor 
ViceminisÚo la ·idea del procedimiento es la siguiente, usted 
tendrá unos m inutos los que considere convenientes para referir
se al cuestionario que le hemos planteado que tiene que ver con 
la adición presupuesta! que ya es_tá en nuestro poder de parte del · 
Gobierno Nacional con respecto a lo que usted crea que su cartera 
debe variar y en segundo lugar se ofrezca .. la palabra a los 
Representantes a la Cámara para que planteen de pronto algunas 
inquietudes de sabor regional, las cuales usted por ú l timo tendrá 
la palabra para referirse a ellas en la medida en que usted tenga 
la información aquí para hacerlo, si usted no la tiene no está 
obligado a ello conforme a la ley de reglamento porque no era 
parte de la citación, pero si le pedimos de la manera mas cortes 
que se sirva a atender a quienes han planteado sus inquietudes. 
posteriormente en su despacho, para evacuarlas, asi las cosas señor 
viceministro tiene la palabra y bienvenido a la Comision Cuarta. 

Viceministro de Comercio Exterior: Muchísimas gracias, 
buenos días a todos los honorables representantes, muchas 
gracias por esta bienvenida y por esta invitación que considero 
de la mayor importancia para que se i lustren suficientemente, se 
cuente con los suficientes elementos de juicio para desarrollar la 
labor tan importante que ustedes tienen a su cargo en ésta 
Comisión. Antes que nada quiero comentarles a ustedes las 
circunstancias que impiden que el Señor M inistro este aquí en 
este momento. El Señor Ministro está a escasos metros de aquí 
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en la Comisión tercera del Senado, atendiendo una citación que 
l legó al ministerio con anterioridad, citación en la cual se está 
discutiendo el tema del grupo de los tres, junto con los cuatro 

- gremios y otros tres Ministros y desde luego que aunque sabemos 
que en todos los frentes que atiende el ministerio, incluido desde 
luego el presupuesto del ministerio, no hay posibilidad de 
establecer jerarquías, prioridades y demás, mi criterio fué bási
camente el que la citáción i legó primero para la Comisión tercera 
y en este momento debe estar haciendo uso de la ·palabra, de 
manera que tan pronto este l ibre, vendría para esta Comisión, de 
cualquier manera para mí es un honor y es muy importante estar 
aquí atendiendo sus preguntas y desde luego el cuestionario que . 
fué enviado con anterioridad y absolviendo cualquier interrogante 
que ustedes puedan tener posteriormente. No creo que vaya a 
hacer un uso de la palabra muy extenso, en la medida en que el 
documento que fué distribuido como respuesta escrita al cuestio
nario que fue enviado al  M inistro, creo yo que es suficientemente 
explicativo, tan sólo me ·voy ·a detener en los aspectos más 
importantes, que creería yó que son de interés para ustedes, para 
absolver los interrogantes que tienen que ver con ustedes, con la 
sufiéiencia e insuficiencia del presupuesto que ha sido estableci
do para el Ministerio de Comercio Exterior, de acuerdo con el 
Presupuesto General de la Nación para 1 995 y adicionalmer:ite 
señalarles a ustedes ho11orables representantes, cuáles son desde 
la perspectiva de nuestra cartera las necesidades, que por fortuna 
no son tan grandes como las de otros ministerios, pero que sí son 
muy sensibles y fundamentales como les voy a i lustrar, de 
adiciones presupuestales, que los pondré a consideración de 
ustedes y estaré dispuesto plenamente a absolver los interrogantes 
que dentro de mi conocimiento pueda absolver al respecto. En 
primú lugar valga la pena poner un poco en contexto la partici
pación del Ministerio de Comercio Exterior dentro de la asigna
ción presupuesta! para los distintos ministerios así como la 
participación dentro del Presupuesto General de la Nación, de 
acuerdo al proyecto de presupuesto para 1 995. Al Ministerio de 
Comercio Exterior le fué asignado en este proyecto un presu
puesto de 1 5.545 mil lones de pesos para el año 1 .  995. Este 
representa el punto 51 % es decir el 1/2% del total asignado a los 
15 ministerios. Eso les dá a ustedes una idea bastante clara de la 
participación relativa del Ministerio dentro de las asignaciones 
globales a todos los Ministerios. Siendo 15 Ministerios y hacien
do cuentas rápidas, digamos que si uno saca un promedio 
relativamente simple, estaríamos hablando de un 7% para cada 
uno de los Ministerios. Nosotros estamos por debajo del 1 % 
sencillamente, creo que en buena parte esto se debe a que es un 
Ministerio relativamente nuevo, en buena parte a ser un Minis
terio que funciona de manera reconocida y eficiente, cuando 
entremos a desagregar los rubros respectivos sabrán juzgar la 
pertinencia de las partidas asignadas. De igual manera quisiera 
mencionar que esta asignación de unos 1 5  mil mi llones de pesos 
de presupuesto de 1 995 para el Ministerio de Comercio Exterior, 
es menos de 1 por mil del Presupuesto pa'ra 1 995, del Presupuesto 
Nacional. Tenemos y aquí yo insisto, no quisiera en ningún 
momento, desbordarlos, agotarlos y aburrirlos con una cantidad 
de cifras que ustedes pueden consultar ampliamente en el docu
mento adjunto, pero sólo quiero mencionarles los principales 
rubros y como esos rubros entran a jugar un papel fundamental 
dentro del desempeño · del Ministerio de Comercio Exterior. 
Tenemos cinco rubros básicos, de los cuales, el primero, el de las 
transferencias, tiene una asignación de un poco más de 6.000 
mil lones cíe pesos, lo cual equivale al 39% de la asignación para 
nuestro Ministerio. 

Un segundo rubro que es dé gastos generales que asciende a 
3. 750 millones de pesos es decir el 24% de l a  asignación total, un 
tercer r�bro de servicios personales de 3.543 mi llones de pesos, 
lo cuai. asciende a 23%, ·un rubro de servido de deuda externa, 

. que corresponde a 1 .600 mi l lones de pesos, lo cual es e! 10% de 
la asignación total y finalmente un rubro de inversión que -
asciende al 4% de la asignación total del pr.esupuesto del Minis
terio. Atendiendo concretamente la pregunta de los honorables 
representant_es, nosotros consideramos que el presupuesto es 
insuficiente, en pa,rticularquisiera señalarles dos cosas,.haciendo 
juiciosamente nuestras cuentas y teniendo en cuenta que nos han 
sido asignados 15.500 a grosso !)lodo, 1 5.500 mil lones de pesos, 
verificamos que nuestras necesidades ascenderían a unos 2.000 
mil lones de pesos más, es decir unos 1 7.500 mi l lones de pesos, 
frente a lo que había sido asignado en el proyecto de 1 5.000 
mi l lones, necesitaríamos unos 2.500 millones de pesos más. 
Quisiera señalarles de manera muy breve, porqué esas necesida
des. En particular cuando se le presentó al Ministerio de Hacien
da, una relación de las necesidades del Ministerio, se le hizo 
especial énfasis en 3 componentes de la gestión del Ministerio 
que son fundamentales. El primero de ellos, que es el primero 
para el cual estamos solicitando una adición presupuesta!, tiene 
que ver con el normal funcionamiento del ministerio, a qué me 
refiero, a que la planta de personal que es una de las menores de 
todos los Ministerios, y funcionamos así, considero yo, relativa
mente bien, no le fué asignado un incremento salarial correspon
diente al nivel inflacionario, ni por debajo del inflacionario que 
está contemplado para el sector público, digamos de un 1 9%. 
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En el rubro correspondiente para poder atender ese aumento 
salarial, sin aumentar la planta de personal, ni absolutamente 
nada. Sino el aumento salarial, sencillamente para mantener los 
ingresos al nivel de lo.que crecerán dentro del sector públ ico, 
estamos solicitando 409 mil lones de pesos adicionales, inexpli-· · 

cablemente en el proyecto se considera un aumento nominal de 
.la planta, de la remuneración a la planta, no del número de 
funcionarios, de algo así como del 6%, lo cual en términos reales 
es reducir sustancialmente el poder adquisitivo de los funciona
rios sin aumentar la planta. Ese es un primer elemento que yo 
pongo a consideración de los honorables representantes y es 
sencillamente, sin aumentar la planta, mantener las remuneracio
nes al mismo nivel que crecen en el sector público, que es del 1 9% 
y que es menor ya a la inflación prevista para el año entrante, si 
es que uno considera el debate que existe en el interior del 
Gobierno entre distintos ministros seamos op�imistas veamos 
con el 1 9% sólo para mantener el poder adquisitivo de la planta 
de personal del ministerio nesecitaríamos esa pequeña adición 
inexplicablemente no fué contemplada dentro del proyecto un 
segundo de sólo tres rubros. No los agoto con una exposición 
muy larga. un segundo rubro tiene que ver con una función que 

_ le fué asignada al Ministerio de Comercio Exterior en virtud del 
Decreto 21 1 1  del 29 de Diciembre de 1 992, "Por el cual el 
Gobierno Nacional expidió la l iquidación y privatización de las 
zonas francas, para esta labor fué comisionado el Ministerio de 
Comercio exterior, para la l iquidación y privatización de las 
zonas francas, desde luego esta l iquidación y privatización ha 
significado una gran cantidad de desembolsos, pero igualmente 
para la nación ha significado una gran cantidad de ingresos, yo 
quiero dejar muy en claro que en éste caso el Ministerio de 
Comercio Exterioropera como administrador, ni hacemos uso de 
los ingresos que le l legan a la nación, por concepto de la 
l iquidación de las zonas francas, van a dar directamente a 
Tesorería, pero de igual manera tampoco quisiéramos que nos 
viéramos restringidos en nuestro presupuesto para atender las 
necesidades propias de la l iquidación y privatizacion de zonas 
francas. Si a ustedes les parece honorables Representantes, más 
adelante podremos abordar el tema de las zonas francas, que 
como lo señalaba anteriormente el Representante Uribe Badillo, 
hay que tener en cuenia el desarrollo regional en toda esta 
cuestión de decisiones sobre el 'presupuesto nacional y creemos 
que las zonas francas juegan un papel fundamental para el 
desarrollo regional y el nuevo esquema que se ha planteado al 
privatizar las zonas francas al dejar en la iniciativa privada . Ja 
solicitud de declaratoria de zonas francas y al ver el inmenso 
potencial que ese mecanismo tiene para el des.arrollo regional, 
creo que bien vale la pena alimentar con recursos el proceso por 
medio del cual el ministerio está operando estrictamente como 
administradorno lucrándose de ninguna manera de la privatizacion 
de las zonas francas, porque eso va di rectamente a Tesorería, está 
ayudando para que el mecanismo sea funcional con ese concepto 
está cumpliendo una labor estrictamente admin istrativa, pero 
que hay que acabar de hacer esa l iquidación de las viejas zonas 
francas y la instrumentación de toda la estrategia de nueva_s zonas 
francas para el desarrollo nacional y regional necesitamos una 
adición presupuesta! de 670 mil lones de pesos. Finalmente un 
tercer rubro para el cual el Ministerio de Comercio Exterior, 
requiere una adici6n, tiene que ver con otra función nueva del 
Ministerio, pero igualmente importante. De acuerdo con los 
Decretos del Gobierno Nacional 1 257.y 1 258 de junio 21 -94, se 
adiciona a la planta del ministerio de comercio exterior con un 
número de cargos correspondientes a las delegaciones perma
nentes de Colombia. En G inebra, en la ciudad de Ginebra, ante 
el GATT, con carácter .de Embajada y con la importancia que 
tiene en este momento la transición del GATT hacia la Organi
zación Mundial de Comercio. En segundo lugar una oficina en 
Bruselas para adelantar las gestiones pertinentes ante la Unión 
Europea, en este momento de particular importancia por la 
coyuntura que se vive frente a la problemática del  banano, que · 
afecta sensiblemente a dos zonas del país, así como la necesidad 
en esta coyuntura, verificar que ratifiquen la extensión por diez 
años más de las preferencias que la Unión Europea, le da a 
Colombia y que redunda en un incremento de las exportaciones; 
y finalmente una oficina comercial en Washington. Estas tres 
oficinas que se ponen a cargo del Ministerio de Comercio 
Exterior, por los decretos que acabo de mencionar, tienen upa 
'importancia fündamental desde la perspectiva de la gestión 
comercial del país. La oficina ante Washington, ní más ni  menos 
que atendiendo las relaciones.comerciales con los Estados Uni
dos, que representan entre el 35 y el 40% de nuestras exportacio
nes y una cifra similar en nuestras importaciones. La oficina ante 
Ginebra que maneja las relaciones con el GATT y la transición 
hacia la organización mundial de comercio, foro que ustedes bien 
conocen, tendrá un papel fundamental en la regulación del 
comercio a nivel multilateral en el contexto de la economía 
internacional y finalmente la oficina ante la Unión Europea en 
Bruselas, que tiene gestiones fundamentales, en esta coyuntura 
en particular las que les mencioné, la del banano, la relacionada 
con la ratificación de la extensión de las preferencias europeas y 
demás asuntos de la agenda que tenemos con la Unión Europea. 
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Esas tres oficinas entraron a la planta del Ministerio y para el , 
establecimiento de la atención de la nomina de esas tres oficinas_ ¡ 
solicitamos una adición presupu_estal de 920 mil lones de pesos. , 
Con el ánimo de redondear estas tres adiciones ascienden final e 1 

· mente a unos 2.000 mil lones de pesos, los cuales deberían : 
adjcionarse a lo que ya ha sido asignado al Ministerio que son i 
1 5.544 mil lones de pesos, no es una adición tan grande, es : 
fundamental para el desarrollo de la estrategia del Comercio ¡ 
Exterior del país y que está a ·cargo del Ministerio de Comercio 1 
Exterior- y adicionalme'nte no elevaría sustancialmente la partici- · 

pación del Ministerio dentro del Presupuesto global de los : 
Ministerios que insisto es menor al 1 % esa participación, tampo- : 
co la elevaría sustancia lmente como participación del Ministerio ' 
dentro del presupuesto nacional, ·que es menor al 1 por mil ,  
insisto. Yo quisiera que los honorables Representantes reflexio- j 
naran sobre estas tres adiciones solicitadas, sobre la justificación 1 •  
de las tres adiciones y la importancia de estos tres rubros, las . 
zonas .francas, la instrumentación del nuevo mecan_ismo de zonas ¡ 
francas, la sensata solicitud de mantener el nivel adquisitivo de . 
los funcionarios que están en planta dentro del Ministerio y ' 
finalmente la consolidación de estas tres oficinas ante la Unión : 
Europea, ante el .Gobierno de los Estados Unidos y ante el GA TI, :. 
futuro OMc,· representan para el Ministerio y significan en · 
términos de estas adiciones presupuesta les solicitadas. Creo que i 
de esta manera resuelvo tres de los cuatro interrogantes sin 1 
pretender en ningún momento l legar a la extensión plena del i 
documento que ustedes sabrán consultar de manera juiciosa, ; 
finalmente en la pregunta No. 4 del cuestionario que fue remitido ¡ 
al Ministerio de Comercio Exterior, que se relaciona con esta . 
gest_ión y como estas adiciones inciden sobre el desarrollo :  
regional. Yo sencillamente_ haría alusión ·a  dos cosas, por µna 1 
parte el se�alamiento muy claro de que la gestión del Ministerio , 
de Comercio Exterior por su propia naturaleza está orientada; 
hacia un instrumento de política _económica que afecta todo el ¡' territorio nacional, que afecta todo el país todos los estamentos. 
y todos los segmentos del mercado laboral a nivel nacional y a, 
nivel regional y es :el saber administrar la apertura económica: 
como un instrumento al servicio del esquema de desarrollo del l 
país, de esa manera mal podría yo establecer una gran discrimi-! 
nación entre regiones diciendo que por ejemplo la gestión dei 
Colombia ante Ginebra para logr�r instrumentar la organización¡ 
mundial de comercio tenga un mayor o menor impacto dividido; 
por regiones, creo que es un instrumento fundamental para el! 
esquema de desarrollo económico del país y creo que en el  pasado; 
el Ministerio de Comercio Exterior, ha dado muestra de trabajar: · 

de manera eficieqte, honesta y apoyado en mucho esfuerzo para: 
lograr tal propósito, sin embargo yo quiero subrayar un segunde> 
aspecto y es el qüe logrando hacer la transición hacia un nuevd 
esquema de zonas francas en el cual se permite a la in iciativa 
privada el estar cumpl iendo un·a· serie de requisitos para nad� 
complejos, pero sí que garanticen la seriedad de los proyectos; 
Solicitar declaratorias de zonas francas y que el MinisteriJ 
sencil lamente evalúe dé manera juiciosa y apruebe ese instru� 
mento para que juegue un papel fundamental para el desarrollq 
regional ,  está planteado que este esquema de zonas francas pued� 
dar lugar a la creación de 63.000 empleos directos adecuadamen� 
te . instrumentados y 1 68.000 empleos indirectos, desde luego 
esto depende de qué tanta acogida tenga deniro de la iniciativJ 
privada el émpujar la idea de las zonas francas, de cualquier · 
manera con esas 3 adiciones, la de ·1 as zonas francas, la de hacet · 

, • 1 
crecer en un 1 9% los salarios de la gente que esta trabajahdó cori 
nosotros' y adicionalmente garantizar que se instrumenten estas 
oficinas en el exterior, yo dejaría a consideración de los honoraf 
bles Representantes, la reflexión acerca de la insuficiencia del .. 
presupuesto para el ministe-rio planteado "en el proyecto. fli6 
quiero demorarlos más y-estoy plenamente a· su disposición par� 
ate_nder inquietl)des que dentro de mi conocimiento pue9irsatis[ 
facer pl_enamenté. Muchas gracias. · · · 1 

Honorable Representante Franklin García: Gracias Sél . 
ñor Presidente. Señor Viceministro, voy a hablar !\Obre-un asunt9. 
que siempre nos ha preocupado, interesado en el depart.amento 
qurrepresento, el  _Vichada, e� un.gra_n sectord_e este departamen� 
to queda al frente y sólo nos separa dos ríos con· la herman�· 
República de Venezuela, por uh lado el  ríci Meta y al frente queda 
Venezuela; y por (!I otro lado el  río- Orinoco, al frente qued� 
Venézuela. Siempre hemos tenido mucho inconveniente con �l .. 
intercambio comercial, con las negociaciónes, ya" a nivel empre:
sarial, a nivel de personas naturales, individualmente considerá'
das. Y es justamente por esa diferencia que hay en cuanto al valo1r 
del Bolívar al lá y también el valor del peso Colombiano. Con uh 
gran agravante, lo que el los adquieren con úna gran faci l idad, lós 
bienes y productos colombianos, los sacan con mucha faci l idaq, 

· bienes textiles, bienes perecederos excétera, pero para el  ladp 
colombiano es muy complicado, la guardia venezolana, la PTJ, 
todo lo complica, entonces en cuanto a este aspecto quisiéramos 
saber y refiriendome concretamente a las poblaciones de Puert� 
Carreña, la capital del Vichada, Casuaiito que es una población 
que queda alpie de Puerto Carreña, algunas otras poblaciones 
como Aceitico, Orullo, La Venturosa que quedan precisamente 
en la frontera con Venezuela, por el lado del río Meta, y por �¡ 
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lado del Orinoco ya están incluidas otras poblaciones como anterior y mal podría uno conoc·�r a fondo cuáles son · 1as 
Casuarito y algunas otras pobfa�iones, como Amanado y un poco actividades y el balance de las actividades que 1:sta cartera ha 
El Ceja!, cual va a ser el tratamiento, la preocupación, el trabajo,· cumplido, én primer lugar porque i;:J Ministro anterior parecía 
la gestión del comercio exterior, para flexibil izar, para faci l i tar, que agenciaba todo desde las oficinas del diario El Tiempo y 
para darle mayor vigor a este intercambio comercial entre Co- nosotros lo que conocemos es lo que ha publicado la prensa 
lombia y Venezuela, primera situación. Segunda situación_. Yo acerca dci" Ministerio del Comerció Exterior. Pero a mi si me 
creo que a todos los parlamentarios aquí presentes, nos interesa gustaría mucho que el Señor Viceministro coadyuvara en un 
sobre manera y de manera visible, la implementación de las zonas anhelo de los santandereanos, que es la ampliación de la frontera 
francas, p�irque como usted lo ha dicho, esto coadyuva, esto Colombo-Venezcilana hasta Bucara manga, nuesl ra rf:ladón na
dispara el desarrollo regional, e! territorial y a la vez que faci l i ta tura! en materia de servicios corno ciudad exportadora de servi
el  comercio, también crea la posibil idad de aumentar la demanda · cios Bucaramanga, es como el occidente Venezolano, nosotros 
-de mano de obra. . tenemos en Bucaramanga los grandes centros de formación 

Entonces nosotros como parlamentarios quisiéramos saber 
exactamente qué podemos hacer y cómo podemos colaborar con 
SlJ Ministerio: En el caso mío muy concretamente a nombre del 
Vichada qué podría hacer para colaborar en el  sentido de obtener 
la creación de una·zona franca para este Departamento. Muchas 
gracias. 

Honorable Representante Heyne Mogollón: Señor 
Viceministro. Nos encontramos satisfechos con sus expl icacio
nes y los propó�itos de este Ministerio, en relación con la política 
ger¡eral para que el país en forma definitiva se enrumbe para 
consol idar la apertura económica, las exportaciones, etc. Preci
samente yo tengo una inquietud de tipo regional.  Antes de hacer 
las propuestas para que el ministerio sea receptivo a el las, me 
permito motivarlas de la siguiente manera, me refiero a la Costa 
·Atlántica y en especial a la Costa Caribe, Cordova y al Departa
mento de Sucre, ésta es una región con una inmensa cantidad de 
recursos naturales, especialmente en materia agropecuaria. La 
producción de· frutas, la ganadería, que es una de las más 
connotadas del país, el cultivo de algodón, que de cualquier 

· manera ha generado un polo de desarrollo importantísimo en el 
Departamento de Córdova, especialmente en la ciudad de Montería 
y en Cerete. Allí se están desarrollando unas- industrias de 
connotación nacional, se está procesando la  pulpa de frutas, el 
algodón, tiene unas perspectivas industriales, se ha generad.o una 
gran fuente de trabajo con la implementación de las trastécnicas, 
empres�s productoras de herram.ientas que van a incidir en el 
cultivo y recolección del algodón. Dé tal · manera que el  
Mincomercio Exterior, ya debe mirar hacia estos departamentos 
el Departamento de Córdova, y el Departa.mento de Sucre. La 
industria del turismo y aún más ya en Coveñas, en el Golfo de 
Morrosquil lo, se ha impróvisado un puerto marítimo desde el 
cual se exportan materias primas importantes al exterior, como 
es el carbón proveniente de Córdova, se exporta el cemento, 
proveniente de Taucemento en Sucre y qué decir de las exporta
ciones de petróleo. 

Yo quiero señalar especialmente esto, porque ese viamento 
que el Ministerio de Comercio Exterior, de conformidad con la 
política trazada por el  Gobierno Nacional y que necesariamente 
van a generar una gran fuente de empleo, empieza a pensar en los 
siguientes aspectos. La creación de una oficina de información 
para que los pequeños empresarios y los pequeños industriales de 
esta zona, en especial los del Departamento de Cqrdova, tengan 
precisamente una información de cómo y de qué manera se va a 
integrar el proceso de las exportaciones, que es la política 
fundamental de este Ministerio. Que se piense seriamente en la  
construcción de un puerto marítimo, que complementado o ." 
coordinado con el Ministerio de Obras Públicas, quien tiene ya 
a su cargo, el desarrollo de un plan vial im'portantísimo, pór toda 
la Costa Caribe, partiendo de la región de Urabá; necesariamente 
van a pone"r las infraestructuras necesarias, para que se comple
mente el papel que puedan jugar en el futuro ese puerto para las 
importaciones y exportaciones d� productos nadonales e inter
naci_onales y algo !TIUY importan.te y que va aparejado con ese 
fut_uro puerto marítimo, 'es la operación de. úna zona franca 
pri\'ada y digo:una.zona franca privaqa, poi las ventaj�s de1 las · 
exenci9nes tributaria� y arancelarias que ellas tienen y que parec_é 
que ya en nuestro país es\án

. 
dando resultados. Un ejemplo, no 

estoy ni u y informado de.la zona franca de Rionegro en_Antiqquia, · 

de tal manera que.con estas propuestas definitiv_amente se eºstarfa 
cumpliendÓ el propósito que el Minister(o se ha trazado-que es . 
precisamente la descentral izáción en el país de la direéciqn eri 
mathia· de éoniercio _exterior. YÓ creo señor Ministro qué con . 
esto_esta_remos actuando al _.unísono éon las poiíiicas del Presi-
de.nte Samper. 

· 

Honorable Representante Victor Manuel Buitrago: La
menta la poca seriedad con que se .trata el tema del Presupuesto 
General. de la Nación. 

· 

Honorable Representante Rafael Serrano Prada: En pri
mer lugar es la  primera vez que en el Congreso de,la República, 
desde cuando se creo el Ministerio de Comercio Exterior, que 
hemos tenido la  oportunidad de escuchar algún funcionario de 
esa cartera, la  verdad es existe una extrema ignorancia en el 
Congreso, sobre las actividades que realiza esa importante de
pendencia del Estado Colombiano, es tal vez un organismo que 
está en embrión, su génesis apenas comenzó en el  .Gobierno 

académka, intelectual e i ndustrial se ha desarrol lado mucho la 
medicina y todas las actividades afines con �sta actividad cien
tífica, y la verdád es que mucha gf:nte del vecino país _acude a 
�stos servicios a Bucaramanga, por lo demás �a intt:gración la 
ampliaci.Jn de frontera !e da al comercio de la  capital s.antandereana 
y la actividad fabril un al iciente adicional para poder movil i_zar 
sus productos hacia el mercado natural de la República de 
Venezuela. Quiero decirle Señor Vi ceministro que me excuse si 
estoy tocando a las puertas que no son sobre este tema, pero lo que 
solicito es una coadyuvancia para que este: a11hdo de los 
santandereanos pudiera realizarse ta 1 vez no tendría más nada que 
decir y pedir como lo ha pedido el colega Buitrago, que nos 
manden toda la  pedagogía que la actividad que cumple el 
Ministerio de Comercio Exteri_or. 

· 

· Honorable Representante Hernando Zambrano: Mu
chas gracias Señor Vicepresidente. Señor Vicerninistro soy un 
representante del Departamento del Amazonas. Si dentro de las 
funciones que tiene el  ministerio esta lo del desarrollo comercial 
de las zonas quisiera preguntarle si en el ministel'Ío existe por lo 
menos la inquietud de algún proyc:cto de desarrnl lo  comercial 
para el Amazonas, en vista de qué hay el interés por parte de Jos 
comerciantes de que se actualice el tratado Colornbo--Pe:ruano, y 
la serie de decretos presidenciales que ha habido durante todos 
estos años, por cuanto el comercio del Amazonas debido a la 
apertura económica se encuentra en el  momento supremamente 
atrasado porque nos 'está rigiendo a nosotros el dichó tratado 
Colombo-Peruano, es un tratado del año 1 933, si no estoy mal 
dada su edad ya no podría regir y l lenar las · expectativas de 
desarrol lo que quiere el Amazonas y quisiera saber además si ese 
ministerio tiene alguna oficina de planeación o d1� desarrollo que 
pueda coadyuvar con los comerciantes del Amazonas a la presen
tación de un proyecto de ley en el cual estamos inten;:sados, una 
ley marco del comercio que aune todos los intereses comerciales 
y ademiís económicos por cuanto 1:sto va a toca r las puertas del 
Ministerio de Hacienda y el Ministerio de Relaciones Exteriores 
dado que hay una supraley como dicen, un tiiati11do Colombo
Peruano y si lo hay para que ese _m inisterio delegue una persona 
del Amazonas para que estudie porque es más fáci l  que se 
desplace una persona aquí del Amazonas a que vf:nga una 
comisión grande de al lá, para que estudie junto con la de:legación 
que tiene la Cámara de Comercio, ese anteproyecto de Ley. 
Muchas gracias. 

Viceministro de Comercio Exterior: Gracias Seiiores Re- -
prese'ntantes, espero poder atender las i nquietud1�s que ustedes 
me hán planteado, en primer lugar yo soy muy consciente de algo 
que ustedes han señalado y es que por la corta ed2:d del Ministerio 
de Comercio Exterior, nos encontramos en una fase embrionaria 
y una d1: sus características es t:l que· no se ha l legado suficiente
men¡e o la gente en términos de explicar no sólo los a lcances del 
ministerio y la gestión.del mi nisterio, sino en muchos casos los. 
alcan,¿es ·de los instrumentos que existen para qw: la polític_a de . 
apertura económica fav�rezca verCladeramc_nte a lossector�s más 
amplios de la población especialmente a las n:giones que por. 
estar le jos .todavía de los centros de decisiór:i y t'n algun_os casos . . 
c!e difu

.
siÓn de la inforn_iación pueden qu_edar �lig�rnos parcial- . 

mente aisladas de este tipo de información_. En -ese orden de ic(eas . yo �frezco totalmente la .colaboradón al Ministerio �le Comercio 
Exterior, tanto para la organización de foros r•:gionalles_ en los · 

cuales :;e difund¡¡ no sólo l a  importancia, operatiYidad, caracte- . .  
rístiéas y procedimientos par� la  declaratoria de_ zonas francas, 
si_no para c4alquier agenda �previamente establecida cor:i las 
region¿s· de manera que !Os intereses que ust•:des ho:norables 
Representántes quieran consultar corí las genteii de sus regiones . 
nos ayuden a constituir una espec ie de tema dé t rabajo, de plan 
de trabajo para i r  realizando sesiones regionalei;, Yo creo que es 
de la mayor importancia y hemos sentido que en ·�sta nu_eva fase · 
que aborda el Ministerio de Comercio Exterior, dos añós desp:ués · 
de su creación la inform·ación y la difusión de información juegan 
un papel fundamental ,  no sacamos nada con·tener una cantidad 
de jnst1:umentos de comercio exterior si las gentes no lo usan, y 
es absmdo que esa situación s•e dkrá o se dé au:nque' todavía por 
esta fase embrionaria digamos existe un mínimo de  justificación, 
pero.digamos que hacia el futuro no más, que la gente no los use 
por falila de información, de esa manera estoy completamente a .  
su disposición para que ideemos documentos conjuntos de 
manera que ustedes nos ayuden a identificar planes de trabajo 
para de:sarrollar sesiones i ntensivas en las regiones con:apoyo de 
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las cámaras de comercio, con apoyo de las entidades regionales 
y municipales y que podamos tener una cobertura ampl ia en las 
regiones para d ifundir qué hacemos, como lo hacemos y qué 

. instrumentos tienen las regiones para aprovechar de la apertura 
- y el desarrollo económico, eso a n ivel de introducción general, 

además de reiterarles las puertas del Ministerio de Comercio 
Exterior, las puertas están abiertas para ustedes para atender tanto 
necesidades como requerim ientos de información consultas y 
demás. Espero ser relativamente puntual respecto a algunos de 
los temas que han sido planteados por los honorables Represen
tantes, la problemática Colombo-Venezolana, su efecto sobre las 
fronteras inmediatas y sobre las fronteras ampliadas como lo 
señalaba tam.bién el  Representante Serrano, sobre las regiones 
que están más inmediatamente afectadas por el comercio 
binacional. A nivel relativamente general,  nosotros estamos 
preocupados por la dinámica que ha tenido en los ú l timos meses 
el  comercio binacional, que ustedes conocen bien, tuvo un 
dinamismo verdaderamente notable a partir de enero de 1 992 
cuando se instrumentó el l ibre comercio entre los dos países pero 
que en los úl timos meses ha tenido serias dificultades debido a la 
incapacidad de pago del vecino país. Igualmente ustedes estarán 
enterados que el ministerio directamente y a través de Bancoldex · 
ha hecho esfuerzos ingentes para que el gobierno Venezolano 
desarrolle un instrumento a través del cual se salvaguarde el 
comercio binacional de esa escasez de divisas del vecino país, por 
fortuna ya el día de hoy un Representante del ministerio esta 
recibiendo en Carácas, la reglamentación defin itiva del instru
mento a través del cual se va a garantizar el pago de todas las 
transacciones que se den entre Colombia, exportaciones de 
Colombia hacia Venezuela en pago garantizado por el Banco 
Central de Venezuela, de manera que creemos que a pesar de lo 
lamentable de la situación de los úl timos meses, finalmente 
hemos logrado que el gobierno Venezolano dé un trato preferencial 
que ameritamos como segundo socio comercial de Venezuela y 
que podamos subsanar esa deficiencia de divisas. En particular 
para la región del Vichada el Representante Franklyn, creemos 
que hay dos frentes de acción uno en el cual nosotros trabajamos 
muy coordinadamente con la cancillería, básicamente pero tam
bién con el Departamento Nacional de Planeación y con el 
Ministerio de Hacienda, y es que hacer para trabajar para las 
regiones de frontera, creemos que tanto en este caso como en el 
caso de l,os demás departamentos de frontera, Amazonas, Norte 
de Santander, Santander también hay cosas.que todavía están por 
desarrollar, digamos que en la administración anterior el Minis
terio de Comercio Exterior se ocupó principalmente de cuestio
nes relativamente macro de los acuerdos de integración regional 
y demás y este es el momento no solo de l legarle a la gente con 
información o instrumentos y demás sino de pensar de manera 
conjunta al interior del gobierno estrategias de desarrol lo para las 
fronteras, sin l ugar a dudas un papel fundamental den\ro de esas 
estrategias de desarrol lo lo tienen las zonas francas, y a l l í  
absuelvo de paso interrogantes de algunos otros Representantes, 
y tiene que ver conque las zonas francas por sus características de 
tratamiento preferencial en términos de aranceles de aduanas, 
tratamiento preferencia en términos cambiarios de las regulacio
nes cambiarías y tratamiento preferencial en términos tributarios 
se constituyen sin duda en el instrumento privilegiado para en el 
futuro explotar las ventajas que ofrece la apertura económica 
pero lo que sí les ofrezco plenamente es que organicemos foros 
regionales, que este sea el principal tema de  una agenda un poco 
más amplia  y que las regiones se enteren de como haceroperativos 
los instrumentos con los cuales se cuenta para que las regiones se 
aprovech.en de esta apertura económica. Estoy completamente a 
su disposición para que estudiemos y evaluemos conjuntamente 
las agendas de trabajo, las fechas pertinentes y organicemos 
conjuntamente esos foros. En el caso de los puertos en general, 
de la infraestructura, es importante tener en cuenta, Representan
t.e Mogollón y todos quienes estén interesados en las obras de 
infraestructura, que el  Ministerio de Comercio Exterio_r ha iden
tificado que para encarar la apertura hay un cuello de botella 
fundamental en este país, y son las carencias infraestructurales, 
nosotros difícilmente podemos competir con el resto del mundo 
en una situación en la  cual los sobrecostos de las exportaciones, 
los sobrecostos de nuestros productos en los mercados interna
cionales, son tan al tos debidos a cuestiones de carreteras, puertos, 
necesidad de pagar bodegaje, productos que se pudren en las 
bodegas, etc,. De esta manera estamos empeñados en trabajar 
dentro -del proceso de competitividad creado por el Presidente 
Samper, para que los d istintos ministerios trabajen articulada
mente, no es nuestra área· de acción, la infraestructura, sin 
embargo es un i nstrumento fundamental para que nuestra arca de 

· accióp funciones, que es el comercio exterior, y de esta manera 
se lo  hemos hecho saber a los distin tos Ministerios, al Departa
mento Nacional de Planeación, al Ministerio deL Transporte, 
porque creemos que sin esa labor articu_lada, no podemos atender 
satisfactoriamente las necesidades de los cuellos de botel la de la  
infraestructura. De manera que somos optimistas que ese Conse
jo Nacional para la competitividad, sea el foro privi legiado en 
donde el sector privado, el sector laboral y los Ministerios del 
área puedan desarrol lar una agenda de trabajo en materias tan 
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importantes como es la de la infraestructura. El sector turismo 
que se ha mencionado ta-mbién. Al l í  hay que señalar dos cosas, 
la prirpera la posibil idad que existe ya de la declaratoria de zonas 
francas turísticas, unas zonas francas en donde no se van a 
desarrollar industrias con chimeneas y demás, sino la famosa 
industria sin chimeneas como que es el turismo con tratamiento 
preferencial en el ámbito cambiario, en el ámbito tributario, en el 
ámbito arancelario, nuevamente en estos foros regionales pode
mos aprovechar para explicar concretamente en qué consisten las 
zonas francas turísticas y cómo se puede acceder a una declara
toria de zona franca turística, pero el turismo es un frente 
fundamental hacia el futuro que no ha sido adecuadamente 
explotado y explorado en el presente y en ese mismo tema el 
Ministero de Comercio Exterior quiere presentar un proyecto 
mediante el cual se le garantice a la exportación de servicios, 
siendo el turismo -tal vez el servicio más importante, un trata
miento equitativo como el que tiene hoy la exportación de bienes 
es decir, que haya el plan Val lejo para el turismo, por ejemplo, 
que haya desde luego que ya lo tenemos las zonas francas 
turísticas, que haya CERT, porque creemos que el turismo es un 
servicio fundamental, que se puede exportar y que juega un papel 
notable en el desarrollo regional. De manera que con el instru
mento que ya tenemos las zonas francas y con los instrumentos· 
que estamos diseñando para darle ese tratamiento de cobertura 
global a la promoción· de exportación de servicios, el turismo va 
a tener un tratamiento privilegiado. Igualmente al Representante 
Buitrago extensiYa la invitación para que organicemos algo en 
Boyacá, nó sólo en cuanto a zonas francas turísticas, no solo en 
cuanto a zonas francas, sino en cuanto a todas la agenda q!1e su 
región identifique como prioritaria par'a difundir, entender, com
prender más en cuanto a qué instrumentos están al servicio de las 
regiones para aprovechar la apertura económica. Finalmente 
quizás atendiendo la inquietud del Representante Serrano y el 
Representante Zambrano, evidentemente el tema de fronteras no 
es exclusivo del Ministerio de Comercio Exterior, mucho más es 
del área de pertenencia del Ministerio de Relaciones Exteriores, 
sin embargo y como lo mencionaba anteriormente en el caso del 
Vichada, nosotros hemos identificado por nuestro día a día 
nuestra cotidianidad el tener que ver con el comercio internacio
nal una gran cantidad dé necesidades, de las regiones de frontera, 
y creemos que somos un interlocutor privilegiado para que 
ustedes nos hagan saber, qué propuestas hay, que instrumentos 
se proponen o así mismo que inquietudes hay, sin necesidad de 
la propuesta, para que conjuntamente elabo.remos la propuesta, 
ya que el Ministerio de Comercio Exterior en toda la agenda de 
temas fronterizos quiere jugar un papel l íder, porque hemos 
identificado que ahí hay un cuello de botella para nosotros, si no 
funcionan bien las regiones de frontera, nuestra gestión no 
funciona bien y a pesar de que no es nuestro objeto dentro del área 
de pertinencia del Ministerio de Comercio Exterior si tenemos 
las instancias para que en conjunto con el resto del gobierno 
podamos ventilar los temas que sean del caso en ese- sentido 
completa disposición para coadyuvaren ese proceso. Finalmente 
y teniendo que ver con el tratado Colombia-Perú y la situación 
de el Amazonas básicamente los inscribo dentro del mismo 
ámbito, es decir, es finaimente un tema de la  competencia del 
Minisierio de Relaciones Exteriores, pero por fortuna tenemos 
tanto excelente relaciones con el Ministerio de Relaciones Exte
riores, como los instrumentos idóneos para que las inquietudes 
que ustedes canalicen a través de nosotros más relacionadas con 
los temas comerciales y económicos que si son de nuestra agenda 
nos permita renovar, reformar estructurar innovar en estos trata
dos para que verdaderamente cumplan un objetivo acorde a las 
necesidades contemporáneos a las regiones. De esta manera 
honorable Representante espero haber podido dentro de m is 
l imitaciones de información haber absuelto los interrogantes que 
ustedes han planteado igualmente desearles muchísimos éxitos, 
fué un trabajo árduo en· esta labor que ustedes mismos han 
señalado ustedes tienen grandes l imitaciones como es la  del 
estudio, evaluación y aprobación del presupuesto igualmente 
que dentro de lo posible hagamos frente común para que el 
ministerio de hacienda y el Departamento Nacional de Planeación 
atiendan no sólo sus necesidades sino igualmente las nuestras 
que son reflejo de las suyas. Muchas gracias. 

Vicepresidente: Agradecemos al señor Viceministro la gen
ti leza de acompañarnos en la mañana de hoy, y cualquier 
inquietud que se presente dentro de la  Comisión estaremos 
dispuestos a l levarla a efecto dentro del Ministerio de Comercio 
Exterior. Muchísimas gracias señor Viceministro. 

Honorable Representante Franklin García: Gracias se
ñor Presidente dentro de la muy buena relación que hemos 
sostenido eón los señores Ministros del despacho muchos de 
el los nos han ofrecido la  posibi l idad de que los podamos visitar 
sin necesidad de cita previa podríamos aprovechar esta oportu
nidad para decirle a usted, que la atención a todas las inquietudes, 
a todas las vicisitudes aquí presentadas, quisiéramos conocer tal 
vez su posición, a ver si eventualmente los Representantes de la 
Comisión Cuarta y también los de la Cámara en general pudié
ramos hacer uso de este derecho y comparecer en su despacho las 
veces que lo  necesitemos. 
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Viceministro: Digamos Representante Franklyn que hay un 
aspecto de disposición y voluntad y un aspecto logístico, cuenten 
absolutamente con esa posibilidad, pero para que no pierdan el 
viaje porque depronto nosotros estemos de viaje, ya que nuestra 
función tiene un aspecto inherente que es el estar viajando de 
manera muy frecuente probablemente no para pedir la cita, sino 
para saber que nosotros estamos en el despacho convendría hacer 
la l lamada, p_ero desde luego, completamen.te abiertas las puertas. 

Honorable Representante Alfonso Uribe Badillo: Señor 
Presidente es para una cosa muy breve, es para decirle al 
honorable Representante Serrano, que del M i n is terio.  de 
Comercio Exterior, salió un Santos de El Tiempo y ahora entra 
a Comercio Exterior un Mazuera de El Siglo. Gracias Señor 
Presidente. 

Secretario: Señor Vicepresidente continúamos con el tercer 
punto del orden del día'. Lo que propongan los Honorables 
Representantes. 

PROPOSICION No. 012-94 

De conformidád con el artícu lo 1 35 de la Constitución 
Nacional Numeral 3o. el Gerente General de la Caja de Crédito 
Agrario Industrial se servirá informar por escrito a esta célula 
legislativa lo siguiente: 

PRIMERO: Razones por las cuales la Institución a su cargo 
se ha negado a rebajar la deuda contraída por más de doscientas 
famil ias del Municipio de Bolívar (Santander), sobre cuyas 
parcelas se adelantó un programa de electrificación rural, que la 
Caja Agraria financió mediante el compromiso de que esas obras 
se pagarían con aportes municipales. Como se sabe estos auxil ios 
oficiales a las veredas electrificadas en el Municipio de Bol ívar, 
(Santander) no pudieron pagarse por expresa prohibición de la· 
Veeduria del Tesoro, con fundamento en el artículo  355 de la 
nueva Constitución Nacional. 

Adicionalmente se informe sobre la situación de éstos crédi
tos en todas las regiones del país. 

SEGUNDO: Si la Caja Agraria no pue_de condonar estas 
deudas, que expl ique el señor Gerente de la Caja Agraria, cuál es 
la solución jurídica que debe apl icarse para evitar que las fincas 
de modestas fami l ias campesinas pueden ser rematadas. 

Presentada por el honorable Representante Rafael Serrano 
Prada. 

Honorable Representante Alfonso Uribe Badillo: Señor 
Vicepresidente que se adicione en todas- las regiones, porque 
vamos a investigar casualmente cómo hace coherencia el  presu-. 
puesto de electrificación que sea para toda la nación. 

Vicepresidente: Con la adición del doctor Alfonso Uribe 
Badil lo, aprueba la  honorable Comisión la proposición leída? 

Secretario: Queda aprobada Señor Vicepresidente. 

PROPOSICION No. 013-94 

De conformidad con el artículo 1 35 numeral 3o. de la 
Constitución Nacional, el señor Ministro de Relaciones Exterio
res se servirá informar por escrito a esta célula legislativa lo 
siguiente: 

PRIMERO: Lista de los funcionarios e invitados especiales 
que en representación o por invitación del Gobierno de Colom
bia, asistieron a la  ceremonia de posesión del Secretario General 
de la Organización de Estados Americanos -OEA-, doctor 
CESAR GA VIRIA TRUJILLO, costo de los pasajes aéreos y de 
los viáticos reconocidos. 

SEGUNDO: Razones por las cuales el Estado Colombiano · 
paga de su cuenta el servicio de escoltas, l imusina y demás 
elementos de carácter logístico que ha requerido el nuevo Secre
tario General de la OEA. 

TERCERO: Costos de la  nómina y relación de personas que 
por cuenta del Estado Colombiano atienden la representación de 
nuestro país ante ese Organismo Internacional. 

Presentada por los honorables Representantes 

Rafael Serrano Prada, Juan José Medina, Víctor Manuel 
Buitrago, Ana García y Gustavo Cataño. 

Presidente: Lo aprueba la Comisión?. 

Secretario: Es aprobada Señor Presidente. 

PROPOSICION No. 014-94 

En atención a las expl icaciones presentadas por el Señor 
Viceministro de Comercio Exterior, doctor Mauricio Reina en el 
seno se esta comisión, solici tamos al señor Ministro de Hacienda 
se sirva atender las peticiones de dicha cartera para las adiciones 
presupuestales. 

Presentada por. e l  honorable Representante Hernando 
Zambrano Pantoja. 
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Presidente: La apruch;1 fo Comisi¡"in·>. 

Secretario: Es aproh;1d;1 Scñor Prcsidcntc.  

PROPOSICION No. 0 1 5-94 
Cítese..: al Señor Mi ni stro de..: Hacicnda y C1úli to Públ i co y 

al Señor Di rector Naci onal de..: Pl ancaci ¡'1n c..:J día martes 27 de..: 
septiemhre a las 11 :00 horas. con cl ohjcto de dar i ni ci o  a l as 
discusiones del Prcsupuesto ( icncral de Ja Nación. 

Presentada por l os honorahles Rcprcsentantcs de l a  Comisión. 

Presidente: La aprueba l a Comi si ¡"in" . 

Secretario: Aprn hada por unani m i dad.  

Vicepre.sidente: Yo crco honornhle Reprcscntante que 
;imeri ta que mañana a las 9 ::m·horas. es decir antes de ir a l a  
sésion conjunta d e  Scnmlo y Cúmarn nos rcummms e n  l a  
Presidencia de Ja  Comisilín Cuarta. porque como hoy también 
huho ' tin Jesa.yumi ·con c..:I Sei"íor Presidente y el Ministro de _ _  

hacienda y hay muchas i nqui t:tudes de los Representanlt:s de 
esta Comisi(ín, pues tenemos todos muchas inqui t:tudes que 
privada!llente Ja comisión nos reunamos en la Presidencia a l as 
_9:30 horas p_arn que aclarc_mos muchas dudas que tenemos y 
podamo.� l l egar a Ja sesión co�unta con a lgo de claridad de l o  

Jueves 27 de octuhre de 1994 

t¡ue vamos a h;1cer. Entonces m<Íñana a l as 9:30 horas en 1 <1 
Presidenci a .  

Vicepresidente: Señor Secrt:lario para mañana a l as 9:30 
horas favor cití1r a Jos integrantes de la  Comisión cuarta a una· 
reuni(in en.la Presidencia y qued;m convocados para m;1ñana a 
l as 10:00 horas con l as Comisiones conjuntas de Sen;1do y 
d1mma parn hacer 'la reunión defi ni remos si en el Senado o en 
la can1anL 

Secretario: E�ta tarde th:¡spués de las 2:00 pn1 horas nos van 
;1 dar por fi n los agn:gados regional es con la  adición presupuesta ] .  
Es decir yo me voy a trnsladar ; 1  Planeaci(in Nacional y con la 
meta de ohtenerltis para todos ustedes. 

El Presidente, 

CARLOS ARDILA BALLESTEROS 

El Vi cepresi dente, 

LUIS N ORBERTO GUERRA VELEZ 

El Secretario, 

JUAN CARLOS RESTREPO ESCOBAR 
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